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En atención al asunto del rubro, respecto a la revisión de la documentación emitida, para el levantamiento de las observaciones del Informe Nº 4: Borrador del Informe Final “ESTUDIO DEFINITIVO DE LA REHABILITACIOB Y MEJORAMIENTO DE LA CARRETERA CASMA – YAUTAN – HUARAZ, TRAMO PARIACOTO – YUPASH”, se tiene lo siguiente para el diseño de pavimento:
· Para la determinación del Modulo Resilente, debe emplear las correlaciones entre el Modulo Resilente y el CBR, de acuerdo a los rangos establecidos para los diferentes valores de CBRs.

· Se presenta la formula de correlación para el calculo del Modulo de Resilencia  sustentado por el AASHTO que es:
MR
=
3000*CBR0.65
Para CBR mayores a 7.2 y menores que 2.0, formula que se ha empleado para los cálculos del MR de los dos tramos.
· Presentar un cuadro resumen de la totalidad de la totalidad de valores de CBR, indicando ubicación, muestra, profundidad, clasificación SUCS y AASHTO, Máxima Densidad Seca, Optimo Contenido de Humedad y demás características que considere el consultor del suelo ensayado.

· Se presenta el cuadro resumen de la totalidad de los valores de CBR.
· El análisis de tráfico debe ser concordante con el realizado por el especialista de tráfico y contar con su respectiva conformidad de parte de la GEP.
· Se ha utilizado el EAL presentado y aprobado por el especialista de tráfico.
· Método USACE, verificar valores obtenidos, así como también establecer el valor del CBR mínimo, necesario de la capa granular a conformarse para satisfacer la condición de diseño.

· Se ha verificado el método USACE y se ha establecido el valor de CBR mínimo necesario para la capa granular.

· Método del Instituto del Asfalto: i). Indicar las cartas de diseño empleadas, ii). Sustentar y presentar los valores empleados: modulo de resilencia de la Subrasante (MR en Mpa) y temperatura media anual del aire (MAAT), iii). Sustentar los espesores finales que reportan en las páginas 0042 y 0043. Método AASHTO: i) la metodología para determinar el modulo resilente debe ser de acuerdo a la metodología de diseño. ii). Sustentar el empleo del valor de la contabilidad de 90%. iii). Indicar las unidades de los aportes estructurales de las capas del pavimento. iv). Los aportes estructurales que figuran en la memoria descriptiva no coinciden con los de las hojas de calculo.
· Se indica que la cantera indicada es la A-5 para bases de agregado no tratado de 150 mm de espesor, con una temperatura (MAAT) de 7ºC. Se sustentan los valores obtenidos.
· Se sustentan todos los coeficientes empleados en la metodología AASHTO, también en la Memoria Descriptiva como en el cuadro de cálculos que se acompañan.
· Método de diseño mecanistico: presentar la memoria descriptiva: presentar memoria descriptiva y de calculo correspondiente a este método de diseño.

· Se presenta la memoria descriptiva y los cálculos del método de diseño mecanistico.

· El consultor debe sustentar la totalidad de los parámetros empleados en las diferentes metodologías de diseño para la estructuración del pavimento.

· Se sustenta todos los parámetros empleados en las diferentes metodologías del diseño estructural del pavimento.

El consultor deberá reevaluar sus conclusiones y recomendaciones de acuerdo a los cambios que genere el levantamiento de las presentes observaciones.

· Se presentan las conclusiones y recomendaciones de acuerdo a los cambios generados por el levantamiento de observaciones.

