MEMORANDUM 
PARA

:
Ing. Alfredo Sanchez Machado / Sr. Juan Carlos Lujan
DE

:
Ing. MIGUEL VEGA PALOMINO/Ing. WILBOR REYES GARCIA
ASUNTO
:
ESTADO DEL ESTUDIO PARIACOTO - YUPASH
FECHA
:
Lima, 04 de Noviembre del 2005
Con relación al Estudio Definitivo que estamos realizando para PROVIAS NACIONAL, le comunicamos lo siguiente:
· Estamos dejando un volumen de planos listo para presentarlo el día lunes 7/NOV/05 a la mano a la Ing. Jesús Medina (Especialista de PROVIAS) con lo que se escaría aprobando el Estudio de Trazo, Diseño y Seguridad Vial según lo coordinado verbalmente con la Ing. Medina el día 03/NOV/05.
· Estamos en proceso de impresión del Archivo correspondiente al VOLUMEN IX (Análisis de Precios Unitarios) y del VOLUMEN V (Metrados) dejados por el Ing. Orlando Huauya..

(Se adjunta copia del correo que se le envió al Ing. Orlando Huauya respecto a los precios de la mano de obra que no coinciden, para su rectificación. Coordinar con el)  

· Falta imprimir el VOLUMEN VIII (Resumen Ejecutivo del Proyecto) el cual se deja grabado en archivo. No se imprimió porque se va a adjuntar datos del Estudio de Impacto Ambiental que aun se encuentra en proceso.

· Se deja un CD conteniendo toda la información referente al Estudio, así como los planos de Planta y Perfil, Secciones Transversales, Planos de Señalización así como los planos individuales de los lotes por expropiar. (Coordinar con la Dra. Hercilia López, ya que ella iba a considerar algunos planos para su informe como representativos)
· Se deja dos CDs conteniendo las dos Audiencias Publicas que se realizaron en el Estudio de fechas 02/04/05 y 14/05/05 

· Se ha procesado el levantamiento topográfico de diez botaderos (Se deja una copia impresa), quedando pendiente de procesar cuatro botaderos adicionales que han sido incluidos en el informe de Impacto Socio Ambiental. Dichos botaderos figuran en el mencionado informe en la Pagina 25 y 26.
· Una vez aprobados las observaciones hechas al Borrador del Informe Final, falta ordenarlos por Especialidad para la presentación del Informe Final, así mismo formatear los planos para su respectiva impresión en Formato A-1.

· Falta pedir al Ing. Néstor Romero el Informe de las perforaciones realizado por el Ing. Amaro López el cual se le entrego en calidad de préstamo. (En el archivador de documentos se encuentra el cargo).

· Se le presto al Ing. Apacclla los siguientes volúmenes: Memoria Descriptiva, Metrados y Análisis de Precios Unitarios correspondientes al Informe de Avance Nº 04 los cuales hasta la fecha no nos ha devuelto. (10/AGO/05).

· Coordinar con el Ing. Barrantes todo lo concerniente a los diseños de los puentes y de las obras de arte (alcantarillas, badenes, defensas ribereñas, cunetas) que se encuentran pendientes de presentación.

· Falta la presentación del Levantamiento de Observaciones del Informe de Impacto Ambiental, coordinar con el Ing. Apaclla para su presentación a PROVIAS.

· Se deja los originales de los Ensayos de Corte Directo realizados por la Universidad Nacional de Ingeniería.

· Quedan los siguientes Volúmenes (III Tomo II/1, III Tomo II/2, III Tomo II/3, III Tomo II/4) del Estudio de Suelos en originales. Siempre se presenta en fotocopias para presentar los originales en el Informe Final.

· Quedan dos Cartas Nacionales, una de Carhuaz y otra de Huaraz 

ATTE.

	Ing. MIGUEL VEGA PALOMINO


	
	Ing. WILBOR REYES GARCIA



MEMORANDUM 

PARA

:
Sr. Juan Rodriguez

DE

:
Ing. MIGUEL VEGA PALOMINO
ASUNTO
:
ESTADO DEL ESTUDIO PARIACOTO - YUPASH

FECHA
:
Lima, 04 de Noviembre del 2005

Con relación al Estudio Definitivo que estamos realizando para PROVIAS NACIONAL, estamos dejando los siguientes materiales:

· Aproximadamente un millar de hohas A-4 y aproximadamente 100 hojas A-3
· Se esta dejando el dispositivo para el funcionamiento del Programa AIDC con el respectivo manual.

· Una tinta nueva HP 57A COLOR nueva

· Dos engrapadores, dos perforadores, una mota y un plumón de pizarra.

· Un CD de instalacion de la impresora HP 1015

· Un CD de instalacion de la impresora HP 9650

· Ocho CDs (intalacion de los monitores y del Nero Express)

· Dos cajitas de clips a medio uso

· Un foliador LONGMARCH

· Un Mouse en mal estado

· Dos escalimetros

· Dos tampones 

ATTE.








Ing. Miguel Vega




 



  Asistente


