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10.0  METRADOS, COSTOS Y PRESUPUESTOS

10.1  GENERALIDADES

La culminación de todos los estudios especiales constituye la cuantificación y valoración del costo que significa cada una de las actividades desarrolladas. Así, todas las especialidades han sido evaluadas en términos de costos, cuantificadas, y desarrollada las metodologías del proceso de puesta en obra el diseño, motivando el desarrollo del los capítulos de metrados, costos y presupuestos, los que se explican a continuación.

10.2  METRADOS

Los metrados han sido desarrollados para cada una de las especialidades tales como:

· Movimiento de tierras

· Pavimentos

· Obras de Arte y Drenaje

· Señalización y seguridad Vial

Dentro del cual se encuentra incluido el transporte como actividad conexa para cada especialidad.

Para el caso de movimiento de tierras, resultó significativo la magnitud del volumen de los cortes y la reducida cantidad de rellenos. En estos casos es notorio que el volumen compensado no existe, sino que casi todo se esta eliminando. 

Para el caso de los pavimentos, se ha efectuado el correspondiente diseño que consiste en un revestimiento de Tratamiento Superficial Bicapa.
Las Obras de arte y drenaje constituyen las actividades mas diversas a ejecutar, pues abarcan obras de drenaje superficial, badenes, alcantarillas, pases de agua, enrocados, muros entre otros.

La señalización y seguridad vial han sido cuantificadas en función a los diseños de los planos y las Normas vigentes.

10.3  COSTOS

Los Costos han sido actualizados al mes de Septiembre del 2006, e incluyen los últimos índices de precios y cotizaciones vigentes.

El presupuesto es de S/. 145’018,865.09 a Septiembre del 2006 e incluye los costos indirectos, la utilidad y el I.G.V.

Los costos por partida genérica (en S/.) son los siguientes:
· Preliminares


2,384,091.87
· Movimiento de tierras

18,501,341.10

· Sub base y base granular

4,384,006.71

· Pavimentos asfáltico

3,546,936.41

· Obras de Arte y Drenaje

11,893,522.02

· Transporte



50,191,794.97

· Señalización y seguridad Vial
662,669.98

· Impacto Ambiental


2,867,787.26

· Puentes



4,205,488.88

Para el cálculo del flete, se ha procedido a cotizaciones directas a los proveedores para los productos asfálticos y se compararon con los establecidos en el D.S.No 049-2002-mtc, que fija topes a estos precios, llegándose a demostrar que los fletes cotizados son algo similares que los de la Norma, habiéndose utilizado lo establecido por el D.S. a fin de tener precios mas competitivos.

Los precios de los equipos y materiales han sido tomados de revistas especializadas y cotizados directamente a proveedores, obteniéndose precios similares en la mayoría de los equipos.

El plazo de ejecución de Obra se estima en 18 meses o 540 días calendario. Cabe indicar que la actividad que esta condicionando dicho plazo es el movimiento de tierras.

La relación de equipos mínimos propuesto considera el necesario para culminar la obra dentro del plazo. Es obvio esperar un significativo requerimiento de equipo pesado como de transporte por la magnitud de los volúmenes a trabajar en explanaciones
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