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	ESTUDIO DEFINITIVO DE REHABILITACION Y MEJORAMIENTO DE  LA  CARRETERA  CASMA  –  YAUTAN  –   HUARAZ

TRAMO:  PARIACOTO  -  YUPASH
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ESTUDIO DE SEÑALIZACION Y SEGURIDAD VIAL

Los Estudios de Señalización de la Carretera Casma – Pautan – Huaraz, tramo Pariacoto – Yupash, ha sido realizado de conformidad con el MANUAL DE DISPOSITIVOS DE CONTROL DEL TRANSITO AUTOMOTOR PARA CALLES Y CARRETERAS, aprobado por R.M. Nº 210-2000-MTC/15.02. Se han usado las siguientes clases de señales:

I.   SEÑALES VERTICALES:  

I.1   Señales Reglamentarias

I.2    Señales Preventivas

I.3    Señales Informativas

I.1  SEÑALES REGLAMENTARIAS:

Las señales reglamentarias indican las restricciones en el uso de las vías, cuyo incumplimiento es una violación al Reglamento de circulación vehicular. En el Tramo Pariacoto – Yupash, se han adoptado las siguientes:

 (R-28) SEÑAL PROHIBIDO DETENERSE: Prohibición que obliga al conductor 
no detenerse en ciertas zonas que representa peligro para los demás vehículos en circulación al crear conflictos o congestionamientos.

(R-30) SEÑAL DE VELOCIDAD MAXIMA: Para indicar la velocidad máxima de circulación. Se emplea para recordar al conductor la velocidad máxima permitida, que en este tramo será de 30 km/hr. por razones de diseño geométrico y lo sinuoso de la vía.
(R-46) SEÑAL DE ESTACION DE PEAJE: Se utilizara para indicar la proximidad a la estación de peaje; en este tramo, el único lugar aparente es el km 59+600, existen viviendas a expropiar adicionalmente.

I.2  SEÑALES PREVENTIVAS:

Se utilizan para prevenir al conductor sobre la proximidad de condiciones de la vía que representan un peligro potencial y que será evitado tomando ciertas previsiones. Se han adoptado las siguientes señales:

(P-2A)

SEÑAL CURVA A LA DERECHA

(P-2B) 

SEÑAL CURVA A LA IZQUIERDA

(P-4A) 

SEÑAL DE CURVA Y CONTRACURVA A LA DERECHA

(P-4B) 

SEÑAL DE CURVA Y CONTRACURVA A LA IZQUIERDA

(P-5-1) 

SEÑAL CAMINO SINUOSO

(P-5-2A)
CURVA EN U A LA DERECHA (curvas de volteo)

(P-5-2b) 
CURVA EN U A LA IZQUIERDA (curvas de volteo)

(P-49) 

SEÑAL DE ZONA ESCOLAR

(P-53) 

SEÑAL CUIDADO ANIMALES EN LA VIA

(P-56) 

SEÑAL ZONA URBANA

(P-60) 

SEÑAL NO ADELANTAR



SEÑAL DE ZONA DE NEBLINA (cuidado)

I.3  SEÑALES INFORMATIVAS:

Son guías al conductor en la ruta, dirigiéndolo a su lugar de destino, identifican puntos notables como ciudades, lugares históricos.

Se han adoptado las siguientes señales informativas:
(I-6)   
SEÑALES DE DESTINO CON INDICACION DE DISTANCIA

(I-32) 
SEÑAL DE SERVICIO TELEFONICO

(I-34) 
SEÑAL SERVICIO DE COMBUSTIBLE


II.   SEÑALIZACION HORIZONTAL (MARCAS SOBRE EL PAVIMENTO):  

Las marcas en el pavimento reglamentan el movimiento de los vehículos asegurando un transito ordenado. En algunos casos es el único medio que asegura el transito, sobre todo en ciertas condiciones climáticas, como es el caso de las zonas de neblina.

MATERIALES:
Para las marcas en el pavimento, se utilizara: pintura convencional de tráfico TTP-115-F u otras que cumplan las Especificaciones Técnicas de calidad de pinturas para obras viales, aprobado por R.D. Nº 851-98-MTC/15.17.

La demarcación se ejecutará con maquina para su aplicación a presión para que penetre en los poros del pavimento, lo que da una mayor duración.

COLORES: 
· Serán de color blanco para los bordes del pavimento y/o separación de las corrientes vehiculares en el mismo sentido de circulación.
· Color amarillo para la separación de las corrientes vehiculares en sentidos opuestos de circulación vehicular.

TIPO Y ANCHO DE LAS LINEAS LONGITUDINALES:
· Las líneas segmentadas o discontinuas sirven para demarcar los carriles de circulación.
· Las líneas continuas, sirven para demarcar la separación de las corrientes vehiculares, restringiendo la circulación de modo que no debe haber cruce (paso de un carril a otro).
· El ancho normal de las líneas es de 0.10 m. a 0.15 m. para las líneas longitudinales de línea central y de carril.
· Las líneas continuas dobles (dos líneas), indican máxima restricción.
· Las líneas de borde del pavimento tendrán un ancho de 0.10 m.
REFLECTORIZACION:
En el caso de la pintura de trafico tipo TTP-115F y para hacerlo mas visible en las noches, la pintura deberá llevar microesferas de vidrio, integradas a la pintura o esparcidas en ella en el momento de la aplicación, en la siguiente dosificación: Carreteras y autopistas = 3.5 kg/gal.

MARCAS EN EL PAVIMENTO Y SUS BORDES:
1. LINEA CENTRAL: 

En el caso de una calzada de dos carriles de circulación que soporta el transito en ambos sentidos se utilizara una línea discontinua, cuando es permitido cruzar (para adelantar) y cuyos segmentos serán de 4.50 m. de longitud, espaciados a 7.50 m. en carreteras.
La doble línea amarilla demarcadora del eje de la calzada significa el establecer una barrera imaginaria que separa las corrientes de transito en ambos sentidos. El eje de la calzada coincidirá con el eje del espaciamiento entre las dos líneas continuas y paralelas.
2. ZONAS DONDE SE PROHIBE ADELANTAR:

En aquellos tramos de la vía donde se prohíbe adelantar por falta de visibilidad, se marcan una línea continua amarilla paralela a la línea central, espaciada a 0.10 m. hacia el lado correspondiente al sentido del transito que se esta restringiendo.
3. MARCAS EN LOS BORDES DEL PAVIMENTO:

En los bordes del pavimento se marcan con pintura blanca para facilitar la conducción del vehículo, especialmente en las noches y en zonas de neblina donde hay poca visibilidad. Las marcas son de 0.10 m. de ancho y en forma continua.
III. ELEMENTOS DE SEGURIDAD VIAL:
· Postes Delineadores

· Guardavías

· Tachas

III.1   POSTES DELINEADORES:

Los postes delineadores delinean los bordes de la carretera y son ayudas indiscutibles en la conducción nocturna. Los delineadores se consideran como guías y no como advertencia de peligro.
Se usan generalmente en tramos cortos donde el alineamiento puede confundir en las transiciones de curvas. Cuando hay restricción de visibilidad por condiciones climáticas (neblina) etc. son un gran apoyo del transito.

Los delineadores son unidades reflectivas capaces de reflejar la luz con claridad.

En curvas muy pronunciadas, los delineadores son más efectivos y se usan del lado exterior de la curva. Generalmente los delineadores son de concreto. Son elementos verticales que se colocan en curvas horizontales y en estrechamientos de la vía  con el fin de hacer resaltar el borde de la superficie de rodadura. Se usan en los tramos de relleno para evitar accidentes nocturnos.

Los delineadores de concreto simple o armado se usan en zonas áridas o escasa vegetación por lo general. Tienen forma triangular de 0.15 cm. de lado, una altura de 1.00 m., serán prefabricados, son empotrados 0.30 cm. en la cimentación de concreto. 
El concreto usado a los 28 días tendrá una resistencia de 140 kg/cm2. El refuerzo metálico será 3 barras de 3/8” de 0.95 m. de longitud.

ESPACIAMIENTO:

Los delineadores serán colocados de acuerdo al radio de la curva, variando de 4.00 m. para 30 m. de radio hasta 24.00 m. para radios mayores de 500 m.

III.2
GUARDAVIAS METALICAS:
Son elementos de seguridad vial utilizados en ciertos sectores que representan un peligro, especialmente en las curvas en media ladera.
III.3
POSTES KILOMETRICOS:
Los postes kilométricos serán colocados de modo que sea una continuación del tramo precedente: CRUZ PUNTA – PARIACOTO, que termina en el Km. 56+480 (inicio del Puente Pariacoto; en total se colocaran 38 postes kilométricos (del Km. 57 al Km. 94).

El diseño de los postes kilométricos de concreto reforzado se muestra en la lamina adjunta que esta conforme con el MANUAL DE DISPOSITIVOS DE CONTROL DEL TRANSITO AUTOMOTOR PARA CALLES Y CARRETERAS.
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