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ESTUDIO DEFINITIVO DE REHABILITACION Y MEJORAMIENTO DE LA CARRETERA CASMA-YAUTAN-HUARAZ, TRAMO PARIACOTO-YUPASH

MEMORIA DESCRIPTIVA
ANTECEDENTES:

Los estudios de Factibilidad de la Carretera CASMA-YAUTAN-HUARAZ, de 150 Km. fueron realizados por la firma LAGESA INGENIEROS CONSULTORES en 1998.

La Actualización de los Estudios de Factibilidad, fueron ejecutados por la firma Barriga-Dall´Orto, en el 2004. En el año 2005, el Ministerio de Transportes y Comunicaciones, a través de PROVIAS NCIONAL, convocó a Concurso Público Nacional (Nº 0010-2004-MTC/20) para el Estudio Definitivo de la Rehabilitación y Mejoramiento de la Carretera Casma-Yaután-Huaraz, Tramos I y II, es decir, PARIACOTO-YUPASH y YUPASH-HUARAZ.

En dicho concurso, el Tramo I, fue otorgada la Buena Pro, a MOTLIMA CONSULTORES S.A., firmándose el respectivo Contrato Nº 023-2005-MTC/20, con fecha 02 de febrero del 2005. De conformidad con la R.D.Nº 389-2005-MTC/20, del 02 de Junio del 2005, fue aprobada la Suspensión Temporal del Plazo Contractual por 60 días, contados a partir del 19 de Abril del 2005, por causal de fuerza mayor.  Reiniciándose, el plazo contractual a partir del 10 de Junio, al término de la causal, según el mismo dispositivo referido.

LOCALIZACION DEL TRAMO PARIACOTO-YUPASH:

El Tramo Pariacoto-Yupash, de la Carretera Casma-Yaután-Huaráz, corresponde a la ruta Nacional 14A y está comprendido en la provincia de Huaraz del Departamento de Ancash.

El inicio del tramo está en el distrito de PARIACOTO a 56 Km. al Este de la Carretera Panamericana Norte Km. 474, pasando el puente Carrizales, desde este punto hacia Pariacoto existen 2 Tramos: Casma - Cruz Punta de 28 Km., que actualmente está construida a nivel de tratamiento bicapa, el siguiente Tramo es de Cruz Punta-Pariacoto de 28 Km., tramo que ha sido ya licitado para su construcción. El Tramo Pariacoto-Yupash se inicia en el Km. 56 + 480, que es el inicio del puente “Pariacoto”, por lo que este puente está incluido en el tramo en estudio. El punto final del Tramo es el Centro poblado menor: YUPASH, en el Km. 95+ 700. El centro poblado de YUPASH, es comprensión del distrito de PIRA, provincia de Huaráz y se encuentra en pleno ascenso a la cordillera Negra, continuando el ascenso hasta alcanzar los 4,100 m.s.n.m. ya en el tramo YUPASH-HUARAZ.
UBICACIÓN GEOGRAFICA DE LOS PUNTOS EXTREMOS:

En coordenadas UTM:

	PARIACOTO
	Norte  =  8´941,989
	Este  =  182,824

	YUPASH
	Norte  =  8´942,150
	Este  =  204,942


ALTURAS SOBRE EL NIVEL DEL MAR:

El Estudio Topográfico del Proyecto, está referido a un BM (K 362) – “EL TAMBO” del Instituto Geográfico Nacional de cota 2,163.425 en el Km. 71 + 760 (Hda. El Tambo)
· Pariacoto, elevación  =  1,246 m.s.n.m.

· Yupash, elevación  =  3,422 m.s.n.m.

Como se observa, se tiene que ascender 2,176 m en 39.2 Km. ó sea una pendiente promedio de 5.55%.

CONDICIONES CLIMATICAS DEL TRAMO PARIACOTO-YUPASH

El punto inicial del Tramo, Pariacoto, presenta un clima netamente costeño, cálido y seco, con poca lluvia.

Está enclavada en una quebrada angosta formada por los ríos Grande, que es alimentado por los afluentes: Río Chacchán y Río Pira y otros menores que bajan desde la Cordillera Negra, al Oeste del Callejón de Huaylas. La temperatura  es de 18 a 20 ºC, con bastante sol.

A medida que se avanza hacia Yupash, el clima baja de temperatura de acuerdo a la altura del lugar, así en el centro poblado menor de Chacchán a 2,270 m.s.n.m., el clima resulta templado.  También es la zona, donde se inicia la neblina y que cubre con frecuencia, desde este sector hasta la Cordillera Negra. 

En cambio, en Yupash el clima es de Templado a frío, que corresponde a la altura de 3,400 m.s.n.m., en este extremo ya existen lluvias en el periodo de enero a abril de cada año.

La neblina cubre el tramo desde Chacchán (Km. 73 + 500) hasta Yupash (Km. 95 + 805.90) y que continúa hasta vencer la Cordillera Negra (Km. 120 + 600) ya en el tramo (Yupash – Huaraz). Esta condición climática es un factor adicional que obliga proyectar una velocidad baja y colocar señalizaciones preventivas apropiadas para el caso.
ESTADO ACTUAL DE LA CARRETERA EXISTENTE:

La actual vía existente, se caracteriza por mostrar un terreno accidentado, pendientes pronunciadas y anchos de plataforma variados de 4.00  a 5.00 metros, de un solo carril, situación que obliga a los usuarios a realizar maniobras de retroceso para el paso, con la consiguiente pérdida de tiempo.

El Tramo PARIACOTO-YUPASH, en toda su longitud es a media ladera, por consiguiente el Trazado del Eje de la Carretera, mayormente consistirá en ampliar el ancho de la vía, lo que equivale a proyectar y replantea el Eje casi por el pie del Talud de corte existente, salvo que en algunos casos habrá necesidad de correr el Eje hacia el interior.

La actual vía es afirmada, en regular estado, en algunos sectores se registran depresiones, ahuellamientos.  Carece de un adecuado drenaje para la eliminación de las aguas pluviales.  No hay cunetas en la plataforma, al pie de los cortes.

Esta vía, ha servido para construir cerca de 90 pasos de agua, ó tajeas a los agricultores de los Terrenos adyacentes, lo que contrasta con lo que se sostiene en los Términos de Referencia, cuando en el numeral 1.3.2 “Descripción de la Carretera”  del 2º Tramo PARIACOTO-YUPASH se afirma que: No se aprecian terrenos agrícolas adyacentes a la Carretera, salvo algunos muy aislados”.

Lo que ocurre es que estas tajeas son de piedras y pasan por debajo de la plataforma, no apreciables a simple observación.  Los terrenos existentes son de frutales y cultivo de hortalizas, en pequeña escala, existentes a lo largo de la Carretera, desde Pariacoto hasta Chacchán, disminuyendo más adelante.

A lo largo de la carretera existen 90 terrenos de cultivo que serán afectados al ejecutarse la ampliación de la vía.

VEGETACION Y CULTIVOS EN TERRENOS ADYACENTES A LA CARRETERA:
En  Pariacoto, los cerros que circundan, carecen de vegetación continuando igual hasta Chacchán.  En cambio, en los terrenos adyacentes a la vía existente, por ambos lados, en una faja de más ó menos 100 metros, se han cultivado en base a las aguas derivadas del Río Grande y Chacchán.

En los terrenos adyacentes se cultivan frutales como: plátanos, paltas, manzanas, mangos, maracuyá, lúcuma, duraznos, pacae, etc.; también se cultivan hortalizas como lechugas, cebollas, frijoles, yucas, camote, maíz, maní, etc.

La actividad de los pobladores en esta zona, es la agricultura principalmente. En la zona más alta, a partir de Chacchán (2,270 m.s.n.m.) la situación cambia ligeramente: los cerros contiguos a la carretera ya presentan vegetación, los cultivos de los terrenos adyacentes se reducen a hortalizas, maíz, papas, cebada, habas y en algunos sectores hay ganado acuno en poca escala. Estos cultivos son a base de lluvias temporales y las verduras están en terrenos con aguas de manantiales ó de aguas que provienen de las quebradas que atraviesan la carretera.
Tal como se ha indicado, estos terrenos, se encuentran en terrenos de fuerte pendiente.

Casi en todos los casos, la ampliación de la carretera existente corresponde al lado del corte; en cambio al lado externo no se modifica, ni se afectan los terrenos de cultivo ni viviendas existentes.

FALTA DE AREAS PARA BOTADEROS:

Tal como se ha referido el Estudio Definitivo, para ampliar el ancho de la vía, requiere cortar solo hacia el lado del corte (lado interno) y como la principal recomendación contenido en  documentos oficiales,  en la Actualización del Estudio de Factibilidad es: aprovechar al máximo la plataforma existente, tal como también lo señala los términos de Referencia en 1.3.2, realmente se mantendrá, en lo posible, la pendiente existente y habrá excedente de corte, lo que requiere botadero.  Del Km. 56 + 480 al Km. 73 + 500 (Chacchán) zona rocosa, se han ubicado algunas áreas para botaderos.

En cambio a partir del Km. 73 + 500 hasta el 95 + 805.90 no se ha podido conseguir áreas para botadero, ya que las laderas son cada vez más altas y existen cultivos en la parte baja. Es posible que para resolver este problema se tenga que adquirir alguna área de cultivo, previa coordinación con la comunidad.

OBRAS DE ARTE O ESTRUCTURAS EXISTENTES:

En la Carretera Casma-Yaután-Huaraz, Tramo PARIACOTO-YUPÀSH, existen las siguientes estructuras, que en su mayoría deben reemplazarse:

1. PUENTE PARIACOTO:

El puente actualmente en uso ubicado en el Km. 56 + 480, inicio del Tramo es metálico de 21.56 m. Tipo Bayley, doble simple, que según la Actualización del Estudio de Factibilidad debe ser reemplazado.

El puente es para un solo carril (3.85 m. de ancho), la estructura está bien conservada y puede soportar el bajo tráfico actual. Se proyecta un puente de 21 m. de luz y 8 m. de ancho
2. PONTON TAQUILMA Nº 1:

Ubicado en el Km. 62 + 837, cruza el Río Grande, tiene una longitud de 10.75 m; es un pontón provisional con vigas conformadas por Troncos de eucalipto, con Tableros de madera, en condiciones precarias, debido que ha sido quemado parcialmente, daño que no ha sido reparado por los encargados del mantenimiento.  Actualmente ya resulta peligroso el paso de camiones cargados. Se proyecta un puente de 17 m. con 8 m. de ancho.
3. PONTON TAQUILMA Nº 2:
Ubicado en el Km. 63 + 170.  Tiene una longitud de 8.95 metros y 4.60 m. de ancho, son de madera igual que el anterior, en regular estado. El estado actual de este pontón es operativo. 

El nuevo puente ha sido proyectado a 25 m. aguas abajo del existente, con una luz de 25 m.
4. PONTON CHACCAN Nº 1

Ubicado en el Km. 71 + 560, tiene una luz de 7.50 m., igual que los anteriores pontones están construidos con troncos de eucalipto como vigas y en regulares condiciones de conservación. El nuevo puente proyectado esta a 90 metros aguas abajo, y presentaría una luz de 25 m.
5. PONTON CHACCHAN  Nº 2

Ubicado en el Km. 72 + 420, con una luz de 8.00 m. y ancho de 4.60 m., al igual que los demás pontones está construido con troncos de eucalipto y se encuentra en regulares condiciones de conservación.  El nuevo puente ha sido proyectado a 12 m. aguas arriba del pontón existente, y presenta una luz de 17 m.
6. PONTON CHACCHAN Nº 3

Ubicado en el Km. 74 + 300, con una luz de 9.00 m. y un ancho de 4.50 m., de madera, igual que los pontones anteriores. El nuevo puente o pontón está proyectado a 4.00 m  aguas arriba del existente. Presentará una luz de 10 m.
Estas son las únicas estructuras existentes, en las quebradas con ó sin agua permanente no se han construido ninguna obra de concreto.

QUEBRADAS Y CURSOS DE AGUA EXISTENTES:

Las siguientes quebradas y cursos de agua requieren la construcción de obras de drenaje:

1. QUEBRADA “RIO DE ORO”. (KM. 62 + 160):

Esta quebrada conduce agua en forma permanente y requiere la construcción de badén o alcantarilla de concreto, previo levantamiento del perfil.
2. QUEBRADA KM. 63 + 960:

Es una quebrada seca que en época lluviosa carga material sólido, por consiguiente se requiere la construcción de un badén.

3. QUEBRADA KM. 63 + 220:

Es una quebrada seca que normalmente está seca, pero cuando llueve carga material de arrastre por consiguiente se requiere construir badén.

4. QUEBRADA KM. 65 + 710:

Es una quebrada actualmente lleva poco agua, requiere la construcción de badén ó alcantarilla de concreto.

5. QUEBRADA “SIDRA”  DEL KM. 67 + 380:

Es otra quebrada con poca agua que requiere la construcción de badén ó alcantarilla de concreto.

6. QUEBRADA  DEL KM. 71 + 310:

Actualmente es una quebrada seca, pero que carga material de arrastre en época lluviosa, por lo que requiere la construcción de un badén.

7. QUEBRADA  “ALAMEDA”  KM. 73 + 810:

Actualmente es una quebrada seca, se ubica en el Centro Poblado de Cacchán, requiere alcantarilla ó badén.

8. QUEBRADA    KM. 75 + 390:

Es una quebrada seca normalmente, pero en época lluviosa carga, se requiere badén ó alcantarilla.

9. QUEBRADA  DEL   KM. 82  + 620:

Es una quebrada con agua permanente de regular caudal, se requiere alcantarilla de concreto.

10. QUEBRADA   KM. 85  + 200:

Es una quebrada seca, que requiere badén.

11. QUEBRADA   KM. 88  + 240:

Es otra quebrada seca, que carga en tiempo lluvioso, se requiere la construcción de badén.

12. QUEBRADA   DEL KM. 95  + 316:

Es otra quebrada seca, que requiere badén o alcantarilla.
ESTACIONES DE CONTROL
En el tramo no se cuenta con estación de peaje ni pesaje. Al ser consultado la Entidad del MTC encargada sobre estos temas, se nos manifestó que no se tiene planes para la elaboración de dichos centros de control, ni en un mediano ni largo plazo.
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