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Estudio Definitivo de la Rehabilitación y Mejoramiento de la Carretera Casma – Yaután – Huaraz, Tramo Pariacoto – Yupash
Ref.:
Oficio Nº 015-2006-MTC/20.6.1/HTA

Informe Nº 022-2006-MTC/20.6.1/CSL
De mi mayor consideración:

Tengo el agrado de dirigirme a ustedes, con la finalidad de remitirles el Levantamiento de las Observaciones efectuadas por el Ing. Carlos Sánchez Lizarzaburu, en su Informe Nº 022-2006-MTC/20.6.1/CSL, referido a la Especialidad de Estructuras.
En el citado Informe se hace mención a lo Siguiente:

1. ALCANTARILLAS

· “En el cuadro presentado se debe incluir columnas detallando: estado estructural, trabajo propuesto (mantenimiento, reemplazo, construcción), estructura propuesta (TMC o MC con sus dimensiones), elementos de entrada y salida (caja de toma, cabezal, aliviadero) y un resumen final de cantidades por tipo de estructura”

Respuesta: Se ha incluido el Cuadro modificado de Alcantarillas, de acuerdo a lo solicitado, incluyendo el Resumen Final. Véase Folios del 04 al 08.

·  “Memoria de cálculo de las tipo Marco (MC), el f’c se ha tomado como 175 kg/cm2 y no 210 kg/cm2 como figura en los planos y memoria descriptiva, así mismo el diseño de la armadura de refuerzo se esta realizando reduciendo el momento positivo por sobrecarga con el momento negativo por sobrecarga, debiendo ser utilizados independientemente para definir el refuerzo inferior y superior respectivamente”

Respuesta: En la Memoria de Cálculo de las alcantarillas Marco de Concreto Armado se ha corregido la resistencia del concreto, de 175 a 210 kg/cm2 (Ver folios 029, 031, 033). En las mismas Memorias de Cálculo se esta justificando según el nuevo esquema aclaratorio, la acción del momento negativo (Ver folios 030, 032, 034) 
·  “Plano de las tipo TMC, debe incluirse en el cuadro de especificaciones técnicas: a) tipo de concreto para el cabezal, alas y caja receptora, b) dimensiones de la corruga, espesor y norma ASTM correspondiente a la tubería metálica corrugada”

Respuesta: Los datos solicitados han sido incluidos en el Plano EOA-01, correspondiente a los detalles de las alcantarillas TMC (Ver folio 024)
2. BADENES

· “Debe adjuntarse el cuadro similar al de las Alcantarillas detallando todas las características respectivas y un resumen final de cantidades por tipo de estructura”

Respuesta: En el Folio Nº 010 se adjunta un cuadro similar al de las alcantarillas, indicándose en el resumen final, la longitud total de los badenes, que en su totalidad serían construidos utilizando concreto armado de f’c=210 kg/cm2 y fy=4200 kg/cm2.

· “”Memoria de cálculo, se señala un ancho (B) de las estructuras igual a 7 mt, por el contrario en los planos figura de 10 mt”

Respuesta: Se corrigió el ancho de 7 a 10 mt, indicados en la Memoria de cálculo de los badenes (ver Folio Nº 056). Esta modificación involucró realizar cambios en los planos de diseño y metrados. 
· “Plano, deben completarse los acotamientos de la longitud del acero de refuerzo en las secciones transversales de las diferentes secciones típicas” 

Respuesta: Se completaron los acotamientos de las longitudes de acero indicadas en el plano EP-06 de folio Nº 065.   

3. MUROS DE CONTENCION
· “Debe adjuntarse el cuadro similar al de las Alcantarillas detallando todas las características respectivas y un resumen final de cantidades por tipo de estructura”
Respuesta: Se adjunta el cuadro solicitado (ver Folios 019, 020). Es necesario indicar que la totalidad de los muros serán construcciones totalmente nuevas, ya que actualmente no existe ninguna estructura de este tipo en el tramo en estudio. 

· “Memoria de cálculo de muros tipo 1, debe verificarse que:

· El valor señalado para el empuje por sobrecarga.
· El número de elementos señalados para la armadura tipo 4 concuerde con la cantidad graficada en el plano.
· La cantidad de armadura tipo 1 cubra el área de acero requerida, para el muro de 5 mt de altura “
Respuesta: En las memorias de cálculo para los muros tipo 1 se ha corregido el valor del empuje por sobrecarga (ver folios del 069 al 076). 
Además se ha corregido las cantidades graficadas en los planos, coincidiendo con el número de elementos indicados en las memorias de cálculo para la armadura tipo 4 (Ver plano EMC-01de folio 118). 
Respecto a la armadura tipo 1 en el muro de 5 mt, se ha corregido la cantidad de acero adoptado para que cubra el área de acero requerida según la memoria de cálculo (ver folio Nº 072)  
· “Memoria de cálculo de muros tipo 2 y 3, debe verificarse que:

· El valor señalado para el empuje por sobrecarga;

· La altura de la zapata delantera concuerde con la señalada en el plano;

· El número de elementos señalados para la armadura tipo 4 concuerde con la cantidad graficada en el plano;

· Las dimensiones consideradas en el cálculo concuerden con las señaladas en el plano, para el muro de 6.5 mt de altura;

· La cantidad de armadura tipo 1 cubra el área de acero requerida, para los muros de 9.0, 10.0, 11.0, 12.0, 13.0 y 14.0 mt de altura;

· La cantidad de armadura tipo 6 cubra el área de acero requerida, para el muro de 14 mts de altura. 

Respuesta: Se ha corregido el valor del empuje por sobrecarga en las diferentes memorias de cálculo (ver folios del 078 al 094).

La altura de la zapata delantera concuerda con la señalada en el plano EMC-02 (folio Nº 119). Se ha corregido las cantidades graficadas en los planos, coincidiendo con el número de elementos indicados en las memorias de cálculo para la armadura tipo 4 (Ver plano EMC-02de folio 119). Se ha corregido las dimensiones del muro de 6.5 m de altura, coincidiendo las señaladas en la memoria de cálculo con aquellas que figuran en el plano EMC-02 (ver folio Nº 119). La cantidad de acero en la armadura Tipo 1 ha sido corregida de tal manera que cubra el área de acero requerida en la memoria de cálculo de los muros de 9.0, 10.0, 11.0, 13.0 y 15.0 mt de altura (ver folios de 087 al 094). Los muros de 12 mt han sido rediseñados siendo en su totalidad de concreto armado, debido a encontrarse en suelo blando, este tipo de muro se muestra en el plano EMC-03. El muro de 14 mt no existe.  

·  “La presión máxima transmitida por los muros que llega hasta 4.68 kg/cm2 está supeditada a verificación cuando se presente las presiones  admisibles típicas para la zona del estudio como parte del resumen de los Estudios (Geología – Geotecnia)”
Respuesta: Los muros han sido corregidos y redimensionados en función a la presión indicada en el cuadro resumen (ver folios 019 y 020). Dichos valores han sido obtenidos de los diferentes tipos de suelos encontrados en el tramo.

4. LOSA DE APROXIMACIÓN
· “ En la sección 4 correspondiente al puente Chacchán 1, se grafica que la armadura de refuerzo es discontinua, sin embargo en la vista en planta es continua”

Respuesta: Se ha corregido la vista en planta de la sección indicada (Ver plano ELA-01, de folio Nº 126)

·  “Indicar que la armadura Tipo 4 corresponde a la sección 1”

Respuesta: En el plano anterior se hace mención a lo requerido en la observación.
5. PUENTE PARIACOTO (Diseño de la pantalla central para los Estribos derecho e izquierdo, así como para las alas laterales), debe verificarse:
· “El empuje por sobrecarga”

· “El empuje sísmico”

Respuesta: Se revisó y corrigió los estribos en función al Empuje por sobrecarga y sismo (folios del 130 al 137)

· “Las dimensiones consideradas en el cálculo concuerden con las señaladas en el plano”
Respuesta: Se realizó la revisión y corrección de las medidas que intervienen en el cálculo con lo señalado en el plano EP-02 (ver folio 151)
· “El esfuerzo máximo transmitido al terreno, al redistribuir los esfuerzos cuando se obtengan esfuerzos o presiones negativas”

Respuesta: Se presenta la redistribución de presiones (folios 132, 135, 137)

· “La reacción máxima en el ancho de base”

Respuesta: Se presenta la reacción máxima en el ancho de base (folio 132, 135)

· “La carga distribuida por peso propio concuerde con la señalada en el cálculo de vigas”

Respuesta: Se hace coincidir la carga distribuida por peso propio

· “Plano EP-02
· En la vista de elevación de los estribos incluir la vereda y baranda

· El ancho total de la zapata debe concordar con las medidas parciales

· Las dimensiones de la vista lateral, por ejemplo la altura de cajuela es 1.55 m cuando en la sección 1 es 1.60 m.

· El porcentaje de piedra grande para el concreto f’c=140 kg/cm2

· La cantidad de piezas para los diferentes tipos de armadura, por ejemplo para la armadura 1 en el listado se señala 46 y en la vista de la pantalla frontal es 48

· Los tipos de armaduras señalados en el listado, por ejemplo en las secciones no figura el tipo 13 y falta el tipo a y b correspondientes a la zona de apoyo de la losa de aproximación”
Respuesta: No se incluye la vereda en la elevación de los estribos. Se ha corregido las medidas de la zapata de los estribos. Se han corregido las dimensiones de la vista lateral, siendo la altura de cajuela de 1.57 m. Se ha adicionado el porcentaje de piedra grande para el concreto f’c=140 kg/cm2. Se ha corregido la cantidad de piezas para los diferentes tipos de armaduras. Las armaduras Tipo a y b han sido incluidas en el listado como Tipo 13  y Tipo 4. (Ver plano EP-02, de folio 151)
·  “Plano EP-03: El listado de armaduras debe ser actualizado en base a las correcciones que se efectué en el plano EP-04”
Respuesta: Se actualizó el listado de armaduras. Ver plano EP-03 (folio 152)
· “Plano EP-04

· La cantidad de piezas para cada tipo de armadura señalada debe concordar con la graficada

· La gráfica de la armadura principal inferior de la viga en la sección 1”

Respuesta: Se ha revisado y corregido la cantidad de piezas para cada tipo de armadura. Ver plano EP-04 (folio 153)
6. PUENTES TAQUILMA 1 y 2, CHACCHAN 1, 2 y 3
· “Similares a las del Puente Pariacoto”
Respuesta: Las correcciones anteriores han sido realizadas en el resto de puentes: Taquilma 1 y 2, Chacchán 1,2 y 3. Ver folios del 157 al 293
Por lo tanto se adjunta a la presente, el Informe en original del levantamiento a las observaciones planteadas por su representada.
Sin otro particular, aprovecho la oportunidad para expresar a ustedes nuestra consideración más distinguida.

Atentamente,

