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CAPITULO 4

IDENTIFICACIÓN Y EVALUACIÓN DE IMPACTOS SOCIOAMBIENTALES POTENCIALES

4.1. GENERALIDADES

En este capítulo se realiza la identificación y evaluación de los impactos ambientales potenciales del proyecto de Mejoramiento y Rehabilitación de la Carretera Casma – Huaraz Tramo: Pariacoto – Yupash.
En dicho análisis se toma en cuenta los elementos o componentes del ambiente y las acciones del proyecto, los primeros susceptibles de ser afectados y los otros capaces de generar impactos, con la finalidad de identificar tales impactos y proceder a su evaluación y descripción final correspondiente. Esta etapa permitirá obtener información que será de utilidad para estructurar el Plan de Manejo Ambiental, el cual está orientado a lograr que el proceso de mejoramiento y de funcionamiento de estas obras viales se realice en armonía con la conservación del ambiente.

4.2. METODOLOGÍA

La identificación y la evaluación de los impactos ambientales potenciales del proyecto vial en referencia, fueron planificadas de acuerdo al siguiente procedimiento metodológico:

· Análisis del Proyecto.

· Análisis de la situación ambiental pre-operacional del área de influencia del proyecto.

· Identificación de los impactos ambientales potenciales.

· Evaluación y descripción de los principales impactos ambientales potenciales.

Posteriormente, habiendo identificado y evaluado los impactos ambientales potenciales, se elaboró el Plan de Manejo Ambiental.

4.2.2. Criterios para la Evaluación de Impactos Ambientales Potenciales
Los impactos potenciales han sido evaluados considerando su condición de adversos y favorables, así como su magnitud, según se describe a continuación. 

A) Calificación por naturaleza favorable o adversa

Se determinó inicialmente la condición favorable o adversa de cada uno de los impactos; es decir, la característica relacionada con la mejora o reducción de la calidad ambiental. Es favorable si mejora la calidad de un componente del medio ambiente. Es adverso si en cambio reduce la calidad del componente. En la matriz de interacción se consignó esta calificación empleando la letra “P” para positivo o la letra “N” para negativo, según el caso.
B) Calificación por magnitud

Esta característica está referida al grado de incidencia o afectación de la actividad sobre un determinado componente ambiental, en el ámbito de extensión específica en que actúa. Es la dimensión del impacto; es decir, la medida del cambio cuantitativo o cualitativo de un parámetro ambiental, provocado por una acción. La calificación comprendió la puntuación siguiente: (1) baja magnitud, (2) moderada magnitud y (3) alta magnitud; según observamos en el cuadro Nº 4.1.
Cuadro Nº 4.1 

CRITERIOS UTILIZADOS EN LA EVALUACIÓN 
DE IMPACTOS AMBIENTALES
 POTENCIALES Y SOCIALES
	CRITERIOS DE EVALUACIÓN
	NIVEL DE INCIDENCIA POTENCIAL

	Tipo de Impacto 
	Positivo                (P)

	
	Negativo               (N)

	Magnitud 
	Baja                      (B)                    

	
	Moderada             (M)               

	
	Alta                      (A)          


Para la identificación y evaluación de impactos sociales se ha utilizado una metodología similar, a través de la cual se relacionan las etapas del proyecto con los componentes sociales afectados representados en este caso por distintos aspectos políticos, económicos y socioculturales en los que la población (fundamentalmente de las localidades de Pariacoto, Milagro, Rurashca, Cachan, Llanca, Jirac, Coltao y Yupash) tiene una activa participación. Los impactos identificados fueron luego evaluados de acuerdo a su condición y a su magnitud, al igual que los impactos ambientales, determinándose de este modo si son favorables o adversos y en qué medida lo son. 

4.3. PROCESO DE IDENTIFICACIÓN Y EVALUACIÓN DE IMPACTOS AMBIENTALES POTENCIALES

4.3.1. Selección de Componentes Interactuantes
Antes de proceder a identificar y evaluar los potenciales impactos de cada uno de los proyectos viales, es necesario realizar la selección de componentes interactuantes. Esta operación consiste en conocer y seleccionar las principales actividades del proyecto y los componentes o elementos ambientales del entorno físico, biológico, socioeconómico y cultural que intervienen en dicha interacción.

En la selección de actividades se optó por aquéllas que deben tener incidencia probable y significativa sobre los diversos componentes o elementos ambientales. Del mismo modo, en lo concerniente a elementos ambientales se optó por aquellos de mayor relevancia ambiental.
7.3.2. Actividades de los Proyectos con Potencial de Causar Impacto

A continuación se listan las principales actividades del proyecto con potencial de causar impactos ambientales en su área de influencia. Estas actividades se presentan según el orden de las etapas del proyecto.

A)
Etapa de Construcción

· Desbroce y limpieza

· Cortes en roca fija

· Cortes en roca suelta

· Cortes en material suelto

· Perfilado de la subrasante

· Construcción de obras de arte

· Transporte de material

· Disposición y conformación de material excedente

· Operación de maquinaria pesada y ligera

· Campamento y Patio de Máquinas

B)
Etapa de Operación

· Funcionamiento de la carretera

4.3.3. Componentes del Ambiente Potencialmente Afectables

A continuación se listan los principales componentes Socioeconómicos culturales potencialmente afectables por el desarrollo de las actividades del proyecto de la carretera. 
Medio Socioeconómico y Cultural

· Tránsito vial

· Salud y Seguridad

· Empleo

· Economía

Antes de proceder a la identificación de los impactos sociales, es necesario realizar la selección de componentes. Para dicha selección se optó por aquéllas que tuvieran incidencia probable y significativa, como los de mayor relevancia social.  

Se han dividido los componentes en tres: actores y escenarios. A continuación se presentan las coordinadas y aspectos de cada componente:

A) Escenario Social
· Educación

· Salud

· Transporte vial

· Propiedades privadas
· Redes sociales y culturales

B) Escenario Económico

· Empleo
· Infraestructura productiva

· Campos de cultivo

· Redes comerciales

C) Escenario Político

· Conflictos potenciales
· Redes políticas

4.3.4. Identificación y Evaluación de Impactos Ambientales Potenciales
Los resultados de los impactos sociales se muestran en la matriz Nº 1 y el resumen de estas interacciones se muestra en la matriz Nº 2.

4.3.5. Descripción de Impactos Ambientales Potenciales
En este acápite se presenta la descripción de los principales impactos ambientales potenciales del proyecto durante sus etapas de construcción y operación.

A) Etapa de Construcción
i) Impactos Positivos

a) Generación de empleo

La generación de empleo es uno de los impactos positivos que se producirán durante la etapa de construcción del proyecto. Está referido a la generación directa de empleo, es decir, todos los puestos de trabajo que demandará la ejecución de todas las actividades que comprende esta etapa del proyecto vial. La demanda de mano de obra estará conformada desde la categoría especializada hasta las categorías inferiores y no especializadas de la escala laboral; vale decir, peones y ayudantes de obra. Considerando que se dará preferencia a la mano de obra local, este impacto se producirá en las poblaciones de las localidades aledañas a la vía, pudiendo hacerse extensivo a otras localidades aledañas ubicadas próximas al área del proyecto.

Teniendo en cuenta la pequeña dimensión de la obra proyectada, el número de trabajadores requerido para su construcción será pequeño, aunque por un tiempo corto, por lo que este impacto ha sido calificado como de baja magnitud. No obstante, contribuirá a incrementar los ingresos de los pobladores, generando mejores condiciones de acceso a los bienes y servicios, lo que a su vez se traducirá en una mejora en el nivel de vida de las poblaciones beneficiadas.

b) Dinamización de la economía local

El incremento en la demanda de bienes y servicios, asociado a las necesidades de abastecimiento durante el proceso de rehabilitación de la carretera, ocasionará un aumento en la dinámica comercial local, siendo más perceptible en las localidades más próximas al proyecto como Pariacoto, Milagro, Rurashca, cachan, Llanca, Jirac, Coltao y Yupash.
Por las mismas consideraciones expuestas para el caso de la generación de empleo, se estima que este impacto será también de baja magnitud.

c) Afianzamiento de la comunicación entre actores políticos y población
La relación que mantiene actualmente la población con las autoridades gubernamentales es calificada como positiva, percibiéndose incluso una sensación de transparencia en la gestión pública. 

Se prevé que durante la ejecución de la obra, esta relación se afianzará aún más como consecuencia de la comunicación que se entable entre ambas partes, así como de la adopción de acuerdos concertados que garanticen la participación de la población en el proyecto. En este sentido, cabe anotar el marcado interés de los habitantes de Pariacoto, Milagro, Rurashca, cachan, Llanca, Jirac, Coltao y Yupash, por el mejoramiento y rehabilitación de la carretera, lo cual se evidencia en las respuestas favorables obtenidas en las convocatorias públicas.
ii) Impactos Negativos

a) Alteración de la calidad del aire por emisión de material particulado, gases y ruido

La calidad del aire a lo largo del trazo de la carretera se verá afectada por la emisión de material particulado, principalmente por los movimientos de tierra durante las operaciones de cortes en material suelto, así como durante el transporte de material en la obra y de esta hacia los depósitos de material excedente. Este impacto ha sido calificado como de moderada magnitud. Otras actividades como el desbroce y limpieza, cortes en roca suelta y fija, perfilado de la subrasante, construcción de obras de arte, disposición de material excedente, operación de la maquinaria pesada y ligera asignada a la obra; y, durante el mejoramiento y funcionamiento del campamento y patio de máquinas, también producirán emisión de material particulado, pero en menor medida, habiendo sido calificado como de baja magnitud.

Asimismo, como es de esperar, durante el desarrollo de las operaciones de mejoramiento de la carretera se producirán emisiones de gases, tales como dióxido de azufre (SO2), hidrocarburos, monóxido de carbono (CO), dióxido de carbono (CO2) y óxidos de nitrógeno (NOx) y generación de ruidos, asociadas al funcionamiento de la maquinaria y vehículos diesel. Sin embargo, debido a la pequeña dimensión de las obras proyectadas, al corto tiempo de construcción, se considera que el número de máquinas y vehículos requeridos será pequeño. Por ello, este impacto ha sido calificado como de baja magnitud.
b) Riesgo de afectación de la calidad del agua y/o conflictos de uso

El riesgo posible de derrame de combustible, grasa y aceite durante las operaciones podría ocasionar alteración de la calidad de cursos de agua. De producirse, este impacto ha sido calificado como de magnitud moderada, por lo que deberán aplicarse las medidas de prevención que se recomiendan en el Plan de Manejo Ambiental.

Otro de los posibles impactos con riesgo de producirse en este recurso, está referido a los conflictos de uso que se podrían generar entre la Contratista a cargo de la obra y los usuarios (pobladores de las localidades aledañas al proyecto) con la fuente de agua. Estos conflictos también podrían manifestarse durante el abastecimiento de agua al funcionamiento del campamento y patio de máquinas. De producirse, este impacto sería de moderada magnitud, por lo que deberá prevenirse mediante una coordinación adecuada entre El Contratista y las poblaciones de los centros poblados del entorno del proyecto.
c) Riesgo de accidentes y afecciones respiratorias en el personal de obra

El riesgo de ocurrencia de este impacto recaerá exclusivamente sobre el personal de obra, y sería ocasionado por la emisión de gases y material particulado proveniente de los movimientos de tierra durante los cortes a lo largo del trazo y, en menor medida, durante el desarrollo de las demás actividades del proyecto; igualmente en los lugares donde hay centros poblados potencialmente podría haber riesgo en sus pobladores. El riesgo de accidentes será mayor durante las actividades de cortes de roca suelta y fija.

En términos generales, este impacto ha sido calificado como de magnitud variable entre moderada y baja.

d) Dificultades en el acceso a centros educativos 

La interrupción temporal del tránsito peatonal a causa del mejoramiento de la obra vial limitará el acceso de los escolares a su centro educativo; particularmente en la localidad de Pariacoto, en donde existen instituciones de nivel primaria y secundaria a donde acude la población infantil de las localidades aledañas (Milagro,  Rurashca). Este impacto, sin embargo es de leve magnitud.

B) Etapa de Funcionamiento
i) Impactos Positivos

a) Mejoramiento de la transitabilidad vial

El funcionamiento de la nueva carretera permitirá mejorar la transitabilidad entre las localidades del entorno, favoreciendo principalmente a las localidades de Pariacoto, Milagro, Rurashca, cachan, Llanca, Jirac, Coltao y Yupash, que se hallan actualmente conectadas a través de una vía deteriorada a los centros de mayor desarrollo como la ciudad de Casma y Huaraz. Pero además de la integración vial, la operatividad de la carretera supondrá la generación de condiciones óptimas para ofrecer un transporte más rápido y seguro; lo que se considera como un impacto altamente positivo.
b) Dinamización de la economía

La mejora de la transitabilidad por la presencia de la carretera mejorada y rehabilitada propiciará en el ámbito del proyecto un efecto dinamizador básicamente en el rubro del comercio, lo que se traduce en la obtención de mayores excedentes productivos para el intercambio local y regional, y en consecuencia, de mayores ingresos en la economía de la población local. Todo ello generará mejores condiciones de acceso a los bienes y servicios, lo que en su conjunto redundará en una mejora de la calidad de vida de la población beneficiada. Por su gran incidencia, este impacto ha sido calificado como de alta magnitud.

c) Impactos sociales
El funcionamiento de la carretera ocasionará una serie de impactos sociales considerados como altamente positivos por su incidencia en las condiciones de vida de la población; entre ellos destacan: el acceso a servicios educativos y de salud, el fortalecimiento de las relaciones de parentesco y de amistad, así como la profundización de los vínculos existentes entre los actores sociales y políticos.
ii) Impactos Negativos

a) Afectación de la calidad del aire

Debido al funcionamiento de la carretera rehabilitada, se espera que durante el funcionamiento se genere emisión de gases (incremento del flujo vehicular); lo gases de monóxido de carbono se dispersarán fácilmente por los vientos de la zona que reducirán sustancialmente su efecto contaminador. Por ello, este impacto ha sido calificado como de baja magnitud.




































































































Contrato Nº 023-2005-MTC/20 
INFORME Nº 04: BORRADOR INFORME FINAL

 VOLUMEN VI: ESTUDIO IMPACTO SOCIOAMBIENTAL
:                                                

