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	ESTUDIO DEFINITIVO DE REHABILITACION Y MEJORAMIENTO DE  LA  CARRETERA  CASMA  –  YAUTAN  –   HUARAZ

TRAMO:  PARIACOTO  -  YUPASH
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RESUMEN
DESCRIPCION DEL PROYECTO
La carretera Casma-Huaráz es una vía que conecta la carretera Panamericana Norte con Huaraz ya a través de esta localidad con el Callejón de Huaylas en el Departamento de Ancash, con una longitud aproximada de 150 km. 
La carretera  se inicia en el km 56+480, inicio del puente Pariacoto, luego continua cruzando el río Chacchan en cinco oportunidades, mediante pontones con tableros de troncos apoyados en estribos de mampostería de piedra. en las progresivas Km. 62+830, Km. 63+150, Km. 71+560  y Km. 72+420.
La carretera siempre en ascenso pasando  por los poblados de Rurashca (Km 66+870), Chacchan (Km. 73+450) y luego por Yupash en el Km 95+876.

La actual vía existente entre Pariacoto y Yupash, se caracteriza por mostrar un terreno accidentado, pendientes pronunciadas y anchos de plataforma variados de 4.00  a 5.00 metros, de un solo carril, situación que obliga a los usuarios a realizar maniobras de retroceso para el paso, con la consiguiente pérdida de tiempo.

En toda su longitud es a media ladera, por consiguiente el trazado del eje de la carretera, mayormente consistirá en ampliar el ancho de la vía, lo que equivale a proyectar y replantear el eje casi por el pie del talud de corte existente, salvo que en algunos casos habrá necesidad de correr el eje hacia el interior. La actual vía es afirmada, en regular estado, en algunos sectores se registran depresiones, ahuellamientos.  Carece de un adecuado drenaje para la eliminación de las aguas pluviales.  No hay cunetas en la plataforma, al pie de los cortes.

La actividad de los pobladores en esta zona, es la agricultura principalmente.  En la zona más alta, a partir de Chacchán (2,000 msnm.) la situación cambia ligeramente: los cerros contiguos a la carretera ya presentan vegetación, los cultivos de los terrenos adyacentes se reducen a hortalizas, maíz, papas, cebada, habas y en algunos sectores hay ganado vacuno en poca escala.  Estos cultivos son a base de lluvias temporales y las verduras están en terrenos con aguas de manantiales ó de aguas que provienen de las quebradas que atraviesan la carretera.

Tal como se ha indicado, estos terrenos, se encuentran en terrenos de fuerte pendiente. Casi en todos los casos, la ampliación de la carretera existente corresponde al lado del corte; en cambio al lado externo no se modifica, ni se afectan los terrenos de cultivo ni viviendas existentes.

El sistema de drenaje existente actualmente en la vía Pariacoto – Yupash, es deficiente, solamente el puente Pariacoto es la única estructura buena, aunque es de una sola vía pero está en buen estado.

La mayor parte de la carretera no cuenta con cunetas, lo que existe son canales que usan los campesinos para riego, estos son rústicos, no están revestidos, y son utilizados esporádicamente, solo cuando tienen la necesidad de procurar agua para sus sembríos, por lo que la carretera se ve afectada permanentemente con empozamientos de agua, que afectan a la vía, deteriorándola.

A lo largo de toda la vía existen gran cantidad de tajeas de riego, construidas de manera rústica, algunas superficiales y otras subterráneas, estas deben ser mantenidas porque de lo contrario los agricultores las reabrirán aún con la carretera asfaltada, ocasionando daños, lo mismo ocurre con las alcantarillas existentes, deben ser cambiadas y mejoradas en el proyecto final.

El mayor movimiento de tierras proviene de las explanaciones  y en menor cantidad de la eliminación de derrumbes.  

La Carretera existente entre Pariacoto y Yupash es bastante sinuoso, con una fuerte pendiente en continuo ascenso con curvas cerradas que deben ser mejoradas en lo posible a fin de no alejarse de la plataforma existente como recomiendan los Estudios de Factibilidad.  Por otra parte para ganar altura existen numerosos desarrollos con curvas de vuelta, con radios interiores entre 8 a 10 metros, los mismos que deben ser mejoradas para el Radio Mínimo adoptado.  Considerando, la menor Velocidad Directriz de 30 Km/h, se requiere un Radio Mínimo de 30 m, de conformidad con la tabla de Clasificación. La pendiente máxima será menor del 10%. En este tramo no se presentarán necesidad de aplicar pendientes mínimas. En este Proyecto se adoptará el bombeo de 2.5%, sea carpeta ó tratamiento bicapa la superficie de Rodadura.

El ancho deseable  de la vía es de  20 metros, el ancho mínimo absoluto  es de  15 metros (7.5 m. a cada lado del Eje). En esta carretera, debido a la estrechez del terreno se ha adoptado el “Ancho Mínimo Absoluto”.

La Carretera Casma – Yautan – Huaraz, Tramo: Pariacoto – Yupash, es una vía del Sistema Departamental de Tercera Clase – Tipo 4, con un IMD menor de 400. Por lo tanto, la dimensión que corresponde es: Ancho de rodadura es de 6.00 m. El ancho de las bermas es de 0.50 m. a cada lado, lo que ha sido considerado igualmente en el mencionado Estudio de Factibilidad.

Se han proyectado cunetas triangulares de 0.30 m. de profundidad, con revestimiento de concreto dada la pendiente de mas de 5%. El ancho total de la vía es de 8.65 m.Para el caso de cuneta rectangular, necesaria para algunos casos,  el ancho total es de 8.15 m. 

Las canteras de agregado pétreo y las áreas de préstamo para los terraplenes y la pavimentación  (Rellenos, Sub-base Granular, Base Granular Base Asfáltica, Superficie Asfáltica de Rodadura y Agregados Pétreos para Concreto Bituminoso y Concreto Hidráulico), están ubicadas en las zonas donde se encuentran materiales de canteras y depósitos naturales existentes, así como eventuales nuevos préstamos de material suelto y/o afloramiento de roca. 
En  el tramo de la carretera Pariacoto-Yupash, se han ubicado los siguientes lugares para ser utilizados como depósito de materiales excedentes de obra: Km. 58+210 al Km. 58+510, Km. 61+850 al Km. 61+950, Km. 62+940 al Km. 63+050, Km. 63+260 al Km. 63+450, Km. 63+680 al Km. 63+850, Km. 64+000 al Km. 64+170, Km. 64+860 al Km. 65+050, Km. 65+660 al Km. 65+750, 
Km. 67+930 al Km. 68+250, Km. 71+160 al Km. 71+360. 
No se va a instalar un campamento propiamente dicho. Para las oficinas administrativas se alquilará un ambiente en la localidad de Pariacoto, de igual manera se alquilará otro ambiente para el patio de maquinarias. La localidad de Pariacoto cuenta con los servicios de  electricidad, agua potable y desague. Para el albergue de trabajadores se cuenta con viviendas y alojamientos que también serán alquilados a los propietarios. La planta de asfalto será ubicada en la Cantera Casa Blanca Km. 21+400 que se encuentra alejado de viviendas y fuera de la zona urbana. 
La Rehabilitación y Mejoramiento de la carretera Pariacoto-Yupash, conllevará a ejecutar las siguientes actividades: Ejecución de cortes y rellenos, Reemplazo de material inadecuado por debajo de la subrasante de Proyecto, Conformación sub base granular, Conformación de base granular, Imprimación, Colocación de carpeta asfáltica, Explotación de canteras, Transporte  de material de canteras, Transporte de excedentes a botaderos, Construcción de alcantarillas, Construcción de subdrenes, Conformación de material excedente, Señalización

Se requieren 156 alcantarillas, sin embargo las existentes suman 127, lo que hace un déficit de 29 alcantarillas que son los que se proyectarán y otras más en los lugares necesarios. 
Se han identificado un total de 222 afectaciones. El tratamiento de la información recibida, ha permitido identificar un total de 188 titulares que representan asimilar número de familias poseedoras o propietarias  de los predios afectados, se debe considerar que varios de ellos, conducen entre 01 y 03 predios en posesión a lo largo de carretera . 
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