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CAPITULO VIII
CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

8.1 CONCLUSIONES

Luego de haber realizado el estudio de Impacto Socio Ambiental del proyecto Estudio Definitivo de Rehabilitación y Mejoramiento de la Carretera Casma-Yaután-Huaraz, Tramo: Pariacoto-Yupash., se ha arribado a las siguientes conclusiones y  recomendaciones:
· En los cruces de algunas quebradas no existen badenes ni alcantarillas y en algunos lugares donde el flujo de agua es abundante ha invadido la plataforma ocasionando fuerte erosión de está y como consecuencia de ello un difícil tránsito vehicular.

· La carretera evaluada carece totalmente de un sistema de cunetas y alcantarillas que permita evacuar las aguas de lluvia fuera de la plataforma, lo que ha traído como consecuencia la presencia de baches, desniveles, erosionando la superficie de rodadura y deteriorándola progresivamente.

· La identificación y evaluación de impactos ambientales determinados en los diversos tramos del proyecto vial, han servido de base para la elaboración del Plan de Manejo Socioambiental correspondiente, en el cual se han descrito las medidas que deben aplicarse para evitar o minimizar los impactos ambientales negativos a favor de la conservación del medio ambiente.

· Los fenómenos de orden natural, vinculados a la geodinámica externa de la región  como deslizamientos son mínimos; eventualmente podrían afectar al proyecto, por lo que estos aspectos deberán ser considerados con los factores de seguridad correspondientes en el diseño de obras.
· Existen numerosas viviendas y terrenos ubicados en el derecho de vía de la carretera, los cuales deben ser tomados en cuenta para su compensación.
· De las Consultas Públicas llevadas a cabo, se pudo apreciar la poca conciencia y educación ambiental de la población beneficiada.
· En general, como resultado del Estudio de Impacto Socio Ambiental, se determina que ninguna de las posibles ocurrencias de impactos ambientales negativos, son limitantes y/o restrictivas importantes para ejecutar el proyecto; por lo que se concluye, que ejecutando en forma adecuada el Plan de Manejo Socioambiental propuesto, el proyecto es ambientalmente viable.
8.2 RECOMENDACIONES

Las recomendaciones formuladas en el presente informe constituyen la base fundamental para la prevención y mitigación ambiental por los impactos generados por la rehabilitación de la carretera.
· Priorizar desde todo punto de vista la construcción de sistemas de drenaje, cunetas, alcantarillas y  badenes, para anular la escorrentía superficial que tanto afecta el camino.

· Impartir charlas a las autoridades y pobladores de la zona sobre materia de protección del medio ambiente y de las vías de comunicación, de modo que se forme conciencia ambiental para el mantenimiento de obras públicas. Como la construcción de la carretera es de un periodo definido, es la autoridad del Ministerio de Transportes conjuntamente con la autoridad de Educación, los encargados de continuar con la capacitación ambiental, durante la etapa de operación de la vía.
· Previo al inicio de las obras se deben realizar consultas específicas para allanar las divergencias  que existan por la aplicación del Plan de Compensación y Reasentamiento Involuntario, a fin de no alterar la rehabilitación de la carretera.

.

· La Autoridad de Transportes conjuntamente con las autoridades locales como municipios y gobernaciones, deben llevar a cabo conjuntamente, un programa de monitoreo del derecho de vía, a fin de que ésta no vuelva a ser invadida.
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