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   CONSORCIO 
COSTA DULCE II

Elaboración del Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N


12 IMPACTO AMBIENTAL

INTRODUCCIÓN

12.1.1 Generalidades

PROVIAS NACIONAL el año 2004, realizó el Mantenimiento Periódico de la Carretera Pativilca – Pte. Santa en una primera etapa, trabajos que estuvieron a cargo de la empresa TIZON P.S.A.C., que consistió en: tratamiento de fisuras, parchados profundos y superficiales, sellos asfalticos con polímeros, riego de emulsión asfáltica, señalización horizontal y vertical y tratamiento en bermas en sectores puntuales.
PROVIAS NACIONAL tiene a cargo la planificación, ejecución y Control del Mantenimiento Periódico de la Red Vial Nacional. Dentro de la política de conservación vial, convoca a Concurso Público Nº 0007-2008-MTC/20, para la Elaboración de los Estudios Definitivos de Mantenimiento Periódico de la Carretera Pontón Qda. Seca  - Puente Santa (Ruta 1N) de 118.36 Km. 
La Buena Pro fue otorgado al por el Consorcio COSTA DULCE II (conformado por Ingeniería Dinámica S.A. – INGEDISA y Oficina de Ingeniería y Servicios Técnicos S.A. – OIST S.A., empresas consultoras que vienen elaborando el Estudio de Mantenimiento Periódico, el cual permitirá una mejor integración de las poblaciones a las que comunica la este tramo de la Panamericana Norte.
En el presente estudio de Mantenimiento Periódico se tomaran en consideración los contenidos y alcances de los Términos de Referencia y el Manual Ambiental para el Diseño y Construcción Vial del MTC, entre otros. 


12.1.2 OBJETIVOS DEL EIA

El Estudio de Impacto Ambiental tiene por objetivo principal identificar, predecir, interpretar y plantear los impactos ambientales (efectos y consecuencias) que durante la ejecución del Mantenimiento Periódico podría generarse en los diversos componentes del ambiente; proponiendo las medidas preventivas de control y/o correctivas más apropiadas para evitar la ocurrencia de impactos ambientales perjudiciales a la salud y bienestar de las personas.
Los objetivos secundarios son:

· Cumplir con las normas legales que rigen los Estudios de Impacto Ambiental.
· Identificación de los pasivos ambientales críticos que no hayan sido identificados previamente o que puedan estar pendientes de solución, brindando las medidas de mitigación correspondientes.
· Efectuar el diagnóstico de los componentes ambientales existentes en el ecosistema de la Carretera y su ámbito de influencia, aportando las consideraciones ambientales pertinentes y necesarias para un  adecuado mantenimiento.
· Establecer las medidas para prever y/o mitigar los impactos negativos y potenciar los positivos. Estructurar un Plan de Manejo Ambiental, con la finalidad de minimizar y/o compensar probables alteraciones ambientales y procurar la conservación de los recursos naturales y el desarrollo sostenido del ámbito del proyecto, que incluya los costos y el cronograma de implementación respectivo.

12.1.3 METODOLOGÍA 

La metodología para la elaboración del presente estudio, corresponde al desarrollo secuencial de las siguientes etapas:

· Primera Etapa
Comprendió la recopilación, clasificación y análisis sistemático de toda la información existente, textual y cartográfica de la zona a estudiar. Recogiéndose y ordenándose la documentación de estudios y trabajos anteriores acerca de los diversos aspectos comprendidos en el presente estudio, destacando la información ecológica, hidrológica, geológica, edafológica, fauna y flora silvestre; así como la socio-económica, poblacional, cultural y arqueológica. Analizada esta información, se seleccionó aquellas que podrían ser directamente utilizadas en el estudio, permitiendo visualizar los futuros impactos ambientales que podrían producirse durante el Mantenimiento Periódico de la Carretera, así como el análisis de las relaciones entre los componentes del proyecto y el medio ambiente. 



· Segunda Etapa
Del reconocimiento de campo, se complemento la información obtenida en la primera etapa. Se recogió información en el lugar que permitió la mejor identificación de los recursos físicos, la ubicación de los lugares más convenientes que servirán de depósitos de los materiales excedentes (botaderos), principalmente. 
En esta forma, se obtuvo un conocimiento claro de las características de los lugares donde se desarrollarán las obras y a la vez permite identificar los sitios en donde se producirán los impactos ambientales, tanto positivos como negativos, durante las etapas de construcción de la carretera que nos ocupa.
Asimismo, se efectuará la identificación, evaluación y análisis de las probables alteraciones que puedan ocurrir como resultado de los trabajos de rehabilitación  a ejecutarse y su repercusión y/o incidencia en los parámetros ambientales previamente determinados.

· Tercera Etapa 
Trabajo de gabinete, tiene por objeto efectuar las comparaciones y reajustes necesarios con el aporte de la información recogida en el trabajo de campo, en relación con la información preliminarmente compilada concerniente a las disciplinas participantes.
En esta etapa se estructurarán las medidas de mitigación y diseños respectivos, los programas complementarios (Monitoreo, Contingencias, Abandono), todo lo cual conforma el  Plan de  Manejo Ambiental, los mismos que se establecen dentro del marco de las leyes y normatividad vigentes.

MARCO LEGAL E INSTITUCIONAL

12.1.4 MARCO LEGAL

En el presente informe, se hace una mención  de las normas generales que tienen como objetivo principal, ordenar las actividades sociales y económicas dentro  del marco de la conservación ambiental, así como promover y regular el aprovechamiento sostenible de los recursos naturales renovables y no renovables
El objetivo de este capítulo referido al Marco Legal e Institucional, es señalar toda la normativa y la institucionalidad relacionada con la elaboración de los Estudios de Impacto Ambiental.   
  
12.1.4.1 Constitución Política del Perú
La mayor norma legal de nuestro país, es la Constitución Política (1993), que resalta entre los derechos esenciales de la persona humana, el derecho a gozar de un ambiente equilibrado y adecuado al desarrollo de la vida.
Igualmente, en el Título III del Régimen Económico, Capítulo II del Ambiente y los Recursos Naturales (Artículos 66º al 69º), señala que los recursos naturales renovables y no renovables son patrimonio de la Nación.
Artículo 70º El Estado lo garantiza el derecho de propiedad, nadie puede ser privado, salvo exclusivamente, por causa de seguridad nacional o necesidad pública, declarada por ley, y previo pago en efectivo de indemnización justipreciada que incluya compensación por el eventual perjuicio. 

12.1.4.2 Ley General del Ambiente (Ley N° 28611 del 15-10-2005)   
El objetivo de la presente Ley es  ordenar el marco normativo legal para la gestión ambiental en el Perú. Establece los principios y normas básicas para asegurar el efectivo ejercicio del derecho a un ambiente saludable, equilibrado y adecuado para el pleno desarrollo de la vida, así como el cumplimiento del deber de contribuir a una efectiva gestión ambiental y de proteger el ambiente, así como sus componentes, con el objetivo de mejorar la calidad de vida de la población y lograr el desarrollo sostenible del país.
En el Capitulo 3. Gestión Ambiental, señala que los Estudios de Impacto Ambiental, son instrumentos de gestión que contienen una descripción de la actividad propuesta y de los efectos directos o indirectos previsibles de dicha actividad en el medio ambiente físico y social, a corto y largo plazo, así como la evaluación técnica de los mismos. 
Mediante DL 1055 publicado el 27 de junio de 2008 se modifica la Ley General del Ambiente. El objetivo de dichas modificaciones es complementar el Decreto Legislativo Nº 1013, que aprobó la Ley de Creación, Organización y Funciones del Ministerio del Ambiente, en lo relativo a los Límites Máximos Permisibles (LMP) y el Sistema de Información Ambiental, a fin de que la mencionada norma incorpore los mecanismos de transparencia, participación ciudadana y las sanciones aplicables al incumplimiento de las obligaciones contenidas en ella.
Mediante Ley N°29263 del 02 de Octubre del 2009 se sustituye el artículo 149º de la Ley Nº 28611, Ley General del Ambiente.

12.1.4.3 Código Penal - Delitos contra la Ecología (D.L. N° 635 Promulgada el 03.04.1991)
El Nuevo Código Penal considera al medio ambiente como un bien jurídico de carácter socioeconómico, en el sentido de que abarca todas las condiciones necesarias para el desarrollo de la persona en sus aspectos biológicos, psíquicos, sociales y económicos.
Este Decreto Legislativo establece las conductas de los encargados del proyecto deben tener en cuenta y cuyo incumplimiento tendrá una sanción como pena privativa de la libertad u medida coercitiva.
Se considera como delitos contra la Ecología, los Recursos Naturales y el Medio Ambiente, a “quien contamina vertiendo residuos sólidos, líquidos, gaseosos o de cualquier otra naturaleza por encima de los límites establecidos, y que causen o puedan causar perjuicio o alteraciones en la flora, fauna y recursos hidrobiológicos, será reprimido con pena privativa de libertad durante un periodo no menor de uno ni mayor de tres años o con ciento ochenta a trescientos sesenta y cinco días-multa.”
Mediante Ley Nº 29263 del 02 de Octubre del 2008, se modifica algunos artículos del presente Decreto Legislativo y la Ley General del Ambiente.

12.1.4.4 Ley General del Patrimonio Cultural de la Nación (Ley 28296 del 22/07/04)  
Esta Ley establece políticas nacionales de defensa, protección, promoción, propiedad y régimen legal y el destino de los bienes que constituyen el Patrimonio Cultural de la Nación. La definición señala que: “Se entiende por bien integrante del Patrimonio Cultural de la Nación toda manifestación del quehacer humano material o inmaterial – que por su importancia, valor y significado paleontológico, arqueológico, arquitectónico, histórico, artístico, militar, social, antropológico, tradicional, religioso, etnológico, científico, tecnológico o intelectual  sea expresamente declarado como tal o sobre el que exista la presunción legal de serlo”. Dichos bienes tienen la condición de propiedad pública o privada con las limitaciones que establece la presente Ley.  
Para el interés del presente estudio, los bienes muebles e inmuebles de carácter arqueológico e histórico descubiertos o por descubrirse y reconoce su intangibilidad y carácter público. Establece taxativamente el rol de las autoridades estatales de diferente nivel en la protección del patrimonio cultural.
Mediante Decreto Legislativo Nº 1003 publicado el 2 de mayo de 2008, se modificó de forma expresa el Artículo 30º de la presente Ley. 

12.1.4.5 Ley de Áreas Naturales  Protegidas (Ley N° 26834 DEL 15.10.05)[footnoteRef:2] [2:  Según DL 1013 del 14.05.08, se crea Ministerio del Ambiente y se aprueba fusión de la Intendencia de Aéreas naturales protegidas del INRENA con el Servicio Nacional de Aéreas Protegidas del Medio Ambiente – SINANPE (Tercera disposición complementaria)
Toda referencia hecha al INRENA o a la Intendencia de Áreas Naturales Protegidas o a las competencias, funciones y atribuciones respecto a la Áreas Naturales Protegidas, una vez culminado el proceso de fusión, se entenderá como efectuada al SINANPE.] 

La presente ley norma los aspectos relacionados con la gestión de las Áreas Naturales Protegidas y su conservación de conformidad con el artículo 68 de la Constitución Política del Perú. Las Áreas Naturales Protegidas constituyen patrimonio de la Nación. Su condición natural debe de ser mantenida a perpetuidad pudiendo permitirse el uso regulado del área y el aprovechamiento de recursos, o determinarse la restricción de los usos directos.

12.1.4.6 Ley Forestal y de Fauna Silvestre (Decreto Legislativo N° 1090 del 27/06/2008) y Fe de erratas.
Tiene por objeto normar, regular y supervisar el uso sostenible y la conservación de los recursos forestales y de la fauna silvestre del país, compatibilizando su aprovechamiento con la valorización progresiva de los servicios ambientales del bosque, en armonía con el inter{es social, económico y ambiental de la Nación, de acuerdo con lo establecido en los artículos 66° y 67° de la Constitución Política del Perú, en la Ley N° 26821, Ley Orgánica para el Aprovechamiento Sostenible de los Recursos Naturales, en la Ley N° 28611, Ley General del Ambiente y los Convenios Internacionales para el Estado Peruano. Mediante Ley Nº 29317 se modifican e incorporan diversos artículos del Presente Decreto Legislativo.

12.1.4.7 Ley del Sistema Nacional de Inversión Pública (Ley 27293 del 9-07-2000).
Mediante esta Ley se crea el Sistema Nacional de Inversión Pública, que tiene la finalidad de optimizar el uso de los Recursos Públicos destinados a la inversión, mediante el establecimiento de principios, procesos y metodologías y normas técnicas relacionadas con las diversas fases de los proyectos de inversión.
Mediante Ley Nº 28802 publicada en el Diario Oficial el Peruano el 21 de Julio del 2006 se modificaron los artículos 2°, 3°, 9° y 10° y se incorporó un nuevo artículo y una nueva disposición complementaria. Además se derogó los numerales 10.3 y 10.6 del artículo 10° y la Segunda Disposición
Complementaria de la presente Ley. 

12.1.4.8 Ley Marco para el Crecimiento de la Inversión Privada (Decreto Legislativo Nº 757 del 08-11-91)
Esta ley modifica varios artículos del Código del Medio Ambiente y los Recursos Naturales, fue promulgada con la finalidad de armonizar las inversiones privadas, el desarrollo socio económico, la conservación del medio ambiente y el uso sostenible de los recursos naturales.
Art. 49º, el Estado estimula el crecimiento del desarrollo económico, la conservación del medio ambiente y el uso sostenible de los recursos naturales.
12.1.4.9 Ley del Sistema Nacional de Evaluación del Impacto Ambiental (Ley N° 27446, del 10-04-2001)
Este dispositivo legal establece un sistema único y coordinado de identificación, prevención, supervisión, control y corrección anticipada de los impactos ambientales negativos derivados de las acciones humanas expresadas a través de los proyectos de inversión.
En tanto se expida el Reglamento de la presente Ley, se aplicarán las normas sectoriales correspondientes.
En el articulo Nº 10, inciso 10.2 dice que el EIA deberá ser elaborado por entidades autorizadas que cuenten con equipos de profesionales de diferentes especialidades con experiencia en aspectos de manejo ambiental, cuya elección es de exclusiva responsabilidad del titular o proponente de la acción, quien asumirá el costo de su elaboración y tramitación.
Y el inciso10.3 dice que las autoridades competentes deberán establecer un registro de entidades autorizadas para la elaboración de estudios de impacto ambiental. Este registro incluirá a las personas naturales integrantes de dichas entidades.
Los artículos 16º, 17º y 18º establecen que el organismo coordinador del SEIA será el Consejo Nacional de Ambiente (CONAN), mientras que la autoridad competente es el Ministerio del Sector correspondiente.
La norma señala diversas categorías en función al riesgo ambiental. Dichas categorías son las siguientes: Categoría I – Declaración de Impacto Ambiental; Categoría II – Estudio de Impacto Ambiental Semidetallado, Categoría III – Estudio de Impacto Ambiental Detallado.
Mediante Decreto Legislativo Nº 1078 se modifica los artículos 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 10°, 11°, 12°, 15°, 16°, 17° y 18° de la Ley del Sistema Nacional de Evaluación de Impacto Ambiental.

12.1.4.10 Ley de Evaluación de Impacto Ambiental para Obras y Actividades (Ley Nº 26786 del 13-05-1997)[footnoteRef:3] [3:  Según DL 1013 del 14.05.08, se crea Ministerio del Ambiente y se aprueba fusión de CONAN al MINAN
18.3 Toda referencia hecha al Consejo Nacional del Ambiente - CONAM o a las competencias, funciones y atribuciones que éste venía ejerciendo, una vez culminado el proceso de fusión, se entenderá como efectuada al Ministerio del Ambiente (Capítulo IV, Art. 18)] 

Esta Ley, modifica el Artículo 51º de la “Ley Marco para el Crecimiento de la Inversión”; Establece que los Ministerios deberán comunicar al Consejo Nacional del Ambiente (CONAM) sobre las actividades a desarrollarse en su sector, que por su riesgo ambiental, pudieran exceder los niveles o estándares tolerables de contaminación o deterioro del ambiente, las que obligatoriamente deberán presentar estudios de impacto ambiental previos a su ejecución y, sobre los límites máximos permisibles de impacto ambiental acumulado. Esta Ley no modifica las atribuciones sectoriales en cuanto a las autoridades ambientales competentes.
12.1.4.11 Decreto Supremo Nº 016 – 98 – AG. (23/07/1998)
Esta norma declara que no están comprendidas en el Artículo 14° del Reglamento de la Ley N° 26737, las Obras Viales que ejecutan el Ministerio de Transporte y Comunicaciones a través del Proyecto Especial Rehabilitación Infraestructura de Transportes que integran la Red Vial Nacional, no están sujetos al pago de este derecho por concepto de extracción de materiales.     

12.1.4.12 Ley General de Aguas (Decreto Ley 17752 del 24/07/1969)
La Ley General de Aguas, establece que las aguas, sin excepción alguna, son propiedad del Estado y su dominio es inalienable e imprescriptible. No hay propiedad privada de las aguas ni derechos adquiridos sobre ellas. El uso justificado y racional del agua, solo puede ser otorgado en armonía con el interés social y desarrollo del país. 
El régimen jurídico de acceso al recurso hídrico, prohíbe verter o emitir cualquier residuo sólido, líquido o gaseoso, que pueda alterar la calidad de las aguas y ocasionar daños a la salud humana y poner en peligro los recursos hidrobiológicos de los cauces afectados; así como, alterar el normar desarrollo de la flora y fauna silvestre. 

12.1.4.13 12.3.1.13.	Decreto Legislativo N° 1081 que crea el Sistema Nacional de Recursos Hídricos
La presente norma tiene por objeto articular el accionar del Estado para la gestión integrada y multisectorial de los recursos hídricos que comprende entre otras actividades la evaluación, valoración, disposición, asignación del uso y aprovechamiento multisectorial eficiente y sostenible del recurso agua, creando para tal efecto el Sistema Nacional de Recursos Hídricos.

12.1.4.14 12.3.1.14.	Decreto Legislativo N° 1083 que promueve el aprovechamiento eficiente y la conservación de los recursos Hídricos
El presente decreto legislativo tiene por objeto establecer el marco normativo para promover el aprovechamiento eficiente y la conservación de los recursos hídricos, incentivando el desarrollo de una cultura de uso eficiente de dichos recursos entre todos los usuarios y operadores de infraestructura hidráulica, pública o privada.

12.1.4.15 12.3.1.15.	Decreto Supremo Nº 002-2008-MINAM Aprueban los estándares de Calidad Ambiental para Agua.
Publicada el 31 de Julio del 2008. Esta norma Anexo I del presente Decreto Supremo, con el objetivo de establecer el nivel de concentración o el grado de elementos, sustancias o parámetros físicos, químicos y biológicos presentes en el agua, en su condición de cuerpo receptor y componente básico de los ecosistemas acuáticos, que no representa riesgo significativo para la salud de las personas ni para el ambiente. Los Estándares aprobados son aplicables a los cuerpos de agua del territorio nacional en su estado natural y son obligatorios en el diseño de las normas legales y las políticas públicas siendo un referente obligatorio en el diseño y aplicación de todos los instrumentos de gestión ambiental.

12.1.4.16 Ley General de Residuos Sólidos (Ley N° 27314, del 21-07-2000)
Esta Ley establece los derechos, obligaciones, atribuciones y responsabilidades de la sociedad en su conjunto, para asegurar una gestión y manejo de los residuos sólidos, sanitaria y ambientalmente adecuada, con sujeción a los principios de minimización, prevención de riesgos ambientales y protección de la salud y el bienestar de la persona humana.
Mediante Decreto Legislativo Nº 1065 publicado el 28 de Junio se modificaron los Artículos 4º, 5º, 6º, 7º, 8º, 9º, 10º, 12º, 16º, 19º, 27º, 28º, 29º, 30º, 31º, 32º, 33º, 34º, 35º, 36º, 37º, 38º, 39º, 44º, 48º, 49º y 50º de la presente Ley. El objetivo de dichas modificaciones es la promoción del desarrollo de la infraestructura de residuos sólidos, para atender a la creciente demanda de la población y del sector privado. Asimismo, con la reciente creación de Ministerio del Medio Ambiente, algunas de las competencias que ostentaba la Dirección General de Salud Ambiental (DIGESA) respecto del manejo de los residuos sólidos han sido atribuidas al nuevo Ministerio del Medio Ambiente.

12.1.4.17 Decreto Supremo N° 057-2004-PCM mediante el cual se Aprueban el Reglamento de la Ley 27314. Ley General de Residuos Sólidos.
La cual consta de diez (10) Títulos, ciento cincuenta (150) Artículos, doce (12) Disposiciones complementarias, Transitorias y Finales, seis (06) Anexos, que conforman parte del presente Decreto Supremo.
Este dispositivo reglamenta la Ley Nº 27314, para asegurar que la gestión y manejo de los residuos sólidos sean apropiados, para prevenir riesgos sanitarios, proteger y promover la calidad ambiental, la salud y bienestar de la persona humana.

12.1.4.18 Decreto Supremo Nº 003-2008-MINAM aprueban Estándares de Calidad Ambiental para Aire
Publicada el 21 de Agosto del 2008. Norma complementaria a la cita en el numeral anterior. En la cual se aprueban nuevos Estándares de Calidad Ambiental para Aire y  que se encuentran contenidos en el Anexo I del presente Decreto Supremo.
Además en su Artículo 3º indica que los valores establecidos para el dióxido de azufre en el Decreto Supremo Nº 074-2001-PCM quedan nulos a partir del 31 diciembre de 2008. Entrando en vigencia los nuevos valores establecidos en la presente norma.

12.1.4.19 Ley que regula el derecho por extracción de materiales de los álveos  o cauces de los ríos por las Municipalidades. (Ley Nº 28221. 11-05-2004).
Se establece la competencia para otorgar los permisos de extracción de los materiales que acarrean y depositan en sus álveos o cauces, que recae sobre la autoridad de aguas, y, en la otra, la competencia para el cobro de los derechos de extracción, es facultad de las municipalidades locales.

12.1.4.20 Normas para el Aprovechamiento de Canteras. (Decreto Supremo Nº 037-96  EM).  
Establece que las canteras de materiales de construcción utilizadas exclusivamente para la construcción, rehabilitación y mantenimiento de obras de la infraestructura que desarrollan las entidades del Estado directamente o por contrata, ubicadas dentro de un radio de 20 kilómetros de la obra, o dentro de una distancia de hasta 6 kilómetros medidos a cada lado del eje longitudinal de las obras, se afectará a éstas durante su ejecución y formarán parte integrante de dicha infraestructura.  

12.1.4.21 Decreto Supremo Nº 011-93-TCC.
Este Decreto, establece que las canteras de minerales no metálicos de materiales de construcción utilizadas exclusivamente para la construcción, rehabilitación o mantenimiento de las carreteras que conforman la Red Vial Nacional, que se encuentren ubicadas dentro de una distancia de hasta 3 Km., medidos a cada lado del eje de la carretera, se encuentran permanentemente afectadas a estas y forman parte integrante.

12.1.4.22 Resolución Ministerial N° 188-97-EM/VMM
Se establecen las medidas a tomar para el inicio o reinicio de las actividades de explotación de canteras de materiales de construcción, diseño de tajos, minado de las canteras, abandono de las canteras, acciones al término del uso de la cantera, y los plazos y acciones complementarias para el tratamiento de las canteras.

12.1.4.23 Resolución Ministerial N° 116-203-MTC/02  
Se apertura el Registro de Empresas o instituciones públicas o privadas en el Registro de Empresas o Instituciones Públicas o Privadas autorizadas para elaborar Estudios de Impacto Ambiental en el Sector Transportes y Comunicaciones. 

12.1.4.24 Reglamento para la Inscripción en el Registro de Entidades Autorizadas para la Elaboración de Estudios de Impacto Ambiental en el Sub-sector Transportes. (R.D. Nº 004-2003-MTC/16 del 20-03-2003).
Mediante esta Resolución se aprobó el Reglamento para la Inscripción en el Registro de Entidades Autorizadas para la Elaboración de Estudios de Impacto Ambiental en el Sub-sector Transportes del Ministerio de Transportes y Comunicaciones a cargo de DGASA.

12.1.4.25 Decreto Supremo N° 001-2009-MINAM Aprueban Reglamento de Organización y Funciones del Organismo de Evaluación y Fiscalización - OEFA
Organismo público técnico especializado, adscrito al Ministerio al Ambiente, encargado de la fiscalización, la supervisión, el control y la sanción en materia ambiental. Entre sus funciones está dirigir y supervisar la aplicación del régimen común de fiscalización y control ambiental, y el régimen de incentivos previsto en la Ley 28611, Ley General del Ambiente, así como fiscalizar y controlar directamente el cumplimiento las actividades que le corresponden por ley.

12.1.4.26 Ley N° 27867 - Ley Orgánica de Gobiernos Regionales (08.11.02)
Esta Ley Orgánica establece y norma la estructura, organización, competencias y funciones de los gobiernos regionales. Define la organización democrática, descentralizada y desconcentrada del Gobierno Regional conforme a la Constitución y a la Ley de Bases de la Descentralización.

12.1.4.27 Ley Nº 27972 - Ley Orgánica de Municipalidades (del 26-05-03)
Esta Ley rige la organización, autonomía, competencia, funciones y recursos de las Municipalidades. Respecto a las funciones generales y especificas en materia de recursos naturales y medio ambiente. 

12.1.5 MARCO INSTITUCIONAL

El marco institucional, está conformado por el conjunto de instituciones de carácter público que participan en la toma de decisiones sobre conservación del medio ambiente que inciden en el desarrollo del mismo.
A continuación se presentan las principales instituciones o entidades con competencias en materia ambiental respecto del Proyecto.




12.1.5.1 Ministerio del Ambiente
D.L. Nº 1013 Decreto Legislativo que Aprueba la ley de Creación, Organización y Funciones del 14.05.08
Es un organismo del Poder Ejecutivo, cuya función general es diseñar, establecer, ejecutar y supervisar la política nacional y sectorial ambiental. Su objetivo principal es la conservación del ambiente, propiciar y asegurar el uso sostenible, responsable, racional y ético de los recursos naturales y del medio que los sustenta, que contribuya al desarrollo integral social, económico y cultural de la persona humana y que asegure a las presentes y futuras generaciones el derecho a gozar de un ambiente equilibrado y adecuado para el desarrollo de la vida. Los objetivos específicos del Ministerio del Ambiente son:
a) Asegurar el cumplimiento del mandato constitucional sobre la conservación y el uso sostenible de los recursos naturales, la diversidad biológica y las áreas naturales protegidas y el desarrollo sostenible de la Amazonía.
b) Asegurar la prevención de la degradación del ambiente y de los recursos naturales y revertir los procesos negativos que los afectan.
c) Promover la participación ciudadana en los procesos de toma de decisiones para el desarrollo sostenible.
d) Contribuir a la competitividad del país a través de un desempeño ambiental eficiente.
e) Incorporar los principios de desarrollo sostenible en las políticas y programas nacionales.
El sector ambiental comprende el Sistema Nacional de Gestión Ambiental integra al Sistema Nacional de Evaluación de Impacto Ambiental, al Sistema Nacional de Información Ambiental y al Sistema Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el Estado. Está integrado por el Ministerio del Ambiente y las entidades de su ámbito orgánico. Organismos públicos existentes y credos que se encuentran adscritos:
· Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (SENAMHI)
· Instituto Geofísico del Perú (IGP)
· Organismo de Evaluación y Fiscalización Ambiental (OEFA)
· Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas (SERNANP)
· Instituto de Investigaciones de la Amazonia Peruana (IIAP)
El CONAN y la Intendencia de Áreas Naturales Protegidas del INRENA han sido fusionados al Ministerio del Ambiente.

12.1.5.2 Ministerio de Transportes y Comunicaciones
La Ley Nº 27779 del 10.07.02 aprueba la separación del sector Transportes y Comunicaciones del sector Vivienda y Construcción, modificando la Organización y Funciones de los Ministerios en general. 
Con Ley 27791 del 14.07.02 se crea específicamente la Ley de Organización y Funciones del Ministerio de Transportes y Comunicaciones 
Entre las funciones del MTC están: 
a) Diseñar, normar y ejecutar la política de promoción y desarrollo en materia de Transportes y Comunicaciones.
b) Formular los planes nacionales sectoriales de desarrollo.
c) Fiscalizar y supervisar el cumplimiento del marco normativo relacionado con su ámbito de competencia.
d) Otorgar y reconocer derechos a través de autorizaciones, permisos, licencias y concesiones.
e) Orientar en el ámbito de su competencia el funcionamiento de los Organismos Públicos Descentralizados, Comisiones Sectoriales y Multisectoriales y Proyectos.
f) Planificar, promover y administrar la provisión y prestación de servicios públicos del Sector Transportes y Comunicaciones, de acuerdo a las leyes de la materia.
g) Cumplir funciones ejecutivas en todo el territorio nacional respecto a las materias de su competencia.

Entre los Órganos de Dirección del Subsector – Viceministerio - Transportes que se encuentran en la Estructura Orgánica del MTC, aprobada en su Reglamento de Organización y Funciones (ROF) y el Cuadro de Asignación del Personal (CAP), mediante Decreto Supremo Nº 021-2007 dado el 06.07.2007, se encuentran:


· La Dirección General de Caminos y Ferrocarriles.
	Dicta normas sobre el uso y desarrollo de la infraestructura de carreteras, puentes y ferrocarriles, así como de fiscalizar su cumplimiento en las redes viales del país. Una de sus funciones principales es: Formular, proponer y ejecutar las políticas, estrategias y planes de desarrollo relativos a la gestión de las redes viales del país en lo relacionado con las carreteras y puentes así como la actividad ferroviaria, fiscalizando la ejecución delegada a los Proyectos Especiales, con excepción de las vías concesionadas. Para desarrollar sus funciones cuenta con dos Órganos de Apoyo y con tres Órganos de Línea.
· Dirección General de Circulación Terrestre 
	Propone la política relativa a la prestación de los servicios de transporte terrestre, así como el empleo de las vías, medios e instalaciones conexas a dicho transporte; supervisa, controla y evalúa su ejecución, además de proponer la normatividad sub sectorial correspondiente. Para el desarrollo de sus funciones cuenta con cuatro Órganos de Línea. 
· Dirección General de Asuntos Socio Ambientales. 
D.S. 014-2003- MTC del 21.03.03, Transfieren a la DGASA funciones previstas en los DS Nº 047-2001-MTC y DS Nº 007-2002-MTC.
	Se encarga de velar por el cumplimiento de las normas de conservación del medio ambiente del subsector, con el fin de garantizar el adecuado manejo de los recursos naturales durante el desarrollo de las obras de infraestructura de transporte; así como de conducir los procesos de expropiación y reubicación de las mismas que requieran.
	Tiene las siguientes funciones:
· Formular y proponer políticas, estrategias y proyectos de normas socio-ambientales para el subsector.
· Proponer programas y planes de manejo socio-ambiental para el subsector.
· Evaluar, aprobar y supervisar socio-ambientalmente los proyectos de infraestructura de transporte en todas sus etapas.
· Emitir opinión técnica especializada sobre asuntos socio-ambientales en el Subsector Transportes.
· Promover el mantenimiento de una base de datos de asuntos socio-ambientales.
· Coordinar con los órganos pertenecientes al subsector transportes, así como con otras entidades del Estado, asuntos relacionados con la gestión socio-ambiental del subsector.
· Expedir Resoluciones Directorales que por atribución y responsabilidad correspondan a la Dirección General.
· Formular y proponer convenios y acuerdos nacionales e internacionales, dentro del ámbito de su competencia.
· Las demás funciones que le asigne el Viceministerio de Transportes, en el ámbito de su competencia.
· Para el desarrollo de sus funciones cuenta con dos Órganos de Línea: La Dirección de Evaluación Socio-Ambiental y la Dirección de Expropiaciones y Reasentamientos.

12.1.5.2.1 Proyecto Especial de Infraestructura de Transporte Nacional - PROVIAS NACIONAL (D.S. Nº 033-2002-MTC del 12.07.2002)
Creado como unidad ejecutora del pliego del MTC, de carácter temporal, con autonomía técnica, administrativa y financiera, encargado de las actividades de preparación, gestión, administración y ejecución de proyectos de infraestructura de transporte (construcción, mejoramiento, rehabilitación y mantenimiento de la infraestructura de transportes relacionada a la Red Vial Nacional) y la planificación, gestión y control de actividades y recursos económicos que se emplean para el mantenimiento y seguridad de las carreteras y puentes la Red Vial Nacional.

12.1.5.2.2 Proyecto Especial de Infraestructura de Transporte Descentralizado – PROVÍAS DESCENTRALIZADO. (D.S. Nº 029-2006 MTC del 12.08.2006).  
El Proyecto Especial de Infraestructura de Transporte Descentralizado, fusiona al Proyecto Especial de Infraestructura de Transporte Departamental – PROVIAS  DEPARTAMENTAL y  Proyecto Especial de Infraestructura Rural – PROVIAS RURAL. 
PROVIAS DESCENTRALIZADO asume las competencias, funciones, atribuciones y obligaciones de los proyectos fusionados por absorción, incluyendo los compromisos derivados de los contratos y convenios con los organismos nacionales e internacionales.

12.1.5.3 Ministerio de Agricultura[footnoteRef:4] [4:  DS 030-2008-AG del 11.12.08, se aprueba fusión de INRENA e INADE al MINAG] 

Es el organismo central y rector del sector agrario, responsable de formular, supervisar y evaluar las políticas, normas, planes y programas sectoriales de alcance nacional en coordinación con los Gobiernos Regionales y las organizaciones representativas del agro. 
· Autoridad Nacional del Agua
Es el organismo encargado de realizar las acciones necesarias para el aprovechamiento multisectorial y sostenible de los recursos hídricos por cuencas hidrográficas, en el marco de la gestión integrada de los recursos naturales y de la gestión de la calidad ambiental nacional estableciendo alianzas estratégicas con los gobiernos regionales, locales y el conjunto de actores sociales y económicos involucrados.
Tiene como principales funciones formular la política y estrategia nacional de recursos hídricos, administrar y formalizar los derechos de uso de agua, distribuirla equitativamente, controlar su calidad y facilitar la solución conflictos.
La nueva entidad regula la actuación de las entidades del Poder Ejecutivo y de los actores privados en la gestión integrada y multisectorial de los recursos hídricos, estableciendo como unidad de gestión a las cuencas hidrográficas y acuíferos del país.
· Servicio Nacional de Áreas Protegidas - SERNANP
Organismos publico técnico especializado, que constituye como el ente rector del Sistema Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el estado (SINANPE) y se constituye en su autoridad técnico – normativa.
Sus funciones básicas son las siguientes:
· Dirigir el Sistema Nacional de Áreas Naturales Protegidas por el estado (SINANPE) y asegurar su funcionamiento como sistema unitario.
· Aprobar las normas y establecer los criterios técnicos y administrativos, así como los procedimientos para el establecimiento y gestión de las áreas naturales protegidas.
· Orientar y apoyar la gestión de las áreas naturales protegidas cuya administración está a cargo de los gobiernos regionales y locales y los propietarios de predios reconocidos como áreas de conservación privada.
· Establecer mecanismos de fiscalización y control y las infracciones y sanciones administrativas correspondientes; y ejercer la potestad sancionadora en los casos de incumplimiento, aplicando las sanciones de amonestación, multa, comiso, inmovilización, clausura o suspensión, de acuerdo al procedimiento que se apruebe para tal efecto.
· Asegurar la coordinación interinstitucional entre las entidades del gobierno nacional, los gobiernos regionales y los gobiernos locales que actúan, intervienen o participan, directa o indirectamente, en la gestión de las áreas naturales protegidas.
· Emitir opinión previa vinculante a la autorización de actividades orientadas al aprovechamiento de recursos naturales o la habilitación de infraestructura en el caso de las áreas naturales protegidas de administración nacional.
· Emitir opinión sobre los proyectos normativos referidos a instrumentos de gestión ambiental, considerando las necesidades y objetivos de las áreas naturales protegidas.
12.1.5.4 Ministerio de Salud
El Ministerio de Salud, de acuerdo a lo establecido en la Ley 27657, es el ente rector del sector salud que conduce, regula y promueve la intervención del Sistema Nacional de Salud, con la finalidad de lograr el desarrollo de la persona humana a través de la promoción, la protección, recuperación y rehabilitación de su salud y del desarrollo de un entorno saludable, con pleno respeto de los derechos fundamentales de la persona. 

12.1.5.4.1 Dirección General de Salud Ambiental (DIGESA)
Creada por Ley Nº 26842. Es la autoridad ambiental del sector. Es el órgano técnico normativo en los aspectos relacionados a saneamiento básico, salud ocupacional, salud alimentaria, zoonosis y protección del ambiente. Le corresponde concertar el apoyo y articular el cumplimiento de sus normas con los organismos públicos y privados con responsabilidades en el control del ambiente. DIGESA cuenta con una Dirección Ejecutiva de Ecología y Medio Ambiente (DEEMA).

12.1.5.5 Ministerio de Educación
El Ministerio de Educación, de acuerdo a lo establecido en la Ley Nº 25762, es el encargado de formular la política general de gobierno central en materia de educación, cultura, deporte y recreación, y supervisar su cumplimiento; formular las normas de alcance nacional que regulen las actividades de educación, cultura, deporte y recreación. Supervisar y evaluar el cumplimiento de las políticas, normatividad y actividades en materia de educación, cultura, deporte y recreación; orientar el desarrollo del sistema educativo nacional, en concordancia con lo establecido por la ley, y establecer las coordinaciones que al efecto pudieran ser convenientes y necesarias; desarrollar políticas que promuevan la capacitación, profesionalización y perfeccionamiento del Magisterio; promover la investigación y el desarrollo científico y tecnológico en el área de su competencia; promover la participación de la comunidad en la gestión y el desarrollo educativo, estableciendo al efecto los mecanismos apropiados; y, efectuar las coordinaciones que se requieran para el mejor funcionamiento del sistema educativo nacional.





12.1.5.5.1 Instituto Nacional de Cultura
El Instituto Nacional de Cultura es un Organismo Público Descentralizado (OPD) dependiente del Ministerio de Educación, con personería jurídica, de derecho público interno y con autonomía técnica, administrativa, económica y financiera, pertenece al Ministerio de Educación, es la autoridad ejecutiva a cargo de la protección y aplicación de la legislación de protección al patrimonio cultural. 
El INC tiene como finalidad afirmar la Identidad Nacional mediante la ejecución descentralizada de acciones de protección, conservación y promoción, puesta en valor y difusión del patrimonio y las manifestaciones culturales de la Nación para contribuir al desarrollo nacional con la participación activa de la comunidad y los sectores público y privado. 
Entre sus funciones se encuentra el formular y ejecutar las políticas y estrategias del Estado en materia de desarrollo cultural, defensa, conservación, difusión e investigación del Patrimonio Cultural de la Nación (Ley N° 28296) y con el Decreto Supremo N° 50-94-ED, Reglamento de Organización y Funciones del INC. 
 También le compete coordinar, supervisar y promover actividades de investigación del Patrimonio Monumental Inmueble.

12.1.5.6 Ministerio del Interior

12.1.5.6.1 Policía Ecológica
La Policía Ecológica, que actualmente se encuentra ligada a la Policía de Turismo, se crea (como Policía Forestal) mediante Decreto Ley N° 21147 “Ley Forestal y de Fauna Silvestre” para cumplir funciones orientadas a la preservación de los recursos naturales y fauna silvestre.
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