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CONSORCIO 

COSTA DULCE II
Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

12.9 CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

12.9.1 CONCLUSIONES

· El costo de la afectación del Medio Ambiente y Mitigación de los Impactos Ambientales asciende a la suma de: S/. 358,706.70 Nuevos Soles para la 1° etapa de ejecución (periodo de 0 – 5 años).
· El costo de la Afectación del Medio Ambiente y Mitigación de los Impactos Ambientales asciende a la suma de: S/. 36,870.00 Nuevos Soles para la 2° etapa de ejecución (5 posterior de la 1° etapa).

· En los trabajos de mantenimiento periódico, los impactos negativos y positivos resultan de menor efecto debido a que estos ya se han producido durante la primera construcción de la vía, pero en la etapa de operación tendrá efectos positivos para todos los usuarios de la Carretera Panamericana Norte.
· La aplicación del conjunto de medidas de prevención y mitigación detalladas en el Plan de Manejo Ambiental minimizarán los impactos negativos que se pueda producir. 

· En cuanto a la explotación de canteras propuestas en el estudio de Suelos, la Cantera Quebrada Seca no podrá ser utilizada para las actividades del Proyecto debido a que este terreno ha sido peticionado ante el Ministerio de Agricultura a través de COFOPRI RURAL Huaraz como terreno agrícola. En este sentido todas las instalaciones auxiliares y demás actividades se desarrollarán en la Cantera Santa Delfina y la Cantera Río Santa.
· Con la finalidad de no afectar negativamente al paisaje, se ha dispuesto que la eliminación de los escombros y material excedente como carpeta asfáltica deteriorada y otros residuos, sean llevados a los dos depósitos de materiales excedentes determinados en el estudio. Respecto a este tema, inicialmente se consideró como posibles botaderos a los terrenos ubicados en las progresivas Km 330+180 LD (Cantera Quebrada Seca) y Km 419+820 LD. El primero queda desestimado debido a la causal explicada en el ítem anterior; el segundo terreno queda desestimado debido a la negativa de otorgar el permiso de uso correspondiente por parte de la Municipalidad de Nuevo Chimbote. Es por todo ello que finalmente se consideraron dos DMEs, los cuales cuentan con la capacidad suficiente para la eliminación de los residuos a producirse en las actividades del proyecto. 
12.9.2 RECOMENDACIONES

En los trabajos de Mantenimiento Periódico, todas las medidas que se adopten para el manejo del transito deben ceñirse estrictamente a los manuales y normas emitidas por el Ministerio de Transportes y Comunicaciones, y otras leyes y reglamentos de tránsito vigentes. 
Los trabajos deben efectuarse en un carril de la calzada a la vez, con la finalidad de que los vehículos puedan circular por el otro carril, evitando la congestión vehicular y el malestar de transportistas y usuarios. Es importante la seguridad vial durante la ejecución de las obras.
La presencia del supervisor ambiental es fundamental para el cumplimento del Plan de Manejo Ambiental, especialmente en el control del traslado y conformación de material excedente o escombros a los Depósitos de Materiales Excedentes seleccionados.
La partida de Mantenimiento de Transito y Seguridad Vial, debe considerar prioritariamente el control de la emisión de polvo, producto de la remoción de la carpeta asfáltica, los accesos, desvíos o rutas alternas; que deben ser mantenidas en condiciones aceptables de transitabilidad y seguridad (regado constante y perfilado) a fin de evitar conflictos sociales. La Supervisión debe controlar que las obras se ejecuten acorde al Calendario de Avance de Obra – CAO y Especificaciones Técnicas.
Se recomienda la elaboración de planes integrales de desarrollo, considerando que el Mantenimiento Periódico de la carretera contribuirá al incremento de la producción, contratación de mano de obra común y especializada, mejoramiento de servicios, atracción de nuevas inversiones tantos locales con foráneas.
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