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            CONSORCIO 

        COSTA DULCE II

Elaboración del Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N


7.4
ESTUDIO DE FUENTES DE AGUA
Las aguas certificadas y de buena calidad a utilizar en los diferentes trabajos recomendados en  el estudio, se ubican cercanos a la Obra y son los puntos de agua más significativos y que llevan considerable caudal en todo el año.

7.4.1
Ubicación de Fuentes de Agua

La ubicación de las Fuentes de Agua se ha realizado teniendo en cuenta los antecedentes y el estudio actual, las aguas recomendadas para las Obras del Estudio para el Mantenimiento Periódico de la carretera Panamericana Norte; Tramo: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa (Km. 330+800 - Km. 448+936) son las siguientes:
	FUENTES DE AGUA

	1
	Río Casma: Km. 374+000 ambos lados, de la carretera Panamericana Norte.

	2
	Río Santa Km. 448+900, L.I. 


7.4.2
Trabajos de Campo

Los trabajos de campo consistieron en la ubicación de las Fuentes de Agua, realizando preliminarmente un reconocimiento a lo largo del tramo, incluyendo las quebradas y los ríos que tengan agua permanente (todo el año) y que sirvan para la construcción de las capas del pavimento y obras de concreto con cemento Pórtland. 

7.4.3
Trabajos de Gabinete

Los resultados de los ensayos de Laboratorio Químico, nos permiten interpretar y describir las características químicas de las muestras de agua, recomendando su utilización o descartando de acuerdo a su calidad para cada una de las diferentes obras propuestas en el presente Estudio.

7.4.4
Trabajos de Laboratorio

Las Fuentes de Agua indicadas cuentan con certificados que fueron analizadas químicamente, y los resultados indican que cumplen con los requerimientos para emplearlas en obras de Concreto de Cemento Pórtland, según la Norma Técnica NTP 339.088.

La ubicación de las Fuentes de Agua se esquematizan en el "Diagrama de Canteras y Fuentes de Agua" del Estudio.
Las pruebas químicas a las cuales fueron sometidas las muestras de agua en el Laboratorio son las siguientes:
· Sólidos en Suspensión



MTC E 716 
· Materia Orgánica



MTC E 716

· Alcalinidad




MTC E 716

· Residuos Sólidos (antes Sales S. Totales) 
Norma NTP 339.088
· Cloruros (CL- )




Norma NTP 339.088

· Sulfatos (SO =4)




MTC E 716 - Norma NTP 339.088

· PH






MTC E 716 - Norma NTP 339.088

7.4.5
Resultados

Las Fuentes de Agua indicadas cuentan con certificados que fueron analizadas químicamente, y los resultados indican que cumplen con los requerimientos para emplearlas en obras de Concreto de Cemento Pórtland, según la Norma Técnica NTP 339.088, a excepción de las aguas del Río Santa que no cumple con el Ensayo de Materia Orgánica, recomendándose que se evalúe dichas aguas en época de estiaje es decir cuando no haya arrastre, ya que dichas aguas se muestrearon con el río crecido (época de lluvias fuertes en la sierra).  
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