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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II
 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

1001 TUBERIA DE PVC, SAL 6” PARA DESAGÜE
Descripción
La presente especificación cubre todos aquellos trabajos que se requieran para reemplazar las líneas de alcantarillado que podrían ser afectadas durante los trabajos de remoción o reconformación de pavimentos en la zona urbana de Casma.
El supervisor autorizará la ejecución de esta partida solamente, si durante la ejecución de remoción o reconformación del pavimento existente, se dañe la infraestructura de alcantarillado existente, de no ser así deberán ser deducidos del presupuesto de obra 
Materiales
Los materiales para la relocalización de los servicios afectados por la construcción de las obras, serán de primera calidad y deberán ser suministradas por el contratista. Se utilizarán tuberías, accesorios, materiales para relleno y otros elementos, que deberán ser aprobadas previamente por el Supervisor.

Requerimientos de construcción
Previamente a las operaciones de movimientos de tierra,  el contratista deberá realizar el censo de las instalaciones por cuidar. Dicho inventario, junto con el plan de obras de control y de ejecución oportuna de reemplazo de instalaciones, deberá ser sometido a consideración del Supervisor. La aprobación que el Supervisor haga de dichos planes no releva al contratista de sus responsabilidades. La entidad no se hace responsable de las consecuencias de todo tipo que pueda sufrir el contratista, especialmente la suspensión de actividades por paros cívicos de los vecinos u otra forma de presión, por realizar un inadecuado trabajo de instalaciones de saneamiento a tratar, o por la demora en el corte del servicio por haber planeado en forma deficiente estos trabajos.
La secuencia de excavación deberá planearse de tal forma que los cortes se comiencen a ejecutar una vez se encuentren encauzadas y controladas las aguas en la zona vecina y se hayan tomado las previsiones para el reemplazo oportuno de instalaciones.

Aceptación de los trabajos
Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:

· Supervisar la correcta aplicación de los métodos de trabajo aceptados.

· Comprobar que los materiales cumplan los requisitos de calidad 
· Contar el número de instalaciones relocalizadas por el contratista de acuerdo con la presente especificación, para efectos de control de actividades.

Medición
La unidad de medición será por metro lineal (m) de tubería colocada, puesta en servicio y aprobado por el Supervisor.

Pago
La cantidad así medida será pagada al precio unitario de la partida (metros lineales) constituyendo dicho precio y pago, compensación total por la colocación de tuberías, excavación de zanjas, eliminación del material excedente, suministro de materiales, mano de obra, beneficios sociales, equipo, herramientas, e imprevistos necesarios para completar la partida de acuerdo a estas especificaciones, a entera satisfacción del Supervisor.
	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	1001 Tubería de PVC, SAL 6” para desagüe
	Metro lineal (m)
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