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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II
 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

104. A ACCESOS A CANTERAS, BOTADEROS Y FUENTES DE AGUA
DESCRIPCION

Esta partida se refiere a la construcción o mejoramiento de los caminos de acceso a las canteras, botaderos  planta de proceso de agregados y fuentes de agua. El ancho de estos caminos será como mínimo de 4.50 m., con plazoleta para cruce de vehículos de 6.00 m. de ancho, cada 300 metros, la longitud del acceso será la más corta y deberá ser aprobada por la Supervisión.
METODO CONSTRUCTIVO

En el caso de rehabilitación de caminos existentes se perfilará y compactará la superficie mediante el uso de motoniveladora, rodillos y cisterna.

En caso de accesos a canteras nuevas, zona de proceso, accesos a botaderos y fuentes de agua, el Contratista presentará al Supervisor la alternativa más conveniente (longitud, pendiente, calidad de suelos por donde atraviesa el acceso, no-interferencia con terceros, etc.) para la aprobación respectiva.

Para el mejoramiento y/o construcción de los accesos se deberá considerar maquinaria pesada (tractor, retroexcavadora o similar) la cual será evaluada y aprobada por el Supervisor.
De ser necesario, el Contratista podrá transportar material de cantera para conformar la capa de rodadura, (lastrado e=0.20 m. incluido el transporte), debiendo contar con la aprobación de la Supervisión.

Una vez abierta la trocha, rige lo indicado para la rehabilitación de caminos existentes, descrita anteriormente.

El ancho del acceso no debe exceder del máximo señalado para evitar la destrucción innecesaria de suelo y cobertura vegetal.
METODO DE MEDICION

El método de medición será por kilómetro (km.) con aproximación al décimo, de acceso construido y aprobado por el Supervisor.
BASES DE PAGO

El pago se efectuará por kilómetro o fracción de acceso construido, de la manera descrita anteriormente y aprobada por el Supervisor. El precio a reconocer será el indicado en el contrato para la partida que corresponda: Acceso a cantera, botaderos, zona de proceso y fuentes de agua; siendo este precio y pago la compensación total por toda mano de obra, beneficios sociales, equipos, materiales (lastrado e= 0.20 m. si lo considera el supervisor), transporte, herramientas e imprevistos necesarios para culminar la partida a entera satisfacción del Supervisor.

El mantenimiento de los accesos será pagado con la partida 103.A “MANTENIMIENTO DE TRANSITO Y SEGURIDAD VIAL”.+’
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