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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II
 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

635. D  REPOSICIÓN DE JUNTA DE DILATACION
DESCRIPCIÓN

Comprenderá la reposición de la Junta de dilatación del Puente indicado en la planilla de metrados y /o en los planos. La partida comprende las siguientes operaciones:

· Remoción de las juntas deterioradas

· Limpieza de las juntas

· Demolición
· Aplicación de concreto F’c = 210 Kg/cm2

· Colocación de planchas y perfiles de metal

MATERIALES

El material a utilizar en  la reposición de juta será:
· Concreto F’c = 210 Kg/cm2

· Plancha de acero e= 3/8”

· Angulo de acero de 6” x 6” x 3/8”

· Barra cuadrada ¾”

EQUIPO

El contratista deberá contar con el equipo sellador que crea conveniente para el mejor desarrollo de la partida.

REQUERIMIENTO DE CONSTRUCCIÓN

Para cumplir con esta actividad se procederá al retiro de las juntas que presenten falla o deterioro, previo acuerdo con el Supervisor.

El trabajo se ejecutara a mano mediante el uso de herramientas manuales. El material producto de la remoción no deberá ser colocado sobre terrenos con vegetación o con cultivos, deben hacerse en lugares seleccionados, hacia el interior de la carretera, para que no produzcan daños ambientales.

Se programara el suministro, elaboración y colocación de los materiales en las juntas. Las mismas que no contendrán ningún tipo de residuo o material extraño en sus paredes. La partida se desarrollara tomando en cuenta los aspectos indicados en “Las Especificaciones Técnicas Generales para la Construcción de Carreteras EG- 2000”.

ACEPTACIÓN DE LOS TRABAJOS

En cuanto a la calidad del producto terminado el Supervisor no aceptara juntas con depresiones, traslapes o variaciones apreciables, las cuales, serán corregidas por el Contratista, a su costo.

MEDICION

La unidad de medición para todos los tipos de juntas en cunetas será metro lineal (m), aprobadas y aceptadas por el Ing. Supervisor.

PAGO

La cantidad de metros lineales de junta será pagada al precio unitario establecido en el contrato para la presente partida,  en el que se incluirán todos los trabajos de remoción y eliminación del material excedente, suministro de materiales hasta el lugar de ubicación de estas estructuras y por toda mano de obra, equipo, herramientas y en general todos los trabajos e insumos requeridos para la ejecución de la partida 635.D “Reposición de Junta de dilatacion”.
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INFORME Nº 03 – Obras de Arte y Drenaje

