PRESUPUESTO ADICIONAL Nº 04

POR MAYORES METRADOS DE ETAPA  Y OBRAS DE PROTECCION  EN LOS BLOQUES  E Y H DEL CEBAF

ESPECIFICACIONES TECNICAS.

OBRAS DE CONCRETO SIMPLE

GENERALIDADES
Las presentes especificaciones se refieren a toda obra de cimentación según los análisis de precios unitarios, en la que no es necesario el empleo de armadura metálica. En el presente caso se aplica como recubrimiento de armaduras, por su carácter de temporal, para protegerlas del proceso de oxidación.
PARTIDA ADOPTADA 02.01.01
Mortero f´c = 60 Kg/cm2 PARA PROTECCION DE COLUMNAS Y COLUMNETAS. 

DESCRIPCIÓN

Es la masa de mortero fundido hasta la altura de 1.00 m. que se aplica sobre el encofrado de columnas y columnetas de forma provisional, con el propósito de permitir que este recubrimiento proteja el acero proyectado sobre la losa de entrepiso, y puedan posteriormente, cuando se realicen los trabajos del segundo piso, descubrirse para continuar con el armado de las estructuras hasta completar el siguiente nivel
Materiales:
Se emplearán todos los materiales necesarios que cumplan con los requisitos generales de calidad incluidas en las especificaciones técnicas para la producción de concreto; la dosificación de obra será considerada valida mediante certificado expedido por un laboratorio de ensayo de materiales de reconocido prestigio; gestión que estará a cargo del Contratista.


Cemento:

El cemento a utilizar será: Portland tipo I que cumpla con las normas de ASTM – C 150 ITINTEC 344-009-74.

Normalmente este cemento se expende en bolsa de 42.5 Kg (94 Lbs./bolsa) el que podrá tener una variación de +- 1% del peso indicado; también se puede usar cemento a granel para el cual debe contarse con un almacenamiento adecuado para que no se produzcan cambios en su composición y características físicas.


Agregados

Será material procedente de río o cantera, tanto los agregados finos y gruesos de partículas duras, resistentes a la abrasión, debiendo de estar libre de cantidades perjudiciales de polvo, partículas blandas o escamosas, ácidos, material orgánico y otras sustancias perjudiciales; su granulometría debe estar comprendida entre lo que pase por la malla 100 como mínimo y la Nº 4 como máximo.

El Agua

Para la preparación de concreto se debe contar con agua, la que debe ser limpia, potable, fresca, que no sea dura, esto es con sulfatos, tampoco se deberá usar aguas servidas.

Almacenamiento

Todos los agregados deben almacenarse en forma tal, que no se produzca mezclas entre ellos, evitando que se contaminen con polvo, materias orgánicas o extrañas.

El cemento a usarse debe aplicarse en rumas de no más de 10 bolsas y el uso debe ser de acuerdo a la fecha de recepción, empleándose el más antiguo en primer término.  No se podrá usar el cemento que presente endurecimiento en su contenido no grumos.

Medición de los Materiales

Todos los materiales integrantes de la mezcla deberán medirse en tal forma que se pueda determinar con ±5% de precisión el contenido de c/u de ellos.

Concreto

El concreto a usarse en el recubrimiento y protección provisional de elementos metálicos para la presente partida debe tener una resistencia máxima igual a f’c=60 kg/cm²  y la resistencia requerida, probado en espécimen normales de 6” de diámetro por 12” de alto y deberá de cumplir con las normas ASTM-C172.

El solado se colocará tanto en las zapatas como en los cimientos, tal como se indica.

Ejecución

Previo a la colocación del encofrado debe realizarse la limpieza con antioxidante de los elementos metálicos a protegerse. Una vez encofrado debe verificarse que la superficie de contacto se encuentre limpia de impurezas. Luego realizar el vertido del concreto.
El mortero será transportado y colocado de tal forma que  el mortero deba tener la suficiente fluidez a fin de que no se produzca segregaciones de sus elementos al momento de colocarse en obra y el transporte debe hacerse lo más rápido posible para evitar segregaciones o pérdida de los componentes, no se permitirá la colocación de material segregado o re mezclado.

MÉTODO DE MEDICIÓN

La unidad de medida para pago será el metro cúbico (m3) de concreto colocado y curado en obra. 

Las dimensiones a ser consideradas serán las indicadas en los planos y, en casos excepcionales, según lo ordenado por escrito por el Supervisor.

BASE DE PAGO
El pago se hará aplicando a los volúmenes establecidos en los planos.

Los precios y pagos constituirán compensación total por materiales, transporte de los mismos, aditivos, dispositivos empotrados, transporte del mortero, vaciado, acabado, curado, mano de obra, leyes sociales, herramientas, equipo mecánico e imprevistos necesarios para terminar la obra.
