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10.0 SEÑALIZACIÓN Y SEGURIDAD VIAL
10.1
GENERALIDADES

El presente estudio de señalización y seguridad vial, se ha llevado a cabo en la Carretera Puno - Ilave, localizada en el departamento de Puno. La vía es asfaltada y su progresiva inicial es KM. 1363+000 y su final el KM. 1413+000. 

La vía se ha evaluado en concordancia con el “Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras”, el mismo que ha sido aprobado por el Ministerio de Transportes, Comunicaciones, Vivienda y Construcción, mediante Resolución Ministerial Nº 413-93 TCC/15.15, del 03 de mayo del 2002. También se han tomado en cuenta para esta evaluación, las condiciones del clima, topografía, niveles de visibilidad, etc.

10.2
ALCANCE DEL TRABAJO
El presente estudio tiene la finalidad de analizar y evaluar las condiciones actuales de los elementos de señalización y seguridad vial de la carretera Puno – Ilave. Según la evaluación se determinará los trabajos a realizar en el tramo, para la obtención de una vía que cumpla con los estándares de comodidad y seguridad dadas en las Normas y Manuales respectivos, así también basándonos en nuestra propia experiencia en estudios similares o de mayor envergadura.

Se efectuaron inspecciones y evaluaciones pormenorizadas en el tramo de carretera, con la finalidad de determinar las condiciones actuales de los elementos de señalización y de seguridad vial existentes.

Conociendo la situación actual de las señales, se planteará las soluciones mas adecuadas para los diferentes problemas que se presenten a lo largo la vía. Las señales serán reemplazadas, repuestas o reparadas de acuerdo a los requerimientos. Se proyectará el pintado de líneas continuas y discontinuas en la calzada, canales de circulación y otras señales que lleven a aumentar la seguridad en la vía. Los postes kilométricos deberán estar bien ubicados y estructuralmente óptimos.

Los elementos de seguridad como son los guardavías, postes delineadores y tachas serán reemplazados, reparados y repuestas en la medida que su evaluación estructural y funcional así lo requiera.
La evaluación, en sus diferentes áreas se realizará según la figura Nº 01.

Figura 1
Etapas para la realización de la Evaluación.
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10.3  
ANTECEDENTES DEL TRAMO
10.3.1
Recopilación

Antes de efectuar las inspecciones y evaluaciones de los elementos de señalización y seguridad vial, se llevo a cabo una recopilación de datos en estudios, supervisiones y publicaciones previas, cuya bibliografía es la siguiente: 

· Mantenimiento Periódico de la Carretera Puno – Desaguadero, Tramo: Puno – Ilave.

De acuerdo a la información obtenida en la recopilación, se efectuó análisis que se expone en el siguiente item.

10.3.2 
Análisis

Luego de la revisión de los antecedentes y revisión de estudios previos efectuados en el tramo, se procedió a compatibilizar en el campo los datos existentes.

Luego de efectuada la visita al campo para la respectiva verificación de datos, se llego a la conclusión que las señales existentes cumplen con los estándares de seguridad y confort dado en las normas y en el tramo solo es necesario trabajos de mantenimiento y en algunos casos de reemplazo de las señales.

De la información recopilada de estudios previos realizados en el tramo, podemos mencionar algunos datos analizados, a tomar en cuenta:

· Las señales preventivas tienen una dimensión de 0.75 x 0.75m con fondo de material reflectorizante de alta intensidad de color amarillo y símbolos, letras y borde del marco pintados con tinta serigráfica color negro. 

· Los postes de fijación serán de concreto, pintados en franjas de 0.50 m con esmalte de color blanco y negro.

10.3.3  Conclusiones
· Debido al constante mantenimiento que PROVIAS efectúa en la vía, los elementos de seguridad vial y señalización se mantienen en un buen estado de conservación en la actualidad.

· De las evaluaciones e inspecciones hechas en campo y en gabinete, hemos concluido, preliminarmente, que la distribución de la señalización y elementos de seguridad vial a lo largo de la vía es adecuada, por lo tanto los trabajos a efectuar estarán dirigidos a reparar, reemplazar y reponer los elementos de seguridad y señalización existentes. 

10.4
INVENTARIO DE ELEMENTOS DE SEÑALIZACIÓN Y SEGURIDAD VIAL

Señalización Horizontal

Las marcas viales son líneas o figuras, aplicadas sobre el pavimento, que tienen por misión satisfacer una o varias de las siguientes funciones:

· Delimitar carriles de circulación. 

· Separar sentidos de circulación. 

· Indicar los bordes que delimitan la superficie de rodadura con las bermas. 

· Reglamentar la circulación, especialmente el adelantamiento, la parada, etc.

· Complementar o precisar el significado de señales verticales y semáforos. 

· Repetir o recordar una señal vertical. 

· Guiar y orientar a los usuarios. 

El fin inmediato de las marcas viales es aumentar la seguridad, eficacia y comodidad de la circulación, por lo que es necesario que se tengan en cuenta en cualquier actuación vial como parte integrante del diseño, y no como mero añadido posterior a su concepción.

En el tramo se ha observado la presencia de marcas en el pavimento a lo largo de todo su kilometraje, debido a la solución planteada será necesario el repintado de la señalización horizontal, tanto líneas laterales como línea central.
Señalización Vertical

La señalización vertical de las carreteras persigue tres objetivos:

· Aumentar la seguridad de la circulación. 

· Aumentar la eficacia de la circulación. 

· Aumentar la comodidad de la circulación

La señal puede estar conformada por uno de estos elementos: 

· Símbolos o leyendas, inscritas en unas placas con dimensiones y colores determinados.
· Dispositivos específicos de sustentación (en general, postes, aunque también se pueden emplear otros cuya función específica es otra: obras de paso, muros). 

Las señales pueden ser:

· Señales de advertencia de peligro que podrían presentarse en la circulación vehicular donde se requieren determinadas regulaciones.
· Señales de reglamentación, cuya forma es generalmente rectangular y a su vez se clasifican en: De prioridad, Prohibición de entrada, Restricción de paso, Otras de prohibición o restricción, Obligación y Fin de prohibición o restricción.
· Señales o carteles de indicación, cuya forma es generalmente rectangular y a su vez se clasifican en: Indicaciones generales, Relativas a carriles, De servicio y Orientación.  

En resumen, del inventario físico y de estado de las señales se observó que la mayoría se encuentra en buen estado de conservación, habiendo encontrándose un total de 33 señales preventivas, 28 señales reglamentarias y 61 señales informativas.  


10.4.1
Evaluación Funcional

Consiste en evaluar la señal respectiva, de acuerdo a los parámetros, normas y criterios que rigen la colocación de una señal o elemento de seguridad. Los aspectos que se toman en cuenta para la evaluación funcional son los siguientes:

· Ubicación
Deberán colocarse a la derecha en el sentido del tránsito, en ángulo recto con el eje de la carretera. La distancia del borde de la calzada al borde próximo de la señal, en zona rural, no deberá ser menor de 1.20 m, ni mayor de 3.0 m. En zona urbana dicha distancia del borde de la calzada al borde próximo de la señal no deberá ser menor de 0.6 m.

· Tipo de Señal o Elemento  de Seguridad

Se evaluará si el tipo de señal colocado es el adecuado según la necesidad que se desea cubrir. 

· Reflectorización

Las señales deben de ser visibles en la noche, por tan motivo se evaluará el estado funcional del material reflectorizante. El material deberá reflejar un alto porcentaje de la luz que recibe de los vehículos, y debe reflejar de manera uniforme toda la superficie de la señal.

· Visibilidad

Las señales y elementos de seguridad, deben de estar en un sitio visible a los ojos del conductor. Deben de estar libres de todo tipo de obstrucciones, llamase vegetación, letreros, etc. que obstruyan su visibilidad.


De la evaluación funcional se tiene las siguientes informaciones:

· En lo que respecta a la ubicación, tipo de señal y reflectometría las señales existentes no presentan problemas.


9.4.2
Evaluación Estructural

Se evaluarán los daños existentes en las señales y elementos de seguridad. Esta evaluación se hizo mediante observación visual in situ y a través del registro fotográfico que se tiene de cada señal. Se ha tomado nota del tipo de material de la señal, las dimensiones de los daños y fallas que presentan cada estructura. 

De la evaluación estructural se tiene los siguientes datos:

· 92 señales en buen estado, de las cuales 23 son Señales Preventivas, 13 son Señales Reglamentarias y 56 son Señales Informativas.

Luego de realizado el inventario y el análisis de este, se propone en el volumen de metrados las soluciones para el mantenimiento de las señales y elementos de seguridad. 

Etapa III


ETAPA FINAL DE GABINETE





                 Actividades


-  Procesamiento y análisis de la información obtenida en las Etapas I y II.


-    Elaboración del Informe de Evaluación al 100% y Panel Fotográfico.








Etapa II


ETAPA DE CAMPO





                 Actividades


-  Evaluación in-situ de los elementos de Señalización y Seguridad Vial


- Recopilación de información complementaria.








Etapa I


ETAPA PRELIMINAR DE GABINETE





Actividades


- Recopilación y análisis de información preliminar.


-  Planeamiento de la Etapa de Evaluación en Campo.
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