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PROCEDIMIENTO DE MANTENIMIENTO DE ALCANTARILLAS

RECOMENDACIONES DE OPERACIÓN
En este aparatado se describe las operaciones y equipos en el mantenimiento de un sistema de alcantarillas de carreteras.

Mantenimiento preventivo y correctivo

Con la finalidad de mantener en buen estado de conservación un sistema de alcantarillado de carreteras, se recomienda tener presente las siguientes acciones:

· Inspección periódica
· Lavados

· Limpieza con equipo hidroneumático

· Acarreos

Limpieza con equipo hidroneumático
Para la limpieza con este sistema, se emplea un camión provisto de tanques de agua, tanques de lodo, tubos de succión y conectores. Para su operación cuenta con un sistema eléctrico, microfiltro, sello de vacío, bomba de desplazamiento positivo (soplador), bombas de agua triple émbolo, bombas de vacio con válvulas de alivio de presión, tomo de fuerza de eje dividido, sistema de drenaje automático y seguros  hidráulicos.

Para la limpieza de las tuberías, se introduce la manguera del equipo por la entrada de la alcantarilla y en seguida se lanza el chorro de agua a alta presión para remover el taponamiento que obstruye el flujo de agua pluvial. El lodo resultante se extrae por medio del tubo se succión colocado en la misma alcantarilla. Dependiendo del equipo utilizado, lo lodos se pueden bombear al tanque de lodos del mismo camión, o retirarlos del lugar por medio de palas, carretillas o cubetas.
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