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SECCION 205:
EXCAVACION PARA EXPLANACIONES
PARTIDAS:

205.E : PERFILADO Y COMPACTADO DE SUBRASANTE EN ZONAS DE CORTE
DESCRIPCION

205.22
Se define como trabajo que se realizará en el área que soportará directa o indirectamente a la estructura del pavimento.  Su ancho será el que muestren los planos o lo indique la Supervisión.


Origen de la zona a perfilar y compactar:
·  Como resultado de una excavación en material suelto.

· Como resultado de una excavación de roca suelta.

· Como resultado de una excavación en roca fija.
El Contratista suministrará y usará las plantillas que controlan las dimensiones de este trabajo. En el caso de que el área a perfilar y compactar soporte directamente al pavimento, las tolerancias de la subrasante, deberán ajustarse a la cota del perfil con una diferencia de un (1) centímetro en más o menos. 

REQUERIMIENTOS

205.23
Si la naturaleza del suelo de la subrasante, en excavación de material suelto, no permita obtener la estabilidad mínima previstas en el Proyecto y previa verificación de la Supervisión, los materiales inadecuados serán removidos y sustituidos por material que reúna las condiciones aceptables.  Las profundidades a mejorar serán verificadas, aprobadas y ordenadas por la Supervisión.
Cuando la subrasante sea en excavación en roca fija o roca suelta, está tendrá una sobre excavación de 15 cm. como mínimo por debajo de la cota de la subrasante del proyecto, para contar con una capa compactada al 95% de la máxima densidad seca. El corte y relleno de esta sobre excavación será por cuenta del Contratista como método constructivo.

METODO DE MEDICION

205.24
La preparación, acondicionamiento, reposición, perfilado y compactado en la zona de corte,  será medida en metros cuadrados (m2), calculado por el método de los anchos medios, el cual se obtendrá a partir de los anchos indicados en las secciones transversales y de la distancia longitudinal entre ellas.


De ser el caso, al metrado del sobre-ancho, éstos se realizarán utilizando el radio interno de la curva. 

BASES DE PAGO

205.25
La superficie del perfilado y compactado de la subrasante en zona de corte, medidas en la forma descrita anteriormente y aprobadas por el Supervisor, será pagada conforme lo indicado en la partida "Perfilado y Compactado en la Zona de Corte", dicho precio y pago constituirá compensación total del uso de equipo, mano de obra, beneficios sociales, herramientas e imprevistos necesarios para completar la partida a entera satisfacción del Supervisor.

No procede el pago doble de esta partida para el perfilado y compactado de superficies superpuestas, así como tampoco se pagará el perfilado y compactado de subrasante en zonas de rellenos, pues este trabajo está incluido dentro de la partida Conformación del Terraplén.
	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	205.E   Perfilado y Compactado de Subrasante en zonas de Corte
	Metro Cuadrado (m2)
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