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SECCION 206

REMOCION DE DERRUMBES

DESCRIPCIÓN
206.01
GENERALIDADES
Este trabajo consiste en la remoción y carguío de material proveniente del desplazamiento de taludes o del terreno natural, mayores a 300m3, depositados sobre una vía existente o en construcción, y que se convierten en obstáculo para la utilización normal de la vía o para la ejecución de las obras.

El trabajo se hará de acuerdo con esta especificación y las instrucciones del Supervisor, quien exigirá su aplicación desde la entrega de la vía al Contratista hasta la recepción definitiva de la obra.

El derrumbe puede producirse durante la construcción de los cortes proyectados y dentro de sus límites, antes o después de ejecutarse los trabajos de excavación.
El reconocimiento de pago de la remoción y eliminación a DME de los derrumbes menores o iguales a los 300 m3, se encuentran incluidos dentro de la partida 103.A “Mantenimiento de Tránsito y Seguridad Vial”.
MATERIALES
206.02
Los materiales por remover serán los provenientes de derrumbes mayores a 300m3
EQUIPO
206.03
Los equipos para la remoción de derrumbes están sujetos a la aprobación del Supervisor y deben ser suficientes para garantizar el cumplimiento de esta especificación y del programa de trabajo.

Los equipos empleados deben de cumplir con las exigencias técnicas ambientales en lo que respecta a emisión de contaminantes y ruidos, los cuales antes de ser empleados deben tener la aprobación del supervisor. También debe aplicarse las consideraciones descritas en la Subsección 06.01 de esta especificación.

REQUERIMIENTO DE CONSTRUCCIÓN
206.04
El Contratista deberá ejecutar el trabajo en los sitios afectados de la vía, cuando lo solicite el Supervisor.

Cuando ocurra un derrumbe, el Contratista deberá colocar inmediatamente señales que indiquen, la presencia del obstáculo de acuerdo con las disposiciones de la Sección 103 de esta especificación y será el responsable de mantener la vía transitable y segura, a fin de que no ocurran accidentes en perjuicio de los trabajadores, a los usuarios de la vía, ni tampoco retrasen las obras con otros imprevistos.
La remoción del derrumbe se efectuará en las zonas indicadas por el Supervisor y considerando siempre la estabilidad del talud aledaño a la masa de suelo desplazada y de las construcciones vecinas.

Los materiales recolectados deberán ser humedecidos adecuadamente, cubiertos con una lona y protegidos contra los efectos atmosféricos, para evitar que por efecto del material particulado causen enfermedades respiratorias, alérgicas y oculares al personal de obra, así como a las poblaciones aledañas, ajustándose a las disposiciones legales vigentes.  El depósito temporal de los materiales no deberá interrumpir vías o zonas de acceso de importancia local. Si el Supervisor lo autoriza, los materiales pueden ser empleados en las obras.

Si el material de derrumbe cae sobre cauces naturales o sobre la vía: obras de drenaje, subrasantes, subbases, bases y pavimentos terminados, el mismo deberá extraerse con las precauciones necesarias, restituyendo las condiciones iniciales en el caso de cauces y evitando causar daños a las obras construidas, las cuales deberán limpiarse totalmente.
Los materiales provenientes de derrunbes deberán disponerse de la misma manera que el material excedente de las excavaciones, conforme se determina en la sección 205 “Excavación Clasificada en Explanaciones”.

Si el material de derrumbe cae sobre la vía que se halla disponible para el tránsito vehicular, la remoción del material deberá ser inmediatamente efectuada por el Contratista con la aprobación escrita del Supervisor.

Luego de ocurrido los derrumbes, se deben instalar señalizaciones de precaución.

206.05
Aceptación de los Trabajos
Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:
· Vigilar el cumplimiento de las especificaciones que se dan en la Sección 103.de esta especificación.
· Comprobar el estado y funcionamiento del equipo utilizado por el Contratista.

· Verificar la eficiencia y seguridad de los procedimientos aplicados por el Contratista.

· Comprobar que la disposición de los materiales provenientes del derrumbe se ajuste a las exigencias de estas especificaciones y a las disposiciones legales vigentes.

· Medir el volumen de trabajo ejecutado. 
El trabajo de remoción de derrumbes será aceptado cuando se ejecute de acuerdo con esta especificación, las indicaciones del Supervisor y se complete a satisfacción de éste.

La remoción del derrumbe se considerará completa cuando la vía quede limpia y libre de obstáculos y las obras de drenaje funcionen normalmente. La evaluación de los trabajos de “Remoción de Derrumbes” se efectuará de acuerdo a lo indicado en la Subsección 04.11(a).

MEDICIÓN
206.06
La unidad de medida para la remoción de derrumbes será el metro cúbico (m3) aproximado al metro cúbico completo, de material efectivamente removido. 

El volumen de material removido, desechado y dispuesto se medirá en estado suelto, en su posición inicial, verificado y controlado por el Supervisor, aplicando el método de áreas medias.

Los derrumbes menores o iguales a 300 m3 por evento, no serán medidos dentro de esta partida, su eliminación se encuentra contemplada dentro de la partida 103.A “Mantenimiento de Tránsito y Seguridad Vial”.

No se determinarán los volúmenes de derrumbes que, a juicio del Supervisor, fueran causados por procedimientos inadecuados o errores del Contratista, tales como al excavación de taludes con pendientes más empinadas que las indicadas en el Proyecto o las aprobadas por el Supervisor
PAGO
206.07
La remoción de derrumbes se pagará al precio unitario del contrato, por todo trabajo ejecutado satisfactoriamente, de acuerdo con la presente especificación y aceptado por el Supervisor y según lo dispuesto en la Subsección 07.05.

El precio unitario deberá cubrir todos los costos por concepto de remoción, carga, transporte hasta la distancia de 1 Km., deberá incluir, también, los costos por mano de obra, beneficios sociales, señalización preventiva de la vía, control del tránsito automotor, limpieza y restablecimiento del funcionamiento de las obras de drenaje obstruidas por los materiales de derrumbe.

No se autorizarán pagos para los volúmenes de material de derrumbes, si los materiales se descargan sobre obras del proyecto o áreas no autorizadas por el Supervisor.

Tampoco se autorizarán pagos para los volúmenes de material de derrumbes, causados por procedimientos inadecuados o errores del Contratista.

El transporte de material de derrumbe a una distancia mayor  de 1 Km., se medirá y pagará con la partida 700.I del presente documento.
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