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SECCION 210:

CONFORMACION DE TERRAPLENES
GENERALIDADES

210.01
Este trabajo consiste en la escarificación, nivelación y compactación del terreno o del afirmado en donde haya de colocarse un terraplén nuevo, previa ejecución de las obras de desmonte y limpieza, demolición, drenaje y subdrenaje; y la colocación, el humedecimiento o secamiento, la conformación y compactación de materiales apropiados de acuerdo con la presente especificación, los planos y secciones transversales del proyecto y las instrucciones del Supervisor.


En los terraplenes se distinguirán tres partes o zonas constitutivas:

· Base, parte del terraplén que está por debajo de la superficie original del terreno, la que ha sido variada por el retiro de material inadecuado.

· Cuerpo, parte del terraplén comprendida entre la base y la corona. 

· Corona, (capa subrasante), formada por la parte superior del terraplén, construida en un espesor de treinta centímetros (30 cm), salvo que los planos del proyecto o las especificaciones especiales indiquen un espesor diferente.

Nota:
En el caso en el cual el terreno de fundación se considere adecuado, la parte del terraplén denominado base no se tendrá en cuenta.

MATERIALES

210.02
Requisitos de los materiales
Todos los materiales que se empleen en la construcción de terraplenes deberán provenir de las excavaciones de la explanación, de préstamos laterales o de fuentes aprobadas; deberán estar libres de sustancias deletéreas, de materia orgánica, raíces y otros elementos perjudiciales. Su empleo deberá ser autorizado por el Supervisor, quien de ninguna manera permitirá la construcción de terraplenes con materiales de características expansivas.
Si por algún motivo sólo existen en la zona material expansivos, se deberá proceder a estabilizarlos antes de colocarlos en la obra.  Las estabilizaciones serán definidas previamente en el Expediente Técnico.

Los materiales que se empleen en la construcción de terraplenes deberán cumplir los requisitos indicados en la Tabla N° 210-1.

	TABLA N° 210-1
REQUISITOS DE LOS MATERIALES

	Condiciones
	Parte del Terraplén

	
	Base
	Cuerpo
	Corona

	Tamaño máximo

% Máximo de Piedra

Indice de Plasticidad
	150 mm

30%

< 11%
	100 mm

30%

< 11%
	75 mm

< 10%


Además deberán satisfacer los siguientes requisitos de calidad:
· Desgaste de los Angeles
:
60% máx. (MTC E 207)

· Tipo de Material

:
A-1-a, A-1-b, A-2-4, A-2-6 y A-3

En la Tabla N° 210-2 se especifican las normas y frecuencias de los ensayos a ejecutar para cada una de las condiciones establecidas en la Tabla N° 210-1.

EQUIPO

210.03
El equipo empleado para la construcción de terraplenes deberá ser compatible con los procedimientos de ejecución adoptados y requiere aprobación previa del Supervisor, teniendo en cuenta que su capacidad y eficiencia se ajusten al programa de ejecución de los trabajos y al cumplimiento de las exigencias de la presente especificación. 
Los equipos deberán cumplir las exigencias técnicas ambientales tanto para la emisión de gases contaminantes y ruidos. Los equipos deberán cumplir las consideraciones descritas en la Subsección 06.01 de esta especificación.
REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCION
210.04
Descripción

Los trabajos de construcción de terraplenes se deberán efectuar según los procedimientos descritos en ésta Sección. El procedimiento para determinar los espesores de compactación deberán incluir pruebas aleatorias longitudinales, transversales y en profundidad verificando que se cumplen con los requisitos de compactación en toda la profundidad propuesta.

El espesor propuesto deberá ser el máximo que se utilize en obra, el cual en ningún caso debe exceder de trescientos milímetros (300mm).

Si los trabajos de construcción o ampliación de terraplenes afectaren el tránsito normal en la vía o en sus intersecciones y cruces con otras vías, el Contratista será responsable de tomar las medidas para mantenerlo adecuadamente, según se especifica en la sección 103 de esta especificación.
La secuencia de construcción de los terraplenes deberá ajustarse a las condiciones estacionales y climáticas que imperen en la región del proyecto. Cuando se haya programado la construcción de las obras de arte previamente a la elevación del cuerpo del terraplén, no deberá iniciarse la construcción de éste antes de que las alcantarillas y muros de contención se terminen en un tramo no menor de quinientos metros (500 m) adelante del frente del trabajo, en cuyo caso deberán concluirse también, en forma previa, los rellenos de protección que tales obras necesiten.
Cuando se hace el vaciado de los materiales se desprende una gran cantidad de material particulado, por lo cual se debe contar con equipos apropiados para la protección del polvo al personal; además, se tiene que evitar que gente extraña a las obras se encuentren cerca en el momento que se hacen estos trabajos. Para lo cual, se requiere un personal exclusivo para la seguridad, principalmente para que los niños, no se interpongan en el empleo de la maquinaria pesada y evitar accidentes con consecuencias graves.
210.05
Preparación del Terreno
Antes de iniciar la construcción de cualquier terraplén, el terreno base de éste deberá estar desbrozado y limpio, según se especifica en la Sección 201 de esta especificación y ejecutadas las demoliciones de estructuras que se requieran, según se especifica en la Sección 202 de esta especificación. El Supervisor determinará los eventuales trabajos de remoción de capa vegetal y retiro del material inadecuado, así como el drenaje del área base según la Sección 205 de esta especificación, necesarios para garantizar la estabilidad del terraplén.

Cuando el terreno base esté satisfactoriamente limpio y drenado, se deberá escarificar, conformar y compactar, de acuerdo con las exigencias de compactación definidas en la presente especificación, en una profundidad mínima de 150 mm, aún cuando se tenga que construir sobre afirmado.

En las zonas de ensanche de terraplenes existentes o en la construcción de éstos sobre terreno inclinado, previamente preparado, el talud existente o el terreno natural deberán cortarse en forma escalonada, de acuerdo con los planos o las instrucciones del Supervisor, para asegurar la estabilidad del terraplén nuevo.
Cuando lo señale el proyecto o lo ordene el Supervisor, la capa superficial de suelo existente que cumpla con lo señalado en la Subsección 210.02 de esta especificación, deberá mezclarse con el material que se va a utilizar en el terraplén nuevo.

Si el terraplén hubiere de construirse sobre turba o suelos blandos, se deberá asegurar la eliminación total o parcial de estos materiales, su tratamiento previo o la utilización de cualquier otro medio propuesto por el Contratista y autorizado por el Supervisor, que permita mejorar la calidad del soporte, hasta que éste ofrezca la suficiente estabilidad para resistir esfuerzos debidos al peso del terraplén terminado.

210.06 Base y Cuerpo del Terraplén
El Supervisor sólo autorizará la colocación de materiales de terraplén cuando el terreno base esté adecuadamente preparado y consolidado, según se indica en la Subsección anterior. El material del terraplén se colocará en capas de espesor uniforme, el cual será lo suficientemente reducido para que, con los equipos disponibles, se obtenga el grado de compactación exigido. Los materiales de cada capa serán de características uniformes. No se extenderá ninguna capa, mientras no se haya comprobado que la subyacente cumple las condiciones de compactación exigidas.

Se deberá garantizar que las capas presenten adherencia y homogeneidad entre sí.  Será responsabilidad del Contratista asegurar un contenido de humedad que garantice el grado de compactación exigido en todas las capas del cuerpo del terraplén. En los casos especiales en que la humedad del material sea considerablemente mayor que la adecuada para obtener la compactación prevista, el Contratista propondrá y ejecutará los procedimientos más convenientes para ello, previa autorización del Supervisor, cuando el exceso de humedad no pueda ser eliminado por el sistema de aireación.

Obtenida la humedad más conveniente, se procederá a la compactación mecánica de la capa. En las bases y cuerpos de terraplenes, las densidades que alcancen no serán inferiores a las que den lugar a los correspondientes porcentajes de compactación exigidos, de acuerdo con la Subsección 210.11(c)(1). Las zonas que por su reducida extensión, su pendiente o su proximidad a obras de arte, no permitan el empleo del equipo que normalmente se esté utilizando para la compactación, se compactarán con equipos apropiados para el caso, en tal forma que las densidades obtenidas no sean inferiores a las determinadas en esta especificación para la capa del terraplén masivo que se esté compactando.

La definición de los espesores estará basado en la metodología de trabajo y equipo presentada por el Contratista, y en ningún caso deberá exceder de 300 mm (0.30 m.) aprobada previamente por el Supervisor, que garantice el cumplimiento de las exigencias de compactación uniforme en todo el espesor. En sectores previstos para la instalación de elementos de seguridad como barreras de seguridad, se deberá ensanchar el terraplén de acuerdo a lo indicado en los planos o como lo ordene el Supervisor.

210.07

Corona del Terraplén
La corona deberá tener un espesor compacto mínimo de treinta centímetros (30 cm) construidos en dos capas de igual espesor, los cuales se conformarán utilizando suelos, según lo establecido en la Requisitos de los Materiales, se humedecerán o airearán según sea necesario, y se compactarán mecánicamente hasta obtener los niveles señalados en la Sección 210.11(c)(1)
Los terraplenes se deberán construir con la cota superior indicada en los planos, en la dimensión suficiente para compensar los asentamientos producidos por efecto de la consolidación y obtener la rasante final a la cota proyectada, con las tolerancias establecidas en la Sección Aceptación de los Trabajos, ítem 210.11(c).
Si por causa de los asentamientos, las cotas de subrasante resultan inferiores a las proyectadas, incluidas las tolerancias indicadas en esta especificación, se deberá escarificar la capa superior del terraplén en el espesor que ordene el Supervisor y adicionar del mismo material utilizado para conformar la corona, efectuando la homogeneización, humedecimiento o secamiento y compactación requeridos hasta cumplir con la cota de subrasante.

Si las cotas finales de subrasante resultan superiores a las proyectadas, teniendo en cuenta las tolerancias de esta especificación, el Contratista deberá retirar, a sus expensas, el espesor en exceso.

210.08

Acabado
Al terminar cada jornada, las capas o superficie del terraplén deberá estar compactada y bien nivelada, con declive suficiente que permita el escurrimiento de aguas lluvias sin peligro de erosión.

210.09 Limitaciones en la Ejecución
La construcción de terraplenes sólo se llevará a cabo cuando no haya lluvia y la temperatura ambiente no sea inferior a dos grados Celsius (2ºC).
Deberá prohibirse la acción de todo tipo de tránsito sobre las capas en ejecución, hasta que se haya completado su compactación. Si ello no resulta posible, el tránsito que necesariamente deba pasar sobre ellas se distribuirá de manera que no se concentren huellas de rodadura en la superficie.

210.010 Estabilidad
El Contratista responderá, hasta la aceptación final, por la estabilidad de los terraplenes construidos con cargo al contrato y asumirá todos los gastos que resulten de sustituir cualquier tramo que, a juicio del Supervisor, haya sido mal construido por descuido o error atribuible a aquel.  

Se debe verificar el estado de los taludes a fin de que no existan desprendimiento de materiales y/o rocas, que puedan afectar al personal de obra y maquinarias con retrasos de las labores.
Si el trabajo ha sido hecho adecuadamente conforme a las especificaciones, planos del proyecto e indicaciones del Supervisor y resultaren daños causados exclusivamente por lluvias copiosas que excedan cualquier máximo de lluvias de registros anteriores, derrumbes inevitables, terremotos, inundaciones que excedan la máxima cota de elevación de agua registrada o señalada en los planos, se reconocerán al Contratista los costos por las medidas correctoras, excavaciones necesarias y la reconstrucción del terraplén, salvo cuando los derrumbes, hundimientos o inundaciones se deban a mala construcción de las obras de drenaje, falta de retiro oportuno de encofrado u obstrucciones derivadas de operaciones deficientes de construcción imputables al Contratista.
210.011 Aceptación de los Trabajos
Los trabajos para su aceptación estarán sujetos a lo siguiente:

a) Controles

Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:

· Verificar el estado y funcionamiento de todo el equipo utilizado por el Contratista.

· Supervisar la correcta aplicación de los métodos de trabajo aceptados.

· Exigir el cumplimiento de las medidas de seguridad y mantenimiento de tránsito.

· Vigilar el cumplimiento de los programas de trabajo.
· Comprobar que los materiales por emplear cumplan los requisitos de calidad exigidos en la Sección Requisitos de los Materiales.

· Verificar la compactación de todas las capas del terraplén.

· Realizar medidas para determinar espesores, levantar perfiles y comprobar la uniformidad de la superficie.

b) Calidad de los Materiales
De cada procedencia de los suelos empleados para la construcción de terraplenes y para cualquier volumen previsto, se tomarán cuatro (4) muestras y de cada fracción de ellas se determinarán:
· La Granulometría

· El límite de consistencia

· Abrasión
· Clasificación
Cuyos resultados deberán satisfacer las exigencias indicadas en la Sección Requisitos de los Materiales, según el nivel del terraplén, so pena del rechazo de los materiales defectuosos. Durante la etapa de producción, el Supervisor examinará las descargas de los materiales y ordenará el retiro de aquellas que, a simple vista, presenten restos de tierra vegetal, materia orgánica o tamaños superiores al máximo especificado.

Además, efectuará verificaciones periódicas de la calidad del material que se establecen en la Tabla 210-2.
En lo referente al agua a emplear en la conformación de rellenos y/o terraplenes se indica lo siguiente:
· Conformación de rellenos y/o terraplenes: Desde el nivel de la rasante hasta una profundidad de 1.5 m., se utilizara agua de las fuentes denominadas principales (agua de río y/o canales), las cuales son:

 

· Río Camana en el km. 00 + 000 (19 km., antes del inicio, bajo el puente Camana, aguas arriba)

· Canal Dren La Punta en el km. 845+280 de la Panamericana Sur. (Canal que cruza la carretera, y se encuentra a 7.1 km., del inicio de la carretea)

· Río Quilca en el km. 31+450, pasando la localidad de Quilca, con un acceso de 0.1 km.

· Canal Concreto Mollendo, a 1 km., pasando la localidad de Mollendo, (Canal que cruza la carretera y tiene un acceso de 17 km., respecto del final del trazo proyectado)

· Canal natural de regadío, a 2.7 km., pasando la localidad de Mollendo, (Canal que cruza la carretera y tiene un acceso de 18.7 km., respecto del final del trazo proyectado)

 
· Conformación de rellenos y/o terraplenes: A partir de una profundidad de 1.5 m desde el nivel de la rasante hasta profundidades mayores, se utilizara agua de las fuentes denominadas secundarias (aguas de mar), las cuales son:

· Km. 43+060, hacia el lado derecho, con un acceso de 0.9 km., zona denominada quebrada calle Nueva. El agua procede del mar.

· Km. 48+520, hacia el lado derecho, con un acceso de 2.0 km., zona denominada Arantas (El Olivar). El agua procede del mar.

· Km. 55+460, hacia el lado derecho, con un acceso de 4.5 km., zona denominada Quebrada San José. El agua procede del mar.

· Km. 66+070, hacia el lado derecho, con un acceso de 3.9 km., zona denominada quebrada Centeno. El agua procede del mar.

· Km. 75+870, hacia el lado derecho, con un acceso de 4.2 km., zona denominada Quebrada Honda. El agua procede del mar.

· Km. 89+620, hacia el lado derecho, con un acceso de 3.0 km., zona denominada Aguada Mollendito. El agua procede del mar.

Esto se aplicara entre Quilca y Matarani, no siendo limitativo su uso entre el Dv, Quilca – 
Quilca, en las zonas próximas al litoral marino.

c) Calidad del Producto Terminado
Cada capa terminada de terraplén deberá presentar una superficie uniforme y ajustarse a la subrasante y pendientes establecidas. 

Los taludes terminados no deberán acusar irregularidades a la vista. 
La distancia entre el eje del proyecto y el borde del terraplén no será menor que la distancia señalada en los planos o modificada por el Supervisor.

La cota de cualquier punto de la subrasante en terraplenes, conformada, perfilada y compactada, no deberá variar en más de diez milímetros (10 mm) de la cota proyectada. No se tolerará en las obras concluidas, ninguna irregularidad que impida el normal escurrimiento de las aguas.

En adición a lo anterior, el Supervisor deberá efectuar las siguientes comprobaciones:

1) Compactación

Las determinaciones de la densidad de cada capa compactada se realizarán según se establece en la Tabla Nº 210-2 y los tramos por aprobar se definirán sobre la base de un mínimo de seis (6) determinaciones de densidad. Los sitios para las mediciones se elegirán al azar.

Las densidades individuales del tramo (Di) deberá ser, como mínimo, el noventa por ciento (90%) de la máxima obtenida en el ensayo próctor modificado de referencia (De) para la base y cuerpo del terraplén y el noventa y cinco por ciento (95%) con respecto a la máxima obtenida en el mismo ensayo, cuando se verifique la compactación de la corona del terraplén.



Di >0.90 De (base y cuerpo) 



Di >0.95 De (corona)
La humedad del trabajo no debe variar en ± 2% respecto del Optimo Contenido de Humedad obtenido con el proctor modificado.
El incumplimiento de estos requisitos originará el rechazo del tramo.
Siempre que sea necesario, se efectuarán las correcciones por presencia de partículas gruesas, previamente al cálculo de los porcentajes de compactación.

2) Irregularidades

Todas las irregularidades que excedan las tolerancias de la presente especificación deberán ser corregidas por el Contratista, a su costo, de acuerdo con las instrucciones del Supervisor y a plena satisfacción de éste.

3) Protección de la corona del terraplén 

La corona del terraplén no deberá quedar expuesta a las condiciones atmosféricas; por lo tanto, se deberá construir en forma inmediata la capa superior proyectada una vez terminada la compactación y el acabado final de aquella. Será responsabilidad del Contratista la reparación de cualquier daño a la corona del terraplén, por la demora en la construcción de la capa siguiente. El trabajo de terraplenes será aceptado cuando se ejecute de acuerdo con esta especificación, las indicaciones del Supervisor y se complete a satisfacción de este.
d) Ensayo de Deflectometría sobre la subrasante terminada
Se aplica lo indicado en la subsección 205.18 de esta especificación.
La evaluación de los trabajos de "Terraplenes" se efectuará de acuerdo a lo indicado en la capítulo de Generalidades, Sección 04, Subsecciones 04.11(a) y 04.11(b) de esta especificación.

MÉTODO DE MEDICIÓN

210.12
La unidad de medida para los volúmenes de terraplenes será el metro cúbico (m3), de material compactado, aceptado por el Supervisor, en su posición final. 
Todos los terraplenes serán medidos por los volúmenes determinados según el capítulo de Generalidades, Sección 07 de la Subsección 07.02(a)(1), verificados por el Supervisor antes y después de ser ejecutados los trabajos de terraplenes. Dichas áreas están limitadas por las siguientes líneas de pago:

· Las líneas del terreno (terreno natural, con capa vegetal removida, afirmado existente, cunetas y taludes existentes).

· Las líneas del proyecto (nivel de subrasante, cunetas y taludes proyectados).

No habrá medida ni pago para los terraplenes por fuera de las líneas del proyecto o de las establecidas por el Supervisor, efectuados por el Contratista, ya sea por error o por conveniencia, para la operación de sus equipos. No se medirán los terraplenes que haga el Contratista en sus caminos de acceso y obras auxiliares que no formen parte de las obras del proyecto.

En cuanto al metrado de los sobreanchos, éstos se realizarán utilizando el radio interno de la curva.

BASES DE PAGO

210.13
El trabajo de terraplenes se pagará al precio unitario del contrato, por toda obra ejecutada satisfactoriamente de acuerdo con la presente especificación y aceptada por el Supervisor y según lo dispuesto en el capítulo de Generalidades, Sección 07 de la  Subsección 07.05. de esta especificación.
El precio unitario deberá cubrir los costos de roce y limpieza, escarificación, nivelación, conformación, compactación y demás trabajos preparatorios de las áreas en donde se haya de construir un terraplén nuevo; deberá cubrir, además, la colocación, conformación, humedecimiento o secamiento y compactación de los materiales utilizados en la construcción de terraplenes; y, en general, todo costo relacionado con la correcta construcción de los terraplenes, de acuerdo con esta especificación, los planos y las instrucciones del Supervisor.

La obtención de los materiales para los terraplenes y las excavaciones para retirar el material inadecuado se medirán y pagarán de acuerdo con lo indicado en las Secciones 205, "Excavación en Clasificada para Explanaciones" de esta especificación.

El transporte del material se medirá y pagará de acuerdo con lo indicado en la partida 700.A Y 700.B“Transporte de Material granular”.
El pago por la Conformación de terraplenes será de la siguiente forma:

	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	210.A Conformación de Terraplenes 
	Metro cúbico (m3)

	210.A1 Conformación de Terraplenes para h > 1.50 m.
	Metro  cúbico (m3)


	TABLA N° 210-2

ENSAYOS Y FRECUENCIAS

	Material o Producto
	Propiedades y Características
	Método de ensayo
	Frecuencia
	Lugar del

muestreo

	Material para terraplenes
	Granulometría
	
	ASTM D - 422
	1 cada 1000 m³
	Cantera

	
	L.L.
	
	ASTM D - 423
	1 cada 1000 m³
	Cantera

	
	Materia Orgánica
	
	ASTM D - 1889
	1 cada 3,000 m³
	Cantera

	
	Abrasión los Ángeles
	
	ASTM C - 131
	1 cada 3,000 m³
	Cantera

	
	Densidad-Humedad
	
	ASTM D - 1557
	1 cada 1000 m³
	Pista

	
	Compactación
	Base y Cuerpo
	ASTM D - 1556
	1 cada 500 m²
	Pista

	
	
	Corona
	ASTM D - 2922
	1 cada 250 m²
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