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SECCION 242:    
BANQUETAS PARA RELLENOS
DESCRIPCIÓN
242.01
Generalidades
Este trabajo consiste en la ejecución de trabajos de conformación de terraplenes en zonas de ensanche de terraplenes existentes o en la construcción de éstos sobre terreno inclinado o a media ladera, mediante cortes escalonados (banquetas) que permitan asegurar la estabilidad del terraplén, evitando deslizamientos.

El trabajo incluye el corte de banquetas, el perfilado y compactado de zona de corte y la conformación del terraplén.

En el caso de banquetas de relleno se distinguirán dos partes o zonas constitutivas:
· Cuerpo, parte del terraplén que conforma la banqueta por debajo de la corona. 

· Corona (capa subrasante), formada por la parte superior del terraplén o de la banqueta, construida en un espesor de treinta centímetros (30 cm). Esta última capa, será conformada, perfilada y compactada con el plantillado topográfico de las cotas de subrasante.

MATERIALES
242.02
Requisito de los materiales
Todos los materiales que se empleen en la construcción de banquetas de relleno deben cumplir para su uso y según corresponda, con las especificaciones técnicas de los materiales para la conformación del cuerpo y corona de terraplenes, indicadas en la Sección 210 “CONFORMACIÓN DE TERRAPLÉN”.

El material para la conformación de rellenos en banquetas, debe provenir prioritariamente del material de corte de banquetas y de los excedentes de excavaciones de explanaciones, en caso que no puedan usarse los excedentes de corte se podrá usar material de cantera, siempre que resulte más económico para el proyecto.

En caso que el material de excedente de corte no cumpla las especificaciones de terraplenes o tengan un rendimiento bajo y no pueda ser usado para la conformación de terraplenes en banquetas de relleno, el Contratista conjuntamente con el Supervisor realizarán los sustentos del caso, mediante ensayos de laboratorio, en caso corresponda.

EQUIPO
242.03
El equipo empleado para la construcción de terraplenes deberá ser compatible con los procedimientos de ejecución adoptados y requiere aprobación previa del Supervisor, teniendo en cuenta que su capacidad y eficiencia se ajusten al programa de ejecución de los trabajos y al cumplimiento de las exigencias de la presente especificación. 

Los equipos deberán cumplir las exigencias técnicas ambientales tanto para la emisión de gases contaminantes como de ruidos.

REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN
242.04
Generalidades
Los trabajos de construcción de banquetas de relleno (terraplenes) se deberán efectuar según los procedimientos descritos en ésta Sección. Los espesores de compactación serán los mismos que los establecidos para la conformación de terraplenes.

242.05
Excavación para banquetas.
Las excavaciones para banquetas se realizarán en los sectores indicados en el proyecto o autorizados por el Supervisor, la geometría de la banqueta de relleno será la indicada en los planos de proyecto o la determinada por el Supervisor.

El material de corte para banquetas debe evaluarse para ser utilizado en la conformación del relleno de banquetas, únicamente en caso este no resulte competente será eliminado, previa autorización del Supervisor.

242.06
Cuerpo del terraplén
El Supervisor sólo autorizará la colocación de materiales de relleno de banquetas cuando el fondo de las banquetas haya sido perfilado y compactado.

Se aplica lo indicado en la Subsección 210.06
242.07
Corona del terraplén
Se aplica lo indicado en la Subsección 210.07
242.08
Acabados
Se aplica lo indicado en la Subsección 210.08
242.09
Limitaciones en la ejecución
Se aplica lo indicado en la Subsección 210.09
242.10
Estabilidad
Se aplica lo indicado en la Subsección 210.10
242.11
Aceptación de los trabajos
Los trabajos para su aceptación estarán sujetos a lo siguiente:
(a)   Controles

Se aplica lo indicado en la Subsección 210.11(a)
(b)   Calidad de los Materiales

Se aplica lo indicado en la Subsección 210.11(b)
(c)   Calidad del producto terminado

Se aplica lo indicado en la Subsección 210.11(c)
(d)   Ensayo de Deflectometría sobre la subrasante terminada

Se aplica lo indicado en la Subsección 210.11(d)
La evaluación de los trabajos de “Banquetas de Relleno” se efectuará de acuerdo a lo indicado en las Subsecciones 04.11 (a) y 04.11 (b).

MEDICIÓN

242.12
La unidad de medida para los volúmenes de terraplenes será el metro cúbico (m3), aproximado al décimo de metro cúbico de material compactado, aceptado por el Supervisor, en su posición final y determinado mediante el método de las áreas medias. 
Todos los terraplenes serán medidos por los volúmenes verificados por el Supervisor antes y después de ser ejecutados los trabajos de terraplenes. Dichas áreas están limitadas por las siguientes líneas de pago:
· Las líneas del terreno (terreno natural, con capa vegetal removida, afirmado existente, cunetas y taludes existentes).

· Las líneas de pago del proyecto (nivel de subrasante, cunetas y taludes proyectados).

No habrá medida ni pago para los terraplenes por fuera de las líneas del proyecto o de las establecidas por el Supervisor, efectuados por el Contratista, ya sea por error o por conveniencia, para la operación de sus equipos.
No será motivo de medición el sobreancho de compactación que ejecuta el Contratista para obtener los niveles de compactación en los bordes del terraplén, los costos de dicho trabajo deben ser considerados en el precio unitario respectivo.
No se medirán los terraplenes que haga el Contratista en sus caminos de acceso y obras auxiliares que no formen parte de las obras del proyecto.
Los ensayos deflectométricos no estarán sujetos a medición.
PAGO

242.13
El trabajo de banquetas de relleno se pagará al precio unitario del contrato, por toda obra ejecutada satisfactoriamente de acuerdo con la presente especificación y aceptada por el Supervisor y según lo dispuesto en la Subsección 07.05.
El precio unitario deberá cubrir los costos de excavación en forma escalonada, el perfilado y compactado del fondo de la banqueta; deberá cubrir, además, la colocación, conformación, humedecimiento o secamiento y compactación de los materiales utilizados en la construcción del terraplén en la banqueta; y, en general, todo costo relacionado con la correcta construcción de los terraplenes, de acuerdo con esta especificación, los planos y las instrucciones del Supervisor.
El precio incluye los trabajos necesarios para el control y eliminación de aguas durante y después de los trabajos de excavación y conformación de las banquetas de relleno. 
El Transporte de los excedentes de corte o del material de préstamo utilizados para la conformación de banquetas de relleno se pagará con las partidas 700.A y 700.B “TRANSPORTE DE MATERIAL GRANULAR”, según sea el caso.
El Transporte de los excedentes de corte no utilizados se pagará con las partidas 700.E / 700.F “TRANSPORTE DE MATERIAL EXCEDENTES A DME”, según sea el caso.
Los acondicionamientos de los excedentes de corte no utilizados se pagarán con la partida 906.A “ACONDICIONAMIENTO DE MATERIAL EXCEDENTE”.
La evaluación deflectométrica a nivel de subrasante no esta sujeta a pago directo, dichos costos deben ser incluidos en los Gastos Generales. 
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