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SECCION 422:

 ASFALTO DILUIDO TIPO MC – 30

DESCRIPCION
422.01
Esta especificación se refiere al suministro de un asfalto diluido del tipo y características apropiadas en el sitio de aplicación de riegos de imprimación y tratamientos superficiales, según lo indique el Proyecto o lo autorice el Supervisor.

MATERIALES
422.02
Material Bituminoso
El material por suministrar será un asfalto diluido de curado medio o rápido, cuyo tipo y característica dependerán del trabajo en el cual vaya a ser aplicado.

Deberá cumplir con los requisitos de calidad establecidos en la Subsección 400.02(d) de estas especificaciones.

EQUIPO
422.03
Se deberán considerar los mismos requerimientos que se indican en la Subsección 420.03.
REQUERIMIENTO DE CONSTRUCCION
422.04
El Contratista suministrará el asfalto diluido cumpliendo las disposiciones legales al respecto, en especial las referentes a dimensiones y pesos de los vehículos de transporte y al control de la contaminación ambiental.

El empleo de asfalto diluido se hará de acuerdo a lo establecido en el proyecto y conforme lo establece la sección correspondiente a la partida de trabajo de la cual formará parte.

El asfalto diluido deberá ser aplicado tal como salió de la planta del proveedor, sin efectuar ninguna adición de solvente o material que altere sus características de calidad.

422.05
Aceptación de los Trabajos
(a)
Controles
El Supervisor efectuará los siguientes controles principales:

· Exigir un certificado de calidad del producto, así como la garantía del fabricante de que el producto cumple las condiciones de calidad especificadas en la Subsección 400.02(d). 

· Verificar el estado de funcionamiento de los equipos de transporte y almacenamiento. 

· Verificar que durante el vaciado de los termotanques no se lleven a cabo manipulaciones que puedan afectar la calidad del producto y la seguridad de las personas. 

· Tomar cada vez que lo estime conveniente, muestras para los ensayos que exige la Subsección 401.09(b) según corresponda y efectuar las pruebas respectivas. 
(b)
Condiciones específicas para el recibo y tolerancia

Al respecto, el Supervisor efectuará además las siguientes verificaciones:

· Determinar la cantidad de asfalto diluido incorporado en riegos de imprimación y tratamientos superficiales. 

MEDICION
422.06
La unidad de medición del asfalto diluido, según el tipo utilizado, será el litro (L), aproximado al litro completo de asfalto diluido incorporado en los riegos de imprimación y tratamientos superficiales ejecutadas a satisfacción del Supervisor. 

El volumen utilizado se calculará considerando la tasa de aplicación promedio de cada jornada, aplicada al área cubierta según lo indicado en la Subsección 400.08(a) de estas especificaciones. 

PAGO
422.07 El pago se hará al precio unitario de contrato, por el asfalto diluido efectivamente aplicado en los riegos de imprimación y de tratamientos superficiales recibidas a satisfacción por el Supervisor.

El precio unitario deberá cubrir todos los costos de suministro del asfalto diluido en obra, manejo, almacenamiento y transportes entre la planta de fabricación del asfalto diluido y el sitio de colocación final. Además deberá cubrir los costos por concepto de desperdicios y en general todo costo necesario para el correcto cumplimiento de esta especificación.
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