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SECCION423:

FILLER O RELLENO MINERAL 

DESCRIPCION

423.01
Esta especificación está referida a la utilización de un relleno mineral en las mezclas asfálticas preparadas y distribuidas en caliente.

MATERIALES

423.02
El relleno mineral que sea necesario emplear como relleno de vacíos, espesante de la mezcla asfáltica o como mejorador de adherencia será de preferencia la cal hidratada que deberá cumplir los requisitos que se especifican en la norma AASHTO-M303.

Con mayor precaución y con la aprobación del Supervisor sujeto a pruebas y ensayos de la mezcla podrá utilizarse polvo calcáreo procedente de trituración de rocas. En este caso, se deberá cumplir la siguiente granulometría:

	Malla
	% Retenido(en peso)

	Residuo máximo en la malla de 600 mm (N° 30)
	3%

	Residuo máximo en la malla de 75 mm (N° 200)
	20%


EQUIPO

423.03
Se deberá cumplir:
(a) Empaque
Para su traslado al sitio de las obras, el filler mineral podrá empacarse en bolsas o a granel.
(b) Vehículos de transporte
Si el suministro se hace en bolsas, el transporte podrá efectuarse en cualquier camión convencional. El vehículo deberá disponer de lonas o cobertores adecuados, debidamente asegurados a su carrocería, que protejan al aditivo durante su transporte.

Si el suministro se realiza a granel, deberán emplearse camiones adecuados para tal fin, dotados de dispositivos mecánicos que permitan el rápido traslado de su contenido a los depósitos de almacenamiento.

En todos los casos, los vehículos deberán cumplir las disposiciones legales vigentes en relación con pesos, dimensiones y control de contaminación ambiental.
(c) Depósitos de almacenamiento
El depósito para el filler mineral suministrado en bolsas deberá ser ventilado y cubierto y disponer de los elementos que aseguren la protección del producto contra los agentes atmosféricos, particularmente la humedad proveniente tanto del suelo como de las paredes del almacén.

Los silos de almacenamiento de filler suministrados a granel deberán estar completamente aislados contra la humedad y dispondrán de sistemas apropiados para su rápido llenado y vaciado.

REQUERIMIENTO DE CONSTRUCCION

423.04
La incorporación del filler mineral a las mezclas asfálticas en caliente se hará en la proporción definida en el diseño de éstos y en la fórmula de trabajo establecida según la Subsección 400.05 de la Sección 400.

El abastecimiento se hará en la misma planta de asfalto utilizando tolvas especiales para el material y sistemas que impidan la pérdida. La dosificación debe ser uniforme y constante durante todo el proceso de elaboración de la mezcla. 
423.05
Aceptación de los Trabajos
(a)
Controles
El Supervisor efectuará los siguientes controles principales:

· Llevar un registro detallado del período de almacenamiento de cada lote, impidiendo el empleo de cualquier material con posterioridad a su fecha de vencimiento. 

· Verificar el estado y funcionamiento de los equipos de transporte, almacenamiento y abastecimiento a la planta. 

· Verificar que durante el manejo del filler mineral no se efectúen manipulaciones y traslados que puedan afectar su calidad. 

· Comprobar la correcta incorporación del filler mineral en la mezcla. 

· Tomar, cada vez que lo estime conveniente, muestras del producto para la ejecución eventual de pruebas de control.

(b)
Condiciones específicas para el recibo y tolerancias
El Supervisor deberá comprobar que con la cantidad de filler mineral efectivamente incorporado en la mezcla se obtiene la cohesividad y comportamiento de la mezcla.
MEDICIÓN
423.06
La unidad de medición será el kilogramo. La determinación del metrado en Obra será mediante la siguiente fórmula:

Frm = Wasfx Vasfx Prm (%) 
100

Donde:

Fr.m.: Peso del Relleno Mineral a pagar (Kg.).

Wasf: Peso Unitario de la Mezcla Asfáltica (Kg/cm³ ) en plataforma.

Vasf: Volumen (m³ a valorizar en el mes) de Carpeta Asfáltica y/o Base Asfáltica en su posición final de       colocación.

Pr.m.: Porcentaje en peso del relleno mineral por m³ de Mezcla Asfáltica, establecido en la fórmula de trabajo.
Los valores Wasf, Vasf y Pr.m. se determinan por el promedio del mes en concordancia con los ensayos diarios de laboratorio, los cuales no excederán por ningún concepto lo estipulado en las fórmulas de diseño aprobadas por la Supervisión.
PAGO
423.07
El peso determinado en la forma descrita anteriormente, se pagará por kilogramo (Kg.), con el precio unitario del contrato. Este precio será compensación total por la adquisición, carguío, transporte a obra, descarga, acopio, almacenaje y desperdicio del material.

	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	423.A Filler Mineral 
	Kilogramo (kg)
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