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SECCION 608:

MATERIAL IMPERMEABLE
DESCRIPCIÓN

608.01
Esta partida corresponde a la capa impermeable compuesta de materiales arcillosos limosos y/o arcillas no expansivas, que servirán para evitar el pase del agua a las capas inferiores de la estructura, contando para ello con la aprobación de la Supervisión.

 Este relleno se ubica en la parte superior del filtro drenante cuyas características se detallan en los planos y/o indicaciones del Supervisor.

El material necesario para ejecutar estos rellenos, así como su proceso (extracción, apilamiento y zarandeo), está incluido dentro del precio unitario de esta partida.
METODO DE EJECUCION

608.02
Este relleno impermeable se colocará en la última capa de la estructura de drenaje construida y deberá estar debidamente compactado y aprobado por el Supervisor.

Los controles serán los mismos que se han indicado para la partida 605.A "RELLENO PARA ESTRUCTURAS".
METODO DE MEDICIÓN

608.03

Esta partida se medirá en metros cúbicos (m3) en su posición final.  El cálculo de los volúmenes se obtendrá hasta donde sea posible, a partir de las dimensiones indicadas en los planos del proyecto.

Estos volúmenes deberán contar con la aprobación del Supervisor.
BASES DE PAGO

608.04

Esta partida medida de la manera antes descrita, se pagará al precio unitario de la partida MATERIAL IMPERMEABLE del contrato.  Este precio y pago constituye compensación total por toda mano de obra, beneficios sociales, materiales, equipos, herramientas, proceso de extracción  y apilamiento de material en cantera, zarandeo  y/o chancado, colocación, acomodo y compactación en su posición final e imprevistos necesarios para la culminación de la partida a entera satisfacción del Supervisor.
	Ítem de Pago
	Unidad de Pago
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Informe Final


