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SECCION 635   
CUNETAS REVESTIDAS TIPO 1
DESCRIPCIÓN

635.01
Este trabajo consiste en el acondicionamiento y el recubrimiento con concreto de las cunetas  delproyecto de acuerdo con las formas, dimensiones y en los sitios señalados en los planos o determinados por el Supervisor. La construcción del revestimiento de cunetas, se realizará utilizando una mezcla de concreto de cemento Portland, según los alineamientos, pendientes y dimensiones indicados en los planos, además de los anexos que incluye la presente especificación en concordancia al EG-2000.
MATERIALES
635.02
La mezcla de concreto tendrá, una resistencia a la compresión de f’c=175 kg/cm2 y, su preparación, colocación y curado deberá cumplir con todo lo señalado en la Sección 610 de concreto del capítulo de Obras de arte y drenaje de las Especificaciones Técnicas Generales para Construcción de| Carreteras.   


Los materiales para las cunetas revestidas deberán satisfacer los siguientes requerimientos:
(a) Concreto
El concreto será de clase definida en el Proyecto o autorizado por el Supervisor.
(b) Material de relleno para el acondicionamiento de la superficie 
Todos los materiales de relleno requeridos para el acondicionamiento de las cunetas, serán seleccionados de los cortes adyacentes o de las fuentes de materiales apropiados, según lo determine el Supervisor.
(c) Sellante para juntas
Para el sello de las juntas se empleará material asfáltico o premoldeado, cuyas características se establecen en las especificaciones AASHTO M-89, M-33, M-153 y M-30.
(d) Traslado de concreto y material de relleno

Desde la zona de préstamo al lugar de las obras, se deberá humedecer adecuadamente los materiales y cubrirlos con una lona para evitar emisiones de material particulado y evitar afectar a los trabajadores y poblaciones aledañas de males alérgicos, respiratorios y oculares.

Los montículos de material almacenados temporalmente se cubrirán con lonas impermeables, para evitar el arrastre de partículas a la atmósfera y a cuerpos de agua cercanos.
EQUIPO

635.03
Al respecto, es aplicable todo lo que resulta pertinente de la Sub sección 610.05 del concreto del capítulo de Obras de arte y drenaje del EG 2000 y además, se deberá disponer de elementos para su conformación, para la excavación, carga y transporte de los materiales, así como equipos manuales de compactación.
REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN
635.04
El Contratista podrá elegir el método de trabajo, pudiendo efectuar el vaciado en sitio o premoldearlo en forma de losas que puedan ser manipuladas y asentadas fácilmente, el cual será comunicado en forma oportuna para revisión y aprobación del Supervisor.  En las zonas donde las aguas pluviales han erosionado los taludes tanto superior como de la plataforma, se deberá ejecutar un relleno estructural, hasta los límites indicados en los planos, con la finalidad de poder asentar íntegramente esta estructura.



Se deberá verificar que la superficie de asiento sea uniforme, esté bien perfilada, compactada con material satisfactorio aprobado por el Supervisor y tenga las dimensiones correspondientes. En el caso de ejecutarse el vaciado en sitio, los encofrados deberán estar convenientemente asegurados y mantenidos en posición hasta que el concreto haya fraguado. El vaciado del revestimiento de cunetas se realizará en tramos alternados, delimitados por cerchas que defi|nen la sección transversal.



Las cunetas revestidas incluirán juntas de construcción cada 3.00 m y juntas de dilatación cada 9.00 m. (ver Anexo “Juntas de construcción y dilatación de cunetas revestidas con concreto”).

635.05
Perfilado y compactado para cunetas revestidas


El Contratista deberá acondicionar la cuneta en tierra, de acuerdo con las secciones, pendientes transversales y cotas indicadas en los planos o establecidas por el Supervisor.



Los procedimientos requeridos para cumplir con esta actividad podrán incluir la excavación, carga, transporte y disposición en sitios aprobados de los materiales no utilizables, así como la conformación de los utilizables y el suministro, colocación y compactación de los materiales de relleno que se requieran, a juicio del Supervisor, para obtener la sección típica prevista. Dichos procedimientos deben estar de acuerdo con lo estipulado en la Sub sección 601.04 del Capítulo de Obras de arte y drenaje del EG-2000.
Todas las imperfecciones, depresiones, etc., serán repuestas de acuerdo a los alineamientos del eje y sección transversal correspondiente.

Luego del perfilado y acondicionado  de la superficie  de la cuneta, se procederá a su compactación mediante el empleo de compactadora manual según indique el Supervisor.

Se deberá tener en consideración los residuos que generen la sobras de excavación y depositar los excedentes en lugares de disposición final. Se debe proteger la excavación contra derrumbes que puedan desestabilizar los taludes y laderas naturales, provocar la caída de material de ladera abajo, afectando la salud del hombre y ocasionar impactos ambientales al medio ambiente. 
635.06
Colocación de encofrados
Acondicionadas las cunetas en tierra, el Contratista instalará los encofrados de manera de garantizar que las cunetas queden construidas con las secciones y espesores señalados en los planos u ordenados por el Supervisor.

Durante la instalación del encofrado, se tendrá cuidado de no contaminar fuentes de agua cercanas, suelos y de retirar los excedentes y depositarlos en los lugares de disposición final para este tipo de residuos.

Para las labores de encofrado se utilizaran madera, aserradas, de acuerdo a las dimensiones indicadas en los planos.
635.07
Elaboración del concreto
El Contratista deberá obtener los materiales y diseñar la mezcla de concreto, elaborarla con la resistencia exigida, transportarla y entregarla, conforme se establece en la Sub sección 610.09 del Concreto en el Capitulo de Obras de arte y drenaje del EG-2000.
Durante el traslado de los materiales, se tendrá cuidado en que no emitan partículas a la atmósfera, humedeciendo el material y cubriéndolo con una lona. En la mezcla del concreto tendrá cuidado de no contaminar el entorno (fuentes de agua, humedales, suelo, flora, etc.).
635.08
Construcción de la cuneta
Previo el retiro de cualquier materia extraña o suelta que se encuentre sobre la superficie de la cuneta en tierra, se procederá a colocar el concreto comenzando por el extremo inferior de la cuneta y avanzando en sentido ascendente de la misma y verificando que su espesor sea, como mínimo, el señalado en los planos. 

Durante la construcción, se deberán dejar juntas a los intervalos y con la abertura que indiquen los planos u ordene el Supervisor. Sus bordes serán verticales y normales al alineamiento de la cuneta.

El concreto deberá ser compactado y curado conforme lo establecen las Sub secciones 610.10(i) del Concreto en el Capitulo de Obras de arte y drenaje del EG-2000.
El Contratista deberá nivelar cuidadosamente las superficies para que la cuneta quede con las verdaderas formas y dimensiones indicadas en los planos. Las pequeñas deficiencias superficiales deberá corregirlas mediante la aplicación de un mortero de cemento de un tipo aprobado por el Supervisor. 

El material excedente de la construcción de la cuneta, será depositado en lugares de disposición final adecuados a este tipo de residuos, según se indica en la Sección 906 del capítulo Protección Ambiental del EG 2000.
635.09
 Aceptación de los trabajos
a) Controles

En adición a los descritos en la Subsección 610.11(a) del Concreto en el Capitulo de Obras de arte y drenaje del EG-2000, el Supervisor deberá exigir que las cunetas en tierra queden correctamente acondicionadas, antes de colocar el encofrado y verter el concreto. 

En relación con la calidad del cemento, agua, agregados y eventuales aditivos y productos químicos de curado, se aplicarán los criterios expuestos en las Subsecciones 610.02; 610.03(a); 610.03(b); 610.03(d) y 610.03(e) respectivamente, de la Sección 610, "Concreto" en el Capitulo de Obras de arte y drenaje del EG-2000.
En cuanto a la calidad del producto terminado, el Supervisor sólo aceptará cunetas cuya forma y dimensión corresponda a la indicada en los planos o autorizadas por él.

Tampoco aceptará trabajos terminados con depresiones excesivas, traslapes desiguales o variaciones apreciables en la sección de la cuneta, que impidan el normal escurrimiento de las aguas superficiales. Las deficiencias superficiales que, a juicio del Supervisor, sean pequeñas, serán corregidas por el Contratista, a su costo. 

La evaluación de los trabajos de "Cunetas revestidas en Concreto" se efectuará de acuerdo a lo indicado en las Sub secciones 04.11(a) y 04.11(b) del capitulo de Generalidades del EG 2000.
Los ensayos y frecuencias de control será lo establecida en la Tabla 610-3, de la subseccion 610 del presente documento.
Además el Supervisor efectuará los siguientes controles:

· Verificar el estado y funcionamiento del equipo a ser utilizado por el contratista. 

· Verificar que se realice el traslado de los excedentes a los lugares de disposición final de desechos. Así también, verificará que se limpie el lugar de trabajo y los lugares que hayan sido contaminados. 

· En el caso de las cunetas y otras obras de drenaje que confluyen directamente a un río o quebrada, se deberán realizar obras civiles para decantar los sedimentos. 

· Verificar se cumplan con las demás consideraciones ambientales incluidas en esta Sección 635.
MEDICION

635.10
La unidad de medida será el metro lineal (m) de cuneta satisfactoriamente elaborada y terminada, de acuerdo con la sección transversal, cotas y alineamientos indicados en los planos o determinados por el Supervisor.
La longitud se determinará midiendo en forma paralela a las líneas netas de las cunetas señaladas en los planos u ordenados por el Supervisor, en los tramos donde el trabajo haya sido aceptado por éste. 

El Supervisor no autorizará el pago de trabajos efectuados por fuera de los límites especificados, ni el de cunetas cuyas dimensiones sean inferiores a las de diseño.
PAGO

635.11
La cantidad determinada según el método de medición antes descrito, se pagará al precio unitario de la partida del presupuesto 635.A “Cunetas Revestidas Tipo I” del contrato dependiendo de su dimensión. Dicho precio y pago constituye compensación total por toda la excavación adicional al trabajo de excavación en explanaciones, perfilado y compactado de la zona, concreto   f’c = 175 kg/cm2, encofrado y desencofrado, curado, junta de construcción y dilatación, rellenos estructurales que fueran necesarios para el buen asentamiento de la cuneta y toda mano de obra, beneficios sociales, equipos, materiales, herramientas e imprevistos necesarios para completar la partida a entera satisfacción de la Supervisión.



El material proveniente de la excavación manual para la conformación de la cuneta se eliminará a DME, cuyo pago se realizará mediante la partida 700.E/700.F del presupuesto “Transporte de material excedente a DME”, según sea el caso.



El tratamiento al material eliminado se pagará con la partida 906.A “Acondicionamiento de Material Excedente” del presupuesto.
	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	635.A   Cuneta Revestida Tipo 1
	Metro (m)


ANEXO 
JUNTAS DE CONSTRUCCIÓN Y DILATACIÓN DE CUNETAS
 REVESTIDAS CON CONCRETO

1.0 DESCRIPCIÓN

Las cunetas se construirán en tramos de 3.00 m , salvo en el caso de curvas donde el espaciamiento puede ser menor.

La junta de separación entre un tramo hecho y el que se coloca a continuación, constituirá la junta de construcción (ver planos de detalle). Dicha junta tendrá un ancho de 2.5 cm y estará constituida básicamente por un sellante elástico y espuma sintética de poliestireno expandido (tecnopor).

 Cada 9.00 metros de cunetas construidas, se ubicarán las juntas de dilatación, las cuales tendrán 5.0 cm. Este tipo de junta estará constituida al igual que la junta de construcción.
2.0 MÉTODO DE CONSTRUCCIÓN

· El ancho de junta deberá cumplir con lo especificado en el plano respectivo, según el tipo de junta a ejecutar.

· La junta deberá estar exenta de polvos y material suelto; el concreto debe estar fraguado y presentar una superficie rugosa. Es conveniente eliminar la lechada superficial mediante un escobillado.

· El espacio en donde no se colocará el sellante elástico se rellenará con espuma sintética de poliestireno expandido (tecnopor) de la manera dispuesta en los planos.

· Se colocará el material de respaldo, fabricado con espuma de poliolefina extruída, a la profundidad especificada en los planos y presionar unifórmente dentro de la junta usando un rodillo circular u otra herramienta circular, con la finalidad de garantizar una distribución uniforme.

· Una vez finalizada la preparación de la superficie y colocado el material de respaldo, se aplicará el imprimante asfáltico modificado con solventes minerales de fuerte poder de penetración y de gran adherencia al concreto. El tipo de imprimante dependerá de la humedad de la superficie y deberá cumplir con la norma ASTM D – 41. 

· El imprimante asfáltico puede ser aplicado con brocha, rodillo, pistola o bomba pulverizadora, según sea el caso y lo recomiende el fabricante.

· Una vez aplicado el imprimante (según temperatura ambiental), se procederá a la aplicación del sellante elástico el que deberá cumplir las características AASHTO M33 y M153. El relleno de la junta se iniciará adhiriendo el sellante contra los costados y el fondo, y el centro de la junta, presionando el sellante, de manera de asegurar una perfecta adherencia. Para una mayor facilidad de aplicación, se puede emplear tiras de sellante colocadas por capas.

· Inmediatamente después de terminada la colocación, se procederá a colocar una capa delgada de arena fina, encima del material, para evitar el ataque de los rayos ultra violeta.  Se retirará el excedente de arena que no se adhiera.

· No se calentará el sellante elástico al fuego directo.  De encontrarse muy duro, se calentará al sol o “Baño María” (aprox. 60 ºC).

· Las herramientas se limpiarán con parafina o con el limpiador especificado por el fabricante.

· Estas especificaciones se complementan con las indicadas por el fabricante.
3.0 MÉTODO DE MEDICIÓN

La preparación, acondicionamiento y refine de la junta de dilatación están incluidos en el método de medición de las partidas 635.A “Cunetas revestidas Tipo I” del presupuesto.
4.0 BASES DE PAGO

La longitud de junta está incluida dentro de las partidas 635.A “Cunetas revestidas Tipo I” del presupuesto.
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