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SECCION 637:

 ZANJAS DE DRENAJE
DESCRIPCIÓN

637.01

Las zanjas de drenaje tienen  la finalidad de recolectar los flujos de las aguas superficiales provenientes de la escorrentía del terreno adyacente a la carretera y donde no ha sido posible la proyección de una estructura tipo cuneta, debido a los rellenos de explanaciones. Así como también encauzar las quebradas principales en presencia del Fenómeno del Niño. 


La construcción de zanjas de drenaje se realizará, según los alineamientos, pendientes y dimensiones indicados en los planos.

Las zanjas de drenaje se caracterizan por estar alejadas una distancia horizontal mínima de 2.00 metros del pie talud de relleno de explanaciones, y de ser geométricamente de anchos y alturas no homogéneas  a lo largo de la vía (trapezoidales).

Las zanjas de drenaje incluyen actividades de excavación según el Capítulo 2: Movimiento de Tierras, Sección 205: Excavación para Explanaciones de la Sub sección 205.01 y 205.02 de las 
Especificaciones Técnicas Generales para la Construcción de Carreteras del MTC.
MATERIALES
637.02

Los materiales para las zanjas de drenaje deberán satisfacer los requerimientos del Capitulo 2: Movimiento de Tierras, Sección 205: Excavación para Explanaciones y Sub sección 205.06  de las Especificaciones Técnicas Generales para la Construcción de Carreteras del MTC.
EQUIPO

637.03

El Contratista propondrá, para consideración del Supervisor, los equipos más adecuados para las operaciones por realizar. Los equipos deberán disponer de los requerimientos según la  Sub-Sección  205.07 del EG-2000. 
REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN
637.04

En las zonas donde los taludes del relleno de explanaciones impiden la colocación de la cuneta se construirán las zanjas de drenaje  a una distancia horizontal mínima de 2.00 metros. 



Se deberá verificar que la superficie sea uniforme, esté bien perfilada, compactada con material satisfactorio aprobado por el Supervisor y tenga las dimensiones correspondientes. 

637.05

Aceptación de los trabajos
a) Controles




El Supervisor sólo aceptará zanjas de drenaje cuya forma y dimensión corresponda a la indicada en los planos o autorizadas por él.



Tampoco aceptará trabajos terminados con depresiones excesivas, traslapes desiguales o variaciones apreciables en la sección de la zanja, que impidan el normal escurrimiento de las aguas superficiales. Las deficiencias superficiales que, a juicio del Supervisor, sean pequeñas, serán corregidas por el Contratista, a su costo. 



Además el Supervisor efectuará los siguientes controles:
· Verificar el estado y funcionamiento del equipo a ser utilizado por el contratista. 

· Verificar que se realice el traslado de los excedentes a los lugares de disposición final de desechos. Así también, verificará que se limpie el lugar de trabajo y los lugares que hayan sido contaminados. 
MEDICION

636.06

La unidad de medida será el metro lineal (m) de zanja satisfactoriamente elaborada y terminada, de acuerdo con la sección transversal, cotas y alineamientos indicados en los planos o determinados por el Supervisor.



La longitud se determinará midiendo en forma paralela a las líneas netas de las zanjas señaladas en los planos u ordenados por el Supervisor, en los tramos donde el trabajo haya sido aceptado por éste. 




El Supervisor no autorizará el pago de trabajos efectuados por fuera de los límites especificados, ni el de zanjas cuyas dimensiones sean inferiores a las de diseño.
PAGO

636.07

La cantidad determinada según el método de medición antes descrito, se pagará al precio unitario de la partida del presupuesto 637. “Zanjas de drenaje” del contrato dependiendo de su dimensión. Dicho precio y pago constituye compensación total por toda la excavación adicional al trabajo de excavación en explanaciones  y toda mano de obra, beneficios sociales, equipos, materiales, herramientas e imprevistos necesarios para completar la partida a entera satisfacción de la Supervisión.

El material proveniente de la excavación de la zanja se eliminará a los Depósitos de Material Excedente, cuyo pago se realizará mediante la partida 700.E/700.F del presupuesto “Transporte de material a eliminar hasta 1 km.”/ “Transporte de material a eliminar después de 1 km.”, según sea el caso.

El tratamiento al material eliminado se pagará con la partida 906.A “Acondicionamiento del Material Excedente” del presupuesto.
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