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SECCION 640:

EMBOQUILLADO DE PIEDRA PARA e=0.15 m
DESCRIPCIÓN

640.01
Esta partida comprende el recubrimiento de superficies con mampostería de piedra, para protegerlas contra la erosión y socavación, de acuerdo con lo indicado en los planos y/o lo ordenado por el Supervisor. Las estructuras donde se emplea este tipo de recubrimiento son las siguientes:

· Zanjas de drenaje revestidas
· Entregas de cunetas
· Entrega de zanjas de drenaje
· Encauzamiento al ingreso y salida de alcantarillas.
· Encauzamiento al ingreso de cajas receptoras.
· Zanjas de Coronación.
· Otras estructuras que a criterio del Supervisor crea conveniente colocar protección con emboquillado de piedra.

MATERIALES
640.02 Piedra
Las piedras a utilizar en el emboquillado deberán tener dimensiones tales, que la menor dimensión sea inferior al espesor del emboquillado en cinco (5) centímetros. Se recomienda no emplear piedras con forma y texturas que no favorezcan una buena adherencia con el mortero, tales como piedras redondeadas o cantos rodados sin fragmentar. No se utilizarán piedras intemperizadas ni piedras frágiles. De preferencia las piedras deberán ser de forma prismática, tener una cara plana como mínimo, la cual será colocada en el lado del emboquillado.

Las piedras que se utilicen deberán estar limpias y exentas de costras. Si sus superficies tienen cualquier materia extraña que reduzca la adherencia, se limpiarán o lavarán. Serán rechazadas si tienen grasas, aceites y/o si las materias extrañas no son removidas. Las piedras a emplearse pueden ser seleccionadas de tres fuentes, previa autorización del Supervisor:

· Canteras

· Cortes y excavaciones para explanaciones y obras de arte

· Voladura de roca para explanaciones y obras de arte.
640.03 Concreto
Debe cumplir con lo indicado en la especificación técnica de concreto de cemento Pórtland para una resistencia mínima de f’c= 175 Kg/cm2.
640.04 Mortero
El mortero a utilizar para el asentado y llenado de juntas de las piedras estará constituido de cemento y arena, en una proporción uno a tres (1:3), o de acuerdo a las indicaciones del Supervisor. El cemento y la arena, deberá cumplir con las especificaciones de la partida 610.
METODO DE EJECUCION

640.05 El emboquillado se construirá según lo indicado en los planos del proyecto, en su ubicación, dimensionamiento y demás características. Cualquier modificación deberá ser aprobada por el Supervisor.

a) Preparación de la Superficie
Una vez terminada la excavación y el relleno, se procederá al perfilado y compactado de la superficie de apoyo del emboquillado, con pisón de mano de peso mínimo veinte (20) kilogramos, o bien con equipo mecánico vibratorio. Previamente a la compactación el material deberá humedecerse. Se colocará un solado de concreto f’c = 175 Kg/cm2 con un espesor mínimo:

Para e = 0.15 m. el espesor será de 5 cm.

En la cual se colocará y acomodará la piedra ejerciendo presión sobre ellas, hasta alcanzar el espesor total del emboquillado.

b) Preparación del Mortero
 El mortero, salvo indicación contraria del Supervisor, deberá hacerse a mano, mezclando la arena y el cemento en un recipiente limpio e impermeable hasta que la mezcla adquiera un color uniforme, a continuación se agregará la cantidad de agua necesaria para formar una pasta trabajable. Si fuera necesario preparar el mortero con mezcladora, ésta deberá ser de la capacidad adecuada y será previamente aprobada por el Supervisor. El mezclado se hará durante un minuto y medio (1½) como mínimo. No se empleará morteros de cemento después de treinta (30) minutos de haberse incorporado el agua; asimismo está prohibido el retemplado del mortero con el fin de mejorarle la trabajabilidad.

c) Colocación de Piedras
Antes de asentar la piedra, ésta deberá humedecerse, lo mismo que la superficie de apoyo o plantilla y las piedras sobre las que se coloque mortero. Las piedras se colocarán de manera de obtener el mejor amarre posible, sobre una cama de mortero  de cemento de 5.00 cm. de espesor previamente vaceada, acomodándolas a manera de llenar lo mejor posible el hueco formado por las piedras contiguas. Las piedras deberán colocarse de manera que la mejor cara (plana) sea colocada en el lado visible del emboquillado. Las piedras se asentarán teniendo cuidado de no aflojar las ya colocadas.

Las juntas entre piedras se llenarán completamente con mortero. Antes del endurecimiento del mortero, se deberá enrasar la superficie del emboquillado. En caso que una piedra se afloje o quede mal asentada o se abra una de las juntas, dicha piedra será retirada, así como el mortero del lecho y las juntas, volviendo a asentar con mortero nuevo, humedeciendo el sitio del asiento.

El emboquillado de taludes deberá hacerse comenzando por el pie del mismo, con las piedras de mayores dimensiones; el asentado de piedras se hará de manera análoga que el caso del asentado de ladrillos, colocando juntas de mortero de 5 cm de espesor como mínimo. Para el desarrollo de los trabajos de emboquillado no será necesario el uso de encofrados. Una vez concluido el emboquillado, la superficie deberá mantenerse húmeda durante tres (3) días como mínimo.

CONTROL DE TRABAJOS
640.06 Para dar por terminado la construcción del emboquillado se verificará el alineamiento, taludes, elevación, espesor y acabado, de acuerdo a lo fijado en los planos y/o lo ordenado por la Supervisión, dentro de las tolerancias que se indican a continuación:

· Espesor del emboquillado





+4 cm

· Coronamiento al nivel de enrase




+3 cm

· Salientes aisladas en caras visibles con respecto 

a la sección del proyecto





+4 cm

· Salientes aisladas en caras no visibles con 

respecto a la sección del proyecto




+10 cm

· Variación planialtimétrica (desplome) con respecto

al proyecto






1:200

ACEPTACIÓN DE LOS TRABAJOS

640.07 Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:

· Verificar el estado y funcionamiento de todo el equipo utilizado por el Contratista.

· Supervisar la correcta aplicación de los métodos de trabajo aceptados.

· Exigir el cumplimiento de las medidas de seguridad y mantenimiento de tránsito.

· Vigilar el cumplimiento de los programas de trabajo.
METODO DE MEDICION

640.08 La unidad de medida para los trabajos de emboquillado, aprobados por el Supervisor, será el metro cuadrado (m2), para capa de 0.15 ó 0.35 m de espesor. 

BASES DE PAGO

640.09 El área de emboquillado, medida de la manera descrita anteriormente, se pagará al precio unitario de la partida 640.A “Emboquillado de piedra e=0.15 m/e=0.35 m”. Este precio y pago, constituye compensación total por mano de obra, beneficios sociales, materiales, equipos, herramientas, selección, extracción, carguío, limpieza y lavado del material pétreo, descarga, almacenamiento, transporte del material desde la cantera hasta el lugar de colocación en obra tanto para el mortero como para el material pétreo, perfilado y compactado de la superficie de apoyo al emboquillado e imprevistos necesarios para completar la partida que corresponda, a entera satisfacción del Supervisor. La excavación será pagada con la partida 601.A “Excavación no clasificada para estructuras”.
El transporte del material proveniente de la excavación se pagará con la partida 700.E/700.F “Transporte de material excedente a DME”, según sea el caso. El tratamiento del material eliminado, se pagará mediante la partida 906.A “Acondicionamiento de Material Excedente”.

	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	640.A Emboquillado de Piedra e=0.15 m.
	Metro cuadrado (m2)
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