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SECCION 655:
 GEOMANTA
DESCRIPCIÓN

655.01

Este trabajo consistirá en la provisión y colocación de una geomanta para el control de la erosión eólica en los taludes superiores de la carretera la cual trabajará en un sistema conjunto con la malla hexagonal de alta resistencia.
MATERIALES

655.02

La geomanta es fabricada con filamentos gruesos de polipropileno que, fundidos en los puntos de contacto, forman una estructura tridimensional bastante densa que presenta un índice de vacíos superior al 90% de su volumen.



La geomanta debe cumplir los siguientes parámetros:
Polímero






:
Polipropileno

Peso especifico del polímero (kg./m³)


:
905 (ASTM D 792)

Punto de fusion ((C)




:
150 (ASTM D 1505)

Resistencia UV del polímero



:
Estabilizado (ASTM D 4355)

Espesor del filamento
(mm)



:
0.65 

Índice de vacíos (%)




:
>90

Espesor nominal (mm)




:
10 (ASTM D 5199)

Gramaje (g/m²)





:
520 (ASTM D 5261)

Color






:
Negro

Resistencia a la tracción longitudinal (kN/m)


:
3.00 (ASTM D 4595)

Elongación a la rotura (%)




:
64 (ASTM D 4595)

Resistencia a la tracción transversal (kN/m)


:
1.20 (ASTM D 4595)

Elongación a la rotura (%)




:
57 (ASTM D 4595)
EQUIPOS

655.03

El Contratista deberá disponer del equipo mínimo necesario para la correcta y oportuna ejecución del trabajo especificado, incluyendo equipos y herramientas para excavar, rellenar y limpiar con el fin de nivelar el área donde se colocará la geomanta. 
REQUERIMIENTO DE CONSTRUCCIÓN

655.04

Antes de la colocación de la geomanta se debe nivelar el área a ser protegida excavando o rellenando, compactando los surcos, dejando la superficie libre de vegetación, raíces, piedras, etc. 



Se deberá excavar trincheras de anclaje en la parte superior del talud y a lo largo de la superficie a ser revestida. La trinchera de anclaje deberá tener como mínimo 300 mm de profundidad y estar a una distancia de 500 mm del borde del talud. Se comienza la instalación colocando la geomanta uniformemente a lo largo de la trinchera en el borde del talud, se fija los pines a 1 metro y se desenrolla a lo largo de la superficie  a proteger.



La geomanta puede ser instalada en el talud de abajo hacia arriba o viceversa, excepto en taludes empinados, para los cuales se recomienda la instalación de arriba hacia abajo, desarrollando la geomanta transversalmente a la extensión del talud. Terminada la instalación se rellenan y compactan las trincheras de anclaje. Los extremos libres deben ser anclados en trincheras tal como se muestra en el plano.



Los traslapes para taludes deberán ser de 100 mm para los rollos de 1.0 m y de 50 mm para los rollos de 2.0 m, todos los traslapes deben ser fijados a cada metro utilizando pines para este fin. 



En situaciones críticas se recomienda la ejecución de una fijación especial con densidad de anclajes que presente, como mínimo, un pin cada metro cuadrado (1pin/m²) entretanto, en condiciones normales, la densidad de anclajes puede llegar a un pin cada tres o cuatro metros cuadrados (1pin/3 ó 4m²). El anclaje intermedio es ejecutado para asegurar el contacto total entre la geomanta y el suelo. 
ACEPTACION DE LOS TRABAJOS

655.05

Controles




Durante la ejecución de los trabajos el Supervisor efectuará los siguientes controles:
· Para asegurar la calidad de la materia prima, los procesos de fabricante y el producto final, se deberá exigir que el proveedor y el fabricante de la geomanta de polipropileno a instalarse, posean la Certificación al Sistema de Gestión de Calidad ISO 9002. 

· Verificar el estado y el funcionamiento del equipo empleado por el Contratista.

· Verificar que la excavación para la colocación sea correcta y que geomanta se instale de acuerdo a las instrucciones del fabricante.
 655.06

Calidad de los materiales
· Los materiales despachados a obra serán acompañados por un Certificado de calidad original del fabricante, listando las propiedades obtenidas en su laboratorio, para los lotes entregados así como el nombre del producto, numeración del lote, fecha de realización de los ensayos y las normas de ensayos correspondientes.
655.07

Aceptación de los trabajos




La Supervisión podrá aceptar el producto si los valores indicados en el Certificado de Calidad del Fabricante cumplen con los valores especificados para la obra.  Si se considera necesario evaluar muestras tomadas en obra, se deberá usar un laboratorio con Certificación GAI- LAP, del Tipo A (Laboratorio independiente) o del Tipo C (Instituto), en ningún caso del Tipo B (Laboratorio del fabricante).  
METODO DE MEDICIÓN
655.08

La geomanta será medida en metros cuadrados contabilizados de las secciones indicadas en los planos o de las indicadas por escrito por el ingeniero supervisor. Esto excluye los traslapes cosidos.
BASES DE PAGO

655.09

Las cantidades aceptadas de geomanta serán pagadas al precio unitario del contrato por metro cuadrado colocado. Este precio y pago, constituye compensación total por toda mano de obra, beneficios sociales, materiales, equipos, herramientas, traslado del material a obra, almacenaje, manipuleo, traslado del material a la zona de trabajo, colocación, extendido, traslapes e imprevistos necesarios para culminar la partida a entera satisfacción del Supervisor.
	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	655.A Geomanta
	Metro cuadrado (m2)


ANEXO:
MALLA HEXAGONAL

DESCRIPCION
01.
Este trabajo consistirá en la provisión y colocación de la malla hexagonal que se utilizara para la colocación de la geomanta.

MATERIALES
02.
El alambre usado en la fabricación de las mallas y para las operaciones de amarre durante la colocación en obra, deberá ser de acero dulce recocido de acuerdo con las especificaciones BS (British Standard) 1052/1980 "Mild Steel Wire", una carga de rotura media superior a 3,800 Kg/cm2 y un estiramiento no inferior al 12%.

El alambre deberá tener un recubrimiento de zinc + 5% aluminio, de acuerdo a la Norma ASTM A 856 “Mischmetal Alloy Coated Carbon Steel Wire”, cuyo espesor y adherencia garantice la durabilidad del revestimiento, y la cantidad de zinc estará de acuerdo a las especificaciones BS (British Standard) 443 /1982 "Zinc Coating on Steel Wire", y ASTM A 641 "Zinc-Coated (Galvanized) Carbon Steel Wire" para revestimiento Clase 3.


El diámetro del alambre de la malla será de 2.40 mm., y el diámetro del alambre de amarre será de 2.20 mm.


La especificación final para la malla de alta resistencia contra caída de piedras será la siguiente:


Abertura de la malla


:
10 x 12  cm.


Diámetro del alambre de la malla

:
3.40  mm.  (PVC)


Diámetro del alambre de borde

:
4.00  mm.  (PVC)


Recubrimiento del alambre


:
Zinc + Aluminio


Norma del Recubrimiento


:
ASTM A 856


Recubrimiento Adicional


:
PVC


Se podrá admitir tolerancias de + 2.5% para el diámetro; de + 1%, en el largo, y en el ancho de la red de + 5%. 
COLOCACION DE LA MALLA HEXAGONAL

03.
La red se colocará de la siguiente manera:

(a) Anclaje en el extremo superior del talud
En la cima, la red deberá ser firmemente anclada en el terreno y doblada en si misma de  0.30 - 0.50 m. aproximadamente. 

A una distancia de 1,5 - 2,0m se plantarán en el terreno varillas (diámetro entre 18 - 20 mm) largas 0,50-0,80 m dotadas de un gancho donde será amarrado el paño de red.  Es preferible unir las varillas, provistas de argollas, con un cable de acero Ø 8mm que tendrá que ser amarrado a la red.

(b) Anclaje a lo largo del talud

Antes de extender la red, en el caso sea necesario, deberán ser eliminados del talud todos los elementos sueltos o inestables.

Los paños de red (de ancho 2,00 m) se deberán unir con cuidado entre ellos de manera continua utilizando el alambre de amarre con el diámetro especificado.

En los tramos que por la geometría obligue a una superposición de las mallas, particularmente en los tramos en curva, se aconseja no cortar la malla, pues debilitaría la estructura e incurriría en una perdida inútil de tiempo.

Se tendrá que prever anclar oportunamente los paños a la pared en razón de un elemento cada 25 m2 de superficie revestida cuando es necesario impedir el deslizamiento de las piedras a lo largo de las paredes. En lo que se refiere a los tipos de anclaje, nuevamente pueden ser definidos en función de las características del talud, valiendo lo que ya fue expuesto en el ítem (a).

ACEPTACION DE LOS TRABAJOS

04.
Controles



Durante la ejecución de los trabajos el Supervisor efectuará los siguientes controles:
· Verificar el estado y el funcionamiento del equipo empleado por el Contratista.

· Verificar que la colocación sea correcta y que la malla hexagonal se instale de acuerdo a las instrucciones del fabricante.
05.
Aceptación de los trabajos



La Supervisión podrá aceptar el producto si los valores indicados en el Certificado de Calidad del Fabricante cumplen con los valores especificados para la obra.  
METODO DE MEDICION
06.
La malla de alta resistencia será medida en metros cuadrados contabilizados de las secciones indicadas en los planos o de las indicadas por escrito por el ingeniero supervisor. Esto excluye los traslapes cosidos.
BASESE DE PAGO
07.
Las cantidades aceptadas de malla de alta resistencia, su pago esta incluido dentro de la partida 655.A “Geomanta”
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