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SECCION 803:

SEÑALES INFORMATIVAS
DESCRIPCIÓN

803.01
Se utilizarán para guiar al conductor de un vehículo a través de una determinada ruta, dirigiéndose al lugar de su destino. Tiene también por objeto identificar puntos notables tales como: ciudades, ríos, lugares históricos, etc y la información que ayude al usuario en el uso de la vía y en la conservación de los recursos naturales, arqueológicos, humanos y culturales que se hallen dentro del entorno vial.

Los detalles que no se muestran en  los planos deberán complementarse con lo indicado en el manual de señalización del MTC. La ejecución de los trabajos se llevará a cabo previa autorización del Supervisor, quien podrá ordenar la paralización de los mismos si considera que el proceso constructivo adoptado por el Contratista no es el adecuado, o los materiales no cumplen  con lo indicado en la presente Especificación.
REQUISITOS DE FABRICACIÓN DE SEÑALES INFORMATIVAS

803.02
Las señales de información general serán de tamaño variable, fabricados en plancha de fibra de vidrio de 4 mm de espesor mínimo, con resina poliéster, y con una cara de textura similar al vidrio, presentando una superficie lisa que permita recibir el material adhesivo de las láminas retroreflectivas. El panel debe estar libre de fisuras o deformaciones que afecten su rendimiento, alteren sus dimensiones o reduzcan su nivel de servicio. El fondo de la señal informativa de destino será en lámina retroreflectante color verde, grado ingeniería. El mensaje a transmitir y los bordes irán con material reflectorizante de grado alta intensidad de color blanco.

El fondo de la señal informativa  de servicios auxiliares será en lámina reflectiva color blanco de alta intensidad y el símbolo será pintado en color negro con tinta serigráfica. El marco será en lámina reflectiva color azul de alta intensidad.

El fondo de las señales indicadoras de ruta será en lámina reflectiva de alta intensidad color blanco y el símbolo será pintado color negro con tinta serigráfica. Las letras serán recortadas en una sola pieza, no se aceptarán letras formadas por segmentos. La lámina retroreflectante será del tipo III y deberá cumplir con las exigencias de la presente Especificación.
La parte posterior de todos los paneles se pintará con dos manos de pintura esmalte color negro, la cual deberá de cumplir con lo establecido en la presente Especificación. El panel de la señal será reforzado con ángulos y platinas, según se detalla en los planos. Estos refuerzos estarán embebidos en la fibra de vidrio y formarán rectángulos de 0.65 x 0.65 m como máximo.
MÉTODO DE MEDICIÓN

803.03
El método de medición para los diferentes componentes de las señales informativas, será el siguiente:
a) El cartel o señal informativa de placa terminada de acuerdo a estas especificaciones, a lo indicado en los planos y aceptados por el Supervisor se medirá por metro cuadrado (m2), según la partida 803.C “Señales Informativas” .

b) La señal informativa Ambiental se medirá por metro cuadrado (m2) de acuerdo a estas especificaciones, a lo indicado en los planos y aceptados por el Supervisor, se el Supervisor según la partida 911.A “Señal Informativa Ambiental”.
BASES DE PAGO

803.04
La cantidad determinada según el método de medición, será pagada al precio unitario del contrato, dicho precio constituirá compensación total por el costo del material, equipo, mano de obra,  beneficios sociales e imprevistos necesarios para completar la partida. 

Las cantidades medidas de acuerdo a lo indicado en el ítem anterior se pagarán de acuerdo a lo siguiente:
a) El cartel o señal informativa de placa terminada de acuerdo a estas especificaciones, a lo indicado en los planos y aceptados por el Supervisor se pagarán por metro cuadrado (m2), según la partida 803.C “Señales Informativas”.

b) El poste y su cimentación de las señales informativas e informativas Ambientales, será pagado con la partida 804.A y 804.B
	Item de Pago
	Unidad de Pago

	803.C  Señales Informativas.
	Metro Cuadrado (m2)

	803.D  Señales informativas rectangular (0.60 x 0.45 m)
	Unidad (Und)
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