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SECCION 820:

BARRERAS DE SEGURIDAD

DESCRIPCIÓN

820.01
Este trabajo consiste en el suministro, almacenamiento, transporte e instalación de barreras de seguridad certificadas semirrígidas tipo guardavías metálicas, dispuestos a lo largo de los bordes de la vía, en los tramos indicados en los planos del proyecto o establecidos por el Supervisor.


Las Barreras de seguridad cumplirán los siguientes parámetros:


Barreras de Protección:



Nivel de Contención: P3 (Medio Alto)



Nivel de Contención: H3 



Nivel de Severidad de lmpacto: A



Ancho de Trabajo (W): W5 (1.7 metros máximo)
Se entenderá como barrera certificada, al sistema de contención cuya calidad de materiales, métodos de fabricación y dimensiones geométricas, cumplen estrictamente con las mismas características y es idéntico al prototipo ensayado, para lo cual el proveedor de las barreras de seguridad comprobará mediante la certificación de acreditación correspondiente a las pruebas de impacto,  con los documentos entregados por el laboratorio respectivo donde se ha realizado la prueba, y cumpla mínimamente los parámetros descritos en el párrafo anterior.

La barrera de seguridad seleccionada, sus parámetros de diseño, criterios de implementación y de selección, se hará de acuerdo al SISTEMA DE CONTENCION DE VEHICULOS TIPO.BARRERAS DE SEGURIDAD. Su interpretación deberá ser realizada por un especialista en Seguridad vial.
MATERIALES

820.02
Las Barreras estarán formados por una serie continua de elementos longitudinales, (vigas o barandas), soportes (postes), espaciador y accesorios (pernos, arandelas, tuercas, pieza angular, topes, etc.), los cuales se podrán desmontar en caso ser necesario con el fin de proceder a su sustitución.
Serán preferentemente de material metálico (barandas y postes de láminas de acero) en su totalidad con protección anticorrosiva de galvanizado, pudiendo ser de material mixto (siempre que por lo menos los elementos longitudinales sean metálicos).

Estarán compuestas básicamente por una viga doble onda o triple onda, con o sin riel inferior, postes empotrados en el terreno y con o sin separadores entre el poste y la viga.

Sus características específicas, dimensiones, elementos que la conforman, separación de postes y otros detalles, serán las determinadas de acuerdo a la certificación de las pruebas de impacto a que haya sido sometida de acuerdo a las normativas para el nivel de contención, nivel de severidad de impacto y ancho de trabajo esperados.
EQUIPO

820.03

El Contratista deberá disponer del equipo mínimo necesario para la correcta y oportuna ejecución del trabajo especificado, incluyendo barras de acero, palas, llaves fijas o de expansión y pisones manuales.
REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN

820.04
Para todos los efectos de los requerimientos de construcción, instalación y la solución de problemas particulares que se presenten, se contará con la aprobación del Supervisor quien designará para tal fin en su equipo profesional, un Especialista en Seguridad Vial.



Si durante el análisis particular de las zonas destinadas al emplazamiento de las barreras se detectan que estas o parte de estas puedan ser descartadas o reemplazadas por otros dispositivos u otras soluciones relacionadas con el criterio de las distancias de la zona despejada, obstáculos fijos, pendiente del terraplén, acondicionamientos laterales, etc., de manera que se mantenga o mejore la seguridad esperada, deberán ser considerados tomando en cuenta los costos involucrados.

(a) Instalación
El proveedor será el encargado del armado e instalación de las barreras, respetando las especificaciones del fabricante y resolviendo los problemas particulares que se presenten durante la instalación.
En general, para el mejor funcionamiento del sistema y por la rapidez de instalación, la fundación de los postes de las barreras de seguridad metálicas se efectuara por medio de hincado en el terreno, salvo en el caso de haber sido proyectado sobre otro tipo de estructura como en puentes o muros.

Las barreras se instalarán longitudinalmente paralelo al borde de la vía, en general al costado de las bermas, y si éste no existiera no deberán estar a menos de 0.50 metros de la calzada.

La deflexión y el ancho de trabajo esperado no deberán exceder el espacio lateral disponible; en ese sentido, en caso de no disponer del ancho necesario, se podrán plantear soluciones particulares, para lo cual, se dispondrá de por lo menos una distancia mínima desde el borde de la berma al borde del terraplén de por lo menos 0.50 metros más el ancho del sistema.

Para la instalación de las barreras, se tendrá cuidado que el suelo bajo la barrera esté nivelada en relación al extremo de la calzada o berma y libre de obstáculos. El suelo debe presentar una resistencia suficiente no permitiéndose la colocación de postes sobre terrenos inestables o falsos rellenos. De ser necesario, se efectuarán ensayos para determinar si el suelo presenta resistencia suficiente, que aseguren una conecta instalación. Se entiende en tal sentido que el grado de contención del sistema no solo dependerá del diseño de la barrera, sino también de las características de la resistencia del suelo y del método de instalación.

La longitud mínima de la barrera y su inclinación será la proporcionada por el fabricante. La longitud requerida provendrá del análisis particular del tipo de obstáculo a proteger.
ACEPTACIÓN DE LOS TRABAJOS

820.05
Los trabajos para su aceptación estarán sujetos a lo siguiente:
(a) Controles


Durante la ejecución de los trabajos el Supervisor efectuará los siguientes controles:

· Verificar el estado y el funcionamiento del equipo empleado por el Contratista.

· Comprobar que los materiales utilizados cumplan las exigencias especificadas.

· Verificar que la excavación sea correcta y que las barreras de seguridad se instalen de acuerdo a los planos e instrucciones del fabricante de la barrera.

· Medir para efectos de pago, las cantidades de obra correctamente ejecutadas.
(b) Calidad de los materiales

· No se aceptarán materiales que incumplan las exigencias especificadas y las normas AASHTO relacionadas. El Contratista presentará al Supervisor certificados de calidad de los materiales utilizados debidamente respaldados por entidades competentes y, de ser necesarios, se efectuarán los ensayos correspondientes que verifiquen la calidad de dichos materiales, con cargo al Contratista.

· El terminado de la barrera  será de óptima calidad, no aceptándose secciones con defectos nocivos tales como ampollas o áreas no cubiertas por el zinc.

· El Supervisor rechazará barreras de seguridad alabeadas o deformadas.
(c) Dimensiones

· En los extremos de las barreras se colocarán secciones terminales, al inicio de la barrera (dirección en sentido de transito) se colocara terminales de amortiguamiento en forma de U o según lo indiquen los planos y documentos del proyecto, para el final del tramo de barrera se colocara una terminal final.  
· No se admitirán tolerancias en relación con la altura a la cual debe quedar la línea central de la barrera de seguridad, según se establece en la presente especificación.

· Para otras dimensiones, tales como separación entre postes y distancia de la barrera de seguridad al borde del pavimento, queda a criterio del Supervisor aceptar tolerancias, considerando que también interviene la conformación física de la zona en que se instalarán.
Todas las deficiencias que excedan las tolerancias mencionadas deberán ser corregidas por el Contratista, a su costo, y a plena satisfacción del Supervisor.
MEDICIÓN

820.06
La unidad de medida para las barreras será por metro lineal (m) aproximado al  decímetro (dm) para toda barrera instalada de acuerdo con los planos y esta Especificación, que haya sido recibida a satisfacción por el Supervisor.

La medida se efectuara a lo largo de la línea central de la barrera entre los centros de los postes de fijación extremos. No se considera en esta medida las secciones de amortiguación y final.
PAGO

820.07
El pago se hará al respectivo precio unitario del contrato para toda barrera suministrada e instalada a satisfacción del supervisor. El precio unitario deberá incluir todos los costos de suministro, transporte, manejo, almacenamiento, desperdicios e instalación de los postes, láminas, secciones terminales y de amortiguación, y demás accesorios requeridos; la excavación, su relleno, la carga, el transporte y disposición de los materiales sobrantes de ella; la señalización preventiva de la via y en general todo costo relacionado con la correcta ejecución de los trabajos especificados incluyéndose además en el precio, los captafaros indicados en la sección 825.
	Partida
	Unidad de Pago

	820.A  Barreras  de Seguridad Lateral de Nivel de Contención P3, H3
	Metro lineal ( m )
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