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SECCION 825:

CAPTAFAROS

DESCRIPCION

825.01
Este trabajo consiste en el suministro, almacenamiento, transporte e instalación de dispositivos destinados a la orientación del tránsito automotor en horas de la noche, en las vigas de las barreras de seguridad.


Los captafaros se instalarán en los sitios que indiquen los planos del Proyecto o según lo establezca el Supervisor.
MATERIALES

825.02
Los captafaros se fabricarán de acero laminado en caliente, galvanizados, de 2.5mm de espesor, revestidos con una capa de zinc en caliente mediante el proceso de inmersión, en una cuantía mínima de 550 gr/m2, en cada cara de acuerdo a la especificación ASTM A-123.

Los captafaros llevarán un tornillo con su respectiva tuerca y arandela para asegurarlos a la viga de defensa de las barreras de seguridad. Las caras exteriores deberán ir revestidas con láminas retroreflectivas de alta intensidad Tipo III que contengan microesferas de aluminio encapsuladas o elementos microprismáticos no metalizados dentro de su estructura, de color blanco en el sentido del tráfico y de color rojo en sentido contrario. Dichas láminas deben cumplir con los valores mínimos de retroreflectividad especificados para las señales preventivas, reglamentarias e informativas y deberán ir adheridas utilizando el autoadhesivo de este material. La lámina deberá ser colocada dentro del captafaro dejando un borde exterior de 3mm para evitar acciones vandálicas.

Las dimensiones y forma del captafaro se indican en los planos del Proyecto.
EQUIPO

825.03
Para la instalación de este tipo de dispositivos a las vigas de defensa de las barreras de seguridad, se requieren taladros, llaves fijas o de expansión para tornillos y equipo de soldadura.

REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN

825.04
Salvo que los planos o el Supervisor establezcan algo en contrario, los captafaros se colocarán en la parte cóncava de la barrera metálica, separados a distancias de 3.81 m, utilizando los postes e introduciendo el tornillo por el hueco que dejan los hojales de los tramos de la barrera traslapadas, sujetándolos con el tornillo y colocando un punto de soldadura a la tuerca para garantizar la fijación del elemento con la barrera.
ACEPTACIÓN DE LOS TRABAJOS
825.05
Los trabajos para su aceptación estarán sujetos a lo siguiente:
(a) Controles

· Verificar el estado y el funcionamiento del equipo empleado por el Contratista.

· Comprobar que los mat|eriales utilizados y el procedimiento constructivo cumplan con las exigencias especificadas.

· Contar para efectos de pago, los captafaros correctamente colocados.
(b) Condiciones para la recepción y tolerancias

El Supervisor sólo aceptará los captafaros fabricados con materiales adecuados e instalados conforme lo establecen los documentos del Proyecto y la presente especificación.
PAGO

825.06
El pago respectivo se hará por todo captafaro suministrado e instalado de acuerdo con esta especificación, a satisfacción del Supervisor y estará incluido dentro del pago de la partida “820.A Barreras de Seguridad Lateral de Nivel de Contención P3, N3”, tal como se indica en la subseccion 820.07 de la presente especificación.
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