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	CONTRATO N° 233-2008-MTC/20
Estudio Definitivo de la Carretera: Camana–Desvio Quilca–Matarani– Ilo – Tacna,  Tramo: Desvío Quilca – Matarani
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SECCION 1103:

FALSO PUENTE
DESCRIPCION

1103.01
Conforme al plan de montaje propuesto por el contratista y aprobado por la supervisión, el Contratista instalará el falso puente el cuál será revisado obligatoriamente en todos sus aspectos, como por ejemplo la calidad y estado de conservación de sus elementos, la correcta instalación de los mismos dentro de todo el conjunto y el equipamiento idóneo. En caso de presentarse secciones, elementos o accesorios de calidad dudosa para la función que deben cumplir, estos serán rechazados y cambiados por repuestos de calidad apropiada.
UNIDAD DE MEDIDA
1103.02
La partida falso puente se medirá en metros lineales  de ejecución de falso puente debidamente ensamblada y colocada en su posición final con la debida aprobación del Supervisor.
BASES DE PAGO
1103.03
La partida falso puente se pagará por la cantidad medida según el párrafo anterior, y al  precio unitario del contrato, pago que constituirá la compensación total por los trabajos de acondicionamiento del lugar, ensamble, montaje instalaciones provisionales, materiales , mano de obra, equipos, herramientas y todo imprevisto necesario para la correcta ejecución de la partida.
	Item de Pago
	Unidad de Pago

	1103.A  Falso Puente
	Metro (m)



Este precio único e independiente de la época del año en que tendrá que realizarse. No se considerará ningún cargo adicional por los niveles que pudieran alcanzar las aguas del río durante los trabajos de montaje.
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