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Consulta Pública Específica - Provincia de Sánchez Carrión- Huamachuco

Ronda de Preguntas y Respuestas
Pregunta: Sr. Julio Roque Campos. Proviene de Pollo Colorado

La pregunta es, por ejemplo que un usuario que yo tengo en mi sector en pollo colorado, se opone y no quiere dar ningún documento, como podría hacer, porque es también por su terquería no quiere ningún documento entregar. 

Respuesta: Sr. Luis Córdova

Bueno, respecto a la pregunta, amigo Julio, en ese caso, cuando hay una persona, efectivamente en pollo colorado, que tercamente no quiere entregar sus documentos legales. Nosotros estamos pidiendo una constancia a alguna autoridad o al presidente de la comunidad campesina donde el nos está indicando de que efectivamente él no está empadronado en el padrón de la comunidad campesina, por lo tanto a él no se le puede entregar su certificado de posesión, pero se ha conversado con él para que pueda inscribirse en el padrón de la comunidad campesina, pero aún así él no acepta. Creo que más allá ya no se puede hacer nada, solamente tener un certificado de la comunidad campesina, en la cual diga que él no quiere participar.

Respuesta: Ing. Martín Quispe

El señor Aco, hizo una aclaración, hacer una carretera es un beneficio para todos, pero ese beneficio involucra respetar normas legales vigentes. Con respecto a las personas que no quieren dar su terreno o esa porción de terreno que se va afectar por la carretera, yo le podría decir que no se puede parar una obra de tantos millones que va a beneficiar a un montón de gente por una o dos personas. Para eso existe la ley número 27517, que es la ley general de expropiaciones
, esto significa que el estado en bien de la comunidad y toma esos terrenos para poder ejecutar la obra, lógicamente que se le va tener que hacer un pago a esa persona, y si no desea recibirlo se le hará el depósito legal correspondiente. Pero la obra no se puede detener por una o dos personas, es del beneficio para la comunidad. También existe la ley 27628 que es la ley que facilita la ejecución de obras públicas viales, eso hay que tenerlo en cuenta. 

Pregunta: Sr. Antonio Roque Campos. Presidente del canal de irrigación. Proviene de Pollo Colorado

Ingenieros, representantes de la comunidad y compañeros afectados, muy buenos días. Escuché que la carretera va comenzar en Marzo y los canales van a ser afectados desde Mayo a Octubre, como va ser la situación de nosotros como afectados. Los canales de irrigación se empiezan a regar desde Mayo hasta el mes de Octubre, el canal es de Pollo Colorado.  

Respuesta: Sr. Luis Córdova

A su pregunta Sr. Antonio Roque, queremos indicar que efectivamente, si la carretera se empieza a construir en el mes de Marzo o Abril y ustedes empiezan a regar en el mes de Mayo, entonces cual es el procedimiento que se sigue en esos casos. Es que antes de destruirles a ustedes su canal de riego, se le va hacer otro canal de riego que éste fuera del derecho de vía. Primero se le hará su canal y luego se le va destruir el canal que está afectado, de esa manera ustedes no van a tener problema en el regadío de sus cultivos para el mes de Mayo, Junio, para cualquier época que ustedes quieran regar primero se les va hacer su canal de riego. 

Respuesta: Ing. Martín Quispe

Hay que recalcar que como se dijo al inicio, el estado no solo ve por la ejecución del proyecto sino también ve por ustedes los afectados, en ese contexto es importante que faciliten la información necesaria y que pregunten saber cuáles son las afectaciones, porque en el momento en que se empiece la obra se debe tener un inventario de  todas las afectaciones, las casas, los canales, los pontones, para poder inventariarlo y tratar de no perjudicar el libre tránsito o el libre desarrollo que ustedes tienen en su vida diaria; el estado tiene que velar por eso. Por eso es importante que a ellos nosotros les exigimos que en el estudio pongan todas aquellas afectaciones que puedan perjudicarlas a ustedes, de tal manera que en el momento de la obra o antes, se haya solucionado para que ustedes sigan con su vida normal.

Pregunta: Sra. Floresmila Quispe Lavado – Del Pallar

Ingeniero encargados del proyecto buenos días, buenos días a todos. El río casi nos ha llevado, entonces, quiero saber, mi casa tiene 18 mts x 9 mts de ancho, y la carretera que todavía queda tiene más o menos unos 8 mts, entonces quiero saber cuánto de espacio va ser afectada en mi casa, yo soy una persona que trabajo para mis hijos, y bueno ahora no estoy ahí pero lo alquilo y de ahí me gano cualquier cosa. Yo por “x” motivos tuve que venirme para acá. Entonces eso quiero saber. Y cómo o de qué manera me van a devolver; eso es lo quiero saber porque supongo que al tener mi casa de 18 mts de fondo y si la carretera dicen que va tener 20 mts supongo que me afectarán la mitad  o más. Entonces de qué forma me van a devolver. Y otro punto, nosotros como vivimos en el Pallar, en una zona que antes había un señor que era dueño de todo, él nos había repartido a su gente y nosotros lo hemos comprado de lo que él les ha dado; yo específicamente no pertenezco a la comunidad campesina, simplemente hemos sido vivientes de ahí pero hemos comprado nosotros, entonces quiero saber porque no tenemos ningún documento, simplemente tengo  el certificado de posesión que me ha dado la autoridad del Pallar, entonces simplemente tengo eso y otro documento que dejó el difunto Pancho Pinillos que era el hacendado pero eso lo había dado al señor que nosotros nos ha vendido, entonces tengo entendido que allá en el Pallar hay el grupo de la comunidad campesina que está diciendo que tenemos que afiliarnos a la comunidad, pero nosotros no tenemos porqué, porque hemos comprado con nuestro dinero, solo quiero saber cómo puedo hacer para que haya un documento más claro, solamente lo que tengo es un certificado de que he vivido allí.  He vivido 25 años y durante esos 25 años he trabajado ahí y todo. Eso es lo que quiero saber. Muchas Gracias. Nosotros compramos el terreno no la edificación, lo que está hecho lo hemos hecho con mi esposo. 

Respuesta: Sr. Luis Córdova

En su caso se trata de una afectación de una vivienda, en la zona urbana del Pallar, ahí el eje de la carretera está pasando pegado al lado izquierdo, cerca de su casa, pero que sucede, de acuerdo a este eje, la  afectación, tendría que realizarse en toda su vivienda, porque de ahí al eje de la carretera tenemos todavía 4 mts hacia su casa. Entonces como le repito estaría afectándose su vivienda. Ahora, usted decía que tenía un certificado de posesión pero, no me lo ha hecho llegar ese certificado de posesión, solamente yo he recibido una constancia de que usted vive, pero aun no me ha entregado su certificado de posesión. Ahora, todos los demás afectados de ese tramo tienen certificado de posesión, yo no sé como usted no ha podido conseguir ese certificado, porque si todos tienen entonces quiere decir que ese terreno de esa zona le pertenece a la comunidad campesina de Francisco Pinillos Montoya, entonces usted dice que ha comprado esa vivienda, usted solamente ha comprado la vivienda, es decir, ha comprado la edificación de la casa, pero no así el terreno, porque el terreno le corresponde a la comunidad campesina, ellos tienen un título de propiedad donde abarca toda la zona del Pallar. Ellos son los dueños de los terrenos de todo el sector del Pallar.  Yo tengo un documento inclusive a borrones que el señor Francisco Pinillos ha donado al señor que nos ha vendido, incluso antes de que haya la comunidad.

Respuesta: Ing. Martín Quispe

Las comunidades tienen un sistema de legislación muy especial, cuando uno le compra un terreno a una comunidad debe tener un documento donde el 50% más 1 de la comunidad aprueba esa venta. Entonces lo que ha comprado como dice el ingeniero es la edificación. Los terrenos de la comunidad solo se pueden vender siempre y cuando en asamblea general se apruebe la venta a un tercero.  Si no es así, no se puede vender un terreno a un tercero. ¿Su terreno está inscrito en Registros Públicos?.. Rpta de la Sra.: “No”…..Para que no se preocupe, igual la edificación que usted tiene si resulta afectada y si tiene otro terreno en otro lugar, puede entrar a un programa de reposición  de vivienda o a otro programa donde van a evaluar esa casita. Eso tiene que elegirlo usted para que no se perjudique.

Aporte: Sr. Narciso Sánchez Rey de la comunidad de Yanasara

Para darle algunos alcances a la señora, todavía es fácil, vaya hablar con la comunidad e incorpórese a la comunidad, y comprométase a cumplir con la comunidad  el van a dar un certificado y con eso usted ya puede dirigirse a registros públicos como dicen los ingenieros es lo que les puedo dar como alcance y es como una ayuda señora, con ese certificado que les van a dar de hecho que no les van a negar. Y en esa fila de afectados, todos tienen. Pero es fácil pueden incorporarse

Aporte: Sra. Wilma Tirado de Benítez.

Mi madre vivió cerca a la señora que está reclamando, 
entonces el río le llevó su casa pero compró del vecino para poder trasladarse, luego yo tuve que actualizar todos los documentos con la comunidad campesina Francisco Pinillos Montoya,  por eso estoy dando a la señora un alcance para que ella se acerque a la comunidad y actualice nada más, que es una cosa muy sencilla y de esa forma evitamos problemas.

Pregunta: Sr. Victoriano Campos Mudarra. De Pollo Colorado.

Buenos días ingenieros todos y compañeros afectados. Mi pregunta es, tenemos un pequeño reservorio que también va ser afectado.

Respuesta: Sr. Luis Córdova

Efectivamente, en la zona de Pollo Colorado hay un reservorio de agua potable. Ese reservorio de agua potable está considerado dentro del padrón de predios afectados. Está considerado. Quiere decir que cuando se haga la carretera el reservorio lo van a reubicar en otro lugar. Le van a tener que reubicar. Porque no se va poder destruir el reservorio y dejarlo sin agua a toda la población. Entonces por eso es que les repito que el reservorio se va a reubicar fuera del derecho de vía ese reservorio de agua potable.

Pregunta: Sr. Santos Ruiz Encarnación. De Alichoco.

Yo quiero hablar acerca del reservorio de agua de Alichoco como el de Pollo Colorado, ahí también nos afecta. Quisiéramos saber si se va a  reubicar a otro lado. 

Respuesta: Sr. Luis Córdova

 Ese reservorio también está considerado en el padrón de predios afectados. Está considerado y también se les va a reubicar. 

Pregunta: Sr. Antonio Roque Campos. Presidente del canal de irrigación. Proviene de Pollo Colorado

Mi pregunta es, de las casas afectadas como va ser el reconocimiento o como lo van a reconocer a los afectados. Lo van a hacer o van a comprar en otro sitio o como va ser eso. Esa es mi pregunta.

Respuesta: Sr. Luis Córdova

Contestando a su pregunta quiero decirles que cuando una vivienda es afectada tenemos 2 procedimientos: Uno cuando es afectada en menos del 40% de la edificación, en este caso, se le va a indemnizar directamente. Es decir, se le va pagar por esa afectación. Ahora cuando afecta más del 40% ya nosotros estamos suponiendo que va estar afectando la parte estructural de su edificación. En este caso, el estado les va a construir una nueva casa, porque no es posible que se le va a destruir su casa o le va a afectar el 50% de su casa y su casa va quedar sin sostenimiento y su casa ya no va poder ser habitable, entonces en ese caso el estado tiene de todas maneras que construir una casa, pero eso si también quiero aclararles de que cuando suceda esta afectación, cuando se construya la carretera, en primer lugar le van a construir su vivienda y luego recién después van a salir de esa vivienda, porque imagínense le afecta su vivienda a donde se van a ir a vivir ustedes, donde van a dormir. Entonces previniendo todo eso es que primero se tiene que construir la vivienda para que luego le destruyan su vivienda. 

Respuesta: Ing. Martín Quispe

También quiero aclarar que la empresa a cargo de la ejecución de la carretera está en la obligación de alquilar una vivienda si es que aún no han concluido con sus viviendas. Esto es en caso extremo pase esto. Lo ideal es que se le construya su vivienda y luego se le derrumbe la que tienen. 


 Consulta Pública Específica- Yanasara

Ronda de Preguntas y Respuestas

Pregunta: Sr. Alberto Beltrán Murga- Centro Poblado El Pallar

Mi pregunta es que ustedes dijeron que cuando se construya la carretera y nuestras casas están afectadas el estado va a reponerlas, pero no han dicho donde va ser. Si no hay ubicación en el Pallar, dónde irá a ser. También estoy en duda, porque muchas empresas prometen pero no lo cumplen, dicen que nos van a pagar  y no sabemos cuándo ni cuánto va ser el pago por las afectaciones.

Respuesta: Sr. Luis Córdova

Mire Sr. Alberto Beltrán, en el caso de usted, su casa va ser afectada pero no hay como reubicarla. Son dos opciones: Una es la reubicación de las casas cuando son afectadas en más del 40%, pero cuando es menos del 40% se les va a indemnizar directamente, es decir se les va a pagar en efectivo. En el caso de Usted su vivienda va ser afectada, solo va estar afectada en los muros que sobresalen en adelante, esa es la parte que posiblemente sea afectada. Por otro lado, en cuanto al pago, cuando se empiece a construir la carretera va ver una comisión que va evaluar su casa la afectación que tiene su vivienda, de acuerdo a ello se le va a pagar. De repente se le va valorizar por metro cuadrado. Van a ver cuantos metros cuadrados han sido afectado y de acuerdo a eso se les va a pagar por esa valorización. 

Respuesta: Ing. Martín Quispe

Para aclarar, la valorización no se hace a libre albedrío a cualquiera, se nombre al personal de la ex CONATA, entidad del estado encargado de las valuaciones y tasaciones a nivel nacional y existen 3 tipos de valuaciones, la valuación arancelaria que es muy bajita, la valuación comercial que es un término medio, y la valuación bancaria que es la usan los bancos, nosotros como estado usamos la valuación comercial, está dado por el precio del sondeo que se hace en la zona, de una evaluación económica en la zona más o menos cuanto le va a costar esa afectación a eso se le agrega un 10% para que se vea un mejor beneficio en esa afectación y en el caso de expropiación se le da un 5% más. Esa es más o menos la forma en la que se les va a pagar.

Pregunta: Sr. Edilberto Cueva (no presente)

Qué tengo que hacer si no tengo ningún documento que acredite mi propiedad.

Respuesta: Sr. Luis Córdova

Como usted no tiene certificado de posesión, lo que tiene que hacer es tratar de inscribirse en la comunidad campesina y luego el presidente de la comunidad le va dar a usted un certificado de posesión. Ese es el procedimiento para que usted pueda tener toda su documentación en regla. Converse usted con el presidente de la comunidad para ver qué problemas hay y si no hay ningún problemas ustedes pueden inscribirse. Lógicamente que en estos momentos las inscripciones en la comunidad campesina están cerradas hasta el año 2012, pero se puede hacer un acuerdo en el cual el presidente le dé su certificado de posesión siempre y cuando usted se comprometa por escrito a que dentro de un año, en el año 2012, usted se va a inscribir en la comunidad campesina. En  este caso en la de Francisco Pinillos. Eso sería el procedimiento para que usted tenga su certificado de posesión.

Pregunta: Sra. Floresmila Quispe Lavado – Del Pallar

En El Pallar somos varios los que no tenemos certificados de posesión y tenemos nuestras viviendas que no estamos inscritos en la comunidad. No hemos sido comuneros no sé por qué, pero como nosotros hemos comprado nuestros terrenos y hemos construido. A nosotros no nos ha regalado la comunidad. Entonces eso es mi preocupación  porque quiero saber qué es lo que debo hacer. Si me conviene inscribirme por mi misma porque ustedes dicen que nos van a apoyar para inscribirnos en Registros Públicos o en todo caso que nos apoye el presidente de la comunidad  de acá con ese documento porque hemos sido vivientes de todas maneras acá. Bueno yo he vivido 25 años pero no tenía conocimiento de la comunidad ni nada por el estilo, nadie me dijo ni me pasó la voz en ningún momento de que tienes que pertenecer a la comunidad. Eso es lo que yo desconozco. Y eso es lo que yo pedía por favor si es necesario el documento, y si es necesario que nos de la comunidad pues que nos apoye el presidente de la comunidad dándonos esos documentos o en todo caso ustedes dicen que nos van a apoyar haremos nuestro documento de otra manera de acuerdo a lo que ustedes nos pueden alcanzar.

Respuesta: Sr. Luis Córdova

Mire señora, en primer lugar, usted dice que ha comprado el terreno, entonces según usted el terreno le pertenece; pero cuando usted quiera inscribirlo en registros públicos no le van a aceptar, porque la comunidad Francisco Pinillos Montoya, tiene un título de propiedad en el cual está incluido su terreno, entonces Registros Públicos no podría registrar su terreno porque estaría duplicando terrenos y eso no va proceder. La solución entonces es que simplemente usted se inscriba en el padrón de la comunidad campesina y de esa manera obtenga su certificado de posesión como tienen todos los posesionarios de la comunidad. Esa es la recomendación que le pueda dar, porque si no le van a dar un título de propiedad, porque ese terreno está registrado a nombre de la comunidad campesina.

Aporte: Wilder Vallena.

Dentro de una comunidad campesina existen normas, estatutos que se trabajan en base a estos estatutos. Queremos poner en conocimiento que hay personas que han venido de unas comunidades y son comuneros de otras comunidades, a veces está el esposa y la esposa que pertenecen a otras comunidades que están registradas como comuneros, a ellos no se les puede otorgar el certificado de posesión, porque es comunero perteneciente a otra comunidad, en todo caso dice la ley que tiene que renunciar a esa comunidad y luego recién incorporarse a la comunidad donde vive. Han sucedidos casos que, no sé si por negligencia de cada uno o no han querido considerar a la comunidad, han venido a hacer una compra y nunca se han presentado ante la directiva comunal para que se hagan sus respectivos trámites, bueno y ahora que se necesita son los apuros, porque mayormente saben los comunero que cuando nos vamos a otra comunidad se va donde el presidente de la comunidad y su directiva y se les dice que van a comprar parte de un terreno en venta. Hay otros que vienen de otros lados, y según ley de las comunidades campesinas demandan que un comunero tiene que vivir 5 años en la comunidad y luego pasar por una asamblea para que lo compruebe, para que proceda vivir ahí o no, a veces se corre de un sitio por un  mal elemento o por tener algunas dificultades. Pero también hay comuneros que por alguna razón no se inscribieron, y tienen la opción de presentar una solicitud pidiendo ser comunero incorporado. Porque no se puede hacer más legalmente porque la ley no lo faculta, entonces de acuerdo a eso se va a proceder a dar  un certificado de posesión. Pero de los que ya tienen una vivienda casi estable dentro de la comunidad; a uno que ha venido recién que tiene un año o medio y que ha venido de otro lado y no tenemos conocimiento, va ser muy difícil para poder dar su certificado de posesión. Eso sería ir en contra de toda mi comunidad.  

Pregunta: Sr. Alberto Beltrán Murga - del Pallar.

En cuanto a la empresa que va construir, quisiera saber si nos va ayudar en cuanto al relleno para que no nos afecte en la parte de debajo de los postes. Porque todos hemos estado en EL Pallar de acuerdo pero no hablan todos. Porque sería lo más importante al poner una defensa ribereña no nos está defendiendo a los afectados, sino a todo el Pallar. Para que El Pallar no quede en una miseria a la crecida del río. 

Respuesta: Ing. Elí Córdova

Respecto a esas mejoras que usted dice, en la etapa constructiva, existe una supervisión de obra, en esa etapa se puede conversar con la supervisión que es la encargada de velar que todo se haga de acuerdo al proyecto. Si hubiera una mejora como usted dice se puede solucionar en plena ejecución de obra pero quien lleva en ese momento la responsabilidad de solucionar algunos problemas técnicos es la supervisión de obra en representación del MTC.


Provincia Sánchez Carrión.

Ronda de Preguntas y Respuestas

Pregunta: Sr. Rogel Infantes Quispe.

Solamente a modo de impresión, yo creo que realmente se está haciendo una exposición de un gran  proyecto anhelado por nosotros, sin embargo  no sé si es irresponsabilidad, realmente de Uds. que no han coordinado con las autoridades locales de la provincia, ya que hablar de vías de comunicación social beneficia a toda la población de Sánchez Carrión. Sin embargo estamos en una consulta general lo que significa que debería haber una población mejor, realmente somos pocos. Creo no  sé si hubo falta de difusión o falta de invitación a todas nuestras autoridades locales, ya que todo lo que realmente se quiere realizar un proyecto tan anhelado de mejoramiento de nuestra carretera creo que nos compete a todos, sin embargo para las próximas reuniones que existan hagámoslo un poco más complejo, realmente  de esa manera nos vamos a sentir mejor todos nosotros. Muchas gracias y discúlpenme.

Respuesta Sr. Luis Córdova.

Quiero decirle que nosotros hemos invitado a todas las autoridades desde Huamachuco hasta Puente Pallar. Sino que como se han programado 2 reuniones y esta es la primera aquí están concurriendo  de Yanac hasta Huamachuco el resto de autoridades va concurrir el día de mañana que se va hacer otra consulta pública  general en Yanasara. Dentro de las autoridades se han invitado al colegio al director del colegio, a la APAFA  se ha invitado al alcalde y  todos sus regidores, al jefe de la policía, a Essalud y a todas las autoridades que existen aquí en Huamachuco. Las invitaciones se han hecho por carta, aparte se ha difundido desde el día 14 por radio Los andes acerca de esta consulta pública general.

Sra. Regidora María Dávila.

Estoy representando al Sr. Alcalde en calidad de regidora, nosotros recién estamos empezando este trabajo en el municipio, nos vamos acentuando y creciendo e irónicamente a veces hay algunos impases. El Sr. Alcalde a tenido que viajar de manera urgente a la ciudad de Lima para ver la solución del local de la policía con la finalidad de contar con ese local y poder hacer la construcción del palacio municipal para evitarnos una serie de problemas que uds ya los conocen.  Estuve conversando un poco con los señores que hoy día nos visitan y bueno lo que se está haciendo en estos momentos y en este trabajo es una consulta pública general que están haciendo en los lugares donde se va efectuar la construcción. Este trabajo implica 60 km de construcción  del sector Huamachuco – Puente Pallar también se comentaba que el estudio está en calidad definitivo respecto a la Snib y que hoy día están los representantes del MTC- Provías Nacional y la Consultora que han efectuado este trabajo me gustaría que me den aún algunos datos que no los tengo muy precisados pero que si me gustaría que me los alcancen para adaptarlo y voy a estar haciendo un informe detallado al Sr alcalde y al pleno del consejo municipal. Entonces es eso espero que nos comprendan y el resultado que después sea el que Uds. desean. Los hemos escuchado a través del diagnóstico muy interesante que han hecho y ya vamos conociendo el asunto que hoy día nos han presentado. Lo que a mi manera personal estoy notando es que han detallado de manera muy extrema el asunto del impacto ambiental y la seguridad ambiental que es lo que nosotros cuidamos porque es lo que tenemos en demasía ese problema. Espero pues me den incluso un número telefónico para que el Sr alcalde pueda comunicar con uds. Muchas gracias.

Pregunta: Sr Nestor Huayron Campos.

Sres. muy buenos días. Estoy aquí haciéndome presente para hacer una pregunta acerca de mi canal de riego como presidente de Siramarca. Según en la mañana estaba conversando con el ingeniero y dice que mi canal está en estudio. Yo quisiera saber si este año va ser la limpieza o refacción o en caso contrario el próximo año. Porque a partir de este año en Mayo o Junio ya estoy sacando el agua para el comité de regantes y no se si va ser este año o quedaría para el próximo año; es lo que quisiera saber señores.  Y también el Puente de Siramarca lo veo muy angosto, quisiera que lo modifiquen y lo hagan un poco más ancho porque es muy cerrado el puente de Siramarca.  Muchas Gracias.

Respuesta: Ing.  Jorge Concha

Para aclararle al Sra. Regidora acerca de la longitud del tramo de  la carretera. No son 60 km sino 28.320 km. Con respecto a la pregunta del Señor, el canal se va reconstruir, va ser afectado pero se va a reconstruir, pero eso va ser cuando se ejecute la construcción de la obra. Ahora sobre el Pontón Siramarca, eso se hace de acuerdo al ancho de la plataforma. Ahora va ser de 6 mts más las veredas a ambos lado del pontón. 

Pregunta: Sr. Rogel Infantes Quispe.

De acuerdo a las zonas más difíciles del potrerillo. El transportista es donde más miedo tiene para pasar por el potrerillo. No sé la manera o la forma en que Uds. van  a emplear en la parte técnica de qué manera dar mayor seguridad al transportista, ya que siempre es una zona en el que el pasajero siempre se ha preocupado en que una zona de repente en tan malas condiciones  que llamamos el potrerillo y que Uds. ya tienen conocimiento. Quisiera que nos expliquen de qué manera se puede hacer lo mejor para dar mejor seguridad al transportista.

Respuesta: Ing.  Jorge Concha

Se va hacer un Puente, de igual manera que Siramarca, va tener un ancho de 6 mts  de vía más si está en una curva sus respectivas adherencias, de acuerdo a las normas, se trabaja de acuerdo a las normas.  Y si el problema es de zona sísmica se hace el historial de taludes, y de acuerdo al historial de taludes se va hacer un corte de acuerdo al programa que va decir sobre qué talud se va trabajar. Ya se hizo un estudio geológico del todo el tramo.

Pregunta: Sra. Regidora María Dávila.

Quisiera que nos indique ingeniero si el tramo carretero va ser variado o en su gradiente como lo han considerado en el trazo.

Respuesta: Ing.  Jorge Concha

Como es una vía accidental, el trazo se adecuado de acuerdo al trazo existente.  En sectores donde las curvas son muy cerradas, se ha mejorado esa curva, es decir se ha adecuado a la carretera existente.

Pregunta: Sr. Juan Briceño Carvajal.

Tengan Uds. muy buenos días compañeros que están reunidos. Soy del caserío de Yanac, hemos estado escuchando que va ver afectaciones tanto en chacras, va ver replantaciones de eucaliptos, canales de riego y bueno hemos escuchado que van a reconocer, pero me gustaría preguntarles si  va ver una oficina donde presentarnos los que seamos afectados y donde va estar, si va estar aquí en Huamachuco o de repente en Trujillo. Entonces creo que es de interés para todos los que vamos a ser afectados.

Respuesta Sr. Luis Córdova.

Antes de que se empiece a construir la carretera, el Estado o el MTC va nombrar una comisión que se va encargar de visitar a todos los afectados y directamente va tratar con cada uno de ellos. Esa comisión está conformada por un ingeniero civil, un arquitecto, un ingeniero agrónomo, un abogado, para poder explicarles la situación de su afectación. Ahora cómo van a reconocer, cuando se trata de un cultivo, generalmente, en esta zona la mayor parte de cultivos afectados son bosques de eucaliptos, entonces por cada planta de eucalipto que se le afecte el estado le va reconocer, para eso está la comisión que va estar por toda la carretera y les va decir este eucalipto vale tanto, porque ellos van a calcular porque hay un ingeniero agrónomo que conoce bastante de agricultura entonces él les va explicar y decir esta planta vale tanto de acuerdo a la edad que tiene.  Hay unos eucaliptos chiquitos que les pagarán un sol  o dos soles,  y otros más grandes o más gruesos de acuerdo a lo que Uds. están vendiendo ahorita que más o menos tengo la información que está 7 soles, 15 soles, creo que hasta 25 soles que son ya los más gruesos y que tienen más diámetro.  Entonces de esa manera esa comisión va estar aquí en la zona de trabajo y posiblemente tengan una oficina que va estar en el campamento del contratista o de repente abrirán una oficina aquí en Huamachuco, pero va ser cerca a la zona del trabajo. No va estar en Trujillo ni en otro sitio. Tiene que estar cerca de Uds. Esa comisión es la que se va ser cargo del pago de todas las afectaciones.  Cuando es vivienda, ya les he dicho anteriormente, cuando es una afectación de menos del 40% se les va a indemnizar directamente, se les va a pagar. Ahora cuando es más del 40% se supone que ya está afectando la estructura de la edificación, entonces en ese sentido se les va hacer otra vivienda. Pero esa vivienda se les va hacer antes de que el contratista empiece a construir la carretera y por ende destruir su casa, porque si no se quedarían en el aire. Por ese motivo yo les explicaba que tienen primero que construirle su casa, Uds. trasladarse a esa casa y recién podrán destruir su vivienda.

Pregunta: Sra. Manuela Vallenas Mauricio

Buenos días a todas las autoridades de las comunidades, ingenieros, todos. Mi pregunta es, por ejemplo si una persona que no sabe si les va a quitar el terreno o no y no sabe las medidas de su terreno, como podría saber. 

Respuesta Sr. Luis Córdova.

Las afectaciones del tramo yo les he explicado a todos los afectados la cantidad afectación que va tener. Pero estos afectados me han tenido que entregar su certificado de posesión o cualquier documento legal que haya tenido de su predio. Porque de repente si yo encuentro a un afectado y encuentro un bosque de eucaliptos entonces yo afecto a ese bosque, como lo veo continuo pregunto  a un vecino y me dice que es de fulano de tal, entonces cuando me entregan sus documentos legales, ya sea de posesión o algún documento de compra- venta, etc. yo  me doy cuenta de que toda esa afectación no es de él; por lo que tengo que averiguarme quien es la otra persona que está afectada. De esa manera nosotros estamos asegurando de que todas las afectaciones que figuran en el padrón de predios afectados sean los verdaderos dueños o posesionarios  de cada afectación.

Respuesta Lic. Luis Malaspina

Quería complementar un poco la respuesta del Ing., que es importante, especialmente ahora, que estamos en etapa de estudio, que Uds. mismos se puedan organizar en un comité de afectados, porque son ustedes mismos los que saben quiénes son los propietarios de este terreno. Entonces eso va ayudar mucho a que la empresa pueda tener 
una persona que pueda hablar con ese comité o alguien que se haga responsable de quienes son los afectados. Estamos justamente en etapa  de estudio porque ya cuando comienzan las obras a veces se complica un poco más el proceso. La idea es que estas afectaciones van a ser compensadas y lo ideal es que se haga antes de la ejecución del proyecto eso ayudaría mucho. Entonces yo les sugeriría que puedan organizarse entre ustedes y crear un comité que pueda facilitar el trabajo de identificación de los afectados. 

Pregunta: Sra. Rosa Cruz Melquiades

Mi inquietud es acerca del canal de regadío de Siramarca, somos 52 moradores y  cuando llueve se afecta el canal porque se llena el canal. Y en el cerro cayito han hecho ya una caída en la  carretera. Yo quisiera preguntar cómo va ser el proceso, van hacer que el canal pase por debajo o no lo van a mejorar. 

Respuesta Sr. Luis Córdova.

Recientemente  un badén ahí hay un canal efectivamente. Nosotros hemos considerado como afectado una parte del canal de  la carretera 10mt a la izquierda y 10 mt a la derecha. Cuando se empiece la construcción de la carretera, se les va reponer ese canal. Claro, lógicamente en mejores condiciones. Porque he visto que hace poco ha llovido bastante y por esa quebradita ha traído cualquier cantidad de material y ha tapado todito el canal. Pero cuando ya empiecen hacer la carretera ese canal se le va reponer y construir ese canal en el mismo sitio pero en mejores condiciones de tal manera de que ya no va afectar esa caída de material en esa zona por ese badén. Así va ser la solución a ese problema que tienen ahora ustedes. 
Pregunta. Sra. Regidora María Dávila.

Uno de problemas principales que hemos tenido en la construcción de la carretera Huamachuco – Trujillo justamente era este asunto de las expropiaciones de los terrenos de las viviendas, en todo caso tomar todas las medidas de tal manera que después no obstaculice en el avance, porque hemos tenido esa experiencia, vuelvo a decir que originaba el retraso del avance del tramo carretero de Trujillo -  Huamachuco.  Mucha recomendación en eso. Y luego de dar luz verde a esta etapa que es lo que sigue para la construcción de este tramo carretero Huamachuco – Puente Pallar.

Respuesta Lic. Luis Malaspina

Primero explicarles que los estudios en general tienen ciertos niveles de acuerdo al Sistema Nacional Pública de inversión para cualquier proyecto.  Hay un nivel de pre factibilidad, un estudio de perfil para ver si es viable o no económicamente, un estudio de factibilidad donde se hace un estudio más detallado para ver si es viable o no, y un estudio definitivo que viene ser el detalle de que cosa se va hacer en el proyecto. Estamos ahora en un nivel de estudio definitivo, entonces lo que sigue después de este nivel es un proceso de licitación para contratar a una empresa que pueda ejecutar el proyecto vial, esta empresa por contrato debe cumplir con todas las recomendaciones que se hacen en el estudio  de plan de manejo socio-ambiental y finalmente es la empresa la que va llevar a cabo todo el mejoramiento y la rehabilitación de la carretera. Es importante añadir que con el tema de las afectaciones, no es la empresa consultora la que se hace responsable de las afectaciones. Hay una entidad dentro del MTC que se llama Provías Nacional la que se encarga de implementar todo el proceso de compensación, en realidad la manera como se maneja esto es justamente en los casos que haya a veces un tipo de compensación monetaria por los predios o por la afectación de alguna vivienda se hace una tasación, es decir se hace un  estudio de cuanto es lo que vale la chacrita, la casa, y eso lo hacen especialistas peritos, ingenieros civiles, ingenieros agrónomos, que vienen tanto del Ministerio de Vivienda  como el de Ministerio de Agricultura. No es un monto que se da así nomas sino que tiene un estudio detrás.  A veces dependiendo de qué cosa les puede beneficiar más. Porque a veces la afectación de una casa es tan grande que es mejor que se le pueda reconstruir un módulo a que le den la tasación al valor comercial de la casa, que puede no alcanzarle para poder comprar otra casa.  A veces es mejor incluirlos en este programa de módulos. Todo este tipo de cosa se va a detallar en los procesos de participación ciudadana en las consultas públicas específicas.  Entonces, yo creo que lo que sigue en adelante ahora después de esta consulta es justamente que ustedes puedan organizarse bien, en lo que yo he visto en otros proyectos, en un comité de afectados en donde ustedes mismos conocen quienes están siendo afectados, y van a poder hablar con los que vengas de Provías quienes van a ser muchos más claros para poner todas las recomendaciones que el estudio de Impacto Ambiental considera un acápite bastante extenso referido al Pacri. El estudio de Pacri es muy detallado para que cada uno de los 150 afectados se tenga que poner en un plano donde se ubique los límites de cada predio. Hay todo un expediente para cada uno de los afectados. Por eso es importante su participación para la elaboración de este estudio. Normalmente los volúmenes de estudios  de Pacri son muy amplios y no se pueden hacer sin su colaboración. Cuando se hace un comité finalmente todo se hace mucho más rápido porque ustedes ya están organizados. Simplemente es pedir la información de tal o tal persona ya que a veces algunos están de viaje. Pero ustedes que están en la zona identifican y quien está afectado decirle que venga y que va ver este proceso de implementación de la carretera y se necesita su presencia y regularizar sus papeles. Yo creo que la mayor recomendación que les puedo dar  en lo que sigue adelante es organizarse ustedes para establecer ese comité y se puedan dar estas compensaciones antes de la ejecución de la obra que sería lo ideal. A veces se prolonga un poco más pero si se va avanzando  lo más que se pueda antes de la ejecución sería lo ideal. 


Consulta Pública General en Yanasara

Ronda de Preguntas y Respuestas

Aporte: Teófilo Pelaez Torres Vicepresidente de la Ronda Campesina de Yanasara

Me alegra al escuchar que va haber un Puente en Potrerillo donde ven que es una curva donde antes era una alcantarilla. En esa alcantarilla puede venir un huayco se llena y puede pasar por encima. Ahora como va ver un puente es una alegría ya que los transportistas van a estar mejor, porque en ese lugar hay vuelcos, accidentes, porque cuando llega ese material no hay por donde pasar. Al haber un puente va ver una luz adecuada, por lo que al ver un huayco pasará.  En otro sentido, al ver el lugar adecuado de los desperdicios no lo hay, porque al votar a la quebrada los desperdicios es lo que malogran los terrenos de la parte baja.  

Pregunta: Sr. Teniente Gobernador: Eugenio Nontol

Mi pregunta es en cuanto a que sea un poquito más específico en cuanto a la explicación del proyecto, tal es en el caso por decir de que existen carreteras asfaltadas, corrosales, así. Si bien es cierto que va ser hasta donde he podido analizar o escuchar en nuestras palabras que nosotros conocemos “pista” “empistado” porque hay un proyecto por decir de aquí a Puente Pallar al Molino y es algo solamente afirmado, tal igual que ha habido un proyecto de Huamachuco a Cajabamba que ha sido “afirmado”,  entonces quisiéramos que nos expliquen si va ser asfaltado o como nosotros lo llamamos “pista” desde Huamachuco hasta terminar Puente Pallar. 

Respuesta: Ing. Jorge Concha

Va ser asfaltado, el espesor va ser de 8 cm. Es a nivel de asfaltado. Ya bueno “Pista” va ser. Con pintura va tener lo que hablé de la parte de señalización. Va estar pintado todo el tramo de la carretera con pintura blanca, amarilla, dependiendo si es una zona accidentada o si no hay visibilidad va ser amarillo, entonces todo el resto va ser blanca. En otras palabras va ser pista. 

Pregunta: Sr. Gregorio Benitez

¿El proyecto está a nivel de perfil o de estudio?

Respuesta: Ing. Jorge Concha

Está a nivel de Estudio Definitivo

Pregunta: Sr. Gregorio Benitez

Entonces, primera pregunta,  ¿qué posibilidades hay que ustedes puedan dejarnos una copia del estudio?, pregunta dos: ¿ Qué tiempo va demorar el estudio del Río Lichoco que es que causa más problemas y del estudio del Pontón Ana muelle?.

Respuesta: Ing. Jorge Concha

El estudio nosotros lo presentamos al MTC,  más o menos el estudio debemos terminarlo a mediados de Febrero, donde el MTC aprobará el estudio a finales de Febrero, entonces de ahí ellos ya plantearán hacer un estudio nuevo para lo de Lichoco y lo del Potrerillo, eso ya está fuera del contrato como les dije al principio.

Pregunta: Sr. Gregorio Benitez

El Ing. Pepe Murgia nos explicó que la empresa que había hecho el estudio había este problema que costaba cien miel no se cuanto para complementar pero eso nos dijo hace 3 años, y no se sabemos que el mayor problema que causa es el río Lichoco, que ustedes han podido verificar, bueno de todas maneras, y en el caso como vamos a participar aquí nomas de pasivos y para conocer esto porque claro usted lo ha hecho muy brevemente, tenemos que conocer en detalle el estudio o la comunidad no vamos a tener participación en cuanto al uso de materiales correctos que la obra se haga bien, o un comité entre nosotros.

Respuesta: Lic. Luis Malaspina

En cuanto a su pregunta, el estudio aún se encuentra en etapa de elaboración, justamente estas consultas no se hacen al final para poder incluirlas en el estudio, todo lo que usted ahorita está diciendo se va incluir en el estudio. Si ahorita trajéramos el estudio acabado no se podría incluir. Esa es la idea. Lo que vamos a presentar ahora, son los avances, ya que el estudio tiene varios capítulos desarrollados. Pero el estudio está aún a un 70% por así decirlo y justamente es en ese momento donde se inician hacer las consultas públicas y la participación de ustedes, ahora ustedes en este momento,  van a tener una idea porque continúan más exposiciones, ahorita solamente está la parte de ingeniería, pero el estudio de Impacto Ambiental, se va a exponer después y van a tener ustedes muchos más detalles de lo que se va desarrollar o que está digamos desarrollándose. Una vez que ustedes tienen esa información a la hora que se ejecute la obra pueden exigir que se cumpla estos acuerdos que se están tomando acá. Es decir, el estudio, cuando la contratista asume el proyecto, está obligado a cumplir lo que diga el estudio. Una vez que se inicien las obras, el MTC contrata a una empresa que supervisa a la contratista que ejecuta la obra. Ustedes pueden hacer sus reclamos a esta empresa que va supervisar la construcción y a nosotros directamente porque nosotros también supervisamos a las “supervisiones” digamos. Entonces no es una participación que es pasiva, ahora comienza con brindarles la información, pero la idea es que ustedes puedan tener en todo este proceso de construcción de la vía una participación activa, incluso ahora una de las cosas que ahora está demorando para el estudio es el proceso de empadronamiento de los afectados, más adelante les van a explicar el proceso de todo esto. Pero es importante su colaboración para que podamos identificar claramente quienes van a ser afectados, quienes no, como se va compensar y todo eso se va detallar en el estudio

Pregunta: Sr. Edilberto Cueva Gómez

Con respecto a la zona de Olichoco, a groso modo, por razones de fuerza mayor no estoy permantemente acá, pero me he podido enterar que va ver ciertos afectados, de los que posiblemente de repente me incluya. Entonces yo he escuchado que hasta ahorita están a un 70% del expediente técnico. Ahora la pregunta es la siguiente, si a esta altura todavía es factible que ustedes hagan un replanteo del expediente técnico de que se trate de evitar en lo mínimo el perjudicar algunas viviendas, que por supuesto de repente no son de material noble, no es todo la cuestión económica sino que están fijadas ahí, y retomando esto de la cuestión por seguridad del río que hay me parece que simplemente ensanchando esa vía por donde pasa el río va a estar en peligro permanente por las venidas de huayco del río Olichoco. Entonces la propuesta es la siguiente, ya que han considerado compensarles a las personas afectadas porque no se hace un trazo directo, se replantea y se pega al cerro y bueno se hace la plataforma carrosable y nos olvidemos de las preocupaciones que a futuro el río pueda malograr la carretera y de esa manera evitamos también lo mínimo en afectar a los moradores que están en la zona es mi planteamiento. Yo creo que aún terminado el expediente técnico siempre antes de ejecutar la obra se puede hacer un replanteo, técnicamente eso es viable, entonces me llama la atención que parte de lo avanzado del expediente técnico no tenga conocimiento la comunidad como la persona jurídica que tiene el título de propiedad  y es el responsable de todos acá, todos somos dueños pero en común acá. Claro es una obra de necesidad pública porque es la carretera, pero aun así la ley es bien clara y dicen que los terrenos de comunidad son inembargables, inexpropiables, salvo necesidad pública, considero una necesidad pública está bien pero lo importante es ver si hay opciones alternas que no se malogren las viviendas que están ahí. Me gustaría una respuesta técnica de los encargados del expediente técnico aquí. Por favor.

Respuesta: Ing. Jorge Concha

El trazo está adecuado a la carretera existente. Además, se ha planteado una obra de defensa ribereña en el río Alichoco.  Y yo le pregunte a un Sr. Y en la época de Pinillos el cauce del río no era lo que existe actualmente, sino que eso era un corral de ganados y el problema es que a falta del descuido se ha ensanchado el cauce. No se ha hecho mantenimiento. La solución que estamos planteando es hacer una defensa ribereña. En su momento se les dijo también que a recomendación del geólogo, porque esto es un cono de igtivo, entonces él está planteando hacer un puente, es lo que también yo les dije acá. Se va hacer un puente en el río Olichoco, porque hacer un badén no va funcionar, siempre se va acumular material entonces es un gasto en vano. Entonces, en este proyecto estamos considerando hacer una defensa ribereña. 

Pregunta: Presidente del canal la Fila Yanasara Sr José Santos Baltasar Román.

Ingenieros expositores,  señores autoridades y público en general: MI canal cruza la carretera, y entendiendo y escuchando muchas cosas, creo que va ser afectado no es cierto?, entonces creo ver que mi canal se va malograr y como nosotros somos como 60 socios, y al cruzar ese canal regamos y llevamos el pan de cada día a nuestras familias, entonces yo creo que ese canal se va mejorar porque no lo vamos a dejar ahí destruido, porque al hacer la carretera de la pista en construcción de Huamachuco al Puente Pallar se va destruir, y al hacer eso yo creo que tiene que hacer amplio para poder hacer la limpieza . No sé si será un metro o cuanto el ancho para poder hacer limpieza para que pueda pasar el agua. Entonces yo me alegro mucho porque va cambiar mucho, la parte de Yanasara – El Pallar como es una zona turística. Y gracias no sé cómo se ha acordado el gobierno le doy muy bienvenido. Gracias.

Respuesta: Ing. Jorge Concha

Se va a reconstruir también, se va hacer un canal de 60 por 40 esas son las dimensiones que estamos proponiendo construir. La medida es variable, algunos son 40 por 40, nosotros estamos construyendo el de mayor dimensión.

Pregunta: BAndes Vela- Alcalde del centro el Poblado el Pallar.

En primer lugar, felicitarlos por este taller de capacitación que nos está dando a la población y autoridades del lugar donde vamos a ser afectados. Mi pregunta es porque dentro de todo expediente se toma fórmulas de solución donde no queden perjudicados viviendas, terrenos de cultivo, plantas hidráulicas y canales de irrigación. Entonces mi pregunta es que se están tomando afectaciones donde no hay solución, estoy de acuerdo pero tal es el caso del centro poblado El Pallar donde hemos sido arrasados por el río Chusgón  creo que nos queda un área pequeña de vivienda entonces con el ingeniero consultor de la empresa que está haciendo el estudio, mi preocupación fue la siguiente, de que se tome en cuenta un muro de contención para recuperar el terreno que se ha perdido durante estos últimos años que se han sido arrasados por el río CHusgón. La otra parte es que de hecho que se quiere eliminar un poco de vivienda pero el problema va seguir subsistiendo porque el río va incrementar y de todas maneras nos va afectar hasta carretera y posiblemente va seguir arrasando entonces en ese punto de vista, como autoridad, yo sugeriría que se haga un muro de contención así estaremos defendiendo tanto la pista que se va hacer y parte de la comunidad para no ser afectados. Ese es mi punto de vista y mi apreciación como autoridad. Gracias. 

Respuesta: Lic. Pascual Aco.

Se ha puesto en conocimiento el MTC de esta inquietud y de esta preocupación del Pallar. Entonces la consideración es económica, ya no legal sino económica. Para categoría de carretera que se tiene, se puede hacer un muro de contención pero no justifica el costo asignado para el tipo de categoría que tiene la carretera. El MTC no puede hacer una aplicación de mayor costo para lo que no le conviene. Esa es la respuesta oficial que hay sobre esa pregunta. 

Pregunta: Antonio Montalvo

En vista que hay bastantes afectados con esta situación de la carretera, la mayor parte lo ven porque es un beneficio para el desarrollo de todo el pueblo, pero a la vez desconocen totalmente como va ser el tipo de evaluación, porque algunos piensan que se les va a remunerar bastante y otros no saben si va a venir un ingeniero a evaluar, claro que acá no hay de material noble, pero hay algunos de adobe, terminadas y otras rústicas, respecto a eso cómo va ser la evaluación para que sean remunerados o reubicados a otro lugar. 

Respuesta: Lic. Pascual Aco.

Estamos hablando de una afectación, de un impacto negativo,  para ver cómo se va litigar, yo voy a dar una respuesta, pero la va completar en debido momento el especialista de afectaciones que es el señor Luis Córdova, que en su momento va intervenir. En cuanto a lo que refiere al procedimiento, el consultor tenemos la obligación de entregarles al MTC un expediente o un documento de cada afectado, ese expediente tiene primero un plano topográfico  donde va estar dibujada ahí el área que va ser afectada, sea plantación o vivienda con todas sus medidas técnicamente, luego va tener una fotografía del inmueble, luego tiene la memoria descriptiva  que contiene todos los datos  de ese predio, es decir en qué km, la progresiva, cuánto es su área total, cuánto es la parte que va ser afectada.

Pregunta: Sr. Edilberto Cueva Gómez

Cuando va ser la reunión con todos los afectados, y si es posible que antes de esa reunión nos informen qué parte nos va afectar porque, ahorita estoy ignorando, porque de repente pienso que me van a borrar del mapa toda la vivienda o la huerta, pero de pronto no es tanto para ver la posible solución antes de la otra reunión para saber a qué atenerse. No sólo es mi vivienda sino la vivienda de mi mamá que no ha podido venir. Entonces esa es mi preocupación, y no sé si el ingeniero a cargo puede hacer una visita de campo. Además un certificado de posesión vale para acreditar la vivienda?

Respuesta: Sr. Luis Córdova

Respondiendo en cuanto a los certificados de posesión, que si ese certificado de posesión es un documento legal que tiene validez, la comunidad campesina es la representante de todos los afectados que están dentro de esa comunidad, entonces a quien se le va exigir el título de propiedad es a la comunidad campesina. Ellos son los que tienen que tener en regla sus títulos de propiedad, pero si no los tienen,  el Estado va hacer la gestión para inscribirlos en registros públicos y tengan su título de propiedad y así puedan estar expeditos para que el Estado les pueda comprar su terreno, vivienda o la afectación que tengan.  Por otro lado lo del certificado de posesión quiere decir que cuando el afectado pertenece a una comunidad campesina, el estado solo le va reconocer su vivienda, el terreno le va a pagar a la comunidad campesina, porque ellos son los propietarios de toda esa área de terreno que le corresponde a dicha comunidad, entonces no vayan a pensar que un posesionario o comunero porque tiene una chacra o tiene sus cultivos, o bosques de eucaliptos  el estado va ir va decir cuánto eucaliptos tienes, 50, ya te voy a pagar por esos 50 eucaliptos y también por esa franja de terreno que se está afectando. No es así, solamente se le va reconocer el bosque de eucaliptos y el terreno se le va a pagar a la comunidad campesina, pero recalcando que si es un documento legal válido porque la comunidad campesina porque el Estado va tratar con la comunidad campesina, pero la comunidad campesina es la que va pagar a los miembros de la comunidad, ya que el Estado ya pago a la comunidad.  Por otro lado, en este momento no está terminado el estudio de afectación de vivienda, pero al que pregunto quiere saber quiénes están afectados con el 40 % y quiénes no. Nosotros tenemos un avance, ya que no tenemos los documentos de todos los afectados, mientras no tengamos la información completa, nosotros no podemos hacer el informe al MTC y con esa información ya se podría informar al MTC con cuanto está afectado, si va ser indemnizado directamente o no. O a los que han sido afectados con más del 40% se les va ver afectado sus estructura y va ser conveniente hacer un módulo de vivienda. Tenemos más o menos el nivel de afectación. Yo si lo tengo más o menos claro, pero no puedo decirles definitivamente, porque después que hago esta recolección de datos acá en campo lo tenemos que trabajar esto en oficina, entonces recién vamos a ser los planos, vamos a meter los datos en la computadora, vamos a ver cuánto de área tiene toda la casa y cuánto de área ha sido afectado y de esa manera vamos a sacar el porcentaje de afectación. Recién en ese momento vamos a poder decir,  tal persona va ser afectada con el 40%, 50% 60% o más. Y en cuanto a la fecha, por motivos ajenos a nuestra voluntad, se ha tenido que postergar la fecha de las consultas específicas, estaban programadas para mañana en Yanasara y para pasado mañana en Huamachuco. Pero no se ha podido realizar por razones que ha explicado el Lic. Luis Malaspina. Pero esta semana, posiblemente esté viajando a Lima con nueva información para que sea revisada y esté regresando jueves o viernes seguro con las nuevas fechas que se van a realizar estas consultas específicas. Oportunamente y con tiempo les vamos a avisar a todos los afectados para que puedan asistir a esta reunión. Yo ya hablé con los posibles afectados. Hay muchos afectados que no tienen lugar donde hacerles una nueva vivienda. Por lo que el estado les comprará un terreno cerca y así poder construirles una nueva vivienda. Yo el día de mañana estoy disponible para cualquier consulta de los afectados. Pero ahorita no puedo retener en la cabeza a todos los afectados. Sino más bien a cada uno que tenga un problema venga y me diga yo quiero saber si tengo algún problema, entonces en la camioneta vamos a tu terreno, observamos y mido de nuevo o veo en mi informe y veo si está afectando en tal forma. 

Pregunta: Wilder Vallena – Presidente de la comunidad 

Se estaba hablando con respecto a las personas que viven dentro de la comunidad, se les tenía que otorgar un certificado de posesión, pero dentro de la comunidad lo que corresponde al sector el Pallar, hay personas que son de otros lugares que han hecho una compra, entonces nosotros no podemos otorgarles el certificado de posesión debido a que han entrado ilegalmente sin el permiso de la comunidad.  Entonces de qué manera se va solucionar sus documentos para ellos que el estado no puede darles un título de propiedad a ellos aludiendo a que aquí no va ver ningún título, tampoco nosotros no podemos darles el certificado de posesión porque están ilegalmente dentro de la comunidad. 

Sin respuesta en el video.
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ANEXO 2  DOCUMENTACION DE  CPG








Actas CPG Sedes Huamachuco y Yanasara
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Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo: Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector: Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


