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 Especificaciones Técnicas…

DISPOSICIONES GENERALES
Las presentes Especificaciones Técnicas contienen las condiciones a ser aplicadas en el Expediente Técnico de Ingeniería para ejecución a nivel de carpeta asfáltica en caliente de la Carretera Ruta 10, Tramo: Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, Sector: Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar. 
Forman parte del presente expediente las Especificaciones Técnicas Generales para Construcción de Carreteras (EG2000), aprobadas con R.D. N° 1146 – 2000 – MTC/15.17 del 27 de Diciembre del 2000, cuyos contenidos serán solicitados por la presente Especificación Técnica.

También forman parte del presente expediente la documentación técnica que modifica, incorpora y rectifica errores materiales dentro de las Especificaciones Técnicas Generales para Construcción de Carreteras (EG-2000), aprobadas por las siguientes Resoluciones:

· Resolución Directoral Nº 087 – 2005 MTC/14 del 13.12.05, que aprueba la Rectifica los errores materiales comprendidas en las Especificaciones Técnicas Generales para la Construcción de Carreteras EG-2000 aprobada por Resolución Directoral Nº 1146 – 2000 - MTC/15.17 y que consta de once (11) folios.

El objetivo de estas Especificaciones Técnicas es el de complementar y actualizar, disposiciones técnicas relativas a los materiales y modalidad de ejecución previstas en  las Especificaciones Técnicas Generales para Construcción de Carreteras (EG-2000) del MTC. en su versión del año 2000 y las modificadas según las Resoluciones Directorales indicadas e incorporar las no previstas.

Mas allá de lo establecido en estas Especificaciones, el Ingeniero Supervisor tiene la autoridad suficiente para ampliar estas, en lo que respecta a la calidad de los materiales a emplearse y a la correcta metodología constructiva a seguir en cualquier trabajo sin que ello origine reclamo alguno sobre pago adicional.
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       Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


