Especificaciones Técnicas…

sección 1003.f, 1003.F1                                             RIEGO DE LIGA, EMULSION ASFALTICA DE ROTURA RAPIDA CRS-2    

Descripción
1003. F.01 En esta especificación se establecen los requisitos para la aplicación de material asfáltico sobre una superficie de concreto de Cemento Portland, previa a la extensión de otra capa bituminosa. El riego de liga debe ser muy delgado y debe cubrir uniformemente el área a ser pavimentada.

Materiales

1003. F.02  El material a utilizar para la aplicación del Riego de Liga será:
· Emulsión Cationica de rotura rápida CRS-2.
Este material deberá satisfacer los requisitos establecidos.

Con suficiente anticipación al comienzo de los trabajos de Riego de Liga, “El Contratista” debe someter a la aprobación de la Supervisión muestra (s) del material asfáltico del tipo seleccionado. No se deben iniciar dichos trabajos sin la previa aprobación, por escrito, de dicho material por la Supervisión.
De acuerdo al tipo de material asfáltico seleccionado, se debe determinar la cantidad de litros de material asfáltico que se debe aplicar por metro cuadrado de base, a menos que esa información estuviese indicada en los planos. 

Cantidad de Aplicación de Material Asfaltico para Riego de Liga

	Material Asfaltico 
	Tipo
	Cantidad (l/m2)

	Emulsión diluida con agua en partes iguales
	CRS-2
	0.2 - 0.7


Equipo

1003. F.03  Para los trabajos de imprimación se requieren elementos mecánicos de limpieza y carrotanques irrigadores de agua y asfalto.
· El equipo para limpieza estará constituido por una barredora mecánica y/o una sopladora mecánica.
· El carrotanque imprimador de materiales bituminosos deberá cumplir exigencias mínimas que garanticen la aplicación uniforme y constante de cualquier material bituminoso, sin que lo afecten la carga , la pendiente de la vía o la dirección del vehículo.
· El carrotanque deberá aplicar el producto asfaltico a presión y para ello deberá disponer de una bomba de impulsión, accionada por motor y provista de un indicador de presión.
· Para áreas inaccesibles al equipo irrigador y para retoques y aplicaciones mínimas, se usara una caldera regadora portátil, con sus elementos de irrigación a presión.
Adicionalmente podrá utilizarse cocinas asfálticas portátiles con elementos de irrigación a presión o de una extensión del tanque imprimador con una boquilla de expansión que permita un riego uniforme.

No se permitirá el uso de regaderas manuales recipientes perforados u otros implementos que no garanticen una aplicación homogénea del riego de liga sobre la superficie.
Requerimientos de Construcción

1003. F.04  Preparación de la Superficie

La superficie sobre la cual ha de aplicarse el riego deberá cumplir todos los requisitos de uniformidad exigidos para que pueda recibir la capa asfáltica según lo contemplen los documentos del Proyecto. De no ser así, el Contratista deberá realizar todas las correcciones previas que le indique el Supervisor.

La superficie deberá ser limpiada de polvo, barro seco, suciedad y cualquier material suelto que pueda ser perjudicial para el trabajo, empleando barredoras o sopladoras mecánicas en sitios accesibles a ellas y escobas manuales donde aquellas no puedan acceder.

1003. F.05  Aplicación del Material Bituminoso
El control de la cantidad de material asfáltico aplicado en el Riego de Liga se debe hacer comprobando la adherencia al tacto de la cubierta recién regada. La variación, permitida de la proporción (L/m2) seleccionada, no debe exceder en 10%, por exceso o por defecto, a dicha proporción.

Durante la aplicación del Riego de Liga, el Contratista debe tomar todas las precauciones necesarias para evitar cualquier contacto de llamas o chispas con los materiales asfálticos y con gases que se desprenden de los mismos. El Contratista es responsable por los accidentes que puedan ocurrir por la omisión de tales precauciones.

El riego solo se aplicará cuando la superficie esté seca y con la anticipación necesaria a la colocación de la capa bituminosa, para que presente las condiciones de adherencia requeridas.

No se requerirá riego de liga en el caso de mezclas asfálticas colocadas como máximo dentro de las cuarenta y ocho horas (48 h) de la colocación de la primera capa asfáltica y no haya habido tránsito vehicular, ni contaminación de la superficie.

No se permitirán riegos de liga cuando la temperatura ambiental a la sombra y de la superficie sea inferior a cinco grados Celsius (5°C) o haya lluvia o apariencia que pueda ocurrir.

La secuencia de los trabajos de pavimentación asfáltica se debe planear de manera que las áreas que sean cubiertas con el Riego de Liga se les apliquen el mismo día la capa asfáltica subsiguiente.

El Contratista debe tomar las precauciones necesarias para evitar que con el riego del material asfáltico se manchen sumideros, cunetas, barandas, etc. Igualmente debe proteger la vegetación adyacente a la zona para evitar que sea salpicada o dañada. El Contratista está obligado a limpiar y a reparar todo lo que resulte afectado por el Riego de Liga sin recibir compensación alguna por tales trabajos.

1003. F.06  Aceptación de los trabajos

(a) Controles

Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles:

· Verificar la implementación para cada fase de los trabajos de lo especificado para el Mantenimiento de Transito y Seguridad Vial.

· Verificar el estado y funcionamiento de todo el equipo empleado por el Contratista.

· Comprobar que los materiales por utilizar cumplan todos los requisitos de calidad exigidos.

· Supervisar la correcta aplicación del método aceptado como resultado del tramo de prueba, en cuanto al manejo, transporte y colocación de los tratamientos asfálticos.
· Ejecutar ensayos de control de mezcla, de densidad de las probetas de referencia , de densidad de la mezcla asfáltica compactada in situ, de extracción de asfalto y granulometría ; así como control de las temperaturas de mezclado, descarga , extendido y compactación de las mezclas.

· Efectuar ensayos de control de mezcla , extracción de asfalto y granulometría en lechadas asfálticas.

· Efectuar ensayos para verificar las dosificaciones de ligante en riegos de liga e imprimaciones 

· Vigilar la regularidad en la producción de los agregados y mezclas o lechadas asfálticas durante el periodo de ejecución de la obra.
· Realizar las medidas necesarias para determinar espesores, levantar perfiles, medir la textura superficial y comprobar la uniformidad de la superficie, siempre que ello corresponda.

El contratista  cubrirá a su costo, la reparación de areas en que el supervisor realice verificaciones de dosificación de riegos de imprimación. Los ensayos y mediciones requeridos para el recibo de los trabajos especificados, estarán a cargo del Supervisor.
Aquellas areas donde los defectos de calidad o irregularidades excedan las tolerancias, deberán ser corregidas por el contratista, a su costo, de acuerdo con las instrucciones del supervisor.
(b)Calidad del material bituminoso

A la llegada de cada camión termotanque con cemento asfaltico o emulsión asfáltica para el riego de liga el Contratista deberá entregar al Supervisor un certificado de calidad del producto, así como la garantía del fabricante de que este cumple con las condiciones especificadas, según el material bituminoso que se esté utilizando.

El supervisor se abstendrá de aceptar el empleo de suministros de material bituminoso que no se encuentren respaldados por la certificación de calidad del fabricante. En el caso de empleo de cemento asfaltico el Supervisor comprobara mediante muestras representativas mínimo una cada 9000 galones o antes si el volumen de entrega es menor el grado de viscosidad absoluta del producto, mientras que si se está utilizando emulsión asfáltica, se comprobara su tipo contenido de agua y penetración de residuos.
En todos los casos, guardara una muestra para ensayos ulteriores de contraste cuando el contratista o el fabricante manifiesten inconformidad con los resultados iníciales
Medición

1003. F.07  La unidad de medida será el metro cuadrado (m2), aproximado al entero, de todo trabajo ejecutado a satisfacción del Supervisor y conforme a estas especificaciones. El área se determinará multiplicando la longitud real, medida a lo largo del eje del trabajo, por el ancho especificado en los planos u ordenado por el Supervisor. No se medirá ninguna área por fuera de tales límites.

Pago

1003. F.08  El pago se hará al respectivo precio unitario del Contrato, por metro cuadrado, para toda obra ejecutada de acuerdo a las presentes especificaciones y aceptada a satisfacción por el Supervisor.

En los casos en que el trabajo incluya el empleo de agregados, el precio unitario deberá cubrir todos los costos de su adquisición, obtención de permisos y derechos de explotación o alquiler de fuentes de materiales y canteras; la obtención de licencias ambientales, las instalaciones provisionales, los costos de arreglo o construcción de las vías de acceso a las fuentes y canteras; la preparación de las zonas por explotar, así como todos los costos relacionados con la explotación, selección, trituración, lavado, suministro de los materiales pétreos, desperdicios, cargas, transportes, descargas, clasificación, transporte al punto de aplicación, colocación, mezcla y compactación de los materiales utilizados, en los casos en que ello corresponda. 

También, deberá incluir los costos de la definición de la fórmula de trabajo cuando se requiera, los del tramo de prueba y todo costo relacionado con la correcta ejecución de cada trabajo, según lo dispuesto en las presentes especificaciones.

En todos los casos, el precio deberá incluir el suministro en el sitio, almacenamiento, desperdicios, aplicación de agua si es necesario, protección de elementos aledaños a la zona de los trabajos que sean susceptibles de ser manchados por riegos de asfalto, así como toda labor, mano de obra, equipo o material necesarios para la correcta ejecución de los trabajos especificados.

El material bituminoso se pagará de acuerdo a la partida 1003.F “Rego de Liga” y la partida 1003.F1 “Emulsión Asfáltica de Rotura HDPE D=6”.
	Item de Pago
	Unidad de Pago

	1003.F    Riego de liga.
	Metro cuadrado (m2)

	1003.F1  Emulsión Asfáltica de Rotura Rápida CRS-2
	Litro (Lt)
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       Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


