Especificaciones Técnicas…


sección 1003.H                                              FALSO PUENTE            

1003. H.01 Generalidades
El falso puente comprende la construcción de una estructura temporal para soportar las formas de la estructura de los pontones y alcantarillas tipo losa que han de ser llenados con concreto, mientras éste no obtenga la capacidad autoportante necesaria y la Habilitación de una plataforma para el apoyo del falso puente y las estructuras de drenaje temporal.

Esta estructura será diseñada para proporcionar la rigidez y resistencia suficientes para soportar con seguridad todas las cargas impuestas y producir en la estructura final la geometría y las formas indicadas en los planos sin que se produzcan deformaciones ni asentamientos.
El falso puente deberá ser diseñado para proveer la necesaria rigidez y soporte de las cargas muertas más un aumento del 50% de éstas por impacto y sobrecarga, sin que se presenten deformaciones ni asentamientos.

El Contratista deberá preparar los planos detallados del Falso Puente para ser presentados al Supervisor, quien deberá revisarlos y aprobarlos si los encuentra conformes.

La aprobación del Supervisor no exime al Contratista de sus responsabilidades por la seguridad de su diseño. La presentación de dichos planos debe ser con la anticipación suficiente para que el Supervisor la revise y apruebe si es consistente.
1003. H.02 Equipo
El equipo necesario para la ejecución de esta partida deberá ser compatible con los procedimientos de ejecución adoptados y requiere aprobación previa del Supervisor, teniendo en cuenta que su capacidad y eficiencia se ajuste al programa de ejecución de los trabajos y al cumplimiento de las exigencias de la presente especificación.

1003. H.03 Materiales
El Contratista deberá suministrar la cantidad materiales necesarios para la correcta ejecución de los trabajos a entera satisfacción del Supervisor.

El Falso Puente podrá ser construido de madera, acero o cualquier otro material resistente que proporcione la rigidez y resistencia requeridas.
Cuando se utiliza madera para la construcción del falso puente, ésta podrá ser en bruto, de buena calidad y no presentará nudos o fallas que  disminuyan su capacidad portante.  No se permitirá el uso de troncos salvo autorización escrita del Supervisor, quién deberá comprobar la calidad y estado de cada uno de los troncos a usarse debiendo marcar convenientemente los aprobados.
En caso de utilizar acero, si los elementos han sido usados anteriormente, deberán ser revisados para verificar su condición y aprobados por el Supervisor. Se evitará la exposición de los elementos de acero al calor solar intenso para evitar posibles deformaciones por temperatura.

1003. H.04 Método de ejecución
En cualquier caso, el falso puente deberá estar convenientemente arriostrado y apuntalado para evitar oscilaciones y corrimientos que puedan afectar las líneas del puente. Deberá proveerse de los dispositivos necesarios para su fácil descimbrado y de apoyos apropiados.
La obra falsa se construirá de modo de dotar a la estructura de la contra flecha indicada en los planos o como lo especifique el Supervisor.

El Supervisor podrá exigir al Contratista el empleo de gatos de tornillos o cuña de madera para corregir cualquier asentamiento de las formas que ocurra antes del llenado y asimismo, para la operación del descimbrado.
El descimbrado no podrá efectuarse antes de veintiún (21) días después de llenado el concreto, a menos que se estipule otro plazo en los planos o se use aditivos acelerantes. En cualquiera de estos casos, la fecha del descimbrado se fijará de acuerdo al resultado de las pruebas de comprensión realizadas en los testigos tomados durante el llenado y mediante autorización escrita del Supervisor.

1003. H.05 Método de Medición
La medición del falso puente para pontones y alcantarillas tipo losa será en metros lineales (m) de longitud de losa soportada, construida, aprobada y aceptada por el Supervisor.
1003. H.06 Bases de Pago
Las cantidades medidas de la forma descrita anteriormente y aceptadas por el Supervisor, se pagarán al precio unitario del Contrato para la partida 1003.H “Falso Puente”.

Dicho precio unitario incluirá todos los materiales y trabajos necesarios para su ejecución, así como el costo de los apoyos para el falso puente y obras de acceso necesarias, el descimbrado y retiro de los apoyos,  mano de obra, beneficios sociales y equipos necesarios para la ejecución de esta partida, a entera satisfacción del Supervisor.

La seguridad necesaria para garantizar al usuario una travesía sin peligro y los elementos de seguridad industrial (para el personal del Contratista) se están especificando y pagando con la partida 103.A Mantenimiento de tránsito y Seguridad vial.
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       Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


