Especificaciones Técnicas…


sección 635.G                                              ZANJAS DE DRENAJE
635.01 Descripción
Este trabajo consiste en la conformación de zanjas de drenaje construidas en la parte inferior de los taludes de relleno como zanjas de drenaje longitudinal lateral o transversal al alineamiento del camino.  Incluye el acondicionamiento de acuerdo con las formas, alineamientos, rasantes, dimensiones y en los sitios señalados en los planos o expedientes técnicos.
Toda excavación realizada para la conformación de las zanjas de drenaje, se ejecutará según la partida “601.01 (b) Excavación para Estructuras en material común” de estas Especificaciones; asimismo incluirá la remoción y el retiro de materiales, objetos y estructuras que interfieran con el trabajo o lo obstruyan.

635.02 Método de Construcción
El Constratista deberá acondicionar la zanja de drenaje en tierra, de acuerdo con las secciones, pendientes transversales y cotas indicadas en los planos o expediente técnico.

Los residuos que generen la excavación se deberá depositar en los lugares destinados para material excedente.
635.03  Preparación de la Superficie

Una vez terminada el acondicionamiento (excavación), se procederá al perfilado y compactado de la superficie de apoyo, con pisón de mano de peso mínimo veinte(20) kilogramos. Previamente a la compactación el material deberá humedecerse, la base será compactada completamente y acabada hasta obtener una superficie llana y firme.

635.04 Aceptación de los trabajos
Se verificará que se realice el traslado de los excedentes a los lugares de disposición final de desechos.  Así también, verificará que se limpie el lugar de trabajo y los lugares que hayan sido contaminados.
En cuanto a la calidad del producto terminado, el Supervisor sólo aceptará zanjas cuya forma y dimensión corresponda a la indicada en los planos o autorizadas por él.

635.05 Método de Medición
Esta partida se medirá por metro lineal (m) aproximado al décimo, de zanja satisfactoriamente elaborada y terminada, de acuerdo con la sección transversal, cotas y alineamientos indicados en los planos o expediente técnico.
El Supervisor no autorizará el pago de los trabajos efectuados por fuera de los límites especificados, ni el de zanjas cuyas dimensiones sean inferiores a las de diseño.

635.06 Bases de Pago

El pago se hará al precio unitario del contrato, por toda obra ejecutada de acuerdo con esta especificación aceptada por el Supervisor.

El precio unitario deberá cubrir todos los costos por concepto de excavación, perfilado y compactado, eliminación de material de corte al botadero y según corresponda al metrado de ejecución.
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Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


