Especificaciones Técnicas…


sección 655.A                                              junta para muros            

655.01 Descripción

Esta partida se refiere a la ejecución de juntas de dilatación de muros de contención, de concreto ciclópeo y concreto armado, según detalle y disposición indicada en los planos respectivos.
Las juntas se colocarán cada 9.00 m y tendrán un ancho de 1 pulg., el sellante asfáltico se aplicará en todo el perímetro de la junta, excepto al fondo. La profundidad del sellante será de 1.5 cm. y la sección transversal será rellenada con espuma sintética de poliuretano (tecnoport).
655.02 Método de Construcción

· El ancho de junta deberá cumplir con lo especificado en el plano respectivo, según el tipo de junta a sellar.

· La junta deberá estar exenta de polvo y material suelto; el concreto debe estar fraguado y debe presentar una superficie rugosa. Es conveniente eliminar la lechada superficial mediante un escobillado.

· El espacio en donde no se colocará el sellante asfáltico se rellenará con espuma sintética de poliuretano (tecnoport) de la manera dispuesta en los planos, para juntas de dilatación.
· Se colocará el material de respaldo, fabricado con espuma de poliolefina extruída, a la profundidad especificada en los planos y presionar uniformemente dentro de la junta usando un rodillo circular u otra herramienta circular, con la finalidad de garantizar una distribución uniforme.

· Una vez finalizada la preparación de la superficie, se aplicará un imprimante para sellantes con solventes minerales de fuerte poder de penetración y de gran adherencia al concreto. El tipo de imprimante dependerá de la humedad de la superficie.
· El imprimante para sellador puede ser aplicado con brocha, rodillo, pistola o bomba pulverizadora, según sea el caso y lo recomiende el fabricante.

· Una vez aplicado el imprimante (según temperatura ambiental) se deja secar entre 1 y 8 horas, luego se procederá a la aplicación del sellante. El relleno de la junta se iniciará adhiriendo el sellante contra los costados y el fondo, y el centro de la junta presionando el sellante, de manera de asegurar una perfecta adherencia. Para una mayor facilidad de aplicación, se puede emplear tiras de sellante colocadas por capas.

· Las herramientas se limpiarán con parafina o con el limpiador especificado por el fabricante.

· Estas especificaciones se complementan con las indicadas por el fabricante.
655.03 Método de Medición

Esta partida se medirá por metro cuadrado (m2) de junta construida del tipo de muro al que se aplique, y aprobada por el Supervisor.
655.04 Bases de Pago

Las cantidades medidas de la forma descrita anteriormente y aceptadas por el Supervisor, se pagarán al precio unitario del contrato de la partida 655.A “Junta para muros”.

Este precio y pago constituirá compensación total por todo el material (imprimante, sellante, espuma sintetica de poliuretano), mano de obra, beneficios sociales, elementos de limpieza de la junta, herramienta e imprevistos necesarios para completar satisfactoriamente esta partida y a entera satisfacción del Supervisor.
La seguridad necesaria para garantizar al usuario una travesía sin peligro y los elementos de seguridad industrial (para el personal del Contratista) se están especificando y pagando con la partida 103.A Mantenimiento de tránsito y Seguridad Vial.
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Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


