Especificaciones Técnicas…


sección 660.A                                              junta de baden            

660.01 Descripción
Este trabajo se refiere a la construcción de juntas transversales y longitudinales que controlan el agrietamiento natural de las losas de concreto (badén), y que se encuentran detallados en los planos.

Estas losas de concreto sometidas a tránsito vehicular, cuya disposición, clasificación, diseño y el espaciamiento, profundidad de corte y distribución de estas juntas, se indican en los planos respectivos. Asimismo, la ubicación, dimensionamiento y espaciamiento de los pasajuntas de acero (dowells) que componen las juntas se especifican en los planos respectivos.

660.02 Materiales
Los materiales a emplear en la junta son:

Dowells 

Barras de acero lisa de ¾”, ubicadas y distribuidas como se indica en los planos respectivos.
Tubo de fierro galvanizado de 7/8”

Sellante Elástico:

Componente Base 


:
Poliuretano
Secado al tacto


:
8 – 10 horas

Curado Final 



:
3 dias
Imprimante para sellante

Base Química



:
Poliuretánico reactivo 
Densidad a  15°C


:
0.97 kg/l ± 0.01
Viscosidad Copa Ford # 4

:
20-25 deg.
Tiempo de secado


:
1 – 8 horas

660.03 Método de Construcción
El método más común para la formación de juntas es mediante el corte con disco de diamante, obteniéndose una junta con superficie suave y durable libre de despostillamientos.
El corte se iniciará tan pronto como el concreto haya desarrollado la suficiente resistencia para resistir los desmoronamientos de los bordes de la junta y las contracciones son inferiores a aquellas que causan el agrietamiento, es decir, entre 6 y 8 horas después de colocado el concreto (etapa final de fragua inicial) proporcionando un plano de debilidad donde se iniciará el agrietamiento. Asimismo, la junta contará con refuerzo de barras horizontales, sostenidas mediante una canastilla pasajuntas, tal como se muestran en los planos respectivos.

Una vez endurecido el concreto, se procederá a:
· Aplicar el imprimante en capas delgadas con brocha y esperar el tiempo de secado.

· Para un mejor acabado es recomendable proteger los bordes con cinta adhesiva.

· Aplicar el sellante elástico con pistola manual o a presión de aire, evitando la acumulación de aire. (se utilizará la boquilla que se anexa al cartucho, la cual se cortará en el sector que coincida con el ancho de la junta. Se aplicará con un cierto ángulo de la boquilla respecto a la superficie de la junta y manteniendo constante la profundidad de la punta de la boquilla, para evitar introducir burbujas de aire)
El acabado de la junta se realizará con una espátula curva o herramienta similar. Para evitar la adherencia entre la herramienta y el sellante y obtener una superficie lisa, se recomienda remojar la herramienta en agua con detergente. Resulta práctico y aceptable utilizar una papa cortada a bisel para el acabado de la junta.

Las especificaciones aquí presentadas se complementan con las indicadas por el fabricante.

660.04 Aceptación de los trabajos
Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:
· Verificar que el Contratista disponga de todos los permisos requeridos

· Comprobar el estado y funcionamiento del equipo utilizado por el Contratista

· Verificar la eficiencia y seguridad de los procedimientos adoptados por el Contratista

· Vigilar el cumplimiento de los programas de trabajo

· Medir las cantidades de trabajo ejecutado por el Contratista de acuerdo con la presente especificación.

660.05 Método de Medición
Esta partida se medirá por metro lineal (m) de junta construida y aprobada por el Supervisor. 

660.06 Bases de Pago
Esta partida, medida en la forma descrita anteriormente, se pagará al precio unitario la partida 660.A “Junta de Badén” del contrato.

Este precio y pago constituye compensación total por todo material (acero de refuerzo de los dowells, imprimante, y sellante elástico), elementos de limpieza de la junta, agua, mano de obra, beneficios sociales, equipos, herramientas e imprevistos necesarios para culminar la partida a entera satisfacción del Supervisor.
La seguridad necesaria para garantizar al usuario una travesía sin peligro y los elementos de seguridad industrial (para el personal del Contratista) se están especificando y pagando con la partida 103.A Mantenimiento de tránsito y Seguridad vial.
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	Unidad de Pago

	     660. A   Junta de Badén.
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Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


