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Especificaciones Técnicas…


sección 700.D1, 700.D2                                                                              TRANSPORTE DE MEZCLA ASFALTICA          

Descripción

701.01.  Descripción 

La presente especificación contempla el transporte de mezcla asfáltica, de un lugar a otro de la obra.

701.02.  Clasificación
El transporte se clasifica según el material transportado, que puede ser: 

· Mezcla Asfáltica.

Materiales
701.03.  Los materiales a transportarse son:
a) Mezcla Asfáltica

Corresponde a la mezcla asfáltica en caliente a ser utilizada en la conformación de la carpeta asfáltica.
Equipo

701.04.  Los vehículos para el transporte de materiales estarán sujetos a la aprobación del Supervisor y deberán ser suficientes para garantizar el cumplimiento de las exigencias de esta especificación y del programa de trabajo. Deberán estar provistos de los elementos necesarios para evitar contaminación o cualquier alteración perjudicial del material transportado y su caída sobre las vías empleadas para el transporte.

Todos los vehículos para el transporte de materiales deberán cumplir con las disposiciones legales referentes al control de la contaminación ambiental. 

En el caso de equipos de transporte de mezcla asfáltica, deben cumplir con lo establecido en la Subsección 410.03(c).
Ningún vehículo de los utilizados por el Contratista podrá exceder las dimensiones y las cargas admisibles por eje y totales fijadas en el Reglamento Nacional de Vehículos para Circulación en la Red Vial Nacional (D.S.N° 058-2003-MTC). 
Los vehículos encargados del transporte deberán en lo posible evitar circular por zonas urbanas. Además, debe reglamentarse su velocidad, a fin de disminuir las emisiones de polvo al transitar por vías no pavimentadas y disminuir igualmente los riesgos de accidentalidad y de atropellamiento.
Todos los vehículos deberán tener incorporado a su carrocería, los contenedores o tolvas apropiados, que deberán estar constituidos por una estructura continua que en su contorno no contenga roturas, perforaciones, ranuras o espacios, así también, deben estar en buen estado de mantenimiento.
El equipo de construcción y maquinaria pesada deberá operarse de tal manera que cause el mínimo deterioro a los suelos, vegetación y cursos de agua. De otro lado, cada vehículo deberá, mediante un letrero visible, indicar su capacidad máxima, la cual no deberá sobrepasarse.
El mantenimiento de los vehículos debe considerar la perfecta combustión de los motores, el ajuste de los componentes mecánicos, balanceo, y calibración de llantas.

El lavado de los vehículos deberá efectuarse de ser posible, lejos de las zonas urbanas y de los cursos de agua.
Los equipos pesados para la carga y descarga deberán tener alarmas acústicas y ópticas, para operaciones en reverso en las cabinas de operación, no deberán viajar ni permanecer personas distintas al operador.
Se prohíbe la permanencia de personal en la parte inferior de las cargas suspendidas.
Requerimientos de Trabajo

La actividad de la presente especificación implica solamente el transporte de los materiales a los sitios de utilización de acuerdo con el proyecto y las indicaciones del Supervisor, quien determinará cuál es el recorrido más corto y seguro para efectos de medida del trabajo realizado.

701.05.  Aceptación de los trabajos
Los trabajos serán recibidos con la aprobación del Supervisor considerando:
a) Controles

	(1)
	Verificar el estado y funcionamiento de los vehículos de transporte.

	(2)
	Comprobar que las ruedas del equipo de transporte que circule sobre las diferentes capas de pavimento se mantengan limpias.

	(3)
	Exigir al Contratista la limpieza de la superficie en caso de contaminación atribuible a la circulación de los vehículos empleados para el transporte de los materiales. Si la limpieza no fuere suficiente, el Contratista deberá remover la capa correspondiente y reconstruirla de acuerdo con la respectiva especificación, a su costo.

	(4)
	Determinar la ruta para el transporte al sitio de utilización o desecho de los materiales, siguiendo el recorrido más corto y seguro posible.



b) Condiciones específicas para el recibo y tolerancias

El Supervisor sólo medirá el transporte de materiales autorizados de acuerdo con esta especificación, los planos del proyecto y sus instrucciones. Si el Contratista utiliza para el transporte una ruta diferente y más larga que la aprobada por el Supervisor, éste solamente computará la distancia más corta que se haya definido previamente.

Medición

701.06.  Las unidades de medida para el transporte de materiales será el metro cúbico - kilómetro (m³ - km) de material trasportado, o sea, el momento de transporte (T): el volumen de material en su posición final de colocación, por la distancia real de transporte. El contratista debe considerar en los precios unitarios de su oferta el carguío, los esponjamientos y las contracciones de los materiales, diferenciando los volúmenes correspondientes a distancias menores a 1 Km. y distancias mayores a 1 Km.
Para los transportes con distancias menores a 1 km, se considerará la distancia realmente recorrida multiplicada por el volumen transportado (m3-km)

El momento de transporte (T) a pagar se calculará con la siguiente fórmula:

T = V x D

Donde:

	T :
	Transporte a pagar (m³ -km)

	V :
	Volumen de material a transportar (m³).

	D :
	Distancia de Transporte (km)


Volúmenes de Material a Transportar (V)
Los volúmenes de mezcla asfáltica, serán medidos en su posición final, de acuerdo a lo indicado en las secciones correspondientes a las actividades que requieren el material transportado para su conformación.
Distancia de Transporte (D)
La distancia de Transporte (D) será obtenida a partir de la distancia total de transporte (DT).

La distancia total de transporte se medirá a lo largo de la ruta más corta, determinada por el  Supervisor entre centros de gravedad. Tanto si el Contratista elige transportar por un camino más largo o más corto que el elegido por el Supervisor, los cómputos para el pago se harán con la distancia de transporte medida a lo largo de la ruta más corta. Si el Contratista plantea la construcción de un acceso más corto para el transporte de materiales, el mismo será aceptado si y solo sí, el ahorro en transporte menos los costos de construcción y mantenimiento del acceso representen una economía al proyecto.
A continuación se precisa los métodos de cómputo de la distancia de transporte (D) según el origen del material a transportar:
Distancia de Transporte de Mezcla Asfáltica
La distancia total de transporte (DT) para mezcla asfáltica será obtenida a partir de la siguiente fórmula:

DT = c+d
Donde:

	DT :
	Distancia Total de Transporte (km)

	c :
	Longitud de acceso a la planta de asfalto desde la carretera (km)

	d :
	Distancia entre la salida de la planta a la carretera (km) y el C.G. de la mezcla asfáltica colocada.


La distancia de transporte (D) se obtendrá de la siguiente manera:
Para DT < =1 km



Para D < =1 Km; D = DT 



Para D > 1 Km; D = 0

Para DT > 1 km



Para D < = 1 Km; D = 1 Km



Para D > 1 Km; D = DT–1

Longitud de Acceso (C): La longitud del acceso será computada desde la intersección del eje del acceso con el eje de la carretera en construcción hasta la zona de apilamiento de materiales o la ubicación de las plantas de proceso, según corresponda.
Transporte Interno (TI): Se denomina transporte interno, al transporte de material que se realiza para la producción de la mezcla asfáltica. Este transporte no estará sujeto a pago directo, dicho costo será considerado dentro del precio unitario de las partidas 410.A “Pavimento de Concreto Asfáltico en Caliente”.

Pago

701.07.  El pago de las cantidades de transporte de materiales determinados en la forma indicada anteriormente, se hará al precio unitario pactado en el contrato, por unidad de medida, conforme a lo establecido en esta Sección y a las instrucciones del Supervisor.
El precio unitario deberá cubrir todos los costos por concepto de mano de obra, equipo, herramientas, acarreo y, en general, todo costo relacionado para ejecutar correctamente los trabajos aquí contemplados. 
Los precios unitarios deben cubrir los costos de materiales, mano de obra en trabajos diurnos y nocturnos, beneficios sociales, impuestos, tasas y contribuciones, herramientas, maquinaria pesada, transporte, ensayos de control de calidad, regalías, servidumbres y todos los gastos que demande el cumplimiento satisfactorio del contrato, incluyendo imprevistos.
El precio unitario no incluirá los costos por concepto de la carga, descarga, tiempos muertos y disposición del material e imprevistos, los cuales se encuentran incluidos en los precios unitarios de los ítems correspondientes.
El transporte de mezcla asfáltica será pagado una vez que la mezcla asfáltica haya sido colocada en pista. Las partidas de pago serán las siguientes:

	Item de Pago
	Unidad de Pago

	700.D1   Transporte de mezcla asfáltica hasta 1 KM.
	m3-km

	700.D2   Transporte de mezcla asfáltica a mas de 1KM
	m3-km


Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


