Especificaciones Técnicas…





                        Seccion 805.A, 805.B                                                                                                POSTES delineadoreS, TACHA RETROREFLECTIVA
          Descripción

805.01 Los delineadores son elementos que tienen por finalidad remarcar o delinear segmentos de carretera que por su peligrosidad o condiciones de diseño o visibilidad requieran ser resaltados para advertir al usuario de su presencia. 
Entre los delineadores se consideran:

· Los postes delineadores.

· Las tachas retroreflectivas.

La forma, dimensiones y tipo de material de los delineadores serán indicados en los planos y documentos del Proyecto.

Los detalles que no sean señalados en  los planos, deberán complementarse con lo indicado en el Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras en vigencia.
          Materiales

          805.02 Postes delineadores
Los postes delineadores podrán ser fabricados utilizando concreto armado de acuerdo a las indicaciones del numeral 3.4.2 (b) del Manual de dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC o de madera según el numeral 3.4.2(c) del mismo manual.

Para el presente estudio, los postes delineadores serán de concreto clase E (f’c=175 Kg/cm2), y su cimentación será de concreto clase F (f’c=140 Kg/cm2), según lo indicado en la Subsección 610.04 de estas especificaciones. Las dimensiones de la cimentación para los postes delineadores están indicadas en los planos del proyecto.
El material retroreflectivo que se coloque en la parte superior del poste en un ancho de 15 cm. será del tipo III que se indica en la Subsección 800.06 de estas especificaciones. 

          805.03 Tachas retroreflectivas

Las tachas retroreflectivas serán fabricadas con materiales metálicos, plásticos, epóxicos o similares de alta resistencia. El lente estará constituido por un material retroreflector prismático.

(a) Dimensiones

Las tachas tendrán una altura máxima de veinte milímetros y tres decimos de milímetro (20.3mm) y el área de contacto con la superficie del pavimento será cuando menos de ochenta centímetros cuadrados (80 cm2). El área del material retroreflectivo proyectado deberá ser como mínimo trece y medio centímetros cuadrados (13.5 cm2) medido con respecto a un plano normal a la superficie de apoyo.

(b) Resistencia a la compresión

Se determinara sobre tachas con dimensiones en largo o ancho menor a diez centímetros (10 cm)

La tacha probada deberá resistir una carga de dos mil setecientos veintisiete kilogramos (2727 kg.) sin romperse o tener una deformación superior a tres milímetros con tres decimas (3,3 mm)

(c) Resistencia a la flexión

Se determinara sobre tachas con dimensión en largo y ancho, ambos mayores o iguales a diez milímetros (10cm)

Una tacha deberá soportar una carga de novecientos nueve kilogramos (909 kg.) sin romperse o presentar una deformación mayor de tres milímetros con tres decimas (3,3 mm).
(d) Color

Los documentos del proyecto indicarán el color por emplear, el cual deberá ser el mismo de la línea de demarcación del pavimento (blanco o amarillo) según su ubicación.

(e) Retroreflectividad

La tacha deberá ofrecer retroreflectividad o brillantez optima por ambas caras, con los valores mínimos establecidos en la Tabla N 805 – 1

Tabla N° 805 – 1

Coeficientes de retroreflectividad mínimo en milicandelas/lux

	Angulo Observ.
	Angulo de  Entrada
	Blanco
	Amarillo
	Rojo

	0.2º
	0º
	279
	167
	70

	0.2º
	20º
	112
	67
	28


          805.04 Adhesivo

El material destinado a adherir la tacha con el pavimento, deberá  presentar unas características generales garantizadas por el fabricante. Este, además, deberá indicar la dosificación con la cual ha de aplicarse el producto. Se podrá emplear material bituminoso o adhesivo epoxico de dos (2) o mas componentes. El adhesivo no se podrá emplear sin la aprobación del supervisor.
          Equipo

805.05 Se deberá disponer del equipo necesario para preparar la superficie del pavimento y para el transporte y colocación de las tachas, así como para la limpieza de la superficie luego de terminados los trabajos.

Requerimientos de Construcción

          805.06 Localización

El contratista deberá localizar los delineadores solo en la parte externa de las curvas que se quieren resaltar y de acuerdo con los planos y las instrucciones del Supervisor.
Los postes delineadores se instalarán siguiendo las indicaciones que se dan en la Subsección 800.04 de estas especificaciones en lo que corresponda.

          805.07 Colocación

Los sitios elegidos para la colocación de las tachas se deberán limpiar de polvo, barro, suciedad y cualquier otro elemento extraño cuya presencia atente contra la correcta adhesión de la tacha al pavimento.
Para ello, se podrá emplear cualquier procedimiento que resulte satisfactorio para el Supervisor.

Las tachas se colocarán en los sitios previamente localizados fijándolas con el adhesivo indicado en la Subseccion 805.04 a las distancias indicadas en los planos y documentos del Proyecto.
          805.08 Control del transito

Será responsabilidad del Contratista la colocación de toda la señalización preventiva requerida para la ejecución segura de los trabajos, así como el ordenamiento del tránsito automotor durante el tiempo requerido, según lo indicado en la Sección 103.A de estas especificaciones.

          805.09 Limitaciones en la ejecución

No se permitirá la colocación de postes y tachas en instantes de lluvia. Además, deberán atenderse todas las limitaciones atmosféricas adicionales que se establezcan con los fabricantes del adhesivo y de las tachas.
          805.10 Aceptación de los trabajos

(a) Controles

Durante la ejecución de los trabajos, el supervisor efectuara los siguientes controles principales:

· Verificar el estado y funcionamiento del equipo empleado por el Contratista.

· Comprobar que todos los materiales cumplan con los requisitos de calidad exigidas en la subseccion 805.02 y 805.03

· Impedir que las tachas se coloquen con anterioridad a la aplicación de las líneas de demarcación del pavimento.

· Verificar que los postes y las tachas queden correctamente colocadas.
(b) Calidad de los materiales

No se admitirán materiales que incumplan las exigencias de la Subseccion 805.03 de esta especificación.
(c) Instalación de las tachas

El supervisor solo aceptará el trabajo, si los delineadores (postes y tachas) han sido colocados de acuerdo con los planos, la presente especificación y sus instrucciones.

Todas las deficiencias que presenten los trabajos deberán ser corregidas por el Contratista, a su costo, y a plena satisfacción del Supervisor.
Medición

805.11 Los postes delineadores se medirán por unidad (und) y las tachas retroreflectivas se medirán por unidad (und) instaladas de acuerdo con los documentos del proyecto y la presente especificación, debidamente aceptadas por el Supervisor.
Pago
805.12 El pago se hará al respectivo precio unitario del contrato por todo poste delineador y toda tacha retroreflectiva colocada a satisfacción del Supervisor. El precio unitario deberá cubrir todos los costos inherentes al suministro de materiales y equipos, preparación de los sitios de colocación, transportes, almacenamiento, colocación y cimentación del poste y del adhesivo de las tachas; señalización temporal y ordenamiento del tránsito; limpieza, remoción, transporte y disposición de desperdicios y, en general, todo costo adicional requerido para la correcta ejecución del trabajo especificado.
Se incluye en el pago el concreto utilizado en la cimentación de los postes delineadores.

	Item de Pago
	Unidad de Pago

	              805.A  Postes Delineadores.
	Unidad (und)

	              805.B  Tacha Retroreflectiva.
	Unidad (und)
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Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


