Especificaciones Técnicas…

sección 907.B1                                              READECUACION AMBIENTAL DEL CAMPAMENTO            

907.B1.01 Descripción

Este trabajo consistirá en restaurar las áreas ocupadas por los campamentos levantados.  Es obligación del Contratista llevarlo a cabo, una vez concluida la obra mediante las siguientes acciones:
Eliminación de desechos

Los desechos producto del desmantelamiento serán trasladados a los depósitos de relleno acondicionados para tal fin.  De tal manera que el ambiente quede libre de materiales de construcción.
Clausura de Silos y Relleno Sanitarios

La clausura de silos y rellenos sanitarios, utilizando para ello el material excavado inicialmente, cubriendo el área afectada y compactando el material que se use para rellenar.
Eliminación de pisos

Deben ser totalmente levantados los restos de pisos que fueron construidos, y éstos residuos se trasladan al depósito de desechos acondicionados en el área.  De esta forma se garantiza que el ambiente utilizando para estos propósitos quede libre de desmontes.
Recuperación de la morfología

Se procede a realizar el renivelado del terreno, asimismo las zonas que hayan sido compactadas deben ser humedecidos y removidas, acondicionándolo de acuerdo al paisaje circundante.
Colocado de una capa superficial de suelo orgánico

Se ejecuta utilizando el material superficial (suelo orgánico) de 10 A 15 cm, que inicialmente fue retirado y almacenado, antes de la construcción del campamento.
Revegetalización

Una vez colocado  la capa superficial de suelo orgánico se inicia el proceso de revegetalización del terreno, con  la especie nativa de la zona, siendo su propagación con material vegetativo mediante “champas” con el fin de lograr integrar nuevamente la zona al paisaje original.
907.B1.02 Medición

La medición es por  metro cuadrado (m2) campamentos hayan sido retirados y este concluido el tratamiento ambiental del área.
907.B1.03 Pago

Se efectuara al precio unitario del contrato para la partida 907.B1 “Readecuación ambiental de campamento”, entendiéndose que dicho precio y pago constituirá compensación completa, incluidos los imprevistos necesarios, para la ejecución del trabajo.
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       Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


