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                                  PLAN DE MANEJO AMBIENTAL (PMA)

                                          Programa de Asuntos Sociales
1.1  GENERALIDADES

El Plan de Manejo Ambiental, será implementado y ejecutado por el Contratista de la obra a través de su Especialista de Medio Ambiente, este Plan constituye un instrumento básico de la gestión ambiental que deberá cumplirse durante el desarrollo de la construcción a nivel de asfaltado y afirmado del tramo: Alfamayo – Chaullay - Quillabamba, evitándose de esta forma alteraciones ambientales en el ámbito del Proyecto. En tal sentido, en este Plan se establecen las especificaciones, medidas y programas que permiten viabilizar desde el punto de vista  ambiental las actividades del proyecto durante la etapa de Construcción.
Para el desarrollo del Plan de Manejo Ambiental, se tuvo en consideración las especificaciones técnicas de PROVIAS NACIONAL, en el marco de su política de protección ambiental y social, así como el marco legal vigente aplicable a las actividades del proyecto.

1.2   OBJETIVOS

         1.2.1  General

Proponer medidas de protección y conservación ambiental durante la etapa de construcción en todo el ámbito de influencia del tramo: Alfamayo – Chaullay - Quillabamba, dando cumplimiento a la normativa ambiental vigente en el país, a fin de evitar el deterioro de los ecosistemas y la infraestructura vial por la influencia de procesos naturales.
         1.2.2  Específicos

· Establecer un conjunto de medidas socios ambientales específicos que permitan potenciar los impactos positivos y minimizar los impactos ambientales adversos identificados sobre los componentes físico, biológico y social, como consecuencia de las actividades del Proyecto, con el fin de conservar la calidad ambiental del entorno natural que será intervenido.

· Desarrollar los procedimientos que permitan la implementación de las medidas de prevención, corrección, mitigación o compensación por componente ambiental.

· Establecer los monitoreos necesarios para los componentes ambientales que puedan ser afectados por las actividades del Proyecto, aplicando las medidas preventivas, correctivas o mitigadoras que permitan conservar la calidad ambiental de las áreas de trabajo y su área de influencia.

· Establecer los procedimientos para responder en forma oportuna y rápida a cualquier contingencia que pudiera ocurrir durante el desarrollo de las actividades del Proyecto afectando a los centros poblados circundantes al eje de la vía.
1.3  COMPRENDE LOS SIGUIENTES PROGRAMAS
· Programa de Asuntos Sociales
Contiene las medidas que serán implementadas para el manejo de los aspectos sociales vinculados a la ejecución del Proyecto en relación a los posibles impactos que puedan generarse en su área de influencia directa, para lo cual se contempla la participación del personal del proyecto, población local y grupos de interés.
Responsables:   Especialista Social y Supervisor de Impacto Ambiental       
· Subprograma de Relaciones Comunitarias

Tema Motivo de la Capacitación:

 El subprograma de relaciones comunitarias pretende como objetivo  desarrollar procedimientos y actividades con pobladores directamente involucradas en la construcción de la carretera Alfamayo – Chaullay – Quillabamba.

Este programa incluye medidas para la difusión del Programa de Manejo Ambiental (PMA), y actividades en pro de la comunidad. Así mismo, se propone las normas de comportamiento que se cumplirán por parte de empleados y contratistas de la Empresa que gane la licitación pública. 
Número de Talleres:       Dos Reuniones

Cantidad de Asistentes:  250 trabajadores
·   Subprograma de Difusión y Capacitación 

Tema Motivo de la Capacitación:

Las principales estrategias de comunicación e información para la difusión del

presente plan de manejo ambiental serán a través del Programa de Difusión y Capacitación el cual se hará llegar a todo el personal involucrado dando especial énfasis a los temas de seguridad industrial, salud ocupacional y primeros auxilios, medidas de prevención y mitigación, y manejo de desechos.
Número de Talleres:          Dos Reuniones.

Cantidad de Asistentes:    250 trabajadores

·    Subprograma de Normas de Comportamiento

Tema Motivo de la Capacitación:

Los empleados de la empresa que gane la licitación  y sus contratistas deberán cumplir con las normas de comportamiento especificadas. Entre estas normas se encuentran las siguientes:
                 ·   Cumplir con las medidas de precaución y seguridad en las vías incluyendo los límites de velocidad establecidos, cuidando de los peatones y especialmente de los niños en la vía, medidas de seguridad para la carga de tal manera que esta no pueda caerse y esté correctamente asegurada.
                 ·   No disponer de ningún tipo de desechos de las actividades de la empresa licitadora  fuera de los límites de la planta o en áreas tales como quebradas (así se encuentren dentro de los linderos de la planta) cursos hídricos y otros, con los que de manera indirecta se afecte a las comunidades o propiedades vecinas.
                 · Cumplir con las medidas especificadas en el Programa de Seguridad Industrial con el fin de precautelar la salud y la integridad individual y

colectiva del personal de las comunidades vecinas que laboran en la obra.
Será responsabilidad de la empresa  licitadora el difundir y velar el cumplimiento de estas normas y retroalimentarlas de acuerdo a las necesidades y situaciones presentadas durante la operación de la planta.
Número de Talleres:          Dos Reuniones.

Cantidad de Asistentes:    250 trabajadores

· Programa de Capacitación y Educación Ambiental
Tema Motivo de la Capacitación:

Su naturaleza es fomentar la Educación Ambiental en los niveles formal, no formal e informal, a través de estrategias y acciones intersectoriales, para sensibilizar a la comunidad en el marco del desarrollo sustentable. También apoya la  técnica e institucionalmente a las Áreas de Educación Ambiental de  las localidades  Provinciales y distritales coordinando acciones conjuntas con las autoridades.
Para el desarrollo del proyecto  está prevista  la siguiente metodología elaborada para tres etapas. 

Objetivos Derivados 

.  Promover la Educación Ambiental, a través de programas de cooperación con organismos gubernamentales y no gubernamentales de la zona.
.  Difundir y promover el intercambio de información y proyectos de educación ambiental, en los diversos ámbitos gubernamentales fortaleciendo vínculos a nivel municipal. 
.  Identificar, propiciar y asesorar en el componente educativo vinculado a los diversos Programas  que se ejecutan en las AID Y AII.
.  Elaborar guías  inter y transdisciplinarias de educación ambiental que permitan rescatar la diversidad cultural y ecosistémica.
.  Reforzar programas de formación, capacitación y actualización  en temas ambientales. 
.  Realizar coordinaciones con  los encargados de tomar decisiones del sector empresarial en la localidad y con injerencia en actividades ambientales.
.  Difundir temáticas ambientales en forma sistemática.
Número de Talleres     :     Dos Reuniones.

Cantidad de Asistentes:    250 trabajadores
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