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ESTUDIO DEFINITIVO DEL PROYECTO DE “MEJORAMIENTO Y REHABILITACIÓN DE LA CARRETERA CUSCO-QUILLABAMBA. TRAMO: ALFAMAYO – CHAULLAY QUILLABAMBA”
RESULTADOS DE LA CONSULTA PÚBLICA
Distrito de Huayopata
Fecha:     25 de Junio del 2009.
Agenda: Realización de Consulta Pública General ante las autoridades y población relativa al Estudio Definitivo. 
Lugar:    Salón de Actos del Concejo Distrital de Huayopata.
Hora de inicio: 3.00 p.m.             Hora de término: 16.00 p.m.

A.  Definición de objetivos:

          -     Mejorar el proceso de toma de decisiones del Consorcio Quillabamba.
 - Lograr más aceptabilidad al proyecto entre los pueblos y                                 comunidades  comprendidos.
           -   Informar a la población de los propósitos del Ministerio de         Transportes y Comunicaciones para desarrollar el proyecto y la        necesaria opinión de los pobladores beneficiarios.
          -     Recoger las propuestas razonables de los pobladores.

B. Registro de Asistencia

 Se registraron 43 personas a la reunión en los Salones de la Municipalidad Distrital de Huayopata. Se adjunta lista.

C.      Identificación de los Grupos de Interés

          Reunión de coordinación con autoridades locales:
a. Juan Carlos Enciso Sotomayor. Alcalde. Distrital.

b.  Edison Pérez Sulca. Regidor.
c. Alfredo Alarcón. Director del Colegio Moyobamba.

d. Justino Huamaní. Teniente Gobernador de Calquira.

e. Carlos Palomino Valdivia. Presidente Liga Distrital de Futbol.
f. Javier Málaga. Presidente de Centros Poblados de Huayopata Rodeo.
g. Luís Malaspina. Representante de la DEGASA – MTC.

En cuanto a Organizaciones Sociales de Base se presentó la señora Martha Jara, ligada al Programa del Vaso de Leche, pues no hay otras organizaciones comunales. La presencia de profesores del nivel primario estuvo representada por su Director, así como del área de salud local.
Entre los asistentes también se concentraron parroquianos de la localidad, jefes de familia y amas de casa que tienen posesión de tierras y que se dedican a la actividad agrícola, ganadera y muchos comerciantes de la zona, que trasladan periódicamente mucha mercancía al interior de la provincia La Convención. Algunos colonos de áreas circundantes también se hicieron presentes para averiguar el avance de la carretera que fue promocionada semanas antes por los medios de comunicación masiva como la radio local o a través de  invitación por  volanteo. 
Las autoridades de los caseríos ya han mostrado su interés en colaborar en la construcción de carretera que ha de posibilitar  un gran intercambio comercial  para el desarrollo de sus actividades económicas, principalmente agrícola y ganadera.
D. Identificación de temas relevantes  
     
Los  temas tratados se vinculan directamente con la terminación de estudios técnicos que se vienen efectuando y el inicio de la construcción de la carretera en referencia. Ante ello, los pobladores tomaron uso de la palabra y demostraron al inicio sus dudas, asumiendo una actitud de desconfianza, sin embargo conforme se fue explicando a través del representante del Ministerio de Transporte y Comunicaciones, señor Luís Malspina y también  la palabra de los Ingenieros representantes de la empresa Consorcio Quillabamba Ing. Javier Orellana y Ángel Gaspar, y el suscrito sociólogo Héctor Manuel Arana Soto.  Los pobladores manifestaron una actitud de aprobación y esperanza para la realización del proyecto.  
      La población recibió amplia información técnica sobre los estudios definitivos para la ejecución de las obras en cuanto a su inversión, trato de la mano de obra, el cumplimiento del marco legal, la coordinación con las autoridades locales, los impactos sociales y económicos y los beneficios inmediatos que ha de revertir hacia la Provincia de San Marcos.

E.        Impactos Positivos

En cuanto a la producción de bienes ha de ser más fácil recibir semillas en el   menor tiempo posible, asistencia técnica y traslado de cosechas a los mercados de abastos para su comercialización y posterior consumo. En la zona se produce  cacao, café, te y productos frutales en gran variedad.
En cuanto al área de salud es indudable que la carretera permitirá que la atención ha de ser mucho más rápida tanto en el traslado de las personas en calidad de pacientes como en la llegada de medicinas.
Las líneas de transporte resultan ser las primeras beneficiarias porque de la rehabilitación de la carretera minimizará sus costos de transporte y de mantenimiento de sus propios vehículos.
Otro sector de importancia inmediata es el turismo receptivo pues además dinamizará la producción artesanal, servicios de hospedaje, restaurantes y de comunicación.
F. Impactos Negativos

No se han identificado por cuanto existe una necesidad imperiosa. Se trata de encontrar una solución inmediata que minimice el tiempo para sacar sus cosechas hacia mercados competitivos. No se han identificado grupos opositores al proyecto, más bien, se ha despertado en ellos un interés y una futura fuente de mano de obra a ser utilizada en el menor tiempo.
G. Principales problemas socio  económicos  encontrados.

     En el campo educativo la zona carece de centros de instrucción técnica o superior universitaria por lo que resulta importante considerar superar estas limitaciones, pues a la larga, la población requiere mayores oportunidades de estudio para conseguir  trabajos más calificados.

En el ámbito económico en el área de influencia directa destacan la agricultura y la ganadería, en especial la siembra y cosecha del manzano, palto, chirimoya, lima y níspero. Se encuentra siempre prevaleciente el cultivo de la hoja de coca cuya hegemonía hace difícil su erradicación por programas  sustitutorios. 
La ganadería se encuentra en estadio poco desarrollado, por lo que una carretera puede impulsar su desarrollo local, y eso acontecería con otras actividades agropecuarias.
     La ausencia de una carretera firme imposibilita el crecimiento y la productividad sostenible, pues resulta un medio de alta eficacia para satisfacer la demanda social acumulada de esta región. La carretera posibilita una migración interna pero también el encuentro con esperanzas personales o grupales de superación.

H. Metodología

La Línea de Base recogida constituye datos empíricos que se han sistematizado para efectuar un análisis de sus relaciones sociales y económicas.

Se proyectó en Power Point los aspectos físicos y sociales del EIA.

I. Selección de Técnicas

     Técnicas de Información

   Se han efectuado anuncios en zonas rurales a través de la radio local y remitido  volantes de invitación hacia las autoridades representativas. Se ha distribuido  un volante en las zonas donde radican pobladores rurales, para que asistan a la  Consulta Pública General. 

 Ante la Comunidad

  Las presentaciones ante los Grupos de Interés, Dirigentes y la Comunidad en general se han desarrollado en Power Point de forma expositiva, en una  forma útil de comunicar y aclarar temas de preocupación. Las preguntas se efectuaron en forma serena y democrática.
           Técnica de Participación

           Se ha desarrollado exposiciones en Power Point de forma  directa hacia la comunidad, lo que permitió una mayor participación de los asistentes.
J. Consulta Pública General

         De manera simultánea se aplicó una  Entrevista a los asistentes, habiendo respondido 35 personas de forma favorable en relación a su conformidad sobre los estudios y ejecución de la carretera Cusco – Quillabamba.
         ANEXO: Se adjunta documentación sustentatoria.

ESTUDIO DEFINITIVO DEL PROYECTO DE “MEJORAMIENTO Y REHABILITACIÓN DE LA CARRETERA CUSCO-QUILLABAMBA. TRAMO: ALFAMAYO – CHAULLAY QUILLABAMBA”

RESULTADOS DE LA CONSULTA PÚBLICA

Provincia de Quillabamba

Fecha:     26 de Junio del 2009.
Agenda: Realización de Consulta Pública General ante las autoridades y población   relativa al Estudio Definitivo 
Lugar:    Salón de Actos del Concejo provincial de Quillabamba.
Hora de Inicio: 10.00 a.m.             Hora de término: 12.35 p.m.
Agenda: Realización de Consulta Pública General ante las Autoridades y población de la provincia.
A.         Definición de objetivos:

            - Mejorar el proceso de toma de decisiones de la empresa Consorcio Quillabamba.
      - Lograr más aceptabilidad al proyecto entre los pueblos y                            comunidades  comprendidos

            -   Informar a la población de los propósitos del Ministerio de   Transporte y       Comunicaciones para desarrollar el proyecto y la necesaria opinión de los pobladores beneficiarios.

-     Recoger las propuestas razonables de los pobladores.
B.          Registro de Asistencia
Se registraron 65 personas ante las puertas de auditórium del municipio.
C.    Identificación de los Grupos de Interés

               La Consulta Pública General fue presidida por el Teniente Alcalde señor Marco Chalco De la Cruz y el Regidor Justino Quispe Año. En representación de la DEGASA estuvo Luís Malaspina y por el Consorcio Quillabamba el Ing. Javier Orellana, Ing. Ángel Gaspar y el suscrito sociólogo Héctor Manuel Arana.       
               Se dio inicio a la Consulta Pública General con las palabras del Teniente Alcalde quien presentó a la mesa de honor y dando la bienvenida a los asistentes. Inicialmente hizo uso de la palabra el señor Augusto López cuestionando la demora en la realización de la carretera y la presencia de los representantes del Consorcio Quillabamba. Se dio inicio a las exposiciones de los ingenieros Javier Orellana  y  Ángel Gaspar. Seguidamente expuse en mi condición de Especialista Social lo concerniente al Componente socio económico cultural.
D.   Identificación de temas relevantes
El público asistente realizó una serie de preguntas relativas al deslizamiento del agua por la carretera, la naturaleza de los indicadores sociales, el tiempo que se demoraría en licitar la obra, el deslizamiento permanente de un cerro sobre la carretera, presentación de un documento previo sobre el EIA a los asistentes, debe haber una exposición específica si se va a aprobar un acta, cuál ha de ser el régimen de los trabajadores que contrate la empresa ganadora de la licitación, notificación a las personas que se encuentran cerca de la carretera y sobre el costo de la obra. A cada pregunta hubo una respuesta técnica que satisfizo a los concurrentes.
E.    Impactos Positivos

El mayor impacto positivo por la construcción de una carretera es la alegría del pueblo pues se siente estar cercano al desarrollo y la prosperidad de otras provincias de alta importancia.
El segundo impacto lo expresan con el futuro crecimiento y desarrollo de su economía que les ha de permitir sacar sus productos  hacia otros mercados en el menor tiempo posible, retornando sus inversiones en menor tiempo. En la zona se produce pan llevar, cacao, café y frutales entre otros productos.
Una carretera implicará la posibilidad de nuevas inversiones en educación, salud y nueva mano de obra calificada.

En general, se observa un desarrollo mediano que podrá ser impulsado por la carretera rehabilitada.

F.    Impactos Negativos

Aún quedan personas que han perdido la esperanza y credibilidad de los gobiernos de turno, pero no son opositores a la construcción de la carretera.
G.    Principales problemas socio económicos encontrados

Una preocupación constante lo es la educación universitaria y técnica por cuanto no existe mayor oferta para la juventud y ello produce una constante migración a otras zonas urbanas.
               En el campo económico la no existente de una carretera les impide entablar relaciones comerciales permanentes con las provincias más cercanas y también con la capital de la Región Cusco ola Capital de la República. República.
H.  Metodología

La Línea de Base recogida permite identificar tanto sus potencialidades como sus deficiencias en el contexto macro social y económico. 
Se expuso en Power Point los aspectos físicos y sociales del EIA.

Selección de Técnicas

Técnicas de información 

               Se establecieron coordinaciones con las autoridades de la jurisdicción y también se invitó a personalidades  y público en general. Hubo convocatoria radial.
         Ante la Comunidad

La presentación del proyecto de Construcción y Mejoramiento de la carretera se efectuó  ante los Grupos de Interés, Dirigentes y la Comunidad de forma expositiva,  útil de comunicar y para aclarar temas de preocupación general. 
         Técnica de Participación

Se ha desarrollado la exposición en Power Point ante el público asistente.
I.    Consulta Pública General

            De manera simultánea se aplicó una  Entrevista a los asistentes, habiendo respondido 35 personas de forma favorable en relación a su conformidad sobre los estudios y ejecución de la carretera Cusco – Quillabamba.

               ANEXO: Se adjunta documentación sustentatoria.
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