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Sección 202 (2000)

DEMOLICION Y REMOCIÓN
DESCRIPCIÓN

202.01

Generalidades

Este trabajo consiste en la demolición total o parcial de estructuras o edificaciones existentes en las zonas que indiquen los documentos del proyecto, y la remoción, carga, transporte, descarga y disposición final de los materiales provenientes de la demolición en las áreas indicadas en el Proyecto o aprobadas por el Supervisor.  Incluye, también, el retiro, cambio,  restauración o protección de los servicios públicos y privados que se vean afectados por las obras del proyecto, así como el manejo, desmontaje, traslado y almacenamiento de estructuras existentes; la remoción de cercas de alambre, de especies vegetales y otros obstáculos; incluye también el suministro y conformación del material de relleno para zanjas, fosas y hoyos resultantes de los trabajos, de acuerdo con los planos y las instrucciones del Supervisor.

202.02


Clasificación

La demolición  total o parcial y la remoción de estructuras y obstáculos, se clasificarán de acuerdo con los siguientes criterios:


(a)
Demolición de estructuras existentes


(b)
Desmontaje y traslado de estructuras metálicas y alcantarillas


(c)
Remoción de especies vegetales


(d)
Remoción de cercas de alambre


(e)
Remoción de obstáculos


(f)
Remoción de servicios existentes

202.03

Materiales

Los materiales provenientes de la demolición que, a juicio del Supervisor sean aptos  para rellenar y emparejar la zona de demolición u otras zonas del proyecto se deberán utilizar para este fin.

El material que suministre el Contratista para el relleno de las zanjas, fojas y hoyos resultantes de los trabajos, deberá tener la aprobación previa del Supervisor.

202.04

Equipo

Los equipos que emplee el Contratista en esta actividad deberán tener la aprobación previa del Supervisor y ser suficientes para garantizar el cumplimiento de esta especificación y del programa de trabajo.

Cuando las circunstancias lo ameriten, el Supervisor podrá autorizar el uso de los explosivos, asumiendo el Contratista la responsabilidad de cualquier daño causado por un manejo incorrecto de ellos.

Para remover estructuras, especies vegetales, obstáculos, cercas e instalaciones de servicios públicos, se deberán utilizar equipos que no les produzcan daño, de acuerdo con procedimientos aprobados por el Supervisor.

En el empleo de equipos se considerará lo especificado en la Subsección 06.01.

Los equipos deberán cumplir con las especificaciones de normas ambientales y con la aprobación del supervisor.

Requerimientos de Construcción
202.05

generalidades
El Contratista no podrá iniciar la demolición de estructuras sin previa autorización escrita del Supervisor, en la cual se definirá el alcance del trabajo por ejecutar y se incluirá la aprobación de los métodos propuestos para hacerlo. Tal autorización no exime al Contratista de su responsabilidad por las operaciones aquí señaladas, ni del cumplimiento de estas especificaciones y de las condiciones pertinentes establecidas en los documentos del contrato.

El Contratista será responsable de todo daño causado, directa o indirectamente, a las personas, al medio ambiente, así como a redes de servicios públicos, o propiedades cuya destrucción o menoscabo no estén previstos en los planos, ni sean necesarios para la ejecución de los trabajos contratados.

El Contratista, de acuerdo con lo dispuesto en la Sección 103.A, deberá colocar señales y luces que indiquen, durante el día y la noche, los lugares donde se realicen trabajos de demolición o remoción y será responsable de mantener la vía transitable, cuando ello se requiera.

Los trabajos deberán efectuarse en tal forma, que produzcan la menor molestia posible a los habitantes de las zonas próximas a la obra y a los usuarios de la vía materia del contrato, cuando ésta permanezca abierta al tránsito durante la construcción.

Si los trabajos aquí descritos afectan el tránsito normal en la vía materia del contrato y en sus intersecciones, el Contratista será el responsable de mantenerlo adecuadamente, de acuerdo con la Sección 103.A y lo que disponga el MTC.
Si los trabajos implican la interrupción de los servicios públicos (energía, teléfono, acueducto, alcantarillado), conductos de combustible, ferrocarriles u otros modos de transporte, el Contratista deberá coordinar y colaborar con las entidades encargadas de la administración y mantenimiento de tales servicios, para que las interrupciones sean mínimas y autorizadas por las mismas
Cuando se utiliza  explosivos deberá considerarse las disposiciones de la Sub Sección 05.05.

202.06

Demolición de alcantarillas  y otras estructuras

Cuando estas estructuras se encuentren en servicio para el tránsito público, el Contratista no podrá proceder a su demolición hasta cuando se hayan efectuado los trabajos necesarios para no interrumpir el tránsito.

El Contratista deberá coordinar con las instituciones respectivas para establecer los desvíos correspondientes. Las zonas de obra deberán estar cercadas para evitar accidentes a las poblaciones aledañas y al personal de obra.

A menos que los documentos del proyecto establezcan otra cosa o que el Supervisor lo autorice de manera diferente, las infraestructuras existentes deberán ser demolidas hasta el fondo natural o lecho del río o quebrada, y las partes que se encuentren fuera de la corriente se deberán demoler hasta por lo menos treinta centímetros (30 cm) más abajo de la superficie natural del terreno. Cuando las partes de la estructura existente se encuentren dentro de los límites de construcción de la nueva estructura, dichas partes deberán demolerse hasta donde sea necesario, para permitir la construcción de la estructura proyectada.

Los cimientos y otras estructuras subterráneas deberán demolerse hasta las siguientes profundidades mínimas: en áreas de excavación, sesenta centímetros (60 cm) por debajo del nivel de subrasante proyectada; en áreas que vayan a cubrirse con terraplenes de un metro (1 m) o menos, un metro (1 m) por debajo de la subrasante proyectada; y en áreas que vayan a cubrirse  con  terraplenes de  más  de  un  metro (1 m) de altura, no es necesario demoler la estructura más abajo del nivel del terreno natural, salvo que los documentos del proyecto presenten una indicación diferente.

Las demoliciones de estructuras deberán efectuarse con anterioridad al comienzo de la nueva obra, salvo que los documentos del proyecto lo establezcan de otra manera.

202.07

Desmontaje y traslado de alcantarillas metálicas

Comprende la marca, identificación y clasificación de todos los elementos de las estructuras, para facilitar su utilización posterior, y su desmontaje y traslado al sitio de almacenamiento o nuevo montaje, de acuerdo con lo indicado por los documentos del proyecto, a satisfacción del Supervisor.

El retiro de toda alcantarilla que deba ser quitada, se hará cuidadosamente y tomando las precauciones necesarias  para evitar que se maltrate o rompa.  La alcantarilla que vaya a ser colocada nuevamente, debe ser trasladada y almacenada cuando sea necesario, para evitar pérdidas  o daños, antes de ser instalada de nuevo.  El Contratista deberá reponer, a su costa, todo tramo de alcantarilla  que se extravíe  o dañe, si ello obedece a descuido  de su parte.

202.08

Remoción de cercas de alambre

El Contratista deberá remover, trasladar y reinstalar las cercas de alambre en los nuevos emplazamientos, cuando ello esté considerado en los documentos del proyecto o lo señale  en consideración las normas y disposiciones legales vigentes.

202.09

Aceptación de los trabajos

Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:


-
Verificar que el Contratista disponga de todos los permisos requeridos.

-
Comprobar  el estado y funcionamiento del equipo utilizado por el Contratista.

-
Identificar todos los elementos que deban ser demolidos o removidos.

-
Señalar los elementos que deban permanecer en el sitio y ordenar las medidas para evitar que sean dañados.

-
Verificar la eficiencia y seguridad de los procedimientos adoptados por el Contratista.

-
Vigilar el cumplimiento de los programas de trabajo.

-
Medir los volúmenes de trabajo ejecutado por el Contratista de acuerdo con la presente especificación.

El Supervisor considerará terminados los trabajos de demolición y remoción cuando la zona donde ellos se hayan realizado quede despejada, de manera que permita continuar con las otras actividades programadas, y los materiales sobrantes hayan sido adecuadamente dispuestos de acuerdo con lo que establece la presente especificación.

La evaluación de los trabajos de “Demolición y Remoción” se efectuarán según lo indicado en la Subsección 04.11 (a).

202.10


Medición

La medida para la demolición ejecutada de acuerdo con los planos, la presente especificación, y las instrucciones del Supervisor, se hará de acuerdo con las siguientes modalidades:

a)
Global (g), en cuyo caso no se harán mediciones.

b)
Por unidad completa (u), cuando se trate de demolición de obstáculos, edificaciones, remoción de estructuras metálicas, especies vegetales, obstáculos y servicios existentes.

c)
Por metro cúbico (m3), aproximado al entero, en el caso de demolición de pavimentos, sardineles y veredas de concreto, puentes, alcantarillas y otras estructuras y otros. En este caso, la medida se efectuará antes de destruirla, definiendo los espesores.

d)
Por metro lineal (m), aproximado al entero, cuando se trate del retiro de alcantarillas, cercos de alambre y otros obstáculos susceptibles a medir por su longitud.

202.11


Pago

El pago se hará a los precios unitarios respectivos para las partidas 202.B y 202.K, estipulados en el contrato según la unidad de medida, por todo trabajo ejecutado satisfactoriamente de acuerdo con la presente especificación, aceptado por el Supervisor y según Sub-Sección 07.05.

El precio unitario deberá cubrir además todos los costos por las operaciones necesarias para efectuar las demoliciones y/o para hacer los desmontajes, de alcantarillas, que incluirá carguío, transporte y almacenamiento en el caso de la Partida 202.K.
El pago por la remoción de especies vegetales será cubierto por esta especificación y no por la Sección 201 "Desbroce y limpieza".

El precio unitario deberá incluir, además los costos por concepto de la excavación para la demolición y remoción y por el suministro, conformación y compactación del material para relleno de las cavidades resultantes y en general, todo costo relacionado con la correcta ejecución de los trabajos especificados, según lo dispuesto en la Subsección 07.05.

El Contratista deberá considerar, en relación con los explosivos, todos los costos que implican su adquisición, transporte, escoltas, almacenamiento, vigilancia, manejo y control, hasta el sitio de utilización.

	Item de Pago
	Unidad de Pago

	202.B Demolición de estructuras existentes
	m3

	202.K Remoción de alcantarillas
	ml




Estudio Definitivo para la Construcción y Mejoramiento                                                                                   
De la Carretera Cusco – Quillabamba,

Tramo: Alfamayo – Chaullay - Quillabamba


