
107.A ACCESOS A CANTERAS, DME, PLANTAS Y FUENTES DE AGUA
DESCRIPCIÓN
Esta partida se refiere a la construcción, rehabilitación y/o mejoramiento de los accesos a las canteras, DME, plantas y fuentes de agua, así como la habilitación de estructuras de cruce temporal que se requieran, para el cruce de ríos, quebradas y canales de riego, así como la restauración de los cauces afectados a sus condiciones iniciales. 
Los caminos de acceso, al tener carácter provisional, deben ser construidos o mejorados con muy poco movimiento de tierras (menor longitud) y deben llevar un lastrado (15 cm) o tratamiento que mejore la circulación y evite la producción de polvo.
La construcción de accesos nuevos deberá ser aprobada por la Supervisión, previa a su ejecución.
No se incluye en esta partida el mantenimiento de los accesos.

MÉTODOS CONSTRUCTIVOS
En el caso de rehabilitación de accesos existentes se perfilará (desencalaminado) y compactará la superficie mediante el uso de motoniveladora, rodillos y cisterna, previo a la colocación de una capa de lastrado (e=15 cm).
En caso de construcción de accesos nuevos a canteras, zona de proceso, DME’s, y fuentes de agua, el Contratista presentará al Supervisor la alternativa de trazo más conveniente (longitud, pendiente, calidad de suelos por donde atraviesa el acceso, mínima interferencia con terceros, etc.) para la aprobación respectiva.
Para la construcción o mejoramiento de los accesos se deberá considerar maquinaria pesada (tractor, retroexcavadora o similar) la cual será evaluada y aprobada por el Supervisor.
Para el caso de accesos no pavimentados, y siempre que sea necesario para una mejor circulación, el Contratista colocará material de lastrado (e=15 cm) previa autorización del Supervisor.

El ancho de los accesos será de 4.00 m, con plazoletas para cruce de vehículos cada 300m. El ancho del acceso no debe exceder del máximo señalado para evitar la destrucción innecesaria de suelo y cobertura vegetal.
Para el cruce de ríos, quebradas y canales de riego, el Contratista habilitará badenes en tierra o estructuras de cruce temporales. 
MEDICIÓN
Los accesos a Canteras, DME’s, Plantas y Fuentes de Agua será por kilómetro (km.) con aproximación al décimo, de acceso construido, mejorado o rehabilitado, y aprobado por el Supervisor.
No están sujetas a medición las vías pavimentadas que sean usadas como accesos.

PAGO
El pago por la construcción, mejoramiento o rehabilitación de accesos a Canteras, DME’s, Plantas y Fuentes de Agua se hará al respectivo precio unitario del contrato, por todo trabajo ejecutado de acuerdo ejecutado satisfactoriamente de acuerdo a la presente especificación, aceptado por el Supervisor.
El precio unitario deberá cubrir todos los costos de movimiento de tierra (corte y terraplenes), el perfilado y compactado de la subrasante, la colocación de lastrado, el transporte de lastrado, la eliminación de excedentes de corte, incluido transporte, la habilitación de estructuras de cruce temporal y en general la mano de obra, los equipos, los materiales, herramientas e imprevistos necesarios para culminar la partida a entera satisfacción del Supervisor.
El mantenimiento de los accesos será pagado con la partida 103.A “Mantenimiento de Tránsito y Seguridad Vial”.

	Item de Pago
	Unidad de Pago

	107.A Accesos a canteras, DME, plantas y fuentes de agua
	Kilómetro (km)
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