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ESTUDIO DE IMPACTO AMBIENTAL

DESCRIPCIÓN Y ANÁLISIS DEL PROYECTO.

GENERALIDADES

La presente carretera en estudio, incluye dos tramos viales comprendidos entre Alfamayo – Chaullay, donde se le dará un tratamiento con asfalto caliente mejorando sus condiciones de serviciabilidad y que viene acorde con la carretera que viene desde Cusco con una longitud de 37.12 Km. y el otro tramo que se encuentra a continuación de Chaullay hasta la entrada a la localidad de Quillabamba (grifo Málaga) con 18.322km., de longitud. La carretera conectará a Cusco con Quillabamba.

En el presente capítulo, se presenta la interpretación descriptiva y evaluación de las obras y acciones comprendidas en la construcción del Tramo Alfamayo – Chaullay – Quillabamba.

La carretera Ollantaytambo - Quillabamba, Tramo: Alfamayo – Chaullay - Quillabamba, según el clasificador de ruta del Sistema Nacional de Carreteras (SINAC) aprobado con Decreto Supremo Nº 034-2007-MTC del 27.09.07.  pertenece a la Red Vial Nacional Ruta PE – 28B, con longitud aproximada de 55.442 Kilómetros, correspondiendo al sector: Alfamayo – Chaullay  37.12 Km. y al sector Chaullay – Quillabamba (Margen izquierda) 18.322 Km. Actualmente, ambos sectores presentan superficie de rodadura afirmada, siendo su ubicación política la siguiente:
Región: Cusco

Departamento: Cusco

Provincia: La Convención

Distritos: Huayopata, Maranura y Santa Ana

UBICACIÓN POLITICA Y GEOGRAFICA DE LA VIA
El ámbito de desarrollo de la Construcción del Tramo Vial Alfamayo – Chaullay -Quillabamba, se ubica políticamente dentro de la jurisdicción de los distritos de Huayopata y Quillabamba. 

El Tramo Alfamayo - Chaullay, presenta una longitud de 37+120 Km., iniciándose en el Km. 84+400 (Alfamayo) hasta el Km. 121+500 (Pte. Chaullay) y de este lugar hasta Quillabamba en el Km. 139+619.32 (Grifo Malaga) con una longitud de 18+322 Km. 

OBJETIVO

El objeto del presente estudio es la realización de todos los Levantamientos  Topográficos necesarios así como el Diseño Geométrico de la vía; para la elaboración del Expediente Técnico para la Construcción y Mejoramiento de la Carretera Ollantaytambo – Quillabamba, Tramo: Alfamayo – Chaullay – Quillabamba de  55.442 kilómetros de longitud.
LINEA BASE AMBIENTAL
GENERALIDADES

La primera actividad o tarea de un EIA, es la realización del  diagnóstico ambiental del área a ser afectada por el Proyecto, caracterizando la situación ambiental del área, antes de la implantación del proyecto.  Los resultados de esta actividad servirán de base a la ejecución de las demás actividades del Estudio.

Una de las principales tareas para la elaboración de EIA es la disponibilidad y organización de los datos necesarios, informaciones cartográficas actualizadas y a escalas adecuadas, datos referentes a los componentes físicos y biológicos del medio ambiente y datos económicos y sociales de las poblaciones locales realizadas por Organismos Públicos que se encargan de estas actividades, tales como: Instituto Nacional de Recursos Naturales (INRENA), el Instituto Nacional de Cultura (INC) Instituto Nacional de Geología, Minería y Metalúrgica (INGEMMET), Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI), Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (SENAMHI), entre otros.

Dentro del universo de datos e informaciones existentes, han sido seleccionados aquellos que serán efectivamente utilizados en el estudios, pudiendo las deficiencias de datos ser compensadas por comparación con sistemas ambientales semejantes.

El procedimiento de análisis de la Línea  Base Ambiental para la elaboración del Estudio de Impacto Ambiental, tiene como fundamento la integración del diagnóstico del medio físico, de los recursos naturales y de las condiciones antrópicas que conforman el ámbito del estudio, en esta forma, los conceptos de Ambiente Físico (Clima, hidrología, geología, geomorfología, geodinámica, suelos y capacidad de uso mayor de las tierras). Ambiente Biológico (Ecología,  flora y fauna). Aspectos Socioeconómicos y Culturales (Demografía, servicios sociales, actividades económicas, turismo, actividades culturales). Otorgan al estudio condiciones específicas para el uso y problemática de cada unidad ambiental, así como para el uso racional  de los recursos en concordancia con su  medio.

Los componentes ambientales son analizados a través de valores cuantitativos más o menos precisos y en otros casos solo serán expresados por datos cualitativos de naturaleza subjetiva.  Además de la dinámica de los Ecosistemas Ambientales, los estudios deben contemplar también los problemas de variación cíclica de ciertos factores.

METODOLOGÍA PARA LA ELABORACIÓN DE LA LÍNEA BASE SOCIO AMBIENTAL

Comprende la identificación, evaluación y análisis de los medios físicos, biológicos y socioeconómicos y culturales tal como se encuentran sin proyecto, para poder comparar con las alteraciones que podrían ocurrir como resultado de los trabajos de construcción y mejoramiento a ejecutarse y su incidencia en los parámetros ambientales previamente especificados. 

La metodología empleada en la realización de la Línea Base Ambiental, ha sido desarrollada en tres etapas principales, las cuales se describen a continuación:
Primera Etapa

Comprende  la recopilación, clasificación y análisis sistemático de toda la información existente, textual y cartográfica sobre la zona a estudiar. En esta forma, se recogerá y ordenará  la documentación de estudios y trabajos anteriores acerca de los diversos aspectos que comprende el presente estudio, destacando la información ecológica, hidrológica, geológica, edafológica, fauna y flora silvestre; así como la socio-económica, poblacional, cultural y arqueológica. 
Analizada esta información se las sintetizará para producir hipótesis que donde sea pertinente se producirán mapas temáticos preliminares en sistema de información geográfica (GIS) que deberá ser validados en la siguiente etapa que constituye el trabajo de campo ,se seleccionará aquellas que podrían ser directamente utilizadas en el estudio, permitiendo visualizar los futuros impactos ambientales que podrían producirse durante el  Estudio Definitivo para la Construcción y Rehabilitación de la Carretera: Alfamayo-Chaullay-Quillabamba (Km. 84+400 - Km. 139+619.32).
Segunda Etapa

Denominada de “reconocimiento de campo”, constituye el estudio en la zona desde el punto de vista de cada disciplina y tiene por finalidad complementar la información obtenida en la primera etapa. Se recogerá información en el lugar que permitirá la mejor identificación y delimitación de los recursos físicos, la ubicación de los lugares más convenientes, que servirán de depósitos de los materiales excedentes (botaderos), principalmente. 

En esta forma, se obtendrá un conocimiento claro de las características de los lugares donde se desarrollarán las obras y a la vez permite identificar los sitios en donde se producirán los impactos ambientales, tanto positivos como negativos, durante las etapas de construcción de la carretera que nos ocupa.
Tercera Etapa 

Se realiza en gabinete y, tiene por objeto efectuar las comparaciones y reajustes necesarios con el aporte de la información recogida en el trabajo de campo, en relación con la información preliminarmente compilada concerniente a las disciplinas participantes.

Finalmente, se recogerá por cada una de las especialidades los probables impactos, los cuales se evaluarán para proceder a formular  el Plan de Manejo Ambiental y presupuestos respectivos. Todo lo cual se integra en el Informe Final del Estudio de Impacto Ambiental, procediendo a su revisión general para su publicación final.

MEDIO FÍSICO 

Como medio físico se considera los recursos naturales que están constituidos por todos los elementos del medio ambiente que pueden o son  útiles al ser humano, tales como la  climatología, geomorfología, geología, geodinámica, los recursos hídricos y suelos, los cuales serán  tratados en el presente Capítulo, 

Clima

El Perú se encuentra dentro del ámbito de América Tropical, por consiguiente, le corresponde por su latitud, un bioclima tropical húmedo en su integridad. Sin embargo, no es así; con excepción de la Amazonía, incluyendo la selva alta o ceja de selva, el resto del territorio tiene otros factores climáticos que le imprimen características propias. 

Tipos Climáticos
Ecoregión de Selva Baja

Sinonimia que corresponde a los Bosques Tropicales Húmedos. Altitudinalmente se distribuyen desde los 600 a 800 metros de altitud.

Políticamente se presenta en el distrito de Echarate en la zona del Bajo Urubamba en los sectores de Miaria y Nueva Luz.

El clima en general es Muy lluvioso semi calido con precipitación abundante en todas las estaciones del año. La temperatura media es de 2.5 a 8° C y la precipitación total anual es de 1600 a 2000 mm.
Ecoregión de Selva Alta

Esta ecoregión ocupa los flancos orientales de la cordillera de Vilcabamba, entre los 800 a 1000 m y en algunos lugares alcanza los 3200 m de altitud.

Climáticamente presenta una gran variedad de climas siendo los dominantes el Lluvioso semi calido con invierno seco, con una precipitación estimada de 1,600 a 2,900 mm anuales y temperaturas medias anuales de 20 a 22° C. En las partes mas altas en el limite con la ecoregión alto andina, la precipitación aumenta y disminuye la temperatura, considerándose un tipo climático de Muy lluvioso, semi frío con invierno seco, donde se estima una precipitación total anual de 2,600 a 2,900 mm y una temperatura media entre 13° C a 15° C.

En el fondo de los valles el clima es más seco y caluroso, se tiene un tipo climático de Semiseco semi calido con invierno seco. Altitudinalmente este clima se distribuye desde los 1,200 hasta los 1,600 metros de altitud, con una precipitación anual de 700 a 900 mm y una temperatura media anual de 22° C.

Ecoregión de Puna Subtropical

Rango altitudinal 3,200 hasta los 6,500. Políticamente se distribuye en las partes altas de los distritos de Santa Teresa, Vilcabamba y Huayopata, sobre la cordillera de Vilcabamba. 

El tipo climático dominante es el lluvioso frió con invierno seco, la precipitación pluvial se distribuye en un rango de 980 a 1,600 mm y con una temperatura media anual de 6.5 a 9° C. El régimen estacional de precipitación es bimodal, es decir se presentan dos estaciones, un periodo de “lluvias” o “húmedo” comprendido entre los meses de Diciembre a Marzo y el periodo “seco” entre los meses de Mayo a Julio. Sobre los 4 200 m el clima se hace mas frió y menos lluvioso, el tipo climático corresponde al Lluvioso semifrígido con invierno seco, con una precipitación total anual de 900 a 1,500 mm y con un rango de temperatura media anual de 2 a 6º C; las precipitaciones con mayor intensidad se distribuyen entre los meses de Diciembre a Marzo, considerando al resto de los meses como secos, con lluvias ocasionales.
En estas zonas los riesgos climáticos están referidos principalmente a la presencia de heladas y sequías. Sobre los 5,000 metros de altitud se extiende el tipo climático de Semiseco Polar con invierno seco, que corresponde a las cumbres nevadas de la cordillera de Vilcabamba, la precipitación total anual varía de 850 a 1,000 mm, con una temperatura media anual de 0° C.

Descripción de los Elementos Climáticos
       a.  Precipitación 

Se pone de manifiesto que las lluvias típicas del suroeste Peruano se producen en el verano costero. Sin embargo, suelen no faltar, en el invierno de la región que estudiamos, los pequeños chaparrones ni las condensaciones nocturnas en forma de rocío que se deben a un enfriamiento insuficiente del aire.

La información obtenida, sobre precipitación máxima mensual en 24 horas,  de la Estación Quillabamba, se presenta en el Cuadro N° 5 – 1

El análisis del promedio de precipitación máxima mensual en 24 horas, de la Estación Quillabamba, se presenta en el Grafico 5 - 1. En él se observan, que durante todo el año las precipitaciones son significativas, siendo superiores a partir del mes de setiembre, donde aumenta progresivamente hasta el mes de enero, aquí empieza a disminuir llegando a un mínimo en el mes de junio, para posteriormente incrementarse ligeramente durante los meses de agosto y setiembre. Siendo el mes de julio el nivel mas bajo del año, y enero el más alto.
b.   Temperatura Media Mensual

Con respecto a la temperatura media mensual,  se observa  que los valores son casi uniformes durante todo el año; a partir del mes de agosto empieza a incrementarse hasta el mes de diciembre para después descender en forma muy ligera mes a mes hasta llegar al mes de julio con el valor más bajo del año, siendo el mes de diciembre el mes que presenta un mayor valor de temperatura media mensual.
c.  Humedad Relativa

La información obtenida sobre humedad relativa media mensual de la Estación Quillabamba, se presenta en el Cuadro N° 5 - 3

En el grafico Nº 5 - 3 se presenta el análisis de la humedad relativa media mensual,  en porcentaje de la Estación Quillabamba observándose en ella que del mes de enero al mes de febrero hay un descenso para luego incrementar al mes de marzo y abril, a partir del cual desciende mes a mes hasta llegar al mes de octubre con un valor más bajo del año, a partir del cual comienza a ascender. Siendo el valor más alto de la humedad relativa media mensual el mes de abril de cada año, y el mes de octubre con el valor más bajo. 

d.    Vientos

La información obtenida sobre dirección y velocidad media del viento mensual de la Estación Quillabamba, se presenta en el Cuadro N° 5 – 4.

El análisis de los vientos, es un factor importante en el estudio y desarrollo del proyecto vial, puesto que, dada las características de traslado de grandes cantidades de material para relleno (conformación de la subrasante, sub-base y base), o de corte para cubrir en la posición en los depósitos de material excedentes; es  necesario evaluar los aspectos de dirección y velocidad de los vientos, y determinar sus características en el área de influencia del proyecto. 

En mérito a lo establecido en el párrafo anterior, es que se han desarrollado los siguientes puntos de análisis.
MEDIO BIOLOGICO

El factor que explica la diversidad tanto de flora como de fauna, en la región de selva alta de esta parte del territorio amazónico, es su status como un refugio pleistocénico. 

Las condiciones climáticas de la cuenca del Amazonas en la era de hielo pleistocénica sufrieron muchos cambios que hicieron que los bosques se retiraran hacia lugares más aislados y así fueron reemplazados por sabanas. Los refugios forestales que quedaron sirvieron como base para la formación y desarrollo de nuevas especies de organismos del bosque lluvioso, que poseen los patrones de biodiversidad observados hoy en día. Todo el valle del río Urubamba es considerado como uno de estos sitios de refugio.

Está caracterizado por temperaturas cálidas en las partes bajas y más frías en las partes altas. La temperatura disminuye de 22º C a los 500 m.s.n.m hasta los 4º C a 3500 m.s.n.m. Las precipitaciones en las vertientes orientales están generalmente por encima de los 2 000 mm/año, pudiendo superar los 6000 mm en algunas zonas. En las partes medias (1 500 a 2500 msnm) son frecuentes las neblinas durante la noche y la mañana.  

Predominan dos tipos de clima:

Clima semicálido muy húmedo: entre los 800 y los 2 500 msnm. Es muy húmedo, con precipitaciones encima de los 2000 mm anuales y temperaturas promedio alrededor de los 22ºC.

Clima frío: entre los 2500 y 3800 m.s.n.m con precipitaciones de unos 700 mm. anuales y temperaturas promedio de 12º C.
La ecorregión a la que pertenece el área de estudio, según la clasificación de Antonio Brack, es el bosque de selva alta. En las vertientes orientales andinas se distinguen los tres tipos de bosques de las vertientes occidentales del norte, pero con características más vigorosas por la mayor humedad.


En esta zona se pueden distinguir tres pisos vegetacionales sucesivos, desde la selva baja hacia las partes altas: los bosques de lluvias de montaña, los bosques de neblina y los bosques enanos o la "ceja” de montaña

Bosque de lluvias de montaña: Se sitúa entre los 600 - 650 y los 1300 - 1400 msnm, y sigue inmediatamente a los bosques de la selva baja o tropicales amazónicos. Los árboles alcanzan más de 35 metros de altura y el sotobosque es más denso; abundan las palmeras y faltan los aguajales, y las epifitas son más numerosas que en el bosque de la selva baja. Contiene importantes especies maderables como el tornillo y el cedro, y también formas silvestres de especies de plantas nativas útiles como el cacao (Theobroma spp). Los valles son amplios, con los ríos aún tormentosos, que hacen difícil la navegabilidad por los rápidos existentes
Bosque de neblina: Este piso se ubica entre los 1300 - 1400 hasta los 2500 - 2550 msnm.
Los árboles son más bajos y retorcidos, con muchas epífitas (musgos, líquenes, helechos, orquídeas, bromelias, elicáceas, aráceas, etc.), helechos arborescentes de hasta 15 metros de altura y gramíneas, especialmente el suro o chagra (Chusquea sp.). Este bosque contiene especies maderables importantes como el cedro de altura (Cedrela sp.), el nogal (Juglans neotropica), varios Podocarpus (ulcumano, diablo fuerte, ulcumano de puna, etc.), robles, turpay, etc. La humedad es muy alta por las neblinas persistentes. El suelo está cubierto de una gruesa capa de materia orgánica y musgos. Los valles son estrechos y las pendientes muy pronunciadas. Los ríos son torrentosos y se precipitan por pendientes muy altas, produciéndose numerosas cataratas, generalmente en cañones profundos.
Bosque enano o monte chico: Situado entre los 2500 - 2550 y hasta los 3000 - 3800 m.s.n.m. Los árboles alcanzan hasta 15 metros y con epifitas en los árboles y en el suelo, que está cubierto por una gruesa capa de materia orgánica, misma que en algunos lugares puede tener varios metros de espesor. Aquí las bromelias, las orquídeas y los helechos, que en el piso anterior eran epífitos, crecen sobre el suelo. El interior del bosque es muy enmarañado y su acceso muy difícil.
Esta zona, que en el lenguaje popular se llama "ceja de montaña", ha sido ocupada desde muy antiguo por los grupos humanos de la sierra y transformada en muchas partes en tierra agrícola mediante la instalación de andenes (Macchupicchu, Pajatén, Kuélap, etc.). En muchas partes es hoy casi imposible reconocer que existían densos bosques de altura y que llegaban hasta los 3800 msnm. Por la milenaria intervención humana amplias zonas están hoy reducidas a pajonales y tierras agropecuarias, y forman parte de los valles interandinos (Cajamarca, Conchucos, Mantaro, Tarma, Cusco, Urubamba, etc.). En lugares de muy difícil acceso se conservan algunos bosques relicto, como al pie del nevado Alangoma, en Ollantaytambo, Cusco.

Los bosques de la selva alta son importantes centros de origen de especies domesticadas durante la época prehispánica, como papa, olluco, papaya, chirimoya, coca y varias otras. Esta región está siendo destruida aceleradamente por la ocupación humana a lo largo de las carreteras.

El componente biológico potencialmente presentes en el área de influencia del tramo vial, presenta en toda su extensión las características propias de los ecosistemas intervenidos de la zona de bosque de selva alta y bosque de neblina del Perú, debido al uso del espacio para desarrollar las actividades económicas de las poblaciones localizadas a lo largo de la vía, tal como se indica en la descripción del tramo.

El territorio se caracteriza por presentar profundos cambios en su paisaje, con zonas totalmente degradadas producto de la deforestación y con prácticas agrícolas no convenientes (quemas), con la consiguiente elevación de los procesos erosivos de los suelos y alteración del ciclo hidrológico que conlleva a estas zonas a procesos irreversibles de desertificación. Tampoco encontramos formaciones boscosas naturales de origen primario, casi todo es de origen secundario conformadas por especies introducidas y/o resistentes. Las especies forestales que se pueden encontrar a lo largo de la vía son especies de árboles frutales como el mango, naranja, plátano, palta, te, café, achiote, cacao, que han sido parte de la actividad económica del lugar. Ver cuadro 3.4.6.2.1 con la relación de las especies reportadas para esta región según L. Brako, y que se han corroborado por las observaciones de trabajo de campo y resaltado las especies endémicas con su distribución altitudinal ( Bracko, 1993).

En la zona de influencia potencial podrían encontrarse zonas boscosas que se desarrollan por encima de los 2,500 m.s.n.m (hasta los 5,000 m.s.n.m) de manera fragmentada y cuya distribución estaría regulada por factores complejos siendo característica para cada tipo (Young y Valencia, 1992). Esta vegetación es siempre verde con lianas y bejucos y muchos de ellos cubiertos por epifitas de la familia de las Bromeliáceas, muchas trepadoras, helechos terrestres en las zonas de filtraciones de agua, musgos y líquenes que tapizan los tallos de las plantas. Los bosques presentan una composición florística heterogénea. 

La flora silvestre en esta zona está representada por ceticos (Cecropia spp.) palmeras shebon (Sheelea spp.), pijuayo (Bactrisgasipaes), Wettiniamaynensisy, Prestoeaacuminata, paca (Guadua sarcocarpa), shimbillo, pacae (Inga spp), árboles de la quina o cascarillas (Cinchona spp.), los romerillos, ulcumanoso diablo fuertes (Podocarpus spp.), pashaco (Schizolobium amazonicum) y los carapachos (Weinmannia spp.). Otras especies que caracterizan estas zonas de vida son Oreopanax, Didimopanax, Clusia, Rapanea, Laplacea, Solanum; helechos como Cyathea, Asophila, Dicksonia.

Objetivo
· Determinar las condiciones actuales del componente biológico del área de influencia del estudio.

· Evaluar cualitativa (composición) y cuantitativamente (abundancia y diversidad), las comunidades de flora y fauna del área de estudio.

IDENTIFICACIÓN Y EVALUACIÓN DE LOS PASIVOS AMBIENTALES

El presente capítulo tiene por objeto la identificación de los pasivos ambientales del tramo de la carretera Alfamayo – Chaullay – Quillabamba, que corresponde a una parte del proyecto vial Cusco - Quillabamba, y su posterior evaluación así como, determinar las medidas de mitigación y monto de financiamiento para la remediación de las áreas afectadas por éstos, con la finalidad de reducir o eliminar los impactos negativos a la salud de la población, al ecosistema circundante y la propiedad.

Los pasivos Ambientales se encuentran constituidos por los problemas ambientales que la carretera existente, en su condición actual genera frente a terceros por su construcción o por la presencia de los mismos. Asimismo, se considera como pasivo ambiental a los impactos ambientales generados por terceros sobre la vía existente. La identificación de los pasivos ambientales de la carretera en estudio, se limitarán a los procesos de degradación críticos que ponen en riesgo la vía, sus usuarios, y a la ejecución de los trabajos de concesión.
Inventario de cursos de agua importantes

El inventario de los cursos de agua está definido por las quebradas que son cruzadas por la carretera. La ubicación de las mismas y sus características se presentan en el formato 1.

Las principales redes de drenaje recorren paralelos al tramo de carretera Alfamayo-Chaullay-Quillabamba y están conformadas por los ríos Lucumayo y Vilcanota.

a. Río Lucumayo.- Este río tiene sus nacientes en el Nevado Verónica, en el cuadrángulo de Urubamba. 

La carretera a ser mejorada recorre paralelamente este río por su margen derecha en una longitud aproximada de 37 Kms. recibiendo los aportes hídricos por su margen derecha de una serie de quebradas los cuales son: Q. Alfamayo, Q. Huamanpata, Q. Cachimayo, Q. Incatambo, Q. Sirinayoc, Q. Sarasarayoc, Q. Choquehuanca, Q. Yanaraca, Q. Calaquina, Q. Aputinaya, Q. Quispicanchi, Q. Chuyamayo, Q. Mapamayo y otras quebradas de menor extensión.

b. Río Vilcanota.- Se forma de la unión de los ríos Ahobamba y Sacsara, en el cuadrángulo de Machupichu. 

La carretera a ser mejorada, desde la localidad de Chaullay recorre un tramo de aproximadamente dos kilómetros por su margen derecha, cruzando el puente Chaullay hacia su margen izquierda con un recorrido aproximado de 17.5 Kms. hasta Quillabamba.

Las quebradas afluentes a este río por su margen izquierda lo conforman la Q. Ayunay, Q. Chaupimayo, Q. Jacrayoc y otras de menor recorrido.

Las fuentes  de agua han dado resultado satisfactorio por lo que es apto para su uso en la construcción.

Km 90+380 río Lucumayo, el cual presenta un régimen constante, con caudales que varían entre abundante y apreciable según la época de lluvias en el transcurso del año.

Km 130+050 quebrada Uchumayo, el cual presenta un régimen constante, con caudales normales y apreciable según la época de lluvias en el transcurso del año.

Instalaciones Auxiliares del Proyecto Vial. 

Se consideran como instalaciones auxiliares del proyecto vial a las canteras, depósitos de material excedente, campamentos, patio de máquinas, planta chancadora, planta de asfalto, planta de concreto y polvorín. Los cuales serán descritas a continuación:  
Canteras.  

Las canteras estudiadas han sido las siguientes: 

CANTERAS DEL PROYECTO

	CANTERA
	UBICACIÓN



	Cantera Rio Lucumayo
	Km. 89+300 al Km. 90+380

	Cantera Cerro s/n
	Km. 90+250 al Km.  90+400

	 Cantera Cerro S/
	Km. 118+340 al  Km. 118+640 

	Cantera Rio Chaullay
	Km. 120+420 al Km. 120+590

	Cantera Rio Platanal
	Km. 121+220 al Km. 121+710

	Cantera Rio Uchumayo
	Km, 129+700 al Km.130+350

	Cantera Cerro
	Km. 135+750 al Km. 136+860

	Cantera Rio Vilcanota
	Km. 139+500 al Km. 143+280


Depósitos de Materiales Excedentes 

Las actividades de construcción de carreteras  producen,  una gran cantidad de materiales de desecho que plantean el problema de su almacenamiento en lugares que reúnan condiciones adecuadas de estabilidad, seguridad e integración en el entorno. 
Los materiales procedentes de las operaciones de corte o de las labores de mejoramiento de las carreteras se depositan, generalmente, como fragmentos  en lugares que constituyen los depósitos de materiales excedentes denominados anteriormente como  botaderos. También se almacenan de la misma manera los restos de las plantas de chancado, de asfalto y de concreto.       
La elección del emplazamiento de un DME se debe basar en criterios técnicos, económicos, ambientales y socioeconómicos, etc. En los criterios específicos mas importantes se encuentra la distancia de transporte desde el área de producción de desechos hasta el DME, que afecta al costo total de la operación; la capacidad de almacenamiento necesaria, que viene impuesta por el volumen de materiales a mover; las alteraciones potenciales que pueden producirse sobre el medio natural y las restricciones ecológicas existentes en el área de implementación. 
El tamaño y forma esta determinado por el volumen de material que es preciso mover para la construcción de la carretera. 
La elección del área de implantación de un botadero persigue diversos objetivos como son: 
· Minimizar los costos de transporte y vertido. 

· Alcanzar la integración y la restauración de la estructura en el entorno. 

· Garantizar el drenaje. 

· Minimizar el área afectada. 

· Evitar la alteración sobre hábitats y especies protegidas. 

Se adjuntan las fichas de caracterización de cada uno de los Depósitos de Material Excedente según formatos 4  y el Cuadro Resumen según formato 5 del Anexo 1. Igualmente los Planos de levantamiento topográficos (delimitación de DME y acceso) y plano de de secciones transversales. 

Los depósitos de materiales excedentes  estudiados han sido los siguientes: 

                                                         DME  DEL PROYECTO

	DME
	UBICACIÓN

	                  1
	Km. 85+300

	2
	Km.86+860

	3
	Km. 92+850

	4
	Km  96+100

	5
	Km. 104+800

	6
	Km. 118+420

	7
	Km. 124+950 

	8
	Km. 138+850 al 139+060


Campamentos

Los campamentos de obra estarán ubicados en los Km. 85+440 al Km. 85+550 y Km.  139+690 servirán para las siguientes actividades: dormitorios, oficinas; sala de reuniones, comedores, cocinas, servicios higiénicos, luz, agua, desagüe, talleres mecánicos y eléctricos, lugares para realizar actividades deportivas y salas con juegos recreacionales, gimnasio y sala de lectura. 

El  primer campamento es el que está ubicado en el Km. 85+440 al Km. 85+550, es un lugar en donde estuvo alojado J.J.Cammet Contratista del tramo anterior, es un local de 3 pisos, donde hay alojamientos para 75 personas  servicios higiénicos, lugares para oficinas, salas de juegos, cuenta con Luz eléctrica, agua y desagüe. Es una zona fresca y cercana a 3.500 Km., de  Alfamayo, a  2.100 Km., de Incatambo y a 12.100 Km., del poblado de Huyro donde se cuenta con Centro de Salud. La propietaria Sra. Lucila Farfán esta llana alquilar su propiedad para la Empresa Contratista que gane la licitación previo acuerdo.

El segundo Campamento se ha ubicado en el Km. 139+690 que se encuentra bastante próximo a la  Ciudad de Quillabamba en donde se construirá un campamento que sirva para dormitorios y de oficinas para el personal técnico, donde se alojará 40 personas. En Quillabamba capital de la Provincia de La Convención se cuenta con toda clase de comodidades y facilidades para realizar el trabajo de Construcción de la Carretera que unirá Cusco con Quillabamba.   

Los procesos de instalación, operación y desmantelamiento final de los campamentos, generan una gran cantidad de residuos industriales y domésticos, tanto líquidos como sólidos, que deben ser manejados convenientemente para causar el menor daño posible sobre el medio ambiente. Se presenta a continuación recomendaciones, que debe tomarse en cuenta durante el desarrollo de cada uno de los procesos mencionados.

Se adjuntan las fichas de caracterización de cada campamento según formatos 6  y 7 del Anexo 1.Igualmente Plano de ubicación y distribución de instalaciones.

FORMATO 7  

FICHA RESUMEN DE CAMPAMENTOS

	Campamentos
	Ubicación
	Área

(m2 o ha)


	Distancia a la Vía
	Infraestructura (habitaciones, oficinas, áreas sanitarias)

	Abastecimiento (agua y energía)

	Cantidad de personal

	1
	Km. 85+440 al Km. 85+550
	  6 900.57
	AL PIE
	si
	si
	75

	2
	Km 139+690
	20 445.93
	300 m.
	si
	si
	40

	
	TOTAL
	27 346.5
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