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COSTOS Y PRESUPUESTOS.
ESPECIFICACIONES TÉCNICAS.

Las Especificaciones Técnicas Generales, para la Construcción de Carreteras EG-2000, para las obras viales son la Norma y su propósito es cubrir todos los tipos de construcción que se encuentra en un proyecto de carreteras en el Perú.  Para cada proyecto en particular, se emite un volumen de Especificaciones Técnicas Especiales.
Las Especificaciones Técnicas Generales, las Especificaciones Técnicas Especiales y los planos del proyecto, se complementan todos en conjunto y describen los trabajos que debe hacerse en el proyecto.

A través de estas Especificaciones Técnicas, se establece los materiales, equipos y procedimientos referidos para la ejecución de las diferentes actividades.

Las Especificaciones Técnicas Especiales, cubren actividades de especial particularidad dentro del proyecto, complementando a las Especificaciones Generales.

Las Especificaciones Técnicas Generales son de tal naturaleza, que cubren actividades que son comunes en todo proyecto vial,  las mismas que en su Segunda Edición, fue aprobado por la Dirección General de Caminos, mediante Resolución Directoral Nº 1146-2000-MTC/15.17 de fecha 27 de diciembre de 2000, como “Especificaciones Técnicas Generales para la Construcción de Carreteras EG-2000”.
Las Especificaciones Generales dentro del Contrato de Ejecución de Obra

Las Especificaciones generales sirven para la ejecución de partidas de trabajo que son aplicables a contratos del Ministerio de Transportes, y Comunicaciones del Perú, pero puede también ser utilizado por otros organismos gubernamentales o privados que promueven proyectos y construcción de carreteras.
Formará parte del Expediente Técnico y compromete a las partes que lo suscriben.

Especificaciones Especiales

Cuando en un determinado proyecto se requiera especificaciones nuevas concordantes con el Estudio o que amplíen, complementen o reemplacen a las Especificaciones Generales, el autor del Proyecto deberá emitir las Especificaciones Especiales cuyo volumen será denominado “EE” que serán generadas para ese proyecto específico y sólo será aplicable para su ejecución y compromete a las partes que lo suscriben.

Las EE concluyen su vigencia con la extinción del Contrato.

Las EE al formar parte del Proyecto, forma también parte del Expediente Técnico.

Abreviaciones

Las abreviaciones utilizadas en el texto de las Especificaciones Generales para Construcción de Carreteras representan lo que se indica a continuación:

· AASHTO
American Association of State Highway and Transportation Officials o Asociación Americana de Autoridades Estatales de Carreteras y Transporte

· ACI
American Concrete Institute o Instituto Americano del Concreto

· AI
The Asphalt Institute o Instituto del Asfalto

· ASTM
American Society for Testing and Materials ó Sociedad Americana para Ensayos y Materiales

· EG ( )

Especificaciones Generales para Construcción de Carreteras del Perú. Entre paréntesis se colocará el año de actualización

· EE

Especificaciones Especiales para Construcción de Carreteras de un proyecto específico

· FHWA

Federal Highway Administration o Administración Federal de Carreteras

· INC

Instituto Nacional de Cultura del Perú

· INRENA
Instituto Nacional de Recursos Naturales. Ministerio de Agricultura del Perú

· ISSA

International Slurry Surfacing Association o Asociación Internacional de Superficies con lechadas asfálticas

· MTC 

Ministerio de Transportes y Comunicaciones del Perú
· PCA

Portland Cement Association o Asociación del Cemento Portland

· SI
 
Sistema Internacional de Unidades (Sistema Métrico Modernizado)

· SLUMP 
Sistema Legal de Unidades de Medida del Perú (el SI en el Perú)

CONTROL DE MATERIALES

Todos los materiales necesarios para la ejecución de las obras, serán suministrados por el Contratista, por lo que es de su responsabilidad la selección de las fuentes de aprovisionamiento por utilizar, teniendo en cuenta que los materiales deben cumplir con todos los requisitos de calidad especificados en estas Especificaciones Técnicas y las recomendaciones y requerimientos establecidos en los Estudios Técnicos y Ambientales del Proyecto.

El transporte a obra de los materiales, no será materia de pago, por lo tanto los precios consignados en los presupuestos de cada Proyecto, deberán incluir los costos de transportes, carga, descarga, manipuleo, mermas y otros conceptos que pudieran existir.

El Contratista, deberá conseguir oportunamente todos los materiales y suministros que se requieran para la construcción de las obras y mantendrá permanentemente una cantidad suficiente de ellos para no retrasar la progresión de los trabajos. En el caso de zonas caracterizadas por épocas de lluvias, huaycos, desbordes de ríos y fuertes variaciones climáticas suele darse la interrupción de las vías de comunicación lo cual impide el normal suministro de materiales, víveres y medicinas. La previsión ante estas variaciones, es responsabilidad del Contratista elaborar un Plan de Emergencia de previsión de almacenamiento de stock, que cubra un lapso no menor de 30 días. La cuantificación del stock se elaborará en base a una previa evaluación de los consumos mensuales y en función de las diferentes etapas del proceso de ejecución de la obra.

Los materiales suministrados y demás elementos que el Contratista emplee en la ejecución de las obras, deberán ser de primera calidad y adecuados al objeto que se les destina. Los materiales y elementos que el Contratista emplee en la ejecución de las obras sin el consentimiento y aprobación del Supervisor serán rechazados por éste, cuando no los encuentre adecuados.

Los materiales que sean utilizados en una obra que sean fabricados comercialmente deben estar respaldados por certificados del productor en el que se indique el cumplimiento de los requisitos de calidad que se establecen en estas especificaciones. 
Los materiales tienen que ser almacenados de manera que se asegure la conservación de sus cualidades y aptitudes para la obra. Los materiales almacenados, aún cuando hayan sido aprobados antes de ser almacenados, pueden ser inspeccionados, cuantas veces sean necesarias, antes de que se utilicen en la obra. Los materiales almacenados tienen que ser localizados de modo que se facilite su rápida inspección. Cualquier espacio adicional que se necesite para tales fines tiene que ser provisto por el Contratista sin costo alguno para el MTC.

Todas las áreas de almacenamiento temporal e instalaciones de las plantas tienen que ser restauradas a su estado original por el Contratista según las Normas contenidas en los Manuales y Reglamentos de Medio Ambiente que forman parte del Expediente Técnico y según lo estipulado en la Sección 907.

Los agregados tienen que ser transportados del lugar de almacenaje o de producción hasta la obra en vehículos cubiertos y asegurados a la carrocería, de tal modo que eviten la pérdida o segregación de los materiales después de haber sido medidos y cargados.

Los materiales generados en el proceso constructivo, procedente de excavaciones no utilizadas en la obra se dispondrán en sitios acondicionados para tal fin.

El material de cobertura vegetal u orgánico que se destine para su uso posterior en actividades de vegetalización de taludes, canteras u otros fines, se almacenará en sitios adecuados para este propósito hasta su utilización cuidando de no mezclarlo con otros materiales considerados como desperdicios.

Todo material rechazado por no cumplir con las especificaciones exigidas deberá ser restituido por el Contratista y queda obligado a retirar de la obra los elementos y materiales defectuosos a su costo, en los plazos que indique el Supervisor.
CONTROL DE CALIDAD
La Supervisión controlará y verificará los resultados obtenidos y tendrá la potestad, en el caso de dudas, de solicitar al Contratista la ejecución de ensayos especiales en un laboratorio independiente.

La responsabilidad por la calidad de la obra es única y exclusivamente del Contratista. La Supervisión al controlar la calidad de la obra, tiene también responsabilidad compartida con el Contratista. Cualquier revisión, inspección o comprobación que efectúe la Supervisión no exime al Contratista de su obligación sobre la calidad de la obra.

SEGURIDAD LABORAL

Es en la ejecución de un proyecto donde se hace más evidente el factor humano: la población que directa e indirectamente es afectada por el proyecto y las personas que están involucradas en la puesta en ejecución de las diversas actividades diseñadas. El presente capítulo precisa normas generales que atañen a la seguridad laboral, que deberán ser consideradas en todo el proceso de ejecución de la obra vial.

La previsión es un factor clave en todo el proceso de ejecución de Obras viales, en tanto ello permite un control en términos de la continuidad de las tareas, el cumplimiento de los plazos establecidos y el poder establecer medidas que cubran diversas contingencias que pueden surgir y que son factibles de ser predecibles y que pueden afectar a la masa laboral y por ende en los resultados del proyecto.

SALUBRIDAD

Compete esta sección a normas generales que velan por el entorno y las condiciones favorables para la preservación de la salud de las personas, considerando además los aspectos referidos a la prevención y atención de la salud de los trabajadores.

El Contratista es el responsable del cumplimiento de las disposiciones contenidas en esta Sección y el Supervisor de su control y verificación.


Servicios de Atención de Salud

El contratista deberá adoptar disposiciones para establecer servicios de Atención Primaria de Salud en el centro de labores u obras, el cual debe estar instalado en un lugar de fácil acceso, convenientemente equipado y a cargo de un socorrista o enfermero calificado. Deberá así mismo coordinar con el Centro de Salud más cercano que hubiere, al cual brindará la información del grupo poblacional a cargo de la obra. Para ello establecerá una ficha de registro por cada trabajador la cual debe consignar todas las referencias y antecedentes de salud y será producto de una verificación previa de las condiciones de salud del trabajador.


Ropas y equipos de protección personal
El contratista asume la responsabilidad de instruir al personal acerca de la utilización de las ropas y de los equipos de protección personal así como el exigir que se de cumplimiento a ello.
Debe evitarse todo contacto de la piel con sustancias químicas peligrosas cuando estas puedan penetrar por la piel o puedan producir dermatitis como sucede con el cemento, cal y otros. Para ello debe exigirse estrictamente la higiene personal y vestimenta apropiada con objeto de evitar todo contacto cutáneo. Al manipular sustancias reconocidas como cancerígenas, como sucede con el asfalto bituminoso, alquitrán, fibras de amianto, brea, petróleos densos deben tomarse medidas estrictas para que los trabajadores eviten la inhalación y el contacto cutáneo con dichas sustancias.

Debe protegerse a los trabajadores contra los efectos nocivos del ruido y las vibraciones producidas por las maquinas y los procedimientos de trabajo.

Bienestar

Comprende los aspectos relacionados con las condiciones que permiten una estancia favorable al trabajador durante el tiempo que permanece en la obra, las cuales son responsabilidad del Contratista y son objeto de control permanente por el Supervisor, y se refiere a Agua potable, Instalaciones sanitarias, vestuarios y duchas, alojamiento, alimentación, recreación, instalaciones de refugios, comunidades indígenas cercanas a la obra.
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