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1.0 ASPECTOS GENERALES

1.1 UBICACION
La carretera Panamericana Norte, Tramo: Vía de Evitamiento Trujillo del Km. 557+000 al Km. 586+600, forma parte de la Ruta Nacional PE 01N.
Actualmente este tramo de carretera esta a nivel de asfaltado en su totalidad, Sin embargo, PROVIAS NACIONAL dentro de su programa de conservación vial, ha estimado necesario realizar intervenciones a nivel de mantenimiento que fin de mantener las condiciones de serviciabilidad que requiere una vía de esta importancia.

1.2 OBJETIVOS

El presente capitulo tiene los siguientes objetivos:

· Formular y estimar el costo de cada una de las actividades o intervenciones que se han de ejecutar de acuerdo a los diseños y soluciones de ingeniería propuestos en el correspondiente Expediente Técnico de Obra; Complementariamente se formularan los rendimientos de cada una de estas actividades acordes con su grado de dificultad, condiciones geográficas y clima del lugar donde se localiza este proyecto, así como de la disponibilidad de cada uno de los insumos respectivos.

· Estimar la cantidad de los recursos e insumos, necesarios para cumplir los alcances del proyecto.

· Formular el Presupuesto de Obra teniendo presente todas y cada una de las consideraciones citadas en el párrafo precedente.
Es conveniente aclarar que en vista que el punto de inicio de la concesión de la Autopista del Sol no está bien definida, los planos se han elaborado considerando la progresiva km 557+000, sin embargo los metrados se han calculado considerando la progresiva km 556+920, esto con el propósito de dar continuidad a la rehabilitación de la vía como producto de un posible empalme o transición entre la concesión del tramo anterior y como medida de contingencia y evitar que algún tramo de la Panamericana Norte quede sin la rehabilitación correspondiente.
1.3 ALCANCES
1.3.1 Análisis de Costos Directos

La formulación de los costos unitarios directos de cada una de las partidas y sub-partidas que integran el presupuesto desarrollado, ha estimado y calculado el valor más aproximado que represente en obra la ejecución de las diferentes actividades, para lo cual se ha tenido presente los rendimientos de la mano de obra y el equipo mecánico que intervendrá en la obra de acuerdo a su grado de dificultad, localización y los factores climáticos existentes
En forma similar, se ha estimado la cantidad necesaria de materiales e insumos que se requieren para lograr la correcta culminación de  las partidas de acuerdo a las Especificaciones Técnicas del presente estudio.
La alternativa que se propone y que es materia del presente presupuesto, es la Alternativa 1: Fresado de Carpeta Asfáltica, colocación de Refuerzo Estructural ó  Funcional y Reconformación de Bermas con Adición de RAP+TSB o Sello asfáltico.

a) Mano de Obra

Los costos de la mano de obra considerados que intervendrá en la ejecución de cada una de las partidas son de vigencia en la integridad del territorio nacional al 30 de Noviembre de 2011.

Las tarifas unitarias por concepto de mano de obra han sido referidas a la siguiente categorización estándar:

· Operario

· Oficial

· Peón

El costo de Mano de Obra detallado en el presente estudio, ha considerado los siguientes conceptos:

· Jornal Básico, que comprende la remuneración básica vigente a la fecha Noviembre 2011.
· Leyes Sociales

· Bonificación Unificada de Construcción

· Seguro de Vida ESSALUD-VIDA

· Bonificación por Movilidad

· Pago por Overol

Se adjunta el detalle del cálculo del costo horario de cada una de las categorías que conforman la mano de obra.  En el Caso del Capataz se ha considerado: 1.3 Jornal de Operario.
b) Materiales

El costo unitario de los diversos materiales e insumos que serán empleados en cada una de las partidas ha sido calculado teniendo en cuenta los costos adicionales que requieren hacerse para ser puestos a pie de obra; En tal sentido, se ha considerado el costo ex – fabrica sin considerar el Impuesto General a las ventas (IGV), los cuales han sido incrementados por los siguientes conceptos:
· Costo de transporte (flete) de los materiales desde su lugar de fabricación o expendio hasta los almacenes del Contratista en obra. Para lo cual se ha considerado como ubicación probable de estos almacenes el centro de gravedad de la obra. Para los materiales derivados del petróleo se le ha considerado flete muerto.

· Se adjunta el detalle del cálculo del flete desde los centros de producción a la obra, siguiendo las normas establecidas en el D.S. N° 010-2006-MTC del 27/03/2006, que implican criterios de transitabilidad y comodidad del transporte al determinar las distancias virtuales por las rutas más cortas hacia la obra.

· Costo de almacenamiento y manipuleo en obra, ha sido estimado como un 2% adicional al precio de fábrica.

· Mermas, para la mayoría de materiales se han considerado 5% por este concepto
· Se presenta el detalle del cálculo del costo de los materiales puesto en obra. Los costos unitarios base de cada uno de los materiales que intervienen en las partidas han sido obtenidos de los fabricantes o los principales distribuidores tanto en Lima como en otras localidades. Los costos de los materiales están vigentes al 30 de Noviembre de 2011.
c) Equipo Mecánico

Se ha formulado una relación de los equipos mecánicos que intervendrán en las diferentes partidas y sub-partidas de la obra. Para determinar el costo o pago por éste concepto sobre el costo directo de cada partida, se han tenido en cuenta los rendimientos para el equipo mecánico nuevo según las condiciones de emplazamiento de la obra.

Las tarifas empleadas corresponden a los costos de alquiler horario del equipo mecánico vigentes al  30 de Noviembre de 2011,  en el mercado nacional, de acuerdo a publicaciones especializadas como él de la Revista Costos (Grupo S10). Dichos costos de alquiler horario contemplan los costos de posesión y los costos de operación.
En relación a las tarifas correspondiente a los equipos como: chancadoras, zarandas, planta de asfalto en caliente, los costos no consideran la fuente de poder que accionan dichos equipos, por lo que los mismos se han incluido en los respectivos análisis de precios unitarios. En el caso de la planta de asfalto en caliente, el costo corresponde a una planta completa operativa con combustible, incluye las tolvas, los tanques de asfalto, el calentador de aceite, con su respectiva fuente de poder, insumos y otros necesarios para su correcto funcionamiento.

Los costos que representan el montaje y desmontaje de la planta de asfalto, chancadoras y zarandas, así como los seguros del transporte correspondiente, se encuentran incluidos en la partida "Movilización y Desmovilización de Equipos".

En la tarifa correspondiente a los camiones cisternas, los precios considerados incluyen las motobombas.

d) Herramientas
Se refiere a cualquier utensilio menor que será empleado por el personal de obra en la ejecución de  cualquiera de los trabajos previstos. 

Dado que el rubro de Herramientas en un análisis de costos unitarios es difícil de ser determinado, además de mínima incidencia, se ha estimado considerar un porcentaje del 3% al 5% del costo de mano de obra ha emplearse.

e) Tópicos Particulares

Producción De Materiales

En el caso de los costos de material granular para rellenos, concreto, base y asfalto, los costos de producción de estos materiales de cantera se han determinado a través de  los siguientes sub-análisis:

· Extracción y apilamiento de material de cantera
· Carguío, actividad necesaria para el transporte del material

· Transporte, desde la planta de procesamiento hacia el pie de obra.

· Chancado y zarandeo de material según sea el caso
Para los sub-análisis correspondientes al procesamiento del material de cantera (zarandeo mecánico y chancado) se ha considerado un factor de esponjamiento de 20%, establecida por la relación entre el peso unitario del material suelto y el peso unitario del material compactado.

El carguío al volquete para el transporte de material a obra ha sido considerado en la partida Transporte de material granular para D<= 1km, expresado en m3·km de material transportado.

Para el cálculo del rendimiento de transporte de la mezcla asfáltica en caliente se ha considerado un esponjamiento del 30%.

Las dosificaciones promedio consideradas para efectuar el presupuesto (sujetas a verificaciones, ensayos y aprobación de la Supervisión en obra) son las siguientes:

Emulsión Asfáltica de Rotura Lenta

· Riego de Liga

:  0.4 Lt/m2

· Tratamiento de Fisura < 6 Mm. 
: 0.321 Lt/m
· Tratamiento de Fisura >  6 Mm.   
: 0.321 Lt/m

Emulsión Asfáltica de Rotura Rápida

· Tratamiento Superficial Bicapa, para la 1ra. Capa 2.1 Lt/m2 y en la 2da. Capa  2.5 Lt/m2

Cemento Asfáltico PEN 60-70

· Mezcla Asfáltica en caliente: Equivalente a 5.5% de Peso de la Mezcla Asfáltica, 131.88 Lt/m3
Filler Mineral

· Mezcla asfáltica en caliente: Equivalente al 1.0% del Peso de la Mezcla Asfáltica,  21.0 kg/m3
Mejorador De Adherencia

· Mezcla asfáltica en caliente: Equivalente al 0.5% del Peso del Cemento Asfáltico, 0.70 kg/m3
Las Canteras y Fuentes de Agua consideradas por el especialista de Suelos y Pavimentos, para el presente proyecto se detallan a continuación:

· Cantera El Milagro
Ubicación: Km. 584+700 del tramo, acceso de 1.4 Km.

Usos: Relleno, Sub-Base Granular, Base Granular, MAC.
· Cantera Río Chicama
Ubicación: Km. 610+200 del tramo, acceso de 1.0 Km.

Usos: Relleno, Sub-Base Granular, Base Granular, MAC, Concreto Hidráulico.

Fuente de Agua

	Progresiva
	Acceso
	Descripción
	Régimen

	Km. 612+200
	10.0 m.
	Acequia
	Continuo


Depósito de material Excedente considerado se indica a continuación:

· 596+000, acceso: 0.1 Km
En la Memoria Descriptiva se presenta el Diagrama de Canteras para su mejor ubicación.

Las propiedades y disponibilidad de las canteras se encuentran desarrollados en el Estudio de Impacto Ambiental.
1.3.2 METRADOS

Los metrados considerados son según las unidades propias de medición para cada una de las partidas específicas. La relación completa de los metrados, están contenidos en el Expediente Técnico, los cuales obedecen a la alternativa 1 de la solución de pavimentos seleccionada, que consiste en el fresado, colocación de Carpeta Asfáltica en Caliente y la reconformación de bermas con tratamientos diversos como el Superficial Bicapa y el Sello Asfáltico, entre otros.
1.3.3 PRESUPUESTO

El Presupuesto de Obra ha sido formulado considerando la ejecución de la obra, bajo el Sistema de Precios Unitarios en base a los metrados y precios por cada partida, afectando al costo directo total por los porcentajes correspondientes a Gastos Generales y Utilidad, además del Impuesto General a las Ventas.

1.3.4 ANÁLISIS DE COSTOS INDIRECTOS
Los costos indirectos considerados que conformaran el presente Presupuesto de Obra, han sido evaluados de acuerdo a las necesidades específicas de la misma, obteniéndose:

A) Costos Indirectos Fijos

Compuestos por los siguientes rubros o conceptos:
· Campamentos de obra (para el Contratista y la Supervisión)

· Gastos Administrativos que incluyen los costos de la licitación, gastos legales, carteles de obra, gastos de inspección de obra y publicaciones derivadas del proceso.

· Movilización y desmovilización de los campamentos, mobiliario y menaje.

· Gastos Varios de oficina.

B) Costos Indirectos Variables
Que corresponden a:

· Costos de la dirección técnica y administrativa en obra conformada por los sueldos y remuneraciones del personal profesional, técnico, administrativo y auxiliar a utilizar en la ejecución de la obra. Estos costos incluyen los cargos por leyes y beneficios sociales.

· Gastos de Alimentación y pasajes del personal.

· Gastos administrativos de la oficina central y costos de personal del Contratista que interviene indirectamente en la obra y que no ha sido cargado ni en los precios unitarios ni en los de dirección y administración de la obra. Los sueldos y remuneraciones han sido igualmente afectados con sus Leyes Sociales.

· Costo de los equipos no incluidos en los Costos Directos, tales como camionetas, ambulancias, grupo electrógeno para el campamento, equipos de laboratorio, equipos de pruebas no destructivas (viga benkelman y rugosimetro), equipos de comunicación y de cómputo.

· Gastos financieros conformados por los costos de las cartas fianza que debe entregar el Contratista.

· Gastos de pólizas de seguros exigidos por la Entidad, conformados por el costo de las primas que debe abonar el Contratista a fin de tener asegurada la obra, los empleados, obreros y profesionales.
	
	



