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3.0 PROGRAMA DE PREVENCIÓN DE IMPACTO SOCIAL
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3.1
Subprograma de Relaciones Comunitarias

3.2
Subprograma de Participación Ciudadana

Este programa está dirigido a facilitar la relación entre el Contratista a cargo de la obra y la población dentro del área de influencia. Tiene como fin, buscar los mecanismos adecuados de participación por parte de la población, así como los de vigilancia y supervisión en las etapas de construcción y funcionamiento, para el buen uso del Puente El Tingo. Del mismo modo, contribuye a que una obra involucre de manera directa a los beneficiarios, haciéndolos participe de su propio desarrollo, con lo que la obra pueda ser percibida como de interés común.
3.1 SUB PROGRAMA DE RELACIONES COMUNITARIAS

3.1.1 DESCRI´PCIÓN

Este sub programa está enfocado a la elaboración de un código de conducta para los trabajadores y subcontratistas de la obra. 

3.1.2 REQUERIMIENTOS

Se recomienda establecer reglas con sus respectivas sanciones si alguien las vulnera. Las reglas deben primar el respeto de las costumbres y hábitos de la población local, sancionando todo acto discriminatorio. Del mismo modo, se deben establecer horarios de entrada y salida en los cuales los trabajadores deben permanecer en los campamentos o áreas de trabajo.

Así mismo, se debe establecer tareas de capacitación y espacios de entretenimiento para evitar el consumo alto de bebidas alcohólicas. 

El Código de Conducta es un instrumento que debe moldearse de acuerdo a cada situación en particular y sobre los puntos a incidir dependerá en la etapa constructiva los alcances del mismo; no obstante se han incluido las recomendaciones sobre determinados aspectos. A continuación se presenta el modelo del código de conducta que la empresa deberá de dar a conocer a los trabajadores de obra, esto deberá ser firmado por los trabajadores como aceptación de los términos, cuyo cumplimiento será de carácter obligatorio y sujeto a sanciones.
Este código de conducta tendrá como medidas principales:

· Mantener el respeto y conducta apropiada hacia los trabajadores y pobladores de las localidades vecinas al proyecto (ello supone principalmente, el respeto de las costumbres y hábitos locales; no realizar actos de discriminación y/o comentarios en contra de la integridad de los pobladores locales, en especial mujeres y niños)

· Si una persona local se acerca a un trabajador, éste lo tratará con respecto y dirigirá respetuosamente, de ser necesario, al Ingeniero Residente.

· Prohibición de ingerir bebidas alcohólicas o consumir algún tipo de drogas (dentro de los campamentos o patio de máquinas)

· Se respetará los horarios establecidos de entrada y salida (campamento, patio de máquinas).

· Minimizar la interrelación de los trabajadores foráneos con los pobladores locales, reduciéndolas a lo estrictamente necesario para el desempeño de sus labores.

· Se deberá evitar el uso de lenguaje soez o gritar durante los horarios de trabajo., tal que se afecta la susceptibilidad e los pobladores locales.

· Disponer adecuadamente los residuos que se generen durante la obra y no dejarlos tirados en las áreas adyacentes en la propiedades de los pobladores locales. En ningún caso debe procederse a la quema de dichos residuos.

· Prohibición de portar armas de fuego y cazar.

· Prohibición de ingresar a terrenos y viviendas privadas y tomar sus bienes.

· Si existe la necesidad de ingresar al predio de algún poblador, se solicitará la autorización o permiso adecuado - a cargo del Ingeniero Residente – dando las garantías debidas para no afectar el predio.

· Los trabajadores harán sus necesidades fisiológicas en los baños químicos portátiles instalados en las diversas áreas de trabajo.

· Respetar los límites de velocidad establecidos y evitar el uso excesivo de claxon. Éste último se usará solo en casos de emergencia.

· Se prohíbe llevar en las unidades vehiculares o maquinarias de la empresa a pobladores locales o trasladar productos o mercancías de terceros.

· Sanciones tipificadas y grado: llamadas de atención, suspensión temporal sin goce de haber, suspensión con recorte de honorarios, despido. 

Así mismo este sub programa debe establecer canales adecuados de comunicación e información entre la empresa encargada de la obra y los pobladores, para ello deberá involucrar a las autoridades locales y a los representantes de la sociedad civil, con el fin que la cadena de comunicación logre el mayor número de población local. En el área de influencia directa es de suma importancia que se involucre a las autoridades locales, en especial a los alcaldes de los distritos de involucrados. 

Los canales adecuados implican la comunicación entre estos actores principalmente, los procedimientos pueden ser formales como informales, pero de preferencia utilizar los formales, cuyo procedimiento debe implicar:

· Carta de solicitud de reunión con autoridades locales y grupos de interés para comunicar los avances del proyecto constructivo

· Acta de resultado de reunión informativa entre las autoridades, grupos de interés y contratista sobre los avances del proyecto constructivo.

· Acta de seguimiento de acuerdos entre las autoridades, grupos de interés y contratista sobre el proyecto constructivo.

· Acta que implique procedimientos informativos y canales a utilizar entre la contratista y los grupos de interés. 

Por otro lado, se deberá establecer mecanismos de prevención y resolución de posibles conflictos entre la empresa encargada de la obra y la población local, para ello se plantea la elaboración de un organigrama donde se establezca funciones y grado de tomas de decisión por parte de la empresa, para que de ocurrir un conflicto determinado en cualquier aspecto se sepa quiénes son las personas que tendrían que tener una opinión. 

3.1.3 MEDICIÓN

Este Subprograma no está sujeto a medición.

El cumplimiento de este Subprograma se evaluará como parte de las actividades comprendidas en la Ficha de Control Ambiental.

3.1.4 PAGO

Los costos de operación de este subprograma se pagarán en los Gastos Generales.
Su incumplimiento está sujeto a una penalidad (ítem 1.7).
3.2 SUBPROGRAMA DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA
3.2.1 DESCRI´PCIÓN

Este sub programa tendrá como objetivo facilitar la participación de la población local en la gestión socio ambiental, en la vigilancia del desarrollo del proyecto, previendo la integridad de la vida y de la propiedad de los pobladores, y el medio ambiente del área de influencia directa. Este subprograma además, posibilitará espacios de coordinación para la participación de la población en la elaboración de mecanismos de vigilancia ciudadana en las etapas de construcción y funcionamiento de la vía. 

3.2.2 REQUERIMIENTOS

Se deberá crear un comité de vigilancia, el cual deberá estar conformado por los representantes de las organizaciones que conforman los grupos de interés del proyecto, ya que ellos tienen una participación directa en el proyecto en mención. 

Este comité deberá conformarse después que se adjudique a la Contratista la buena pro de la construcción del Puente, por tanto deberá conformarse en ese momento, ya que dentro de sus funciones es velar por la correcta construcción de la obra, y vigilar posibles irregularidades y mantener una comunicación permanente con la Contratista; además de informar a la población, mediante mecanismos adecuados. Al momento del funcionamiento de la obra este Comité deberá desintegrarse.

La directiva del comité de vigilancia estará conformada por:

· Un presidente

· Un vicepresidente

· Un secretario y

· Dos vocales.

Del mismo modo, este subprograma implica la ejecución de determinadas charlas informativas con el fin de informar el avance de las obras en tiempos y costos a la población. Para ello se debe establecer mecanismos adecuados de comunicación como: anuncios en radios locales, siendo este el más oportuno en el AI, estos anuncios se realizarán con una semana de anterioridad al inicio de las obras y con una frecuencia de anuncios de cinco veces al día por lo menos.

Otro mecanismo apropiado es el uso de papelógrafos en las vitrinas de las municipalidades distritales con una anticipación de por lo menos una semana.

3.2.3 MEDICIÓN

Este Subprograma no está sujeto a medición.

El cumplimiento de este Subprograma se evaluará como parte de las actividades comprendidas en la Ficha de Control Ambiental.

3.2.4 PAGO

Los costos de operación de este subprograma se pagarán en los Gastos Generales.
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