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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II

Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

6.0  ESTRUCTURAS DE CONCRETO, DE OBRAS DE ARTE, Y DRENAJE

6.1  GENERALIDADES

Con el propósito de viabilizar los trabajos de mantenimiento periódico de la Carretera Panamericana Norte, entre las localidades del Pontón Quebrada Seca (Km. 330+800) y el Puente Santa (Km. 448+936) se efectúe el presente estudio, comprende el inventario de  las obras de concreto, obras de arte y obras de drenaje existente a lo largo del tramo vial señalado como su evaluación de sus condiciones estructurales e hidráulicas de cada una de ellas, con el objeto de establecer su condición funcional y estructural, determinando si es necesario obras nuevas ó mejorar y/o rehabilitar las existentes, de acuerdo a las exigencias hidrodinámicas de cada caso, o de efectuar las labores de mantenimiento a fin de dotar a la vía de un sistema de drenaje eficiente. 

6.1.1
Ubicación y Descripción del Área del Trabajo

El presente estudio, se centra al tramo vial comprendido entre las localidades del Pontón Quebrada Seca (Km. 330+800) hasta el Puente Santa (Km. 448+936) que pertenece a la región Ancash, que abarca las provincias de Huarmey, Casma y Santa, en una longitud aproximada de 118.136 Km. Dicho tramo, políticamente está ubicado en el departamento  Ancash, emplazándose a través de la faja costera muy próxima al mar.

El área de la zona, por donde se emplaza el mencionado eje vial ecológicamente pertenece a la formación identificada como Desierto Pre – montano, caracterizado por un clima extremadamente árido, con temperaturas semi-cálidas que varían entre 20ºC y 17ºC de su media anual, y precipitaciones muy escasas o nulas morfológicamente está caracterizada por presentar un sector plano o ligeramente ondulado que comprende los valles agrícolas y pampas eréazas, factibles de riego, y así como un sector ondulado a semi-accidentado constituido por pampas y colinas sin factibilidad de riego. Los materiales predominantes es ésta área son: arenas, arcillas, limos, grava, guijarros, conglomerados, interceptados por rocas volcánicas y sedimentarias.   

6.1.2  Alcance del Trabajo

El desarrollo del Estudio de Estructuras de Concreto, Obras de Arte y Drenaje está centrado en la evaluación y diseño de la reparación de las obras existentes tales como alcantarillas, canal de salida, puentes, pontones, muros de contención, y otras que pudieran haber en el tramo en estudio, de otro lado se diseñaran las obras de arte y drenaje nuevas que resulten necesarias para brindar un correcto mantenimiento de la carretera.
6.2  ANTECEDENTES

6.2.1  Recopilación
Para el conocimiento de los antecedentes y de las soluciones adoptadas en los estudios y rehabilitaciones efectuadas con anterioridad se ha recopilado información existente en el archivo de Provías Nacional, la información relacionada con el estudio a realizar que se ha recopilado es la siguiente:
· Estudio de la Carretera Panamericana Norte, sector: Huarmey - Huacho Km. 296+400 – Km. 148+400. Ministerio de Transportes y Comunicaciones  Dirección General de Caminos año 1992.

· Estudio Definitivo para el mantenimiento periódico de la Carretera Panamericana Tramo: Pativilca – Puente Santa. 
6.2.2  Análisis
· El estudio de la Carretera Panamericana Norte,  sector: Huarmey – Huacho Km. 296+400 – Km. 148+400, realizado por el Ministerio de Transportes y Comunicaciones Dirección General de Caminos (1992), contempló un inventario de obras de concreto, obras de arte y obras de drenaje resultando que las estructuras mayores se encuentran en mal estado, requiriendo el enrocado de margen, pintado de barandas de puentes y encausamiento de cursos de agua. 

A lo largo del tramo, dos son las fuentes de agua que inciden sobre la carretera: el agua de riego proveniente de las áreas de cultivo y las probables descargas originadas por las precipitaciones pluviales.

De las observaciones efectuadas sobre el terreno, se concluye que la generalidad de las estructuras de drenaje existente son con fines agrícolas y son de sección rectangular construidas de concreto.

· Estudio Definitivo para el Mantenimiento Periódico de la Carretera Panamericana Tramo: Pativilca – Puente Santa, fue elaborado por el Consorcio Motlima - Hidroenergia en el año 2004, después de realizar el inventario de obras de concreto, obras de arte y obras de drenaje resultando que la mayor densidad de alcantarillas se ubican en los valles agrícolas de Huarmey, Casma y Nepeña, se encuentran en funcionamiento de las alcantarillas, en el presente estudio requiere reparaciones menores.

Las alcantarillas que se encuentran fuera de los valles agrícolas, las alcantarillas presentan colmataciones del cauce interno, debidas principalmente a la acumulación de arena transportada por el viento, en estas alcantarillas, no se ha observado huellas de transporte de agua, desde el último Fenómeno El Niño, sin embargo deben ser limpiada frecuentemente, sobre todo ante de cada verano. En relación a los puentes, estos se encuentran en buen estado, cuentan con defensas tipo gavión ó tipo enrocado para la protección de los estribos, así como mantienen sus cauces limpios.  

6.2.3  Conclusiones

En los antecedentes revisados se evidencio lo siguiente:

El estudio de la Carretera Panamericana Norte,  sector: Huarmey – Huacho Km. 296+400 – Km. 148+400, realizado por el Ministerio de Transportes y Comunicaciones Dirección General de Caminos (1992), al término de la evaluación se ha determinado la existencia de 24 alcantarillas que presentan una área hidráulica reducida, encontrándose en mal estado debido a su sedimentación interior, que son necesarios rediseñar con secciones mayores, y darle así una mayor capacidad de evacuación a través de sí, respecto al transporte de los sedimentos.

Así mismo se determino considerar limpieza de cauce y actividades afines en toda su longitud y área local necesaria, dándole al sistema mayor eficiencia hidráulica y protección tanto de los recursos naturales y económicos, como de sus correspondientes estructuras.   

Estudio Definitivo para el Mantenimiento Periódico de la Carretera Panamericana Tramo: Pativilca – Puente Santa, se ha evaluado el inventario de las estructuras de concreto, obras de arte y obras de drenaje, con el objeto de establecer nuevas obras si fuera necesario, ó mejorar y/o rehabilitar las existentes, de acuerdo a las exigencias hidrodinámicas de cada caso.

La observación de campo señala que no se da mantenimiento a las alcantarillas, por ello que se forma sedimentación en la línea de flujo del conducto reduciendo la capacidad hidráulica y por lo tanto la protección ofrecida a la vía.

En relación a los puentes, estos se encuentran en buen estado,        cuentan con defensas tipo gavión ó tipo enrocado para la protección de los estribos, así como mantienen sus cauces limpios, excepto el Puente Carrizal que se encuentra fatigado.
6.3  INVENTARIO DE ESTRUCTURAS DE CONCRETO

Se ha considerado dentro de este grupo a los Puentes y Pontones, realizado la evaluación de las obras existentes en lo funcional y lo estructural, encontrándose en general que estas obras se encuentran en buen estado de conservación.

La evaluación que se presenta corresponde al tramo desde El Pontón Quebrada Seca (Km. 330+800) hasta el Puente Santa (Km. 448+936), corresponde una longitud de 118.136 Km.

En el Cuadro 6.3.1 se presenta la evaluación del Inventario de Estructuras de Concreto PUENTES.

En el Cuadro 6.3.1.1 se presenta la evaluación del Inventario de Estructuras de Concreto PONTON.

6.3.1  Evaluación Funcional
Los Puentes y Pontones evaluados se encuentran en funcionamiento y en todos los casos tienen una luz necesaria que permite un buen funcionamiento.

Se ha considerado la actual condición funcional de estas obras apreciando que en su mayoría tienen un funcionamiento apropiado.
6.3.2  Evaluación Estructural

La evaluación estructural ha sido realizada a través de la observación de los elementos estructurales más importantes de cada obra estableciendo la necesidad de refuerzo o cambio de detectar alguna falla, no encontrándose signos que nos indican falla, en el caso de Puentes y Pontones se ha verificado el estado de la cimentación, de los estribos, de los apoyos y del tablero además se ha verificado en las márgenes del río la presencia o no de erosión que pueda comprometer la estabilidad del Puente.

Las sobrecargas con que se diseñaron estos puentes son variables desde C-30, C-25 y el HS-20 según los años de su construcción, siendo los más antiguos el Puente Carrizal y el más reciente el Puente Santa en el año 1980.
PUENTE  CARRIZAL
Es un puente de tres tramos simplemente apoyados con L=33.60 Mts. cada tramo, es de estructura metálica reticulada tipo MAN, y con un ancho de vía de 8 Mts., cuya longitud total es de  99.00 Mts. 

Esta estructura metálica tiene más de 42 años de antigüedad y se observa bastante vibración al paso de camiones pesados, síntoma de que ya se encuentra fatigado.
Considero que esta estructura debe ser reemplazada por un  puente de vigas metálicas sección compuesta aprovechando y adecuando la infraestructura que se encuentra en buen estado.
PUENTE  HUAMBACHO

La estructura de este puente es un marco múltiple de concreto armado con 6 ojos de 5 mts. cada uno que totaliza los 30.00 Mts. de longitud total, el ancho de vía es de 7.00 Mts.
Se observa que en las paredes del marco existe una fuerte erosión en la zona aguas arriba del Puente, esta erosión debe ser corregida mediante un proyecto de rehabilitación y reforzamiento así como también la limpieza y rectificación del cauce.
PUENTE  LACRAMARCA

La estructura de este puente es un marco múltiple de concreto armado con 6 ojos de 5 mts. Cada uno que totaliza los 30 Mts. de longitud total, el ancho de vía es de 8.00 Mts. se encuentra en buen estado.

PUENTE  SANTA

Es el puente más largo de esta ruta construido en concreto pretensado con 6 tramos continuos y un ancho de calzada de 8.20 Mts. atraviesa el río Santa, con una longitud total de 239.00 Mts.   
Se observa el deterioro en las juntas de dilatación requiere mantenimiento.
6.4  INVENTARIO DE OBRAS DE ARTE

En este grupo se considera a los Muros de contención. 

La evaluación que se presenta corresponde al tramo desde El Pontón Quebrada Seca (Km. 330+800) hasta el Puente Santa (Km. 448+936), corresponde una longitud de 118.136 Km.

En el presente estudio no se ha encontrado ninguna estructura en el tramo a evaluar.
6.5  INVENTARIO DE OBRAS DE DRENAJE

Dentro de este grupo de obras se ha considerado a las Alcantarillas, cunetas y canales existentes.

La evaluación que se presenta corresponde al tramo desde El Pontón Quebrada Seca (Km. 330+800) hasta el Puente Santa (Km. 448+936), corresponde una longitud de 118.136 Km.

En el Cuadro 6.5.1 se presenta la evaluación del Inventario de Obras de Drenaje ALCANTARILLAS.

6.5.1  Evaluación Funcional
Las alcantarillas se encuentran en su mayoría en buen estado, y funcionalmente se encuentran transportando el flujo de agua, lo que se ha observado en la evaluación es que en su gran mayoría contienen material dentro del cuerpo y otras están con las entradas tapadas (anuladas por la misma población por no cumplir ninguna función hidráulica) como las alcantarillas ubicadas en el Km. 406+750.30 y Km. 447+515.50, así mismo mencionaremos que existe problema de arenamiento observándose a la alcantarilla marco ubicada en el Km. 332+981 100% cerrada (requiere limpieza), la solución adoptada es realizar trabajos de mantenimiento rutinario de roce y limpieza.
6.5.2  Evaluación Estructural

Las alcantarillas evaluadas en su totalidad son estables, ninguna requiere mayor área hidráulica información proporcionada por el Ingeniero hidráulico, referente a las alcantarillas Km. 410+060.50, Km. 410+562.60, Km. 447+109, Km. 447+257.50, Km. 448+207 y Km. 448+620 que fueron evaluadas por esta especialidad en el inicio proyectamos el cambio por una de mayor capacidad, pero fue modificado por el ingeniero hidráulico considerando solo trabajos de mantenimiento rutinario.  
6.7  ANALISIS, CONCLUSIONES Y  RECOMENDACIONES
· En el presente estudio se han programado actividades para conservar sus niveles de servicio por un periodo de cinco años. Estas están referidas principalmente a labores de roce y limpieza en las estructuras de concreto como son puentes y pontones, así como en las alcantarillas marco de concreto armado.

·  En el Puente Carrizal se ha provisto de juntas de dilatación en ambos extremos y en las divisiones centrales del tablero. Las juntas de dilatación son dispositivos construidos con planchas metálicas soldadas, que permiten el libre movimiento entre los extremos del tablero y la pantalla del estribo correspondiente. Las planchas metálicas estarán empotradas en el concreto mediante fierros de anclaje soldado a las planchas.
· Los trabajos deben de llevarse a cabo en el Puente Carrizal, se debe realizar teniendo en cuenta: 

· No paralizar el tráfico de manera prolongada.
· Adecuar de manera apropiada una vía de tránsito peatonal, durante la ejecución de los trabajos.

· El mantenimiento de transito y Seguridad Vial de manera que se realice los trabajos sin paralizar el tráfico, ello quiere decir que se utilizará una sola vía.

· Cuando resulte ineludible la paralización del tráfico (por intervalo de tiempo) sobre el puente Carrizal, se comunicará a las autoridades locales y regionales de ser el caso, para que a su vez hagan extensiva de la medida adoptada a los transportistas y evitar en lo posible contratiempos en la ejecución de los trabajos.

· Así mismo cabe señalar que la empresa H&M ha ganado la concesión de la Autopista de Cuatro Carriles corresponde el tramo desde Pativilca hasta la ciudad de Trujillo.













































































































































































































































































































































































































































INFORME FINAL

