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            CONSORCIO 

        COSTA DULCE II

Elaboración del Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, R-1N


7.2
ANTECEDENTES
Dentro de la política trazada por el Gobierno por intermedio de Provias Nacional, para las ejecuciones del Mantenimiento Periódico de las Carreteras a nivel nacional, se ha contemplado la realización del estudio para el Mantenimiento Periódico de la Carretera Panamericana Norte (Ruta 001N), Tramo: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa (Km. 330+800 – Km. 448+936), destinada a la solución de los problemas propios de la carretera logrando incrementar la calidad de su serviciabilidad por donde se desarrolla y parte del estudio es la ejecución del estudio de canteras y fuentes de agua.

7.2.1
RECOPILACION
Para el análisis de los antecedentes se ha obtenido el Estudio Definitivo para el Mantenimiento Periódico de la red vial nacional, correspondiente al Paquete II Carretera Panamericana Norte, Sector Pativilca - Puente Santa, comprendido entre los kilómetros 200 al 445.20, realizado por el Consorcio Motlima - Hidroenergía.

En el antecedente recopilado y estudiado se observa que no realizan el estudio de suelos (Evaluación Destructiva mediante Calicatas a cielo abierto), solo ejecutaron la Evaluación No destructiva del Pavimento (Identificación de Deterioros superficiales, Rugosidad – IRI y Deflexiones con Viga Benkelman ) y el Estudio de Canteras de los cuales se realiza el análisis correspondiente líneas más abajo. Sin embargo para este acápite el Consorcio Motlima – Hidroenergía utiliza el estudio realizado por la Asociación BCEOM-OIST para el MTC, donde solo presenta en lo que respecta al las prospecciones de suelos, valores de CBR para los sectores evaluados traducidos a módulos resilentes. 

Con respecto al estudio de canteras y fuentes de agua el Consorcio Motlima – Hidroenergía utiliza la Fuente: Ministerio de Transportes y Comunicaciones – Unidad Ejecutora del programa de Rehabilitación y Mantenimiento de Carreteras; Volumen II – Memoria Descriptiva Carretera Panamericana Norte donde solo menciona el Sector Huarmey – Huacho (Km. 296+400 al Km. 148+400) de fecha Agosto de 1991 y también realiza su propia verificación de Canteras.
7.2.2
Análisis.

Canteras

Con los antecedentes recopilados se han realizado los análisis correspondientes siguientes: 

1)
CANTERA RÍO SECO

Ubicación
:
Se encuentra ubicada en el Km. 327+000 de la Carretera
Panamericana Norte. 
Potencia
:
Estimándose una potencia de aproximadamente 100,000 m3.

Acceso
:
A 500 m., lado derecho del eje.

Material
:
Con un 20% aproximado de bolonería mayor de 2”, siendo el
tamaño máximo 2”.

De los análisis efectuados en laboratorio, así como, de las apreciaciones de campo, se observa que el material presenta adecuadas características de calidad, adoptándose la presente cantera para su uso en las diversas obras de Ingeniería Vial, requiriéndose explotar el material empleado tractor y cargador frontal, previa eliminación de un manto de arena de 0.20 cm.

Para el caso de la fabricación de áridos para mezclas asfálticas en caliente, con la finalidad de minimizar polvo  adherido a los agregados gruesos, se deberán obtener los agregados gruesos de la trituración del agregado retenido en la malla de 3”.

Los agregados presentan adecuada afinidad con el Cemento Asfáltico 60/70  y Rc-250 procedente de la Refinería Conchán.
Como previsión del diseño definitivo de la mezcla asfáltica, se deberá incluir la edición de Cemento Pórtland tipo I o Cal Hidratada en la proporción de 3 a 1.5% respectivamente del peso total de los áridos para fines de precio unitario.

2) CANTERA PAMPA COLORADA

Ubicación
:
Se encuentra ubicada en el Km. 14+000 de la Carretera Dv. Sechín 

(Casma) – Caraz.

Potencia
:
Se estima una potencia de 150,000 m3.

Acceso

:
A 100 m. lado izquierdo del eje.

Material
:
Piedra y arena, con un 40% de material mayor de 2”, siendo el 



tamaño máximo 20”.

De los análisis efectuados en el laboratorio, así como de las apreciaciones de campo, se observa que el material presenta adecuadas características de calidad para ser utilizadas en las diversas obras de Ingeniería Vial.

Para su explotación, se requiere emplear el tractor y cargador frontal.

3)
CANTERA SANTA ISABEL

Ubicación
:
Se encuentra ubicada en el Km. 407+000 de la Panamericana 

Norte. 
Potencia
:
Con una potencia aproximada de 100,000 m3.

Acceso

:
A 700 m. lado izquierdo del eje, presenta un acceso en malas 




condiciones de transitabilidad,
Material
:
El material que presenta es de origen volcánico, cuya forma del 
agregado pétreo es subangulosa y subredondeada y de textura rugosa, presentando agregados de 4” como tamaño máximo.

Se estima un 20% de agregado retenido en la malla de 2”.

De las consideraciones expuestas, la Cantera se encuentra en condiciones para ser utilizada en las diversas obras de Ingeniería Vial, requiriéndose explotar el material empleando tractor y cargador frontal.

4)
CANTERA RÍO SANTA

Ubicación
:
La cantera se encuentra ubicada en el Km. 445+200 
Potencia
:
Presenta una potencia estimada de 150,000 m3.

Acceso

:
Ambos lados de la carretera.

Material
:
Materiales que se encuentran en depósitos de conglomerados 
fluviales, litológicamente de origen volcánicos e intrusivos cuya forma de agregados varía de redondeado a subredondeado, a ambos lados del eje de la vía. Los accesos presentan regulares condiciones de transitabilidad, obteniéndose un promedio de 150 m. de longitud. Se estima una cantidad de material mayor de 2” de aproximadamente 10%.

De los análisis efectuados en laboratorio, así como de las apreciaciones de campo, se observa que el material presenta adecuadas características de calidad, para su empleo en las diversas obras de Ingeniería Civil.

FUENTES DE AGUA

La información recopilada del Ministerio de Transporte y Comunicaciones, Unidad Ejecutora del Programa de Rehabilitación y Mantenimiento de Carreteras, Volumen II Carretera Panamericana Norte solo abarca el Sector Huacho Huarmey  Km. 149+400 Km. 296+400, en este caso el Consorcio Motlima – Hidroenergía no realiza su propia verificación, no indica Fuentes de Agua en el tramo desde Pontón Quebrada Seca hasta Puente Santa.
Localización de Botaderos

El antecedente no toca el tema de botaderos, sin embargo es importante indicar que la ubicación de los Botaderos es muy importante de acuerdo al volumen de excedentes. 

7.2.3 Conclusiones.

Como conclusión debemos indicar que las principales fuentes de materiales existentes y considerados en el estudio del Consorcio Motlima - Hidroenergía, corresponden a depósitos de canteras de ríos, quebradas y playas de origen aluvial - coluvial y que actualmente algunas están en explotación, los que se presentan en el cuadro resumen siguiente:
Evaluación de Canteras Existentes en el Tramo

	Canteras
	Ubicación
	Potencia (Del Antecedente)
	Observación

	Río Seco
	327+000 (L.D)
	100,000 m3
	Se verificará principalmente su potencia y calidad.

	Pampa Colorada
	Dv. Sechín Km. 14+000
	150,000 m3
	Se verificará principalmente su potencia y calidad.

	Santa Isabel
	407+000 (L.I)
	100,000 m3
	Se descarta por agotamiento de potencia.

	Rio Santa
	445+200 (L.D)
	150,000 m3
	Se verificará principalmente su potencia y calidad.


Las canteras serán nuevamente estudiadas y verificadas, siendo necesario comprobar su potencia con mayor detenimiento y realizar ensayos de certificación de su calidad para recomendar en los diversos usos que determine el estudio y las Fuentes de agua comprobar el caudal de cada una de ellas y su calidad. Con respecto a los Botaderos se evaluarán sus áreas y si sus accesos se encuentran dentro del ámbito del estudio. 
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