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            CONSORCIO 

        COSTA DULCE II

Elaboración del Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N


7.6
ANALISIS, CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Los estudios de Canteras, Fuentes de Agua y Botaderos nos indican después de los trabajos de campo, análisis de gabinete y resultados de laboratorio que las Canteras y Fuentes de Agua cumplen con los requisitos de calidad para su empleo en cada uno de los usos recomendados:
· Las principales Canteras recomendadas para capas granulares (Subbase y Base), Mezclas Asfálticas en Caliente de Superficie y Mezclas de Concreto con Cemento Pórtland son las siguientes:

· Cantera “Quebrada Seca” – Km. 330+180
· Cantera “Río Santa” – Km. 448+900
· La Cantera Santa Delfina (Km. 410+900), se recomienda para capas granulares (Subbase y Base) y Tratamientos Superficiales Asfálticos.

· La principal Fuente de Agua recomendada para las obras del Proyecto y que lleva considerablemente agua todo el año es la siguiente:

· Km. 374+000 - Agua del Río Casma, el acceso por ambos lados de la Panamericana Norte, para el empleo de Concreto Portland, para las capas granulares pueden ser empleada tanto el Rio Casma y el Rio Santa como fuentes de agua
· Se recomienda que el acopio de los materiales de las canteras de río se realicen con la debida anticipación, preferentemente en épocas de estiaje.

· Para Mezclas de Concreto con Cemento Pórtland 210 Kg/cm2 y 280 Kg/cm2, se recomienda fabricar testigos con diferentes relaciones de agua-cemento, a fin de elegir la dosificación adecuada. El agregado fino, para concreto portland, de la Cantera Rio Santa, deberá ser lavado, previo a ser transportado a obra, lo cual se realizara en la misma cantera
· Para incrementar el rendimiento de las canteras y el agregado resultante cuente con las características idóneas, deberá triturarse el agregado grueso, previamente zarandeado, separado de la arena, para cada uno de los usos y tratamientos recomendados.

· En cuanto a las aguas del Río Santa, se recomienda su reevaluación en época de estiaje, cuando el río no lleve arrastre.

Ver en el Anexo adjunto N° 7.6.1 los resultados de laboratorio y fotografías de las canteras.
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