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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II
 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

209. A   REMOCION DE CARPETA ASFÁLTICA EXISTENTE

209. B   REMOCION DE BASE Y SUB BASE EXISTENTE

209. C   ESCARIFICADO Y CONFORMACION DE SUB RASANTE

209. D   ESCARIFICADO Y CONFORMACION DE BASE EXISTENTE

209. E   DEMOLICION DE PAVIMENTO DE CONCRETO EXISTENTE
DESCRIPCION

Este ítem se refiere al trabajo de remover la estructura total o parcial del pavimento existente para eliminarla, en los tramos que por estar deteriorada necesite su cambio. 

Además se debe dejar lista la superficie adyacente (sub rasante o base según sea el caso) a los trabajos de demolición o remoción, para soportar la nueva estructura del pavimento, por lo que dichas superficies se deben escarificar y conformar en un espesor de 15 cm.

Los sectores donde se requiere eliminar el pavimento existente están debidamente determinados en los Planos y/o planilla de Metrados.
EQUIPO

Los equipos que emplee el Contratista en esta actividad deberán tener la aprobación previa del Supervisor y ser suficientes para garantizar el cumplimiento de esta especificación y del programa de trabajo. Los equipos deberán de cumplir con las especificaciones de normas ambientales y con la aprobación del supervisor.

EJECUCION
El Contratista no podrá iniciar la demolición de la estructura del pavimento sin previa autorización del Supervisor, en la cual se definirá el alcance del trabajo por ejecutar y se incluirá la aprobación de los métodos propuestos para hacerlo. Tal autorización no exime al Contratista de su responsabilidad por las operaciones aquí señaladas, ni del cumplimiento de estas especificaciones y de las condiciones pertinentes establecidas en los documentos del contrato.
El Contratista, de acuerdo con lo dispuesto en la Sección 103, deberá colocar señales y luces que indiquen, durante el día y la noche, los lugares donde se realicen trabajos de demolición o remoción y será responsable de mantener la vía transitable, cuando ello se requiera.
Los trabajos deberán efectuarse en tal forma, que produzcan la menor molestia posible a los habitantes de las zonas próximas a la obra y a los usuarios de la vía, materia del contrato, cuando ésta permanezca abierta al tránsito durante la construcción.

Si los trabajos aquí descritos afectan el tránsito normal en la vía materia del contrato y en sus intersecciones, el Contratista será el responsable de mantenerlo adecuadamente, de acuerdo con las de la Sección 103 y las que disponga el MTC.

Si los trabajos implican la interrupción de los servicios públicos (energía, teléfono, acueducto, alcantarillado), conductos de combustible u otros modos de transporte, el Contratista deberá coordinar y colaborar con las entidades encargadas de la administración y mantenimiento de tales servicios, para que las interrupciones sean mínimas y autorizadas por las mismas.
Los pavimentos, cuya demolición esté prevista en los documentos del proyecto, deberán ser quebrados en pedazos de tamaño adecuado, para que puedan ser utilizados en la construcción de rellenos, si es necesario, o disponer de ellos como sea autorizado por el Supervisor.
MÉTODO DE MEDICIÓN
Los trabajos se medirán en metros cúbicos (m3) ejecutados y aceptados, para ello se considera las dimensiones que figuran en las planillas de planos.

BASES DE PAGO
Las áreas removidas se pagarán al precio unitario de las partidas señaladas al inicio de la presente especificación. El precio incluye equipos, mano de obra, herramientas e imprevistos necesarios para completar el ítem. Los costos del transporte del material a eliminar se pagaran en las partidas 702.A y 702.B
	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	209. A   Remoción de Carpeta  Asfáltica Existente.
	Metro Cúbico (m3)

	209. B   Remoción de Base y Sub Base Existente.
	Metro Cúbico (m3)

	209. C   Escarificado y conformación de subrasante.
	Metro Cúbico (m3)

	209. D   Escarificado y conformación de base existente
	Metro Cúbico (m3)

	209. E   Demolición de pavimento de concreto existente
	Metro Cúbico (m3)

































































Movimiento de Tierras

