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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II

 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

405. D   BACHEO PROFUNDO

DESCRIPCION

El Bacheo se ejecuta en áreas que compromete la estructura del pavimento y que presentan deterioros en la capa de rodadura del tipo de fisuras severas generalizadas en forma de malla, tipo bloque, deformaciones severas o desintegraciones, hundimientos y deficiencia estructural.  En estas áreas afectadas se hará una remoción de la estructura del pavimento existente hasta profundidad que se indica en los planos
MATERIALES
Dependiendo de la zona donde se hará el Bacheo los materiales que constituyen la partida son:

· Agua para el perfilado y compactación.
· Material de base en un espesor de 22.5 cm.
· Asfalto diluido tipo MC-30 para imprimación de la base
· Emulsión asfáltica para riego de liga.

· Materiales de la mezcla asfáltica en caliente e= 9 cm.
EQUIPO
Los equipos a utilizarse serán: cortadora de asfalto, martillos neumáticos, planchas compactadoras o rodillos pequeños según el tamaño del parche.
CONSTRUCCION
 El área del Bacheo se definirá con el demarcado de la zona de trabajo  (rectángulo del área deteriorada más 15 cm de holgura, como se indica en los planos y con la aprobación del supervisor) el trabajo comprende la remoción de la carpeta asfáltica existente, remoción de  la base existente, remoción de la sub-base existente y remoción del terreno de fundación hasta una profundidad indicada, medido desde la rasante de la carpeta asfáltica existente. 
Tanto el material removido de base y sub base será apilado a un lado de la zona de trabajo para ser empleado posteriormente como sub base y relleno respectivamente en el mismo parche

La remoción de la carpeta asfáltica existente comprende cortar el borde del área a parchar con una cortadora de asfalto, demoler la carpeta asfáltica con martillos neumáticos, teniendo cuidado de mantener los bordes recortados en forma perpendicular a la superficie del pavimento, retirar el material procedente de la demolición de la carpeta asfáltica, el material removido será depositado en los lugares indicados por la Supervisión. En resumen los trabajos requeridos para la ejecución de la presente partida son los siguientes:
· Remoción de la carpeta asfáltica existente, base existente, sub-base existente y terreno de fundación.

· Apilamiento del material proveniente de la remoción de base, sub base y relleno 
· Escarificado y conformación de la sub rasante existente en 15 cm. compactado del fondo al 95% de la MDS del proctor modificado.

· Mejoramiento del terreno de fundación e = 40 cm, mezclado in situ del material de sub base removido con material de relleno existente, compactado al 100% de la MDS del proctor modificado.

· Eliminación del material excedente. 

· Conformación de sub-base granular nueva e = 20 cm, u otro que autorice el supervisor previa evaluación, con material de base removido, compactado al 100% de la MDS del proctor modificado.

· Conformación de base granular nueva e = 22.5 cm, u otro que autorice el supervisor previa evaluación, con material de cantera, compactado al 100% de la MDS del proctor modificado.
· Imprimación de la base incluye el asfalto diluido tipo MC-30.

· Riego de liga en los bordes del pavimento cortado, incluye la Emulsión asfáltica
· Preparación y colocación de la mezcla de pavimento de concreto asfáltico caliente e= 9 cm u otro que autorice el supervisor, la mezcla asfáltica deberá cubrir toda el área de la zona parchada, la que será debidamente nivelada y compactada a ras del pavimento adyacente.

METODO DE MEDICION

El área de Bacheo profundo medido será el número de metros cuadrados de Superficie parchada.

BASES DE PAGO
El pago será a precio unitario por metro cuadrado de superficie parchada, constituirá la compensación completa por la remoción  del material, suministro de materiales, riego de agua, compactación de la base granular, sub base, terreno de fundación; imprimación de la base, riego de liga a los bordes de la carpeta asfáltica, colocado, nivelado y rodillado de la mezcla asfáltica, incluyendo toda mano de obra, equipos, herramientas e imprevistos necesarios, para la completa ejecución de la partida de acuerdo a estas especificaciones y a entera satisfacción del Supervisor.
Las partidas no incluyen la conformación del material excedente, que se pagara en la partida 905.A, ni el transporte del material excedente que se pagara en las partidas 702.A y 702.B, así tampoco el transporte del material granular requerido que será pagado en las partidas 700.A y 700.B, ni el transporte de la mezcla asfáltica requerida que se pagara en las partidas 701.A y 701.B. Así tampoco se encuentran los materiales bituminosos para riegos y mezcla asfáltica

	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	405.D   Bacheo Profundo
	Metro cuadrado (m2)

































































Pavimento Asfáltico

