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Sección 480

480. B   TRATAMIENTO DE FISURAS >3MM y <6MM

DESCRIPCIÓN

Esta partida consiste en el tratamiento de fisuras longitudinales, transversales y bloques que se presentan en la superficie de rodadura asfáltica cuya abertura sea mayor a 3mm y menor a 6 mm. La misma que será ruteada y rellenada con sellante elastomérico.

MATERIALES
Sellante Elastomérico

El sellante elastomérico deberá cumplir las especificaciones de la partida 480.C “Sellante  Elastomérico”. El almacenamiento debe realizarse en lugar seco, cubierto y lejos de fuentes de calor.

Equipo
Se empleará el siguiente equipo:

Un ruteador para efectuar el ensanche de la fisura con el objeto de eliminar las formas irregulares y permita una correcta aplicación del sellante elastomérico.

Un sellador de fisura en caliente.

Compresora de aire a presión que permita eliminar partículas sueltas, dañinas en las fisuras, exentas de humedad al momento de aplicación del material sellante elastomérico.

Herramientas manuales

Requerimiento de Construcción
La zona de trabajo debe delimitarse para protección, colocando elementos de seguridad y señales que adviertan a los vehículos la ejecución de estos trabajos.

Se efectuará el ruteado de la fisura dándole un ancho uniforme de 15mm y una profundidad de 20mm luego de ello realizar la limpieza y retiro de materiales extraños al asfalto utilizando aire a presión producido por la compresora remover todo material suelto hasta lograr una superficie seca y limpia y las escobillas de fibra metálica en lugares donde existan elementos extraños que no se remuevan con el aire a presión.

Las fisuras deben estar secas, libres de toda incrustación, suciedad, polvo, y otras materias extrañas. Las paredes de la fisura deben limpiarse con elementos adecuados tales como escobillas y aire comprimido.

En sectores que ameriten un nuevo tratamiento de fisuras, que previamente han contenido un antiguo tratamiento de fisuras, deben limpiarse con una escobilla metálica u otra herramienta adecuada (aire a presión) con el propósito de dejarlas totalmente limpias.

El sellante elastomérico, debe calentarse en una caldera o un termo tanque, de doble fondo, equipada con un sistema de agitación mecánica, termómetros y recirculación del líquido calefactor. No deberá usarse calentamiento directo.

La temperatura del líquido calefactor en los serpentines, de la unidad de mezclado no podrá exceder 220°C. La unidad calefactora debe ser capaz de calentar satisfactoriamente el producto a 190°C, y no deberá exceder los 205°C. La temperatura ambiente de ser entre 5 ºC y 30 ºC.

Deberán prepararse tantas tancadas de sellante elastomérico para su aplicación en una jornada máxima de 05 horas, si resultara material sobrante deberá ser removido de la caldera y reemplazado por material nuevo.

En la aplicación del sellante elastomérico, el personal deberá estar provisto de elementos de seguridad que los protejan de altas temperaturas (guantes de asbesto, botas, mandiles).

Aceptación de los Trabajos
Se aceptará aquellos trabajos que presenten una superficie enrasadas y sin desprendimientos.

Medición
Esta partida se medirá por metro lineal (m) de fisura tratada con material sellante elastomérico.
Pago

El pago constituirá compensación total por los trabajos prescritos en esta partida.

El sellante elastomérico utilizado en los trabajos de tratamiento de fisuras, será pagado mediante la partida 480.D  “Sellante Elastomérico”.
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