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Sección 480

480. A    TRATAMIENTO DE FISURAS < 3 MM

DESCRIPCIÓN
Esta partida consiste en el tratamiento de fisuras longitudinales, transversales y bloques que se presentan en la superficie de rodadura asfáltica cuya abertura sea menor a 3mm. 

EQUIPO
Se empleará el siguiente equipo:
Compresora de aire a presión que permita eliminar partículas sueltas, dañinas en las fisuras, exentas de humedad al momento de aplicación del riego de liga del refuerzo a colocar
Herramientas manuales


REQUERIMIENTO DE CONSTRUCCIÓN
La zona de trabajo debe delimitarse para protección, colocando elementos de seguridad y señales que adviertan a los vehículos la ejecución de estos trabajos.

Se efectuará la limpieza y retiro de materiales extraños al asfalto utilizando aire a presión producido por la compresora remover todo material suelto hasta lograr una superficie seca y limpia y las escobillas de fibra metálica en lugares donde existan elementos extraños que no se remuevan con el aire a presión.

Las fisuras deben estar secas, libres de toda incrustación, suciedad, polvo, y otras materias extrañas. Las paredes de la fisura deben limpiarse con elementos adecuados tales como escobillas y aire comprimido.

En sectores que ameriten un nuevo tratamiento de fisuras, que previamente han contenido un antiguo tratamiento de fisuras, deben limpiarse con una escobilla metálica u otra herramienta adecuada (aire a presión) con el propósito de dejarlas totalmente limpias.


	


ACEPTACIÓN DE LOS TRABAJOS
Se aceptará aquellos trabajos que presenten una superficie enrasadas y sin desprendimientos.


MEDICIÓN
Esta partida se medirá por metro lineal (m) de fisura tratada.

PAGO

El pago constituirá compensación total por los trabajos prescritos en esta partida.
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