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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II
 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

702. A   TRANSPORTE DE  MATERIAL EXCEDENTE MENOR A 1 KM.
DESCRIPCIÓN

Esta partida consiste en la eliminación del material excedente proveniente de la remoción de carpetas, bases, parches, limpiezas de obras de arte y drenaje. Comprende el transporte de excedentes hasta un kilómetro o menos, descontando la distancia libre de transporte.

Consideraciones Generales

Los volúmenes de material a eliminar, serán medidos en su posición original hasta su posición final. El esponjamiento de los excedentes transportados está incluido en los precios unitarios.

El carguìo y los costos fijos relacionados con los tiempos de carga y de descarga de todos los materiales están incluidos en esta partida: 702.A  “TRANSPORTE DE MATERIAL EXCEDENTE MENOR A 1 KM.”.

MEDICIÓN

El transporte de material excedente a eliminar, se pagará tomando en cuenta el volumen transportado por la distancia, es decir, que la unidad de medida es: M3K.

PAGO

El volumen de material excedente transportado, será pagado al precio unitario del Contrato por metro cúbico Kilómetro M3K de la partida: 702.A  “TRANSPORTE DE MATERIAL EXCEDENTE MENOR A 1 KM.”, sea cual sea la distancia transportada, dicho precio y pago constituirá compensación total por toda mano de obra, herramientas, equipo e imprevistos necesarios para ejecutar esta partida.

	Ítem de Pago
	Unidad de Pago
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INFORME Nº 03 - Transporte


