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830. B   Mantenimiento de POSTES  kilométricos

Descripción 

Generalidades
Consiste en la limpieza de los postes de kilometraje en buen estado o el repintado y reparación de los postes de kilometraje que se encuentren en mal estado. 

El objetivo es que los postes de kilometraje cumplan la función para la cual fueron diseñados y colocados, tal como servir de sistema de referenciación para el inventario y la programación de la conservación vial y, además, como información al usuario sobre su posición en la carretera. 

Inspeccionar permanentemente los postes de kilometraje para verificar su estado y definir su intervención oportunamente. 

Para la ejecución de esta actividad se debe atender, en lo que corresponda, con lo establecido en la Sección 830A de las Especificaciones Técnicas Generales para Construcción de Carreteras EG-2000. 
Materiales 

Los materiales requeridos para la ejecución de esta actividad son: cemento Pórtland, agregados grueso y fino, esmalte sintético y franela. 

Equipos y Herramientas 

Los equipos y herramientas necesarios para la ejecución de esta actividad son: lampas, brochas, picos, barreta, machetes, baldes, badilejos, carretillas y una cámara fotográfica, etc. 

Procedimiento de Ejecución 

El procedimiento a seguir para la ejecución de los trabajos es el siguiente: 

1. Colocar señales preventivas y dispositivos de seguridad. 

2. El personal debe contar con los uniformes, cascos y todos los elementos de seguridad industrial de acuerdo con las normas establecidas. 

3. Inspeccionar periódicamente los postes de kilometraje para conocer su estado. 

4. Tomar algunas fotografías de casos sobresalientes y/o representativos, en la situación inicial y en actividades de avance. 

5. Limpiar y/o pintar los postes de kilometraje, para garantizar su visibilidad. 

6. Reparar y pintar los postes de kilometraje que se encuentren en mal estado. 

7. Reponer aquellos que hayan sido retirados, asegurándolos totalmente al terreno de manera que se garantice su estabilidad futura. 

8. Al terminar los trabajos, retirar las señales y dispositivos de seguridad en forma inversa a como fueron colocados. 

9. Tomar algunas fotografías de casos sobresalientes y/o representativos, en la situación final. 

Aceptación de los trabajos 

La Supervisión aceptará los trabajos cuando compruebe que se han ejecutado a satisfacción los trabajos necesarios para la Conservación de los Postes de Kilometraje y que ellos estén limpios, reparados y pintados satisfactoriamente, cumpliendo con esta especificación. 

Medición 

La unidad de medida para la Conservación de Postes de Kilometraje es: unidad (und) o la correspondiente al Indicador de Conservación o al Indicador de Nivel de Servicio, según el caso. 
Pago 

La Conservación de Postes de Kilometraje se pagará según el precio de contrato o el cumplimiento del Indicador de Conservación o del Indicador de Nivel de Servicio por trabajo aprobado satisfactoriamente de acuerdo con la presente especificación y la aceptación por parte de la Supervisión.
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