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901.A  SEÑALIZACION AMBIENTAL
DESCRIPCION

Los paneles de señales ambientales sirven para informar al conductor y peatones la cercanía de un lugar de interés cultural, social o ambiental así como alertar sobre ciertos peligros, como cruces de animales en la carretera o prohibiciones, como la caza de animales en peligro de extinción. Deben tener el tamaño suficiente  para que puedan ser leídos con facilidad y con características similares a las señales informativas

La forma, dimensiones, colocación y ubicación a utilizar en la fabricación de las señales informativas se hallan en el Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC y la relación de señales a instalar será la indicada en los planos y documentos del Expediente Técnico.

Las estructuras de soporte serán diseñadas de acuerdo a la dimensión y ubicación de los paneles, así como los sistemas de sujeción a la estructura, cimentación y montaje, tendrán las características, material, forma y dimensiones similares a las señales informativas, en conformidad al Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC.

Esta actividad consiste en el suministro, transporte, manejo, almacenamiento, pintura e instalación de las estructuras de soporte en los sitios establecidos en los planos del proyecto o indicados por el Supervisor.
MATERIALES
Estructuras de Soporte
Los materiales a emplear en las  estructuras de soporte metálico serán idénticos a los utilizados en las señales informativas.
Panel de Señal Ambiental (fibra de vidrio)

Los materiales a emplear en los paneles de señales ambientales serán idénticos a los utilizados en las señales informativas.
EQUIPOS Y HERRAMIENTAS
Se deberá disponer de todos los equipos necesarios para la correcta y oportuna ejecución de los trabajos especificados.
METODO DE EJECUCION

Ubicación de las estructuras de soporte
Las estructuras de soporte serán colocadas en los sitios que indiquen los planos del proyecto o señale el Supervisor, como resultado de mediciones efectuadas por el eje longitudinal de la carretera. La colocación se realizará en el costado derecho de la vía para los kilómetros pares y en el izquierdo para el kilometraje impar. 

Excavación

Las dimensiones de la excavación para anclar los cimientos de las estructuras de soporte en el suelo serán las indicadas en el Manual de Dispositivos de Control de Tránsito para Calles y Carreteras del MTC.

Colocación y anclaje de las estructuras de soporte 

Las estructuras de soporte se colocarán verticalmente de manera que su leyenda quede perpendicular al eje de la vía. El espacio entre las estructuras de soporte y las paredes de la excavación se rellenará con el concreto de anclaje 

Limitaciones en la ejecución

No se permitirá la colocación de los cimientos de las estructuras de soporte en instantes de lluvia, ni cuando haya agua retenida en la excavación o el fondo de ésta se encuentre demasiado húmedo, a juicio del Supervisor.
ACEPTACION DE LOS TRABAJOS
La Supervisión aceptará los trabajos cuando compruebe que se ha realizado a satisfacción la correcta instalación de la señalización respectiva. 
MEDICION
La unidad de medida para la Señalización Ambiental  es: unidad (und) 
BASE DE PAGO
El pago se hará por la unidad de medición al respectivo precio unitario del contrato por toda fabricación e instalación ejecutada de acuerdo con esta especificación, planos y documentos del proyecto y aceptados a satisfacción por el Supervisor.

El precio unitario cubrirá todos los costos de adquisición de materiales, fabricación e instalación de los dispositivos, los paneles de las señales ambientales, sus refuerzos y el material retroreflectivo.
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