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905.    PROGRAMA DE ABANDONO DE OBRA

DESCRIPCIÓN

Este ítem consiste en la ejecución de todas las actividades que contiene la presente partida, referida a los pasivos ambientales. 

905. A   ADECUACIÓN DE DEPÓSITO DE MATERIAL EXCEDENTE - DME

905.01  DME es el lugar donde se colocan todos los materiales excedentes y se construirán de acuerdo con el diseño específico que se haga para cada uno de ellos en el proyecto, en el que se debe contemplar la forma como serán depositados los materiales y el grado de compactación que se debe alcanzar.

905.02  CONSIDERACIONES GENERALES

Se debe colocar señalización correspondiente al camino de acceso y en la ubicación del depósito mismo. Los caminos de acceso, al tener el carácter provisional, deben ser construidos y permanentemente mantenidos en condiciones transitables, con poco movimiento de tierras y colocando una capa de lastrado para facilitar el tránsito de los vehículos en la obra. 

Las áreas designadas para el depósito de materiales excedentes no deberán ser zonas inestables o áreas de importancia ambiental, tales como humedales o áreas de alta productividad agrícola. Así mismo, se deberá tener las autorizaciones correspondientes en caso que el área señalada sea de propiedad privada, zona de reserva, o territorios especiales definidos por ley.

905.03  REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN

La ejecución de la partida en mención, esta constituida por actividades que son necesarias para realizar el retiro de materiales excedentes indiscriminados. 

Los lugares de depósito de materiales excedentes se elegirán y construirán según lo dispuesto en el acápite 3.6 del Manual Ambiental de Diseño y Construcción de Vías del MTC. 

Deberán estar lo suficientemente alejados de los cuerpos de agua, de manera que durante la ocurrencia de crecientes, no se sobrepase el nivel más bajo de los materiales colocados en él.

El área total del depósito de material excedente (AT) y su capacidad de material compactado en metros cúbicos (VT) serán definidas en el proyecto o autorizadas por el Supervisor. Antes del uso de las áreas destinadas a Depósito de materiales excedentes se efectuará un levantamiento topográfico de cada una de ellas, definiendo su área y capacidad. Así mismo se deberá efectuar otro levantamiento topográfico después de haber sido concluidos los trabajos en los depósitos para verificación y contraste de las condiciones iniciales y finales de los trabajos. Los planos topográficos finales deben incluir información sobre los volúmenes depositados.

El lugar elegido no deberá perjudicar las condiciones ambientales o paisajísticas de la zona o donde la población aledaña quede expuesta a algún tipo de riesgo sanitario ambiental.

No deberá colocarse los materiales sobrantes sobre el lecho de los ríos ni en quebradas, ni a una distancia no menor de 30 m a cada lado de las orillas de los mismos. Se debe evitar la contaminación de cualquier fuente y corriente de agua por los materiales excedentes.

Los materiales excedentes que se obtengan del Mantenimiento Periódico de la carretera deberán ser retirados en forma inmediata de las áreas de trabajo y colocados en las zonas indicadas para su disposición final.

La disposición de los materiales excedentes se efectuara cuidadosamente y EN FORMA gradual, debiendo ser compactada por tanda de vaciado utilizando tractor D7 y humedeciendo la zona de trabajo de manera de minimizar la generación de material particulado. 

El depósito  será rellenado paulatinamente con materiales excedente, en el espesor de capa dispuesto por el proyecto o por el Supervisor, extendido y nivelado.

Luego de la colocación de material, la compactación se hará con pasadas de tractor de orugas D7, en buen estado de funcionamiento, sobre capas de espesor no mayor de 40 cm, esparcidas de manera uniforme y que alcance un grado de compactación CBRmín =80%.
Los taludes de los depósitos de material deberán tener una pendiente adecuada a fin de evitar deslizamientos. Además, la última capa deberá cubrirse con material suelto en un espesor no menor de 80 cm, debiendo quedar esta última capa bien compactada para evitar las infiltraciones de agua. 

Si se suspende por alguna circunstancia las actividades de colocación de materiales, se deberá proteger las zonas desprovistas del relleno en el menor tiempo posible.

Al momento de abandonar el lugar de disposición de materiales excedentes, éste deberá compactarse de manera que guarde armonía con la morfología existente del área.
Los daños ambientales que origine la empresa contratista, deberán ser subsanados bajo su responsabilidad, asumiendo todos los costos correspondientes.
EQUIPO

Los equipos que emplee el Contratista en esta actividad deberán tener la aprobación previa del Supervisor y ser suficientes para garantizar el cumplimiento de esta especificación y del programa de trabajo.

En el empleo de equipos se considerará lo especificado en la Subsección 06.01.

Los equipos deberán de cumplir con las especificaciones de normas ambientales y con la aprobación del supervisor.

905.04 MEDICIÓN

La medición se efectuara en Metros Cúbicos (m3) de acuerdo al avance porcentual que será determinado por el Ing. Supervisor. 

905.05 PAGO

El retiro de materiales excedentes indiscriminados, se pagara al precio unitario del contrato de dicha partida.

El pago constituirá la compensación completa por el costo del equipo, personal, materiales e imprevistos para la ejecución de esta partida, por lo que todo el trabajo ejecutado debe estar de acuerdo con lo especificado en la presente Subsección y contar con la aceptación plena del Supervisor. 

No se incluye en el pago de esta partida el transporte del material excedente  a depositar, el cual se pagará con la partida 700.
El pago parcial se efectuará en forma proporcional al trabajo realizado en función al volumen de material depositado, extendido y compactado en su posición final, hasta alcanzar el nivel superior definitivo del depósito de material excedente. 

El pago parcial se hará en cada valorización de la siguiente forma: 

Pp  =  AT  x   
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En que:

PP 
= 
Metros Cuadrados (m2) equivalentes al volumen parcial depositado.

AT 
=
Área total del depósito de desecho.

VP
= 
Volumen parcial depositado en el depósito de desechos en el período correspondiente a una valorización.

VT 
=
Capacidad total del depósito de desecho.
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	Unidad de pago
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