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CONSORCIO: INGEDISA – VCHI S.A.


   CONSORCIO 

COSTA DULCE II

 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

Sección 402  (2000)

402. A  RIEGO DE LIGA

DESCRIPCIÓN

En esta especificación se establecen los requisitos para la aplicación de material asfáltico Emulsión asfáltica modificada o sin modificar, sobre una superficie bituminosa, previa a la extensión de otra capa bituminosa. El riego de liga deberá aplicarse el mismo día, sobre áreas a ser pavimentadas para lo cual la cubrirá uniformemente. 

MATERIALES

El material bituminoso por suministrar será Emulsión asfáltica de rotura Rápida CRS-2, en el caso de riego sobre bermas, el cual se pagara en la partida 421.B. También se empleara  Emulsión asfáltica modificada con polímero SBR, para la colocación de riegos sobre la calzada principal, en este caso se pagará en la partida 421.G
Con suficiente anticipación al comienzo de los trabajos de Riego de Liga, “El Contratista” debe someter a la aprobación de la Supervisión muestra (s) del material asfáltico. No se deben iniciar dichos trabajos sin la previa aprobación, por escrito, de dicho material por la Supervisión.

La correcta dosificación ó tasa de aplicación del ligante asfáltico estará sujeto a los ajustes necesarios de acuerdo a la superficie asfáltica a aplicar, sin embargo se recomienda: (0.20 – 0.70) lt/m2. Estas dosificaciones serán ajustadas en obra y autorizada por el supervisor
EQUIPO

Se utilizará un camión imprimador con una boquilla de expansión que permita un riego uniforme, un tractor de tiro y una barredora mecánica para la limpieza de la superficie.

No se permitirá el uso de regaderas manuales recipientes perforados u otros implementos que no garanticen una aplicación homogénea del riego de liga sobre la superficie.

REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN

Preparación de la Superficie

La superficie sobre la cual ha de aplicarse el riego de liga deberá cumplir todos los requisitos de uniformidad exigidos para que pueda recibir la capa asfáltica según lo contemplen los documentos del Proyecto. De no ser así, el Contratista deberá realizar todas las correcciones previas que le indique el Supervisor.

La superficie deberá ser limpiada de polvo, barro seco, suciedad y cualquier material suelto que pueda ser perjudicial para el trabajo, empleando barredoras o sopladoras mecánicas en sitios accesibles a ellas y escobas manuales donde aquellas no puedan acceder.

Aplicación del Material Bituminoso

El control de la cantidad de material asfáltico aplicado en el Riego de Liga se debe hacer comprobando la adherencia al tacto de la cubierta recién regada. La variación, permitida de la proporción (L/m2) seleccionada, no debe exceder en 20%, por exceso o por defecto, a dicha proporción.

Durante la aplicación del Riego de Liga, el Contratista debe tomar todas las precauciones necesarias para evitar cualquier contacto de llamas o chispas con los materiales asfálticos y con gases que se desprenden de los mismos. El Contratista es responsable por los accidentes que puedan ocurrir por la omisión de tales precauciones.

El riego solo se aplicará cuando la superficie esté seca y con la anticipación necesaria a la colocación de la capa bituminosa, para que presente las condiciones de adherencia requeridas.

Las áreas que no sean cubiertas el mismo día de aplicado el riego de liga, deberán aplicarse un segundo riego de liga, en especial si sobre las mismas, ha sido permitido el transito vehicular, previa opinión del Supervisor de Obra.

No se permitirán riegos de liga cuando la temperatura ambiental a la sombra y de la superficie sea inferior a cinco grados Celsius (5 ° C) o haya lluvia o apariencia que pueda ocurrir.

La secuencia de los trabajos de pavimentación asfáltica se debe planear de manera que las áreas que sean cubiertas con el Riego de Liga se les apliquen el mismo día la capa asfáltica subsiguiente.

El Contratista debe tomar las precauciones necesarias para evitar que con el riego del material asfáltico se manchen sumideros, cunetas, barandas, etc. Igualmente debe proteger la vegetación adyacente a la zona para evitar que sea salpicada o dañada. El Contratista está obligado a limpiar y a reparar todo lo que resulte afectado por el Riego de Liga sin recibir compensación alguna por tales trabajos.

ACEPTACIÓN DE LOS TRABAJOS

a) Controles

Verificar el estado y funcionamiento de todo el equipo empleado por el Contratista. Efectuar ensayos para verificar las dosificaciones. También cubrirá, sin costo para el MTC, las áreas en las que el Supervisor efectúe verificaciones de la dosificación de riegos de liga.

b) Calidad del material bituminoso

A la llegada de cada camión cisterna con material bituminoso para el riego de liga, el Contratista deberá entregar al Supervisor un certificado de calidad del producto, así como la garantía del fabricante de que éste cumple con las condiciones especificadas.

El Supervisor se abstendrá de aceptar el empleo de suministros de material bituminoso que no se encuentren respaldados por la certificación de calidad del fabricante. El Supervisor comprobará, mediante muestras representativas de cada entrega, el grado de penetración de producto.  En todos los casos, guardará una muestra para ensayos ulteriores de contraste, cuando el Contratista o el fabricante manifiesten inconformidad con los resultados iniciales.

En relación con los resultados de las pruebas, no se admitirá ninguna tolerancia sobre los límites establecidos.

MEDICIÓN

El riego de liga se medirá por metro cuadrado (m2)

PAGO

El riego de liga será pagado al precio de contrato de la partida 402.A “Riego de Liga”. El pago constituirá compensación total por los trabajos de riego, limpieza y otros necesarios para la realización de la presente partida.
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