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   CONSORCIO 

COSTA DULCE II
 Estudio de Mantenimiento Periódico de la Carretera: Pontón Quebrada Seca – Puente Santa, Ruta 1N

805 .B   TACHA  RETROREFLECTIVA 

DESCRIPCION

Son unidades de señalización que se ubican en las curvas horizontales, en los estrechamientos de la vía y sectores que pudiesen representar peligro al tráfico, con el fin de resaltar el borde de la superficie de rodadura y prevenir accidentes de tránsito.

Las tachas delineadoras serán fabricadas con materiales metálicos, plásticos, epóxicos o similares de alta resistencia. El lente estará constituido por un material retroreflector prismático.

La ejecución de los trabajos se llevará a cabo previa autorización del Supervisor, quien podrá ordenar la paralización de los mismos si considera que no se cumplen las prescripciones de Autocontrol de Calidad, 

PROCEDIMIENTO

Colocar señales y elementos de seguridad en las zonas donde se efectuará el trabajo.

Las tachas retroreflectivas serán de color blanco, estarán colocadas en las zonas de los intercambios, en el eje de la vía y en los laterales, desde el inicio hasta el fin de las curvas horizontales, el espaciamiento entre ellas será de acuerdo a lo indicado en los planos y a lo señalado por el Ingeniero Supervisor.

Para colocar las tachas retroreflectivas se preparará la superficie, libre de polvo y elementos extraños; luego se aplicará una resina epóxica en el lugar seleccionado, distribuyendo uniformemente; se colocará la tacha en la posición previamente determinada, aplicando una suave presión para forzar la expansión de la resina, alrededor de la tacha.


El contratista no podrá dar inicio a las labores, sin autorización del Supervisor, quien verificara la ubicación de las tachas retroreflectivas conforme lo indicado en los planos de proyecto o según indicaciones dadas.


En la colocación de las tachas retroreflectivas, el personal deberá contar como mínimo con cascos, calzado de seguridad, etc. Debe considerarse el uso obligatorio de chalecos reflectantes, a fin de prevenir accidentes de tránsito durante las labores.

Se colocará personal debidamente instruido con los implementos de señalización como conos, tranqueras en las zonas de trabajo.

MATERIALES

Deberá cumplir con las especificaciones mostradas en el “Manual de Dispositivos de Control del Tránsito para Calles y Carreteras del MTC”.
MEDICIÓN

Para los efectos de medición, se medirá TACHA RETROREFLECTIVA existente en unidades (Und).

PAGO

Se valorizará el número de unidades (Und). resultante del sustento de  metrados, con el análisis de precios unitarios y cuyo pago constituirá compensación integral por la mano de obra, equipo, herramientas e imprevistos necesarios para desarrollar la labor de la partida: 805.B  “TACHA RETROREFLECTIVA”.

	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	805.B Tacha Retroreflectiva
	Unidad (Und)


































































Señalización y Seguridad Vial

