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904. A  PROGRAMA DE CONTINGENCIA
DESCRIPCION
Las medidas de contingencias contemplan los riesgos de ocurrencia de eventos naturales (Fenómeno El Niño, Sismos y otros), ocurrencia de accidentes laborales, derrames de hidrocarburos, choques, incendios, ocurrencia de problemas técnicos y problemas sociales, los que se prevé se presentarán durante las etapas de construcción y operación de la vía.
El objetivo del Programa de Contingencia es establecer las medidas y/o acciones adecuadas e inmediatas, que se deben seguir en caso de ocurrencia de estos eventos, producidos accidentalmente o provocados intencionalmente.
UNIDAD DE CONTINGENCIAS
Estas unidades deberán contar con personal preparado en brindar atención de primeros auxilios, camillas, balones de oxígeno y medicinas. 
La unidad de contingencia deberá contar con: personal capacitado de primeros auxilios, asimismo, deberá designar un responsable que coordine con dicho equipo y los hospitales y/o postas médicas. Al inicio de las obras de mantenimiento el contratista deberá de enviar cartas a los Centros de Salud, poniéndolos al tanto de la iniciación de las actividades y de la eventualidad de que algún o algunos trabajadores puedan asistir al centro de salud más próximo, y de esa manera establecer los mecanismos para la atención del personal de la obra. 
Es vital la coordinación con las autoridades locales como las municipalidades de las acciones que le corresponden de acuerdo a su función.

La unidad de contingencia deberá contar con: personal capacitado de primeros auxilios. Deberá contar con un responsable de las coordinaciones con hospitales y/o postas médicas. 
Deberá contar con un vehículo en perfectas condiciones mecánicas y con equipo de comunicación que servirá para apoyar en las contingencias que se presente, y una unidad para el movimiento de tierras.

EQUIPOS DE EMERGENCIA
 
El equipo de emergencia estará compuesto por:

·  Un grupo electrógeno

· Equipo contra incendio: Toda instalación auxiliar (campamento, patio de maquinarias, planta de asfalto, planta de chancado, etc.), debe contar con extintores de polvo químico.

· Toda unidad móvil y maquinaria en obra debe contar con botiquín de primeros auxilios, extintores de polvo químico y cajas de arena.  

· El sistema de comunicación de auxilios debe ser un sistema de alerta en tiempo real; es decir, los grupos de trabajo deben contar con unidades móviles de comunicación, que estarán intercomunicadas con la unidad central de contingencias y esta, a su vez, con las unidades de auxilio.

El contratista designará entre sus unidades uno o dos vehículos que integrarán el equipo de contingencias, los mismos que además de cumplir sus actividades normales, estarán en condiciones de acudir inmediatamente al llamado de auxilio del personal y/o de los equipos de trabajo. Estos vehículos deberán estar inscritos como tales, debiendo estar en condiciones adecuadas de funcionamiento: En el caso, de que alguna unidad móvil sufriera algún desperfecto, deberá ser reemplazada por otro vehículo en buen estado.

MEDICION
La unidad de medida para el Programa de Contingencia es Global (Glb.) 
BASE DE PAGO
El pago se hará por la unidad de medición respectivo del precio unitario del contrato. 
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