MEMORANDUM 
PARA


:
Sra. Maria Esther Basurco de Freyre

DE


:
Ing. Eddy Lozano Sifuentes
REFERENCIA

:
ESTUDIO PARIACOTO - YUPASH 
FECHA

:
Lima, 15 de Diciembre de 2005
Es grato dirigirme a Ud. Para comunicarle lo siguiente:

A la fecha, las Observaciones planteadas por el MTC - PROVIAS vienen siendo subsanadas por los Especialistas a cargo, habiéndose entregado al PROVIAS los informes respectivos tanto de la Especialidad de Suelos, Canteras y Pavimentos, así como de Obras de arte y drenaje, los cuales serán completados al 100 % en el transcurso de esta semana, de acuerdo a lo conversado con los especialistas por parte de la Entidad. 
Por otra parte, se ha revisado los Términos de Referencia con fines de elaboración del Informe Final del Estudio, habiéndose detectado que falta elaborar los siguientes planos:

· Planos de Planta, en donde se aprecie todas las obras de drenaje proyectadas, es decir teniendo como información las progresivas del trazo, debe indicarse los sectores donde se proyectan cunetas (lado izquierdo, derecho, corte cerrado, descargas, etc.), los sectores que requieren muros de sostenimiento, enrocados de protección, defensas ribereñas, etc., de acuerdo a lo proyectado y diseñado por los especialistas.
· Además debe elaborarse los planos del Diagrama Masa indicándose los Volúmenes de corte y Relleno Compensados. Esta información deberá ser proporcionada por el Ing. Aníbal Landa para su posterior revisión, edición e impresión según lo indicado por los Términos de Referencia.

· Planos Geológicos, de litología, lito-estratigrafía y zonas criticas geológicas, debiendo ser elaborados por el Ing. Néstor Romero. Adicionalmente debe elaborarse planos de Clasificación de Materiales utilizando como datos los planos topográficos y los sectores señalados por el Geólogo.
· Edición e impresión de los planos de Expropiaciones elaborados anteriormente por el Ing. Miguel Vega. 
Ante lo expuesto, solicito a Ud. el apoyo de un Ing. Civil o Bachiller especialista en CAD, por un lapso de 10 días, para la elaboración de los Planos restantes a fin de cumplir con lo establecido por los Términos de Referencia.
ATTE.
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