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INTRODUCCION
GENERALIDADES

La Rehabilitación y Mejoramiento de la carretera Casma-Yaután-Huaraz, Tramo: Pariacoto-Yupash, permitirá una mejor integración espacial y socioeconómica de la población a las que comunica la carretera Casma-Huaraz,  contribuyendo a mejorar la economía local y regional.

El Estudio de Impacto Socio Ambiental, es un proceso de análisis en el que se confrontan las características del medio ambiente y las actividades propias del mejoramiento vial, para identificar los posibles impactos ambientales y buscar la manera de mitigarlos. 

El presente Estudio de Impacto Socio Ambiental de la Rehabilitación y Mejoramiento de la carretera Casma-Yaután-Huaraz, Tramo: Pariacoto-Yupash, en una longitud de aproximadamente 40 Km, tiene por finalidad identificar y cuantificar los impactos potenciales que podrían generarse por las acciones del proyecto vial. Incluye también una propuesta de medidas de mitigación y control, así como su respectiva ejecución para contrarrestar, minimizar y/o evitar los impactos ambientales perjudiciales y reforzar los impactos positivos que las actividades pudieran generar.

Este enfoque busca satisfacer dos requisitos fundamentales: primero, lograr un conocimiento del medio ambiente en que se sitúa la vía, y segundo, integrar la conservación ambiental y el desarrollo socioeconómico, con el concepto de desarrollo sostenible, haciendo conocer a las poblaciones beneficiadas las acciones del proyecto mediante Consultas Públicas.

OBJETIVOS DEL EIA
a. General

Proponer las medidas que deben incluirse en los diseños definitivos para evitar y/o mitigar los impactos negativos producidos por las obras de Rehabilitación y Mejoramiento, así como también,  la formulación de las medidas más convenientes para potenciar los impactos positivos que originará el proyecto.

b. Específicos

Como objetivos específicos se mencionan los siguientes:

· Identificar y evaluar los impactos socio ambientales  directos e indirectos que la obra podría ocasionar en el medio ambiente, así como los que el entorno ambiental podría  ocasionar sobre la obra.

· Proponer medidas para mitigar el deterioro del entorno ambiental como consecuencia de las obras de Rehabilitación y Mejoramiento, incorporando la valoración ambiental de las medidas de mitigación.

· Evaluar, desde el punto de vista ambiental, la ubicación de campamentos, canteras, planta de asfalto y depósitos de excedentes de materiales que permitan mitigar con mayor precisión los impactos generados por las obras del proyecto en el entorno ambiental.

· Identificar los pasivos ambientales críticos y de las medidas de mitigación correspondientes, con sus respectivos costos.

· Identificación  de necesidades de expropiación de predios y/o su reubicación, que será acompañado de un Programa de Compensación a la población, de acuerdo a las guías específicas del BID.

· Proponer el Plan de Manejo Socio Ambiental para mitigar los impactos generados por las obras correspondientes al mejoramiento de la carretera.

Para alcanzar los objetivos propuestos, vale la pena resaltar las siguientes actividades:

· Descripción y análisis de las características físicas, bióticas y socioculturales de los sectores aledaños a la vía a ser rehabilitada.

· Identificar, calificar y jerarquizar los principales impactos o efectos ambientales asociados al proyecto, y establecer su relación con las características de los sectores en que se desarrollan dichos impactos.

· Identificar áreas sensibles desde el punto de vista ambiental, de manera que puedan ser tratadas o manejadas de manera especial, antes, durante o después de la ejecución del proyecto.

· Establecer los costos de los diferentes programas de manejo propuestos.

· Cumplir con los requisitos que exigen las leyes peruanas para obtener la licencia ambiental del proyecto.
MARCO CONCEPTUAL

El Estudio de Impacto Ambiental es un proceso de estudio formal usado para predecir las consecuencias ambientales de un proyecto de desarrollo, tal como la rehabilitación y mejoramiento de carreteras, como es el caso de la carretera Pariacoto-Yupash.
El Estudio de Impacto Ambiental se considera como un instrumento importante en el proceso de toma de decisiones acerca de la conveniencia o no de la realización del proyecto propuesto. Ayuda a los entes oficiales e inversionistas a tomar decisiones acerca del proyecto y ayuda a los proponentes del proyecto a conseguir sus objetivos más satisfactoriamente.

METODOLOGIA

Para ejecutar el Estudio de Impacto Ambiental (EIA) se planteó la interacción de la carretera Pariacoto-Yupash con el medio ambiente, siendo necesario para ello el conocimiento del proyecto vial y de los componentes ambientales, representados por los aspectos físicos, biológicos y socioeconómicos del área de influencia de la carretera en estudio.

El Estudio de Impacto Socio Ambiental se desarrollará en tres etapas definidas, de acuerdo a la siguiente secuencia. 
· Etapa Inicial de Pre-gabinete 

· Trabajo de Campo 

· Etapa Final de Gabinete 

Etapa Inicial: Pre-Gabinete

Consiste en la recopilación, procesamiento, evaluación y análisis de la información básica y temática preliminar, de estudios existentes relacionados con el ámbito de influencia de la carretera Pariacoto-Yupash. Con dicha información se prepara el material básico necesario para emprender el trabajo de campo, como es la preparación del Mapa Base a la escala 1/100,000 y el diseño de la metodología de evaluación de impactos y pasivos ambientales, que se requiere implementar para que el equipo de trabajo (multidisciplinario e interdisciplinario) pueda definir en el campo los probables impactos ambientales que podrían presentarse en las etapas de ejecución y operación del tramo vial en estudio. La información cartográfica y temática recopilada, que sirve de base para la elaboración de los mapas temáticos del estudio, será principalmente la Carta Nacional del IGN a escala 1/100,000.

Esta etapa se iniciará con una reunión de los profesionales que integran la propuesta técnica, así como personal de apoyo, afín  de establecer el calendario de actividades y responsabilidades, para dar cumplimiento a los términos de referencia y presentar los informes en los plazos previstos.

Un aspecto importante consistirá la revisión de los siguientes estudios existentes:
· Estudio de Factibilidad e Impacto Ambiental de la Carretera Casma -Yaután – Huaraz, elaborado por LAGESA INGENIEROS CONSULTORES S.A, Mayo 1998.
· Actualización del Estudio de Factibilidad de la Carretera Casma – Yaután – Huaraz, efectuado por la Consultora Barriga –Dall’Orto S.A. Ingenieros Consultores, Junio 2004.

Otras fuentes que serán consultadas en la etapa de Pre-gabinete, serán aquellas instituciones que tengan alguna relación con el ámbito del proyecto, tales como INEI, Ministerio de Agricultura, a través del INRENA, el INGEMMET, entre otras instituciones.

Etapa de Campo

Esta etapa tiene como finalidad evaluar específicamente el ecosistema en el cuál se desarrolla la carretera Pariacoto-Yupash, teniendo en cuenta el desarrollo de las siguientes actividades:

· Reconocimiento de campo de toda el área de influencia del tramo vial, para la evaluación multidisciplinaria de las unidades ambientales. 

· Reconocimiento sobre el trazo del tramo vial, de los principales problemas de anegamiento, drenaje y alcantarillado existentes, entre otros; así como los problemas propios de conflictos en el uso de la tierra para la agricultura, de vivienda y la infraestructura propuesta.

· Observaciones específicas en el área de ubicación de las obras, a fin de coordinar y discutir la solución de problemas ambientales que podrían presentarse en la ejecución y operación de los proyectos propuestos.

· Recopilación de información complementaria sobre agricultura, industria, comercio, educación, salud, y otras actividades económicas en diversas instituciones públicas de la zona.
· Identificación y evaluación de los predios que serán afectados por el trazo de la vía en estudio.
· Reuniones de coordinación con la población y autoridades para la realización de las Consultas Públicas Generales y Específicas.
· Entrevistas con pobladores
· Reuniones con autoridades.
Etapa de Gabinete

La etapa de gabinete comprende principalmente, a las tareas de elaboración de los informes y preparación de los mapas temáticos correspondientes al Estudio de Impacto Ambiental del proyecto vial. 

En esta etapa se discuten las interrelaciones que se establecerán entre la ejecución y operación del tramo carretero en su relación con el medio ambiente, definiéndose la descripción de los componentes ambientales en toda su amplitud existente, sobre la base de la información de campo obtenida y a la interpretación global que incluye la integración multidisciplinaria e interdisciplinaria. 

Posteriormente, en base al conocimiento del proyecto vial y a la aplicación de las correspondientes metodologías de evaluación de impactos ambientales se procede a la preparación del informe en concordancia a las exigencias planteadas por los términos de referencia del Estudio de Impacto Ambiental, como también a lo contemplado por la normativa legal existente en el Subsector Transportes respecto al contenido del Estudio de Impacto Ambiental en los proyectos viales.
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