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805. A2  Poste Delineador de Concreto

DESCRIPCIÓN

Los Postes delineadores son elementos que tienen por finalidad remarcar o delinear los bordes de la carretera que por su peligrosidad o condiciones de diseño o visibilidad requieran ser resaltados para advertir al usuario de su presencia. Los delineadores deben considerarse como guías y no como advertencia de peligro. 

Los delineadores son unidades reflectivas capaces de reflejar la luz con claridad, visibles bajo normales condiciones atmosféricas desde una distancia de 3.50 m, cuando son iluminadas por las luces altas de un automóvil estándar.
MATERIALES

Los postes delineadores podrán ser fabricados utilizando concreto armado de acuerdo a las indicaciones del Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC.

El Concreto a utilizar será armado, por encontrarnos en zonas con presencia de vegetación. 
REQUERIMIENTOS DE CONSTRUCCIÓN

Salvo disposición contraria del Supervisor o Residente, los delineadores tendrán forma tronco - cónica con una base de 30 cm. de diámetro, una coronación de 15 cm. de diámetro y una altura de 100 cm. La altura total dependerá de la profundidad de cimentación.

Se construirá en el mismo sitio de su colocación, para lo cual se excavará previamente como cimentación un volumen cilíndrico de 20 cm. de diámetro y de profundidad variable, de acuerdo con el terreno.

El concreto utilizado tendrá a los 28 días, una resistencia a la compresión de 140 Kg. /cm², utilizándose para la fabricación encofrados metálicos o de madera de tipo desarmable.

El refuerzo metálico del Poste Delineador consistirá en  tres barras de 3/8” de diámetro y una altura de 95 cm. Colocada en cada vértice de la unidad. El amarre de este refuerzo consistirá en tres estribos formadas por barras del mismo diámetro y de 35 cm. de longitud.

La Cimentación de la unidad se asegurará empotrando el delineador en su ubicación previa aprobación del Ing. Supervisor, en una profundidad de 30 cm. de longitud como mínimo y dependiendo del terreno. Los delineadores se colocarán a 30 cm. hacia adentro de la arista formada por el talud de relleno o de 40 cm. hacia fuera del borde extremo de la berma (se escogerá la posición más cercana a la pista) y se pintará de color blanco, debiendo tener en su parte superior y en las dos caras que miran hacia la carretera  una lamina retroreflectiva de alta intensidad de color amarillo en un ancho de 15 cm. y en una longitud igual a las dos  terceras  partes del perímetro de la sección transversal.

El espaciamiento de los delineadores por lo regular varía entre 5 y 20 metros, cuyas distancias oscilan de acuerdo a las características de la curva horizontal o del estrechamiento del camino. 

ACEPTACIÓN DE LOS TRABAJOS

· Controles

Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:

· Verificar el estado y funcionamiento del equipo empleado por el Contratista.

· Comprobar que los materiales utilizados cumplan con las exigencias de la presente especificación.

· Verificar que los trabajos se ejecuten de acuerdo a lo que se ha establecido. 

· Contar para efectos de pago, los delineadores correctamente elaborados e  instalados.

· Condiciones Específicas para el Recibo y Tolerancias

El Supervisor sólo aceptará los delineadores elaborados con materiales adecuados e instalados conforme se establece.

MEDICIÓN

Para efecto de medición la partida “Poste Delineador de Concreto” se realiza por unidades (UND).
PAGO

Se valorizará el número de unidades (UND.) resultante del sustento de metrados, con el análisis de precio unitario y cuyo pago constituirá compensación integral por la mano de obra, equipo, herramientas e imprevistos necesarios para desarrollar las labores de la partida: 805.A2 “Poste Delineador de concreto”
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