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805. A4  Poste Delineador  de TUBO  PVC D =3”
DESCRIPCIÓN

Los delineadores son elementos que tienen por finalidad remarcar o delinear segmentos de carretera que por su peligrosidad o condiciones de diseño o visibilidad requieran ser resaltados para advertir al usuario de su presencia.

La forma, dimensiones, color y cimentación deberán ser indicados en los planos y documentos del proyecto. El pintado de los mismos se efectuará igualmente de acuerdo a las Especificaciones Técnicas de Calidad de Pinturas par Obras Viales (Resol. Direct.    N° 851-98-MTC/15.17.-). 
Materiales
Los materiales a emplear en  los postes delineadores de tubo pvc  son: 

La lamina reflectiva que se coloque en la parte superior del poste delineador en un ancho de 15 cm. será del tipo III o IV. La pintura a utilizarse será de color blanco.

Requerimientos de Construcción

Los delineadores se pintarán de color blanco, debiendo tener en su parte superior una lámina reflectiva de alta intensidad de color amarillo en un ancho de 15 cm y en una longitud igual a la tercera parte del perímetro de la sección transversal, se usaran herramientas manuales para los trabajos.
Medición

805. A1 Postes delineadores, por unidad (und)

Pago

Las cantidades medidas y aceptadas serán pagadas al precio de contrato para cada partida, constituyendo dichos precios y pagos, compensación total por la mano de obra, equipo, herramientas, suministro de materiales hasta el lugar de ubicación de estas estructuras, y cualquier actividad e imprevisto necesario para la completa ejecución de la partida de acuerdo a estas especificaciones y a entera satisfacción del Supervisor.
	Ítem de Pago
	Unidad de Pago

	805.A4  Poste Delineador de tubo PVC  D=3” 
	 Unidad (Und)
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