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    Informe Final

3.0
ÁREA DE INFLUENCIA DEL PROYECTO

El área de influencia ambiental del Estudio Definitivo del Mantenimiento Periódico de la carretera Puno-Desaguadero, Tramo: Puno-Ilave (Km. 1363+000 – Km. 1413+000), localizado en los distritos de Puno, Chucuito, Platería, Acora e Ilave, en el departamento del Puno, está conformada por el Área de Influencia Directa (AID) y el Área de Influencia Indirecta (AII), espacios donde los efectos de la obra sobre el entorno incidirán de manera inmediata e indirecta.

a) El Área de Influencia Directa (AID)

Es la zona contigua al eje de la carretera en estudio. En esta zona las actividades de construcción vial afectarán directamente los ecosistemas. Comprende una faja de 300 m de ancho a cada lado del eje de la carretera. 

El AID involucra el ancho total de la franja de 600 m y la longitud de la carretera proyectada. Aquí se encuentran el derecho de vía, las propiedades a expropiar, las áreas constructivas donde existirá gran afluencia y tránsito de maquinaria, instalaciones del patio de máquinas, las plantas chancadora y de asfalto, el depósito de material excedente. Asimismo, en esta área se generan la emisión de partículas en suspensión, ruidos, alteración de suelos, cuerpos de aguas, biodiversidad, afectación a la salud humana, generación de empleo, entre otros.

En el AID del estudio se localizan centros poblados de: Jayllihuaya, Chimu Vallecito, Ojherani,  Ichu, Tuniviri, Ichu, Tuniviri Grande, Ichu Raya, Cusipata, Chinchira, Comacani,  Rinconada, Chamchilla, Molloco, Caritamaya, Culta, Mocaraya, Ccapalla y Challacollo

b) El Área de Influencia Indirecta (AII)

En el presente estudio se ha determinado el AII utilizando los siguientes criterios de delimitación natural y de relación con el proyecto:

· Los centros poblados cercanos al área de estudio.

· Una franja de 5km, aproximadamente, en relación al eje vial del Tramo Puno - Ilave
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