

ANALISIS DE COSTOS DIRECTOS

En la elaboración de los costos unitarios directos de cada una de las partidas y sub-partidas que integran el presupuesto desarrollado, se ha tratado de hallar el justo valor que representa en obra la ejecución de las diferentes actividades, para lo cual se ha tenido presente los rendimientos de la mano de obra y el equipo mecánico que intervendrá en la obra de acuerdo a la localización y los factores climáticos de la misma. Igualmente, se ha considerado la cantidad exacta de materiales e insumos que se requieren para conseguir las partidas terminadas conforme a las Especificaciones Técnicas del Proyecto.
Sin embargo, es importante señalar que el presente Estudio ha sido elaborado por la Dirección General de Caminos y Ferrocarriles por disposición de la superioridad del Ministerio de Transporte y Comunicaciones.   
MANO DE OBRA

Los costos de la mano de obra que intervendrá en la ejecución de cada una de las partidas que conforman el presupuesto de obra, es la vigente en el territorio nacional al mes de julio de 2009.

Los costos unitarios por concepto de mano de obra han sido referidos a la siguiente categorización:

· Capataz 

· Operario

· Oficial

· Peón

· Controlador

MATERIALES

El costo de los materiales que serán empleados en cada una de las partidas y subpartidas que conforman el presupuesto de obra, han sido determinado teniendo en cuenta los gastos que requieren hacerse para ser colocados a pie de obra.

· Costo de transporte (flete) de los materiales desde su lugar de fabricación o expendio hasta los almacenes del Contratista en obra. Para ello se ha considerado como ubicación de los almacenes el centro de gravedad de la obra, considerándose un porcentaje del 5% adicional al precio de fábrica. Para los materiales derivados del petróleo se le ha considerado flete muerto.

· Costo del manipuleo y almacenamiento en obra. Este costo ha sido considerado como un 2% adicional al precio de fábrica.

· Mermas y viáticos, para la mayoría de materiales se han considerado 5% y 2%  respectivamente.

· Se presenta el detalle del cálculo del costo de los materiales puesto en obra. Los costos unitarios base de cada uno de los materiales que intervienen en las partidas han sido obtenidos de los fabricantes o los principales distribuidores en Lima o la revista de costo de S10. Los costos de los materiales están vigentes a julio de 2009.

EQUIPO MECANICO

Se ha elaborado un listado de los equipos mecánicos que intervendrán en las diferentes partidas y sub-partidas de la obra. Para determinar el cargo o pago por éste concepto sobre el costo directo de cada partida, se han tenido en cuenta los rendimientos para el equipo mecánico nuevo según las condiciones de emplazamiento de la obra.

Los costos utilizados corresponden a los costos de alquiler horario del equipo mecánico vigentes a julio de 2009 en el mercado nacional, según publicaciones especializadas como el de la Revista Costos (Grupo S10) y CAPECO. Las tarifas empleadas corresponden a máquinas operadas.
En el precio unitario de agua se incluye los costos alquiler de los camiones cisternas y las motobombas puesto en obra.

En la tarifa básica correspondiente al martillo neumático se ha consignado los elementos de desgaste (barrenos y accesorios) los que han sido considerados en los precios unitarios. 

TOPICOS PARTICULARES

Los costos de los materiales de agregados y granular han sido planteados para ser adquiridos con precios puesto en obra, debiendo cumplir con las especificaciones técnicas del proyecto
Para el cálculo del rendimiento de transporte de la mezcla asfáltica en caliente se ha considerado un esponjamiento de 30%.

En el análisis de precios unitarios de la preparación de concretos está incluido el curado del concreto con aditivo.

Las dosificaciones promedio consideradas para efectuar el presupuesto (sujetas a verificaciones, ensayos y aprobación de la Supervisión en obra) son las siguientes:

(1) IMPRIMACIÓN ASFALTICA 
· Asfalto Líquido MC-30


:
0.33 gln/m2
(2) RIEGO DE LIGA
· Cemento asfaltico PEN 60/70

:
0.18 gln/m2
(3) SELLO ASFÁLTICO 
· Emulsión asfaltico CSS-1Hmodificado
:
0.264 kg/m3
(4) MEZCA ASFALTICA EN CALIENTE
· Cemento asfáltico PEN 60/70

:
36.66 gln/m3

· Filler mineral



:
46.90 kg/m3

· Aditivo mejorador de Adherencia

:
0.70 kg/m3
Las tasas fijadas en los análisis de precios unitarios se encuentra dentro de los rangos señalados en las Especificaciones Técnicas Generales EG-2000 del MTC. 

METRADOS

Los metrados considerados son según las unidades propias de medición para cada partida específica, fueron elaborados por la Dirección Generales de Caminos y Ferrocarriles por disposición de la Superioridad del MTC.
PRESUPUESTO

El Presupuesto de Obra corresponde al mes de julio de 2009, se ha confeccionado considerando la ejecución de la obra por el Sistema de Precios Unitarios en base a los metrados y precios por cada partida, afectando al costo directo por los porcentajes correspondientes a Gastos Generales y Utilidad, además del Impuesto General a las Ventas.

CRONOGRAMA DE EJECUCIÓN DE OBRA Y DE DESEMBOLSOS MENSUALES

Se ha elaborado el Cronograma de Ejecución de Obra y el Calendario de Desembolsos Mensuales, considerándose un Plazo de Ejecución de Obra de ciento ochenta (180) días calendarios (6 meses).

ANALISIS DE COSTOS INDIRECTOS

Los costos indirectos, que conformaran el Presupuesto de Obra, han sido analizados de acuerdo a las necesidades de la misma y resultan ser:

COSTOS INDIRECTOS FIJOS
Integrados por los siguientes cargos:

· Campamentos de obra (para el Contratista y la Supervisión)

· Gastos administrativos que incluyen los costos de la licitación, gastos legales, carteles de obra, gastos de inspección a obra y publicaciones derivadas del proceso.

· Movilización y desmovilización de los campamentos, mobiliario y menaje.

· Tasa del Sencico.

· Gastos varios de oficina.

COSTOS INDIRECTOS VARIABLES

Que corresponden a:

· Costos de la dirección técnica y administrativa en obra conformada por los sueldos y remuneraciones del personal profesional, técnico, administrativo y auxiliar a utilizar en la ejecución de la obra. Estos costos incluyen los cargos por leyes y beneficios sociales.

· Gastos de Alimentación y pasajes del personal.

· Gastos administrativos de la oficina central y costos de personal del Contratista que interviene indirectamente en la obra y que no ha sido cargado ni en los precios unitarios ni en los de dirección y administración de la obra. Los sueldos y remuneraciones han sido igualmente afectados con sus Leyes Sociales.

· Costo de los equipos no incluidos en los Costos Directos, tales como camionetas, ambulancias, grupo electrógeno para el campamento, equipos de laboratorio, equipos de pruebas no destructivas (viga benkelman y rugosímetro), equipos de comunicación y de cómputo.

· El costo del PROGRAMA DE MONITOREO AMBIENTAL descrito en el EIA. 

· El costo del PROGRAMA DE CAPACITACIÓN Y EDUCACIÓN AMBIENTAL, descrito en el EIA, el cual comprende los costos de impresión y fotocopiado de carteles, folletería y manuales, así como del alquiler de equipo audiovisual, materiales de escritorio. Los costos del Especialista Ambiental y del Inspector de Seguridad, para la capacitación y educación de 20 horas totales dirigidas a los beneficiarios del proyecto y de 40 horas al personal de obra, se encuentran contemplados en los costos de Dirección Técnica y Administrativa.

· Gastos financieros conformados por los costos de las cartas fianza que debe entregar el Contratista.

· Gastos de pólizas de seguros exigidos por la Entidad, conformados por el costo de las primas que debe abonar el Contratista a fin de tener asegurada la obra, los empleados, obreros y profesionales.












































































Estudios de Mantenimiento Periódico de la  Autopista Ramiro Priale  (km 0+000 al km 10+300) y la carretera Central, Tramo Av. Las Torres –Puente los Angeles (km 9+768 al km 27+418)


