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SECCION 230:

MATERIAL DE CANTERA PARA RELLENOS

DESCRIPCION.

230.01
Esta partida consiste en la extracción y selección de material de préstamo para  conformación de terraplenes, banquetas de relleno, mejoramientos y rellenos estructurales, los materiales pueden ser obtenidos mediante el ensanche adecuado de las excavaciones del proyecto o de zonas de préstamo (canteras), previamente aprobadas por el Supervisor.
MATERIALES
230.02
Los materiales de préstamo para rellenos deben cumplir para su uso y según corresponda, con las especificaciones técnicas de los materiales para la conformación del cuerpo y corona de terraplenes, indicadas en la Sección 210 “CONFORMACIÓN DE TERRAPLÉN”.

EQUIPO
230.03
El equipo empleado para la construcción de terraplenes deberá ser compatible con los procedimientos de ejecución adoptados y requiere aprobación previa del Supervisor, teniendo en cuenta que su capacidad y eficiencia se ajusten al programa de ejecución de los trabajos y al cumplimiento de las exigencias de la presente especificación. 

Los equipos deberán cumplir las exigencias técnicas ambientales tanto para la emisión de gases contaminantes como de ruidos. Los equipos deberán cumplir las consideraciones descritas en la Subsección 06.01 del presente documento.

REQUERIMIENTO DE CONSTRUCCIÓN

230.04
 Los materiales adicionales que se requieran para la conformación de terraplenes, banquetas de relleno, mejoramientos y rellenos estructurales, se obtendrán mediante el ensanche adecuado de las excavaciones del proyecto o de zonas de préstamo (canteras), previamente aprobadas por el Supervisor.

Los trabajos de excavación en zonas de préstamo se harán en conformidad con lo indicado en la Subsección 205.12 del presente documento. 

Dependiendo de las características del material extraído, este deberá ser tratado mediante un zarandeo estático, para cumplir con las especificaciones indicadas.
MEDICIÓN
230.05
 La unidad de medida será el metro cúbico (m³), aproximado al décimo de metro cúbico de material de préstamo utilizado en conformación de terraplenes, banquetas de relleno, mejoramientos y rellenos estructurales, medido en su posición final y calculado por el método de áreas medias, según se indica en la Subsección 07.02 (a)(1)

Las áreas serán determinadas en base a las secciones transversales replanteadas, dibujadas en base al seccionamiento del terreno natural, a las cotas de subrasante replanteadas, a los anchos replanteados de la plataforma y de los taludes de corte y relleno previamente aprobados por el Supervisor y de las líneas de pago del proyecto.

En el caso de banquetas de relleno y mejoramientos, el Contratista notificará con anticipación suficiente a la Supervisión, el comienzo de esta tarea, para efectuar en forma conjunta la determinación de las secciones previas.

PAGO
230.06
El material de préstamo para rellenos, se pagará al precio unitario de contrato, por todo trabajo ejecutado satisfactoriamente, de acuerdo con la presente especificación y aceptado por el Supervisor, y según lo dispuesto en la Subsección 07.05.

El precio unitario deberá cubrir todos los costos de limpieza y remoción de capa vegetal de las zonas de préstamo; la extracción y selección de los materiales de préstamo.

No habrá pago por las excavaciones y la eliminación de los materiales no utilizados en las zonas de préstamo, pero es obligación del Contratista dejar el área bien conformada o restaurada.

El Transporte del material de préstamo para rellenos se pagará con las partidas 700.A / 700.B “TRANSPORTE DE MATERIAL GRANULAR”, según sea el caso.
	Item de Pago
	Unidad de Pago

	230.A Material de Cantera para Rellenos
	Metro cúbico (m3 )
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