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· ANTECEDENTES 

El Ministerio de Transportes y Comunicaciones (MTC), a través del Proyecto Especial de Infraestructura de Transporte Nacional - PROVIAS Nacional viene desarrollando estudios y proyectos viales en diversas regiones del país, con el objetivo de mejorar el Sistema Vial Nacional. PROVIAS Nacional.
Con la finalidad de cumplir con los objetivos trazados a nivel gubernamental y sectorial, es que PROVIAS NACIONAL ha seleccionado, mediante Concurso Público Nº 0049 - 2006- MTC/20 al Consorcio MOTLIMA – ELI CÓRDOVA, quien se encargará de prestar los Servicios de Consultoría para realizar el “Estudio Definitivo de Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10, Tramo: Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, Sector: Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar”.

Este tramo, forma parte de la actual red vial que conecta a la ciudad de Huamachuco con la cuenca oriental del río Marañón y Huallaga que corresponde a tramos con mayores niveles de demanda y vincula importantes centros poblacionales y productivos. El tramo en evaluación es una carretera de bajo tránsito, pero tiene un excelente potencial de salida y entrada hacia la parte oriental del valle del Marañón y Huallaga.
La fecha de inicio del Estudio fue el 27.03.07 habiéndose paralizado los trabajos en el mes de Agosto del mismo año luego de haber realizado el Estudio de Tráfico y haber planteado a Provías Nacional elevar el estándar del Estudio de afirmado a asfaltado, situación que motivó una serie de consultas, coordinaciones, discusiones que finalmente culminaron con la formalización del reinicio del Estudio a nivel de asfaltado a partir del 23.08.10.

El desarrollo del presente estudio ha considerado durante su elaboración la documentación y/o referencias bibliográficas proporcionadas por PROVIAS NACIONAL, así como aquella obtenida de otros Organismos Públicos y Privados. Como parte de ésta documentación se cuenta con el Estudio de Preinversión a Nivel de Perfil de la Carretera Ruta 10, Tramo Huamachuco – Puente Pallar, elaborado por la Ingeniera Gloria Luz Campián Lazo, en el año 2005, que fue aprobado por Resolución Directoral N° 179-2006-MTC/20 del 01 de febrero de 2006.

Como parte del “Estudio Definitivo de Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10, Tramo: Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, Sector: Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar”, se elabora el Estudio de Impacto Ambiental el cual tiene como objetivo realizar un análisis de las implicancias de la ejecución del proyecto sobre el ambiente y la sociedad

Esta vía, actualmente cuenta con una superficie de rodadura a nivel de afirmado en una longitud de aproximadamente 29.0 Km. en mal estado de conservación y ancho variable con mínimas obras de drenaje en estado deteriorado. 

El proyecto plantea el mejoramiento de la carretera a nivel de asfaltado con un ancho de 6.00 m., velocidad directriz de 30 km/h, pendiente máxima de 9% y obras de drenaje mejorando la vía existente, con la finalidad de reducir tiempos de viaje y mejorar la comunicación entre las localidades vecinas, asimismo permitirá consolidar una mayor dinámica en el comercio local y regional, a la vez de asegurar mayores niveles de empleo, ingresos y satisfacción de necesidades en los poblados beneficiados por el proyecto, propiciando una mayor integración al desarrollo nacional.

Como parte del Estudio de Impacto Ambiental se desarrolla el presente documento,  el cual es concordante a las exigencias establecidas en los Términos de Referencia presentados al inicio del Estudio.
· OBJETIVOS

a) General
Identificar y evaluar los impactos ambientales positivos y negativos que pueden ocurrir por el mejoramiento y operación del tramo vial, y sobre esta base proponer medidas adecuadas para prevenir, mitigar o corregir los impactos negativos; a fin de lograr que la construcción y funcionamiento de esta obra se realice en armonía con la conservación del ambiente.

b) Específicos

· Realizar el diagnóstico de las situaciones físicas, biológicas, sociales, económicas y culturales relacionadas con el proyecto.

· Desarrollar el Marco Legal e Institucional, enmarcado dentro de los alcances de los dispositivos legales y técnicos vigentes a nivel nacional, regional y local, analizando aquellos que están directamente relacionados con la ejecución del proyecto y la conservación ambiental. 

· Identificar y evaluar los pasivos ambientales críticos y proponer las medidas de mitigación correspondientes; así como calcular los respectivos costos para su implementación. 

· Identificar y evaluar los impactos ambientales potenciales, directos, que la obra vial proyectada pueda ocasionar en los diversos componentes (físicos, biológicos, socioeconómicos y culturales) del área de influencia socio-ambiental, en las etapas de planeamiento, construcción y operación, así como los que podrían ser ocasionados por el ambiente sobre el tramo vial en estudio. 

· Establecer medidas ambientales específicas a ser incluidas en los diseños definitivos de ingeniería. 

· Elaborar el Plan de Compensación Social y Reasentamiento Involuntario, de acuerdo a las directrices aprobadas mediante R.D. Nº 007-2004-MTC/16, que debe identificar la necesidad de expropiación de predios y/o reubicación de población. Se identificarán y caracterizarán los predios a ser afectados, calculando los costos para la compensación y reasentamiento, de ser necesarios.

· Establecer los procedimientos adecuados que permitan la participación ciudadana, a través de las Consultas Públicas, de acuerdo a lo establecido en el Reglamento de Consulta y Participación Ciudadana en el Proceso de Evaluación Ambiental y Social en el Subsector Transportes – MTC, R. D. Nº 006-2004-MTC/16.

· Diseñar el Plan de Manejo Socio Ambiental, en la cual se incluyen las medidas adecuadas para prevenir y/o mitigar los impactos negativos directos e indirectos, la cuantificación de los costos, determinación de los órganos responsables de su implementación y el cronograma de implementación de las mismas. 

· Establecer las especificaciones técnicas ambientales para la ejecución de las obras. 

· Incorporar en el Presupuesto de Obras, las partidas presupuestales que sean consideradas necesarias en el respectivo Plan de Manejo Socio Ambiental.

· DESCRIPCIÓN DE LA METODOLOGÍA EMPLEADA

La realización del Estudio de Impacto Ambiental planteó como procedimiento metodológico la interacción del Estudio Definitivo del Proyecto Vial con el ambiente, siendo indispensable el conocimiento, principalmente del proyecto de ingeniería y los componentes ambientales, representados por los aspectos físicos, biológicos y socioeconómicos del área de influencia del proyecto en estudio.

Como parte fundamental de la elaboración del EIA se planteó la administración de las actividades del estudio, de manera que permitan cumplir con los objetivos, generales y específicos, que se han establecido. Con este fin se han empleado el software MS Project, que permite administrar y llevar un seguimiento de las actividades a realizar. 

El EIA se realizó de acuerdo a las etapas de los proyectos de investigación, tales como:

· Etapa I: Trabajo preliminar de Gabinete

Comprendió la recopilación, procesamiento, evaluación y análisis de la información temática preliminar relacionada con el ámbito de influencia, esto sirvió para proceder a la planificación del trabajo de campo y de la metodología a emplear para la identificación de los impactos y pasivos ambientales.

Mediante la recopilación de información se obtuvieron los datos que interesan a la investigación,  a través de la formulación de preguntas claras, pues se trabaja con base en interrogantes sobre la importancia de estos documentos para lograr los objetivos que se busca en la investigación. Las entidades públicas y privadas fueron una valiosa fuente de información, pues brindaron celeridad al proceso y además de permitir una visión panorámica al consultar sobre la existencia de otros estudios o puntos de vista sobre el proyecto a desarrollar.

El Plan de Recopilación del Estudio de Impacto Ambiental del Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10, Tramo: Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, Sector: Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar, se desarrollo basado en la compilación, revisión, análisis y sistematización de información escrita y digital relacionada a reglamentos, dispositivos legales y técnicos vigentes a nivel nacional o internacional, manuales, estudios, diagnósticos, planes y proyectos similares desarrollados en el área del Proyecto o en la misma actividad, que permitan conocer y analizar lo que sucedería en el área del Proyecto y en el desarrollo.

La información cartográfica y temática recopilada, se baso principalmente en las Cartas Nacionales del Instituto Geográfico Nacional (IGN) a escala 1/100 000, imágenes de satélite y la información de los consultores. 

· Etapa II: Trabajo de Campo

En esta etapa se evaluó la predicción de  la afectación directa e indirecta que se pueda ocasionar al ambiente y sus componentes por la ejecución de la carretera Ruta R10, Tramo Huamachuco – Puente Pallar – Juanjui, Sector Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar. Esta labor comprendió las siguientes actividades:

· Reconocimiento en el campo del área de influencia del proyecto, para la evaluación multidisciplinaria de las unidades ambientales. 

· Observaciones específicas en el área de ubicación de las obras, a fin de coordinar y discutir la solución de problemas ambientales que podrían presentarse en la ejecución y operación del proyecto propuesto.

· Recopilación de información complementaria sobre agricultura, comercio, educación, salud, y otras actividades económicas vinculadas al proyecto, en las diversas instituciones públicas y privadas de la zona.

· Trabajo Final de Gabinete

En esta etapa se realiza el análisis de la información recopilada en las etapas anteriores, que sirvió para la determinación del área de influencia ambiental y social y la elaboración de los mapas temáticos correspondientes al Estudio de Impacto Ambiental, estableciéndose las interrelaciones entre el proyecto y el ambiente, sobre la base de la información obtenida en campo y de la interpretación multidisciplinaria e interdisciplinaria. 

Posteriormente, sobre la base del conocimiento del Proyecto y a la aplicación de las correspondientes metodologías de evaluación de impactos ambientales, se procedió a la preparación del informe en concordancia a las exigencias planteadas en los Términos de Referencia del Estudio, así como a lo contemplado por la normativa legal existente en el Perú, respecto al contenido de éstos.

El gráfico adjunto, resume sucintamente el proceso de desarrollo del Estudio de Impacto Ambiental:
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Etapas del Estudio de Impacto Socio Ambiental


Actividades


-	Recopilación y análisis de información preliminar.


-	Planeamiento del trabajo de Campo.








Actividades


-	Evaluación in-situ del área del Proyecto


-	Recopilación de información complementaria.








Actividades


-	Procesamiento y análisis de la información obtenida en las Etapas I y II.


-	Elaboración del Informe Final del EIA de la Carretera 





Etapa I


TRABAJO PRELIMINAR DE GABINETE





Etapa II


TRABAJO DE CAMPO





Etapa III


TRABAJO FINAL DE GABINETE
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