Señalización y Seguridad Vial
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            1.1  Objetivo

En el presente Estudio de Ingeniería de Detalle comprende la presentación del Estudio de Señalización en el tramo de la Carretera Huamachuco – Puente Pallar comprendido del Km. 0+000 al Km. 28+323.45.

El Estudio de Señalización y Seguridad Vial ha sido realizado con el propósito de contribuir al mejoramiento en el control y ordenamiento del tráfico en el tramo de carretera en Estudio, en concordancia con lo señalado en el Manual de Dispositivos de Control del Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC en vigencia, aprobados con R.M Nº210-2000-MTC/15.02 el 03 de Mayo del 2000.

En concordancia con la evaluación realizada, se ha visto por conveniente implementar en el Estudio  adecuados dispositivos de señalización y seguridad vial para brindar una mayor seguridad en el tráfico vehicular de la vía y consecuentemente evitar o minimizar los accidentes de tránsito ya que anteriormente se han producido lamentablemente  pérdida de vidas humanas.
El diseño de la señalización vial del tramo esta indicado en los planos de planta.
1.2 Metodología del Estudio

A continuación se describe la metodología utilizada para la elaboración del Estudio de Señalización y Seguridad Vial.

           1.2.1

Inspección de campo; actividad realizada con el propósito de conocer con mayor detalle el medio físico donde se desarrolla la vía y las zonas que sin considerarse puntos negros han merecido la atención del caso.

1.2.2 Identificación de los factores que contribuyen a crear inseguridad en el tráfico; con la finalidad de evaluar los sectores que representen riesgo o inseguridad vial y las condiciones de tránsito bajo las cuales se desenvolverán los usuarios de la vía.

           1.2.3 Elaboración del Estudio; teniendo como sustento técnico normativo el Manual de Dispositivos de Control del Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC, aprobado según Resolución Ministerial Nº 210-2000-MTC/15.02, de fecha 03 de Mayo del 2000.

1.3.0
Criterios Básicos de Diseño 
La señalización tiene por objeto controlar la operación de los vehículos que transitan por la   vía, propiciando el ordenamiento del flujo del tránsito e informando a los conductores lo relacionado con el camino que recorren. Para ello, debe cumplir con las siguientes condiciones:

· Ser necesaria

· Destacar
· Ser de fácil interpretación

· Estar adecuadamente colocada

· Infundir respeto

El presente Expediente Técnico ha sido efectuado en concordancia al Manual de Dispositivosde Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC, aprobado según Resolución Ministerial Nº 210-2000-MTC/15.02, de fecha 03 de Mayo del 2000.

A continuación se describen los criterios utilizados en la elaboración del Estudio de Señalización y Seguridad Vial.

1.3.1 SEÑALIZACIÓN VERTICAL

1.3.1.1 Señales Reglamentarias
La inclusión de señales reglamentarias generará un ordenamiento en el tránsito vehicular, además de dar a conocer al usuario de la vía sobre la existencia de las limitaciones y prohibiciones que regulan su uso. En el presente estudio se ha considerado la utilización de señales de carácter reglamentario, dentro de la clasificación de señales relativas al derecho de paso, prohibitivas o restrictivas y de sentido de circulación.

Los paneles de las señales se fabricarán con planchas de fibra de vidrio con resina poliéster y con una cara de textura similar al vidrio. La parte posterior del panel se pintará con esmalte de color negro y en el borde superior derecho de esta cara posterior, se colocará una inscripción con las siglas “MTC” y la fecha de instalación (mes y año).

Los postes de fijación o soporte de las señales serán de concreto armado, los mismos que deberán pintarse con esmalte color negro y blanco, en franjas horizontales de 50 centímetros. Las dimensiones, especificaciones y detalles constructivos están indicados en el plano correspondiente.( Volumen 4)
•
Señales relativas al derecho de paso; señal “Pare” (R-1) de forma octogonal de 0.75m entre lados paralelos, de fondo color rojo, letras y marco con tinta xerográfica de color blanco; señal “Ceda el Paso” (R-2) de forma de triangulo equilátero de 0.75m de lado, con uno de sus vértices en la parte inferior, de fondo color blanco, con franja perimetral roja.

•
Señales restrictivas o prohibitivas; de forma circular inscritas en una placa rectangular de 0.80x1.20m con el mensaje que encierra la simbología utilizada, de color blanco con símbolo y marco negros, círculo de color rojo, así como la franja oblicua trazada del cuadrante superior izquierdo al cuadrante inferior derecho, que representa prohibición, como se indica en el plano correspondiente.

Asimismo se utilizarán señales de 0.80x1.20m con el mensaje de reducir la velocidad a 30 KPH, de color blanco con letras y marco de color negro, en zonas urbanas.

El rango admisible de retro-reflexión para las láminas a utilizarse en el fondo de las señales reglamentarias, cumplirá con lo indicado en el Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC

Relación de Señales Reglamentarias que serán utilizadas en el Tramo

La forma, colores, dimensiones y detalles de las señales de carácter reglamentario a utilizarse en el Tramo, se encuentran indicadas en el plano correspondiente.

Asimismo, podrán observarse los planos de Ubicación General de Señalización con la distribución de las señales reglamentarias. Se adjuntan las planillas de metrados respectivas.

(R-1) Señal de Pare

Se utiliza para indicar a los conductores que deberán efectuar la detención de su vehículo. Se colocará donde los vehículos deban detenerse a una distancia del borde mas cercano de la vía interceptada no menor de 2 metros.

Generalmente, se complementa con las marcas en el pavimento correspondiente a la línea de parada y cruce de peatones. Estas señales serán colocadas en los principales accesos ubicados a lo largo del tramo, en los puntos inmediatamente cercanos, donde el conductor debe detener su vehículo para permitir el paso a los vehículos que circulan por la vía principal.

(R-15) SEÑAL MANTENGA SU DERECHA

Deforma y colores correspondientes a las señales prohibitivas o restrictivas. Se empleará esta señal para indicar la posición que debe ocupar el vehículo en ciertos tramos de la vía, en que por existir determinadas condiciones se requiere que los vehículos transiten manteniendo rigurosamente su derecha. Se usará también en las zonas donde exista la tendencia del conductor a no conservar su derecha.

Se colocará esta señal 100 m. antes del inicio del tramo que obliga su uso.

(R-16) SEÑAL PROHIBIDO ADELANTAR

De forma y colores correspondientes a las señales prohibitivas.

Se utilizará para indicar al conductor la prohibición de adelantar a otro vehículo, motivado generalmente por limitación de visibilidad. Se colocará al comienzo de las zonas de limitación.

(R-30) Señal Velocidad Máxima

De forma y colores correspondientes a las señales prohibitivas.

Estas señales se utilizan para indicar la velocidad máxima permitida a la cual podrán circular los vehículos.

1.3.1.2 Señales Preventivas

Serán ubicadas y diseñadas de acuerdo al alineamiento de la vía, en las zonas que representan un peligro real o potencial, que puede ser evitado disminuyendo la velocidad del vehículo o tomando las precauciones del caso.

Las señales preventivas tienen una dimensión de 0.75 x 0.75m con fondo de material retro-reflectante de color amarillo; los símbolos, letras y borde del marco se pintarán con tinta xerográfica de color negro.

Los paneles de las señales serán fabricados en fibra de vidrio con resina poliéster y una cara de textura similar al vidrio. La parte posterior de los paneles se pintará con esmalte de color negro y en el borde superior derecho de la misma, se colocará una inscripción con las siglas “MTC” y la fecha de instalación (mes y año).

Los postes de fijación o soporte de las señales serán de concreto armado, los mismos que deberán pintarse con esmalte color negro y blanco, en franjas horizontales de 50 centímetros. Las dimensiones, especificaciones y detalles constructivos están indicados en el plano correspondiente.

La ubicación de las señales ha sido definida principalmente en función de la geometría de la vía, considerando a aquellos conductores que no se encuentran familiarizados con la carretera y darles el tiempo necesario para percibir, identificar y decidir cualquier maniobra sin peligro. Para obtener mayor información sobre las señales de carácter preventivo puede recurrirse al Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras, así como las Especificaciones Técnicas de Calidad de Materiales para Uso en Señalización de Obras Viales del MTC.

El rango admisible de retroreflexión para las láminas a utilizarse en el fondo de las señales preventivas, cumplirá con lo indicado en el Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC

Relación de Señales Preventivas que serán utilizadas en el Proyecto

La forma, colores, dimensiones y detalles de las señales de carácter preventivo a utilizarse en el tramo, se encuentran indicadas en los planos correspondientes.

Asimismo, podrán observarse los planos de Ubicación General de Señalización con la distribución de las señales preventivas.

(P-2A) Señal de curva a la derecha

 (P2B) Señal de curva a la izquierda

Serán utilizadas para indicar la presencia de curvas cuyos radios varían entre 40 y 300 metros con ángulos de deflexión menores de 45º; y para aquellas otras, cuyos radios fluctúan entre 80 y 300 metros con ángulos de deflexión mayores de 45º.

(P-4A) Señal de curva y contracurva a la derecha.

(P-4B) Señal de curva y contracurva a la izquierda.

Se utilizarán para indicar la presencia de dos curvas de sentido contrario, con radios inferiores a 300 metros y superiores a 80 metros, separados por una tangente menor de 60 metros.

(P-5-1) SEÑAL CAMINO SINUOSO

Se empleará para indicar una sucesión de tres o más curvas, evitando así repetir frecuentemente las señales de curva.

(P-5- 2A) SEÑAL DE CURVA EN U derecha

(P-5-2B) CURVA EN U izquierda

Se emplearán para prevenir la  presencia de curvas cuyas características geométricas la hacen sumamente pronunciadas.

(P-16A) SEÑAL DE INCORPORACION AL TRANSITO (DERECHA)

Esta señal se utilizará para advertir la proximidad de convergencia de una corriente de tránsito incorporándose a una principal en el mismo sentido. 

(P-16B) SEÑAL DE INCORPORACION AL TRANSITO (IZQUIERDA)

Esta señal se utilizará para advertir la proximidad de convergencia de una corriente de tránsito incorporándose a una principal en el mismo sentido. 

(P-34) SEÑAL BADEN

Se utilizará para advertir al conductor de la proximidad de un badén.

(P-37) SEÑAL ZONA DE DERRUMBES

Se utilizará para advertir la proximidad de un tramo de la vía en que existe la posibilidad de encontrar derrumbes.

(P-48) SEÑAL DE CRUCE DE PEATONES 

Se utilizará para advertir la proximidad de cruces peatonales .los Cruces peatonales  se delimitarán mediante marcas en el pavimento.

(P-49) SEÑAL ZONA ESCOLAR

Se utilizará para indicar la proximidad de una zona escolar. Se empleará para advertir la proximidad de un cruce escolar.

(P-53) SEÑAL CUIDADO ANIMALES EN LA VIA

Se utilizará para advertir la proximidad de zonas donde el conductor pueda encontrar animales en la vía.

(P-56) SEÑAL ZONA URBANA

Se utilizarán para advertir al conductor de la cercanía de un poblado con el objeto de adoptar las debidas precauciones. Se colocarán estas señales a una distancia de 200 a 300 metros antes del inicio del centro poblado, debiéndose complementar con la señal R-30 que indica “velocidad máxima”, estableciendo el valor que corresponde al paso por el centro poblacional.

1.3.1.3 SEÑALES INFORMATIVAS
Tienen como finalidad guiar al conductor de un vehículo a través de una determinada ruta, dirigiéndolo al lugar de su destino. También tienen por objeto identificar puntos notables o de interés, tales como ciudades, ríos, lugares históricos, etc. y dar información precisa y oportuna que ayude al usuario que utilice la vía.

Las señales de información que se utilizarán en el proyecto serán las de dirección, localización, indicadoras de ruta y de información general, para dar a conocer los lugares o poblaciones más importantes en el tramo de su destino. Asimismo se emplearán señales con indicación de distancias, las cuales se utilizarán con la finalidad de informar al conductor del vehículo, sobre las distancias a las que se encuentran las poblaciones de importancia. Se utilizarán también postes de kilometraje.

Las señales informativas serán de forma rectangular con su mayor dimensión en posición horizontal y de dimensiones variables, según el mensaje a transmitir. Dichas señales deberán ubicarse al lado derecho de la carretera, de manera que los conductores puedan distinguirlas de manera clara y oportuna.

Las estructuras de soporte para estas señales serán metálicas, constituidas principalmente por tubos de 3” de diámetro, los cuales serán recubiertos con pintura anticorrosiva y esmalte de color gris. 

Los carteles de las señales serán fabricados con fibra de vidrio con resina poliéster y con una cara de textura similar al vidrio. La cara posterior de los paneles se pintará con esmalte color negro y en el borde superior derecho de la misma, se colocará una inscripción con las siglas “MTC” y la fecha de instalación (mes y año).

El mensaje a transmitir, así como los bordes, se confeccionarán con láminas retroreflectantes de color blanco, mientras que para el fondo de la señal se utilizarán láminas retroreflectantes de color verde, marrón o azul; de acuerdo a lo indicado en los planos y las Especificaciones Técnicas del Proyecto.

El rango admisible de retroreflexión para las láminas a utilizarse en el fondo de las señales informativas, cumplirá con lo indicado en el Manual de Dispositivos de Control de Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC

De acuerdo a lo indicado en el Manual de Dispositivos de Control del Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC en vigencia (Anexo E: Uso de los Alfabetos que establece la relación aproximada de velocidades, distancia y altura de letra para cada serie de alfabetos, página 190635), con la velocidad directriz establecida en 20-30 KPH, para la serie “B” correspondería una altura de 20cm; que corresponde a la velocidad de operación de los vehículos.

En el caso de los carteles ecológicos, se ha utilizado el mismo criterio para definir la altura de las letras; adoptándose el uso de la Serie “D” con 20cm de altura, que viene a ser el equivalente de la Serie “B” con altura de 15cm.

Con relación a las señales informativas de carácter ecológico, y el mensaje de los carteles con relación a la conservación de los recursos naturales, restos arqueológicos y culturales existentes dentro del entorno vial.

Relación de señales informativas que serán utilizadas en el Proyecto

La forma, colores, dimensiones y detalles de las señales de carácter informativo a utilizarse en el Proyecto, se encuentran indicadas en los planos correspondientes.

(I-5) SEÑAL DE DESTINO

Se utilizarán antes de las intersecciones o accesos, a fin de guiar al usuario en su itinerario a seguir para llegar a su destino. Llevarán al lado del nombre del lugar, una flecha que indique la dirección a seguir para llegar al destino indicado.

(I-18) SEÑAL DE LOCALIZACIÓN

Se emplearán para indicar la proximidad de poblaciones o lugares de interés, tales como ríos, poblaciones, etc.

(I-34) SEÑAL SERVICIO DE GASOLINA

Se emplearán para indicar al usuario sobre la existencia de una estación de servicios de combustible.

(SN) SEÑALES ECOLÓGICAS

Se emplearán para indicar la proximidad de zonas con presencia de restos arqueológicos y mensajes de conservación del medio ambiente.

1.3.2 SEÑALIZACIÓN HORIZONTAL

1.3.2.1 Marcas sobre el pavimento

Las marcas en el pavimento o en los obstáculos se utilizan con el objeto de reglamentar el movimiento de vehículos e incrementar la seguridad en su operación.

1.3.2.1.1 Colores:

Los colores de la pintura de tráfico a utilizar, serán blanco y amarillo:

a)
Líneas de color blanco, indican separación del flujo vehicular en el mismo sentido de circulación.

b)
Líneas de color amarillo, indican separación del flujo vehicular en sentidos opuestos de circulación.

1.3.2.1.2 Ubicación:

a)
Líneas de borde; se utilizarán líneas continuas de color blanco para demarcar el borde del pavimento o calzada, a fin de facilitar la conducción del vehículo, especialmente durante la noche o condiciones climáticas severas. Asimismo se utilizarán líneas discontinuas de borde, cuando está permitido el cruce vehicular (zonas de acceso, intersecciones, estacionamientos y otros).

b)
Líneas centrales; se utilizará una doble línea continua de color amarillo en el eje de la vía para establecer una barrera imaginaria que separa las corrientes de tránsito en ambos sentidos. Asimismo se utilizarán líneas discontinuas para separar las corrientes de circulación de tránsito en sentido contrario, permitiendo el adelantamiento tomando ciertas precauciones, dichos segmentos serán de 4.5 metros con espaciamientos de 7.5 metros. En zonas urbanas, estas líneas discontinuas tendrán segmentos de 3 metros espaciadas cada 5 metros.

Relación de marcas en el pavimento que serán utilizadas en el tramo

Los diseños y detalles de la demarcación del pavimento se muestran en el plano correspondiente.

Líneas de borde; ubicadas a ambos lados de la vía, de color blanco con un ancho de 10cm. Opcionalmente se utilizarán líneas discontinuas con segmentos de 1 metro espaciadas 1 metro, las mismas que permitirán el cruce vehicular (zonas de acceso, intersecciones, estacionamientos u otros).

Línea central; continua y/o discontinua sobre el eje de la vía, de color amarillo con un ancho de 10cm. El detalle del espaciamiento en la demarcación de estas líneas en zonas rurales y urbanas, se muestra en el plano de señalización correspondiente.

1.3.2.2 Postes Delineadores

Son demarcadores que delinean los bordes del camino y se consideran como guías mas no como advertencia de peligro. En el proyecto se han utilizado principalmente en el lado externo de las curvas, para precisar con claridad al conductor los límites de la calzada. Se utilizan también en  otras circunstancias como puede ser el caso de una tangente larga y en relleno, o en el caso de tramos de carretera donde sean frecuentes las restricciones de visibilidad debido al clima.

Los postes delineadores serán de concreto armado de f’c 175 Kg/cm2, teniendo una altura libre de 0.70 m. La cimentación tendrá una dimensión de 0.50 x 0.50 x 0.40 con concreto ciclópeo de 100 Kg/cm2. Serán pintados con pintura blanca, una franja en la parte superior de 0.15 m. será pintada con pintura reflectiva. El espaciamiento de los postes delineadores varía dependiendo del radio de la curva horizontal o vertical o de la condición geométrica de la vía, pero comúnmente se encuentra en un rango de 5 a 20 m.

           1.3.2.3 Barrera de Seguridad

La barrera de seguridad seleccionada, sus parámetros de diseño, criterios de implementación y de selección, se hará de acuerdo a la Directiva Nº 007-2008-MTC/02 SISTEMA DE CONTENCION DE VEHICULOS TIPO BARRERAS DE SEGURIDAD. Su interpretación deberá ser realizada por un especialista en Seguridad Vial.
Las Barreras de seguridad cumplirán los siguientes parámetros:

Nivel de Contención: Medio Alto.
Barrera lateral: tipo P3

Las Barreras de seguridad estarán formados por una serie continua de elementos longitudinales, (vigas o barandas), soportes (postes), espaciador y accesorios (pernos, arandelas, tuercas, pieza angular, captafaros, topes, etc.), los cuales se podrán desmontar en caso ser necesario con el fin de proceder a su sustitución.  Las barreras de seguridad se colocarán generalmente en los extremos de los puentes o en curvas peligrosas. Serán preferentemente de material metálico (barandas y postes de láminas de acero) en su totalidad con protección anticorrosiva de galvanizado, pudiendo ser de material mixto (siempre que por lo menos los elementos longitudinales sean metálicos). Estarán compuestas básicamente por una viga doble onda o triple onda, con o sin riel inferior, postes empotrados en el terreno y con o sin separadores entre el poste y la viga.

Sus características específicas, dimensiones, elementos que la conforman, separación de postes y otros detalles, serán las determinadas de acuerdo a la certificación de las pruebas de impacto a que haya sido sometida de acuerdo a las normativas NCHRP Report 350 o EN 1317 para el nivel de contención, nivel de severidad de impacto y ancho de trabajo esperados, adjuntando al estudio los planos correspondientes.

La instalación de las barreras de seguridad certificadas, se harán con las mismas especificaciones de los materiales, suelo y lugar donde fue instalada la barrera de acuerdo a los documentos entregados por el laboratorio respectivo donde se ha realizado la prueba de impacto con su respectiva certificación.
El proveedor será el encargado del armado e instalación de las barreras, respetando las especificaciones del fabricante y resolviendo los problemas particulares que se presenten durante la instalación.

Las barreras de seguridad deberán ser sometidas a labores de conservación, con la finalidad de que cumplan con su función prevista. La reposición parcial y total de los elementos de la barrera de seguridad deberá ser con el mismo material con el que fue diseñada.

1.3.2.4 Pintado de parapetos de alcantarillas y muros

Como consecuencia de la falta de iluminación en el tramo de carretera en estudio, se ha visto la necesidad de proceder al pintado respectivo de todos los parapetos de las alcantarillas y muros que queden por encima de la rasante proyectada.

La disposición de la pintura, espaciamientos, colores, detalles de pintado, materiales a utilizar y otros, se pueden observar en los planos que se adjuntan.

1.3.2.5 Hitos Kilométricos

Se utilizarán para indicar la distancia al punto de origen de la vía. Se colocarán a intervalos de 1 Km. a la derecha e izquierda en forma alternada, ubicando los kilómetros pares a la derecha de la vía. Se fabricarán en concreto de 175 Kg/cm2 y tendrán un refuerzo consistente en 3 fierros de 3/8” con estribos de alambre Nº 8 a 0.15 m. Tendrán una longitud de 1.20 m. Los postes serán pintados en blanco con bandas negras de acuerdo a los planos, con tres manos de pintura al óleo. La cimentación será de concreto ciclópeo, de dimensiones 0.50 x 0.50 m.

En el presente estudio no se ha considerado la colocación de estos elementos al encontrarlos completos en la carretera.

1.4  Conclusiones y Recomendaciones

· El presente estudio tiene como objetivo principal proveer a la vía de los elementos de señalización y dispositivos de seguridad vial necesarios.

· El documento técnico normativo para la elaboración del presente expediente técnico ha sido el Manual de Dispositivos de Control del Tránsito Automotor para Calles y Carreteras del MTC, aprobado según Resolución Ministerial Nº 210-2000-MTC/15.02, de fecha 03 de Mayo del 2000.

· Se ha visto por conveniente implementar la señalización para la conservación del medio ambiente, con el objeto de educar y crear conciencia en los usuarios de la vía y pobladores del lugar, sobre la importancia ambiental de la zona y la necesidad de proteger el entorno y nuestro patrimonio arqueológico.

· Se ha procurado que en el diseño de las señales, el mensaje sea claro y preciso, siendo de fácil percepción para el conductor, posibilitando que el mismo pueda tomar decisiones correctas y en forma oportuna, en condiciones normales de manejo. Al respecto, se ha evitado la saturación de la información que podría producirse al colocar una cantidad de señales mayor a la necesaria; por tal motivo se han proyectado suficientes señales, de manera que llamen la atención del conductor, sin causar confusiones.

· Considerando que las obras de mejoramiento de la carretera afectarán el normal tránsito vehicular a lo largo de la vía, generando ciertas incomodidades a los usuarios de la misma y aumentando la posibilidad de ocurrencia de accidentes, se han adoptado una serie de normas y medidas para la implementación y mantenimiento de dispositivos de control de tránsito, acorde con las diferentes fases de construcción.

Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


