 Especificaciones Técnicas…


sección 206.A                                            REMOCIÓN DE DERRUMBES            

Descripción

206.01 Generalidades

Este trabajo consiste en la remoción y carguío de material proveniente del desplazamiento de taludes o del terreno natural, mayores a 300m3, depositados sobre una vía existente o en construcción, y que se convierten en obstáculo para la utilización normal de la vía o para la ejecución de las obras.

El trabajo se hará de acuerdo con esta especificación y las instrucciones del Supervisor, quien exigirá su aplicación desde la entrega de la vía al Contratista hasta la recepción definitiva de la obra por el MTC. 

El derrumbe puede producirse en cualquier etapa de la ejecución de obras, antes, durante o después de la construcción de los cortes proyectados y dentro de sus límites.

El reconocimiento de pago de la remoción y eliminación a DME de los derrumbes menores o iguales a los 300 m3, se encuentran incluidos dentro de la partida 103.A “Mantenimiento de Tránsito y Seguridad Vial”.
Materiales

206.02 Los materiales por remover serán los provenientes de derrumbes mayores a 300m3.
Equipo

206.03 Los equipos para la remoción de derrumbes están sujetos a la aprobación del Supervisor y deben ser suficientes para garantizar el cumplimiento de esta especificación y del programa de trabajo.

Los equipos empleados deben de cumplir con las exigencias técnicas ambientales en lo que respecta a emisión de contaminantes y ruidos, los cuales antes de ser empleados deben tener la aprobación del supervisor. 
El contratista deberá mantener en los sitios de las obras los equipos adecuados a las características y magnitud de las obras y en la cantidad requerida, de manera que se garantice su ejecución de acuerdo con los planos, especificaciones de construcción, programa de trabajo y dentro de los plazos previstos.

El contratista deberá mantener los equipos de construcción en óptimas condiciones, con el objeto de evitar demoras o interrupciones debidas a daños en los mismos. Las maquinas, equipos y herramientas manuales, deberán ser de buen diseño y construcción teniendo en cuenta los principios de seguridad, la salud y la ergonomía en lo que tañe a su diseño. Deben tener como edad máxima la que corresponde a su vida útil. La mala calidad de los equipos o los daños que ellos puedan sufrir, no serán causal que exima al Contratista del cumplimiento de sus obligaciones.

El MTC se reserva el derecho de exigir el reemplazo o reparación, por cuenta del Contratista, de aquellos equipos que a su juicio sean inadecuados o ineficientes o que por sus características no se ajusten a los requerimientos de seguridad o sean un obstáculo para el cumplimiento de lo estipulado en los documentos del contrato.

El mantenimiento o la conservación adecuada de los equipos, maquinaria y herramientas no solo es básico para la continuidad de los procesos de producción y para un resultado satisfactorio y optimo de las operaciones a realizarse sino que también es de suma importancia en cuanto a la prevención de los accidentes.

Por lo cual es responsabilidad del contratista:

(1) Establecer un sistema periódico de inspección que pueda prever y corregir a tiempo cualquier deficiencia.

(2) Programar una política de mantenimiento preventivo sistemático.

(3) Llevar un registro de inspección y renovación de equipos, maquinarias y herramientas, lo cual pondrá a disposición del Supervisor en el momento que sea requerido.

El contratista asume la responsabilidad del cumplimiento del plan de mantenimiento y de los registros levantados al respecto. Emitirá un informe mensual a conocimiento del Supervisor, quien dará las recomendaciones del caso si lo hubiere y verificará posteriormente el cumplimiento de las recomendaciones dadas. Las condiciones de operación de los equipos deberán ser tales, que no se presenten emisiones de sustancias nocivas que sobrepasen los límites permisibles de contaminación de los recursos naturales, de acuerdo con las disposiciones ambientales vigentes.

Toda maquinaria o equipo que de alguna forma ofrezca peligro debe estar provisto de salvaguardas con los requisitos siguientes:

· Estar firmemente instaladas, ser fuertes y resistentes al fuego y a la corrosión.

· Que no constituyan un riesgo en sí, es decir que esté libre de astillas, bordes ásperos o afilados o puntiagudos.

· Prevengan el acceso a la zona de peligro durante las operaciones.

· Que no ocasionen molestias al operador: visión y maniobrabilidad y casetas de protección contra la luz solar, lluvias.

Los equipos deberán tener los dispositivos de señalización necesarios para prevenir accidentes de trabajo. El Contratista debe solicitar al fabricante las instrucciones adecuadas para una utilización segura las cuales deben ser proporcionadas a los trabajadores que hagan uso de ellos. Deberá así mismo establecerse un reglamento y las sanciones respectivas a fin de evitar que los operarios sean distraídos en el momento que ejecuten su trabajo. Las maquinas y equipos accionados a motor deberán estar provistos de dispositivos adecuados, de acceso inmediato y perfectamente visibles, para que el operario pueda detenerlos rápidamente en caso de urgencia y prevenir toda puesta en marcha intempestiva.

Además se proveerá a quienes utilicen las maquinas y equipos de la protección adecuada y cuando sea necesario de protección auditiva.

Requerimiento de Construcción

206.04 Ni bien ocurrido el evento, el Contratista deberá comunicar el hecho al Supervisor, solicitando la autorización expresa del mismo, para proceder con la remoción del derrumbe, en caso que el hecho sea advertido por el Supervisor, este ordenará al Contratista la remoción respectiva. En el caso de derrumbes menores a 300m3, la remoción del mismo no requiere autorización expresa del Supervisor y debe ser realizado inmediatamente ocurrido el hecho, esto en el entendido que dichos trabajos se encuentran comprendidos en partida 103.A “Mantenimiento de Tránsito y Seguridad Vial”.

Cuando ocurra un derrumbe, el Contratista deberá colocar inmediatamente señales que indiquen, la presencia del obstáculo de acuerdo con las disposiciones de la Sección 103.A y será el responsable de mantener la vía transitable y segura, a fin de que no ocurran accidentes en perjuicio de los trabajadores, a los usuarios de la vía, ni tampoco retrasen las obras con otros imprevistos. La señalización deberá mantenerse hasta ocurrida la remoción del derrumbe, durante el día y la noche. Previa a la remoción del derrumbe, el Contratista conjuntamente con el Supervisor, realizarán los trabajos de levantamiento topográfico que servirán de base para determinar los volúmenes removidos.

La remoción del derrumbe se efectuará en las zonas indicadas por el Supervisor y considerando siempre la estabilidad del talud aledaño a la masa de suelo desplazada y de las construcciones vecinas.

Los materiales recolectados deberán ser humedecidos adecuadamente, cubiertos con una lona y protegidos contra los efectos atmosféricos, para evitar que por efecto del material particulado causen enfermedades respiratorias, alérgicas y oculares al personal de obra, así como a las poblaciones aledañas, ajustándose a las disposiciones legales vigentes.  El depósito temporal de los materiales no deberá interrumpir vías o zonas de acceso de importancia local. Si el Supervisor lo autoriza, los materiales pueden ser empleados en las obras.

Si el material de derrumbe cae sobre cauces naturales o sobre la vía: obras de drenaje, subrasantes, subbases, bases y pavimentos terminados, el mismo deberá extraerse con las precauciones necesarias, restituyendo las condiciones iniciales en el caso de cauces y evitando causar daños a las obras construidas, las cuales deberán limpiarse totalmente.

Todo daño atribuible por el Supervisor a descuido o error del Contratista será reparado por éste, sin costo alguno para el MTC.

Los materiales provenientes de los derrumbes deberán disponerse de la misma manera que el material excedente de las excavaciones, salvo disposición. En caso sea factible la eliminación lateral del material de derrumbe, el Supervisor deberá evaluar la zona como nuevo DME y autorizará su uso, planteando las medidas ambientales correspondientes.
Si el material de derrumbe cae sobre la vía que se halla disponible para el tránsito vehicular, la remoción del material deberá ser inmediatamente efectuada por el Contratista con la aprobación escrita del Supervisor.

Luego de ocurrido los derrumbes, se deben instalar señalizaciones de precaución.

206.05 Aceptación de los Trabajos

Durante la ejecución de los trabajos, el Supervisor efectuará los siguientes controles principales:

· Vigilar el cumplimiento de las especificaciones que se dan en la Sección 103.A
· Comprobar el estado y funcionamiento del equipo utilizado por el Contratista.

· Verificar la eficiencia y seguridad de los procedimientos aplicados por el Contratista.

· Comprobar que la disposición de los materiales provenientes del derrumbe se ajuste a las exigencias de estas especificaciones y a las disposiciones legales vigentes.

· Medir el volumen de trabajo ejecutado. 

El trabajo de remoción de derrumbes será aceptado cuando se ejecute de acuerdo con esta especificación, las indicaciones del Supervisor y se complete a satisfacción de éste.

La remoción del derrumbe se considerará completa cuando la vía quede limpia y libre de obstáculos y las obras de drenaje funcionen normalmente. 
La evaluación de los trabajos de “Remoción de Derrumbes” se efectuará de acuerdo a lo siguiente:

(a) Inspección Visual que será un aspecto para la aceptación de los trabajos ejecutados de acuerdo a la buena práctica del arte, experiencia del Supervisor y estándares de la Industria.

(b) Conformidad con las mediciones y ensayos de control: las mediciones y ensayos que se ejecuten para todos los trabajos, cuyos resultados deberá cumplir y estar dentro de las tolerancias y límites establecidos en las especificaciones de cada partida. Cuando no se establezcan o no se puedan identificar tolerancias en las especificaciones o en el contrato, los trabajos podrán ser aceptados utilizando tolerancias indicadas por el Supervisor.

Medición

206.06 La unidad de medida para la remoción de derrumbes será el metro cúbico (m3) aproximado al metro cúbico completo, de material efectivamente removido. 

El volumen de material removido, desechado y dispuesto se medirá en estado suelto, en su posición inicial, verificado y controlado por el Supervisor, aplicando el método de áreas medias. 
Los derrumbes menores o iguales a 300 m3 por evento, no serán medidos dentro de esta partida, su eliminación se encuentra contemplada dentro de la partida 103.A “Mantenimiento de Tránsito y Seguridad Vial”.

No se determinarán los volúmenes de derrumbes que, a juicio del Supervisor, fueran causados por procedimientos inadecuados o errores del Contratista, tales como la excavación de taludes con pendientes más empinadas que las indicadas en el Proyecto o las aprobadas por el Supervisor o la excavación de taludes en zonas no autorizadas por el Supervisor.
Pago

206.07 La remoción de derrumbes se pagará al precio unitario del contrato, por todo trabajo ejecutado satisfactoriamente, de acuerdo con la presente especificación y aceptado por el Supervisor.

Los precios unitarios del Contratista definidos para cada partida del presupuesto, cubrirán el costo de todas las operaciones relacionadas con la correcta ejecución de las obras.

Los precios unitarios deben cubrir los costos de materiales, mano de obra en trabajos diurnos y nocturnos, beneficios sociales, impuestos, tasas y contribuciones, herramientas, maquinaria pesada, transporte, ensayos de control de calidad, regalías, servidumbres y todos los gastos que demande el cumplimiento satisfactorio del contrato, incluyendo imprevistos.
El precio unitario deberá cubrir todos los costos por concepto de remoción, carga, transporte hasta la distancia de transporte libre de 120m, deberá incluir, también, los costos por mano de obra, beneficios sociales, señalización preventiva de la vía, control del tránsito automotor, limpieza y restablecimiento del funcionamiento de las obras de drenaje obstruidas por los materiales de derrumbe.

No se autorizarán pagos para los volúmenes de material de derrumbes, si los materiales se descargan sobre obras del proyecto o áreas no autorizadas por el Supervisor.

Tampoco se autorizarán pagos para los volúmenes de material de derrumbes, causados por procedimientos inadecuados o errores del Contratista.

El transporte de material de derrumbe a una distancia mayor  de 120m de transporte libre, se medirá y pagará de acuerdo con la partida 702.C2 “Transporte de material de derrumbe a más de 1km”.
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       Estudio Definitivo del Mejoramiento y Construcción de la Carretera Ruta 10,

 Tramo : Huamachuco – Puente Pallar – Juanjuí, 

Sector : Huamachuco – Sacsacocha – Puente Pallar


