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6.0 PLAN DE CIERRE DE OBRA
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6.1 Plan de Cierre del Componente Ambiental
6.2 Plan de Cierre del Componente Social


6.1 PLAN DE CIERRE DEL COMPONENTE AMBIENTAL
6.1.1 REQUERIMIENTOS
A. Retiro, almacenamiento y reposición de top-soil

Debe procurarse que el suelo orgánico (top-soil) conserve sus características originales. Las recomendaciones para el manejo del suelo son las siguientes:

· Se retirará 20 cm de capa superficial de suelo.

· La capa superficial del suelo o el top-soil será apilado o almacenado en un lugar cercano al área afectada.

· De preferencia, el área de almacenamiento debe estar protegido por barreras naturales (árboles, arbustos, desniveles de terreno) a fin de que los suelos no sean afectados por la acción erosiva del viento y lluvias; complementariamente, de ser necesario, se harán zanjas o cunetas de derivación de aguas en los bordes de apilamiento.

· Se recubrirá el top-soil con la vegetación desbrozada (ramas, pastos entre otros) o con mantos biodegradables (podría ser yute, bolsas de cemento de papel, etc.) a fin de que no sean afectadas por la acción de lluvias en la zona.

· La altura de las pilas de suelos no deberán ser mayores a 2 m y no se compactarán, ya que esto daría lugar a que en las capas inferiores se inhiba la capacidad de intercambio gaseoso y la posibilidad de conservar la micro-fauna, necesaria para el enriquecimiento orgánico.

· Se reducirá en lo posible la manipulación de los suelos almacenados, a fin de evitar su contacto con combustible o aceites provenientes de fugas de los equipos utilizados para la aeración de los mismos.

· Se requiere que la maquinaria a emplear tenga un adecuado mantenimiento de las mangueras hidráulicas (aceites) y de combustible para evitar la ocurrencia de derrames o fugas.

· Se restringirá el acceso a las pilas de almacenamiento de suelos y se señalizará, indicando que se trata de suelo recuperado para actividades de restauración.
· Se repondrá el suelo en el área a revegetar en una capa de 20 cm.
B. Conformación Final a DME
La clausura o cierre del depósito de material excedente considera lo siguiente:

· Habiéndose compactado el DME en capas de 0.5 m (4 a 5 pasadas), y la última capa con 8 a 10 pasadas del tractor 

· La estabilidad del DME quedará establecida por la construcción del enrocado proyectado.

· Remoción y disposición de suelos contaminados, se localizarán los posibles suelos que hayan tenido contacto con hidrocarburos para disponerlo en contenedores que serán trasladados a un relleno de seguridad.

· No se ha considerado la puesta de top-soil y sembrado vegetación en el DME como parte de los trabajos de cierre.

C. Revegetación

La revegetación se aplicará en aquellas áreas en las que se realicen actividades que puedan derivar en procesos de inestabilidad (cortes de taludes para el acceso de sobre la margen izquierda del río Choten), así como accesos temporales y áreas donde se ubicarán las instalaciones auxiliares, asimismo se gestionará si es necesario el permiso de desbosque para la etapa de ejecución del Proyecto.

Especies vegetales a utilizar

Las especies vegetales deben de cumplir con las siguientes características:

· Especies nativas. 

· Especies rizomatosas o con sistemas radicales superficiales y extendidos.

· Especies de rápido desarrollo de cobertura y sistema radical.

· Especies resistentes a plagas y/o enfermedades.

· Especies capaces de propagarse fácilmente por semilla.

· Especies capaces de fijar el nitrógeno atmosférico (leguminosas).

· Especies que proporcionen buenas condiciones a las especies de vida silvestre.

La selección de especies se realizará en función a la predominancia del estrato vegetal en el área a revegetar, sean pastos, arbustos o árboles; así como, en el caso de las áreas a ser ocupadas por las instalaciones auxiliares las especies a emplear dependerá de los acuerdos tomados con los propietarios (según se indique en las Actas de Compromiso).

Si no se especifica en las Actas de Compromiso, se realizará en función a la predominancia del estrato vegetal en el área a revegetar, sean pastos, arbustos o árboles. En forma general, se emplearán especies herbáceas y arbustivas.


Preparación del terreno

La preparación del terreno es fundamental en el éxito de la revegetación. Se efectuarán las siguientes acciones:

· Se escarificará las superficies compactadas a una profundidad mínima de 30 cm.

· Se incorporará material orgánico (top-soil) en una capa no menor de 20 cm.

Instalación de especies herbáceas

Para la colocación de las especies herbáceas se considera la siembra manual o al voleo, el cual se cubrirá con una capa de mulch (paja de gramínea) a fin de protegerla de los animales (aves), del clima (viento, lluvia).

Riego

Los trabajos de cierre, principalmente los referidos a las acciones de revegetación (colocación de topsoil y cobertura vegetal) deberán concluirse antes del periodo de inicio de lluvias (mes de Noviembre). Deberá considerarse el riego del área revegetada durante las primeras semanas, a fin procurar el prendimiento de la cobertura vegetal y proporcionar así la protección contra la erosión al comienzo de la siguiente época de lluvias.

Resiembra

Se procederá a la resiembra de pastos, de forma similar a la siembra, en aquellos puntos que lo requiera. También se reemplazará las plantas muertas y/o dañadas por factores climáticos, daño de animales y personas, hasta un 10% de la plantación total.
D. Disposición y conformación de material excedente

Conforme lo indicado en ítem 2.2.2-E: Manejo de Depósito de Material Excedente, de las presentes Especificaciones Técnicas.
E. Readecuación Ambiental de las áreas afectadas
Se aplicarán las siguientes medidas para el reacondicionamiento de las áreas afectadas por la ejecución del proyecto vial.

Áreas colindantes a los accesos proyectados

El proceso de restauración de las zonas colindantes a los accesos a construirse procederá de la siguiente manera:

· Proceder a retirar la señalización temporal puesta por la ejecución de las obras.

· Recojo y disposición final de los residuos sólidos; estas actividades también estarán sujetas al subprograma de residuos sólidos y efluentes por lo que se deberá seguir los procedimientos en dicho subprograma. En caso de tratarse de residuos sólidos no peligrosos deberán ser dispuestos a través de una EC-RS o a un relleno sanitario. Los residuos sólidos peligrosos serán trasladados a un relleno de seguridad (BEFESA-Lima). Cabe resaltar que debido al continuo mantenimiento de las maquinarias y equipos, de existir este tipo de impacto sería de forma puntual y de un volumen mínimo.

· Revegetar las áreas afectadas en los accesos, instalaciones auxiliares y las generadas la construcción de los accesos; estas acciones estarán sujetas a los procedimientos de manejo y conservación de suelos. 

· En las zonas donde se ha procedido al corte de taludes, estas deberán ser conformadas de tal manera que se garantice su estabilidad física, como no dejar pendientes pronunciadas que favorecerían el deslizamiento del material. 

En la cantera de río
El proceso de reconformación de la cantera fluvial sobre el río Magdalena se procederá de la siguiente manera:

· Recojo y disposición final de los residuos sólidos; estas actividades también estarán sujetas al subprograma de residuos sólidos por lo que se deberá seguir los procedimientos en dicho subprograma. En caso de tratarse de residuos sólidos no peligrosos deberán ser dispuestos a través de una EC-RS o a un relleno sanitario. Los residuos sólidos peligrosos serán trasladados a un relleno de seguridad (BEFESA-Lima).

· Reconformar las áreas evitando alterar las riberas y por tanto, evitando que el flujo del agua modifique el cauce durante la temporada de lluvias (época de crecidas), permitiendo la recuperación paulatina hasta alcanzar su nivel original.

Plantas de Trituración (Chancado) y concreto, y zona de acopio

El proceso de reconformación de las áreas afectadas por las plantas de chancado y concreto, y zona de acopio será el siguiente:

· Desmontaje de las instalaciones, cercos y señalizaciones.

· Retiro de los tanques de almacenamiento de combustibles.

· Recojo y disposición final de los residuos sólidos; estas actividades también estarán sujetas al subprograma de residuos sólidos y efluentes por lo que se deberá seguir los procedimientos en dicho subprograma. En caso de tratarse de residuos sólidos no peligrosos deberán ser dispuestos a través de una EC-RS o a un relleno sanitario. Los residuos sólidos peligrosos serán trasladados a un relleno de seguridad (BEFESA-Lima).

· Remoción y disposición de suelos contaminados; estos se dispondrán en los contenedores para luego ser trasladados a un relleno de seguridad como lo dispone el subprograma de manejo de residuos sólidos y efluentes.

Campamentos y Patios de Maquinarias 

El proceso de conformación de las zonas afectadas por la instalación de los campamentos (oficinas, almacén) y patios de maquinarias se realizará de la siguiente manera:

· Retiro de todas las maquinarias y equipos.

· Desmontaje de las instalaciones (casetas de vigilancia, oficinas, talleres, almacenes, cercos, señalización, otros).

· Recojo y disposición final de los residuos sólidos; estas actividades también estarán sujetas al subprograma de residuos sólidos y efluentes por lo que se deberá seguir los procedimientos en dicho subprograma. En caso de tratarse de residuos sólidos no peligrosos deberán ser dispuestos a través de una EC-RS o a un relleno sanitario. Los residuos sólidos peligrosos serán trasladados a un relleno de seguridad (BEFESA-Lima).

· Remoción y disposición de suelos contaminados estos se dispondrán en los contenedores propuestos (negros y/o rojos) para luego ser trasladados a un relleno de seguridad como lo dispone el subprograma de manejo de residuos sólidos y efluentes.

· Los residuos generados como chatarras, clavos, cilindros (contenedores de residuos no peligrosos), cables eléctricos, señalización temporal de obra, llantas, vidrios, insumos no utilizados de construcción y otros, deber ser dispuestos a través de una EC-RS).

· Los baños químicos serán devueltos al proveedor o en su defecto dispuestos como residuos.

· Escarificado de suelos compactados.

· Reposición del topsoil en capas de 20 cm sobre el área y colocación de abono.

· Revegetación del área afectada.
Zona de Acopio temporal de material de corte
· Proceder a retirar la señalización temporal puesta por la ejecución de las obras.

· Recojo y disposición final de los residuos sólidos; estas actividades también estarán sujetas al subprograma de residuos sólidos y efluentes por lo que se deberá seguir los procedimientos en dicho subprograma. En caso de tratarse de residuos sólidos no peligrosos deberán ser dispuestos a través de una EC-RS o a un relleno sanitario. Los residuos sólidos peligrosos serán trasladados a un relleno de seguridad (BEFESA-Lima). 

· Recojo de material de corte y disposición final en DME.
6.1.2 MEDICIÓN

Esta partida será medida por metro cuadrado o hectárea de superficie de terreno. 

En el caso de la conformación del material excedente la partida será medida en metros cúbicos.

6.1.3 PAGO
Las cantidades aceptadas y medidas tal como anteriormente se indica, serán pagadas a precio del contrato por unidad de medida según el caso de partidas de pago descrita líneas abajo, conformantes del presupuesto oferta. 

El pago constituirá la compensación completa por el costo del equipo, personal, materiales e imprevistos para la ejecución de esta partida, por lo que todo el trabajo ejecutado debe estar de acuerdo con lo especificado en la presente Subsección y contar con la aprobación del Supervisor.

	ÍTEM de Pago
	Unidad de Pago

	RETIRO, ALMACENAMIENTO DE TOP - SOIL
	m2

	REPOSICIÓN DE TOP - SOIL
	m2

	CONFORRMACIÓN FINAL AL DME
	m2

	REVEGETACION
	ha

	DISPOSICION Y CONFORMACION DE MATERIAL EXCEDENTE
	m3

	READECUACION AMBIENTAL DE CANTERAS DE RIO
	m2

	READECUACION AMBIENTAL DE PLANTAS DE TRITURACION Y CONCRETO, Y ZONA DE ACOPIO
	m2

	READECUACION AMBIENTAL DEL CAMPAMENTO
	m2

	READECUACION AMBIENTAL DEL PATIO DE MAQUINAS
	m2

	READECUACION AMBIENTAL DE ZONA DE ACOPIO TEMPORAL DE MATERIAL DE CORTE
	m2


No se incluye en el pago de esta partida el transporte del material a depositar; por su parte la capa superficial de suelo cuando esté indicada en el proyecto o por el Supervisor.

El pago de la partida de Revegetación cubrirá de manera integral el trabajo prescrito en éste ítem, incluyendo el riego periódico para establecer y mantener el crecimiento de las plantas. 

· 70% del precio oferta será pagado a continuación de la plantación inicial.

· El 30% restante del precio oferta será pagado en la última valorización de obra, previa verificación que se ha cumplido con la presente especificación.

6.2 PLAN DE CIERRE DEL COMPONENTE SOCIAL

6.2.1 DESCRI´PCIÓN

El objetivo de este plan es establecer mecanismos de cierre, enfocados en el componente social, los cuales permitan que al momento de abandono de la Contratista por la finalización de la obra, no existan inconvenientes en la población.
6.2.2 REQUERIMIENTOS

Se deberá proceder a lo siguiente:

· Contar con documentos o constancias que indiquen la entrega adecuada de las áreas auxiliares

· Contar con documentos que indiquen que las adquisiciones de bienes y servicios locales fueron canceladas por parte de la empresa a los proveedores. Contar con documentos de no adeudo.

· Contar con documentos o constancias de cancelación de salarios a los trabajadores contratados

· Contar con documentos o constancias de cancelación de deudas locales de los trabajadores en los establecimientos locales. 
· Verificar que no queden sin atender todas las consultas o reclamos hechos por la población.
6.2.3 MEDICIÓN

Este Subprograma no está sujeto a medición.

El cumplimiento de este Subprograma se evaluará como parte de las actividades comprendidas en la Ficha de Control Ambiental.

6.2.4 PAGO

Los costos de operación de este subprograma se pagarán en los Gastos Generales.
Su incumplimiento está sujeto a una penalidad (ítem 1.7).
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