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Objetivos

El objetivo del presente plan es definir:

· Las etapas y actividades a realizar durante el proyecto.

· Los roles y recursos asignados y

· El cronograma de desarrollo.
descripción
El presente plan se basa en los estándares y artefactos que propone UML 2.0 publicado por el OMG.

La herramienta de desarrollo que se empleará en el software será Visual Studio 2003 con la versión 1.1 del paquete Microsoft .NET Framework. El lenguaje a utilizarse será Microsoft Visual Basic .NET. Para la adecuada implementación y configuración del portal, se requieren los siguientes productos de servidor:

· Microsoft Content Management Server 2002.
· Microsoft Sharepoint Portal Server 2003.
· Microsoft SQL Server 2000.
· Microsoft Windows 2003 Server.
Las etapas del presente plan está inmersas dentro de la metodología, en este documento se describen cómo se realizarán para cada proyecto en particular.

En cada uno los siguientes capítulos también se debe precisar si existen herramientas tecnológicas (software) que apoyen en el desarrollo y la elaboración de los entregables que se describen.
Etapas de desarrollo

Las etapas del presente proyecto son:
1.1. Análisis y Diseño
1.1.1. Análisis

El análisis de requerimientos funcionales se efectuará llevándose a cabo reuniones de levantamiento de información entre los miembros del equipo del proyecto y los usuarios finales. Luego de dichas sesiones se emitirá un MCVSPVN-T1-2114 Acta de Entrevista conteniendo los comentarios de la revisión del contenido del acta de la reunión anterior, y los temas propios del avance de dicha sesión. Estas actas serán firmadas por cada uno de los asistentes en señal de conformidad con su contenido.

La información recogida en las actas será empleada por el equipo del proyecto para efectuar el modelo del software mediante diagramas de caso de uso.  El detalle de cada caso de uso se reflejará en diagramas de actividad, en los que se identificará el flujo de las actividades, las condiciones para su ejecución y los roles responsables de su cumplimiento.

La interpretación de los requerimientos funcionales mediante modelos será presentada a los usuarios finales en el documento MCVSPVN-O1-3110 Modelo del Software para su aprobación. Dicho documento representará entonces el alcance funcional del sistema de información a implementar.

El documento indicado en el párrafo anterior es el insumo que el equipo del proyecto empleará para efectuar el diseño lógico del sistema. Se definirán diagramas de actividades empleando un lenguaje técnico (lógica de sistemas). Mediante diagramas de secuencia se establecerá la forma como el sistema actuará ante cada posible escenario; con relación a ello se definen también diagramas de estado en los que se representarán las condiciones resultantes de cada escenario. Así mismo se emplearán diagramas de clase para representar las entidades que interactúan en el proceso a sistematizar.
Se debe especificar la trazabilidad entre los requerimientos y los casos de uso en la MCVSPVN-O1-3114 Matriz de Trazabilidad.
Los requerimientos técnicos o no funcionales seguirán la misma mecánica que para los requerimientos funcionales con la excepción que éstos no se diagraman bajo UML. Los requerimientos técnicos descansarán en el documento MCVSPVN-O1-3111 Análisis de Requerimientos Técnicos.

Esta etapa culmina con la entrega y conformidad de los siguientes entregables:

· MCVSPVN-O1-3110 Modelo del Software (Casos de uso y su realización en diagramas de actividades, secuencia y colaboración, así como los diagramas de clases, etc.).

· MCVSPVN-O1-3111 Análisis de Requerimientos Técnicos (Requerimientos de migración, seguridad, interfaces, entrenamiento, validación, etc.).
· MCVSPVN-O1-3114 Matriz de Trazabilidad (Trazabilidad entre los requerimientos y los casos de uso).
1.1.2. Diseño
Luego de efectuado el diseño lógico del sistema a desarrollar, el equipo del proyecto efectuará el diseño físico del mismo. Mediante el diseño físico se definirán las especificaciones técnicas que permitirán implementar cada uno de los elementos lógicos identificados.

El primer paso para efectuar el diseño físico del sistema es definir la Arquitectura del Sistema, es decir, definir la forma de cómo estará dispuesto cada uno de los elementos que componen el sistema en cada una de las capas (capa de presentación, de lógica de negocio y de datos). Esta definición inicial condicionará la forma en que se construirá cada uno de los elementos lógicos, y por lo tanto, incidirá en la forma en cómo éstos han de ser diseñados.
Se definirá un detalle técnico de las propiedades y comportamientos de cada clase.  Luego, se efectuará un análisis respecto de las clases resultantes con el fin de agruparlas de forma coherente en componentes y procurando que dicha agrupación permita un desempeño eficientemente.

Del mismo modo, para efectuar el diseño físico de los elementos que componen la capa de datos se efectuará el análisis de la información proporcionada por el diagrama de clases a fin de identificar entidades y sus atributos; tanto las entidades resultantes como las relaciones identificadas entre ellas se representarán mediante diagramas entidad-relación. La descripción detallada de la definición de cada entidad estará dada en un  diccionario de datos.

En la definición del modelo entidad-relación se tomarán en cuenta los lineamientos estándares definidos. En este punto se elaborará el documento MCVSPVN-O1-3112 Diseño del Sistema de Información, el mismo que contendrá:

· Arquitectura del Sistema

· Diagrama de Clases

· Diagrama de Componentes

· Diagrama Entidad-Relación (DER)

· Diccionario de datos

Por otro lado, para efectuar el diseño físico de la capa de presentación se hará uso de prototipos, es decir, se empleará herramienta de desarrollo para construir las pantallas que compondrán el sistema, ello con el fin de que el usuario pueda ver y validar las interfaces de usuario sin tener que esperar a que exista un producto terminado.  El educador tendrá una participación activa en la construcción del prototipo con el fin de verificar que éste cumpla con el nivel de usabilidad exigido por el usuario final. La presentación gráfica de las pantallas que compondrán el sistema y la descripción de su funcionalidad será presentada en el documento MCVSPVN-O1-3113 Prototipo del Sistema de Información para su aprobación por el usuario final.

A continuación los entregables de esta etapa:

· MCVSPVN-O1-3112 Diseño del Sistema de Información. 

· MCVSPVN-O1-3113 Prototipo del Sistema de Información.

1.2. Construcción
El principal entregable de esta etapa está dado por los programas fuente, archivos ejecutables y de configuración de la solución, los que implementarán la funcionalidad acordada con los usuarios mediante el documento MCVSPVN-O1-3110 Modelo del Software y MCVSPVN-O1-3111 Análisis de Requerimientos Técnicos, obedeciendo los lineamientos de diseño técnico definidos en los documentos:

· MCVSPVN-O1-3112 Diseño del Sistema de Información.

· MCVSPVN-O1-3113 Prototipo del Sistema de Información.

El proceso de construcción se llevará a cabo empleando una arquitectura idéntica a la que se propondrá que presente la solución en los ambientes de producción, para ello el Gestor y el Implantador del proyecto deberán gestionar los accesos para el equipo de desarrollo a los servidores de desarrollo correspondientes.

Durante la construcción se emplearán mecanismos de respaldo de información a fin de evitar el riesgo de posibles retrasos debido a la pérdida de información (MS Visual SourceSafe 6.0c). Se definirán políticas de respaldo tanto para la(s) carpeta(s) que contengan los códigos fuente, como para el(los) esquema(s) de la(s) base(s) de datos que se haya(n) definido para el proyecto.  

Los entregables serán los siguientes:

· MCVSPVN-O1-3120 Software Producido. Versión a testear (Programas fuente y ejecutables en un CD rotulado, además del documento propiamente dicho el cual debe de contener solamente la relación de objetos del software con datos tales como: nombre del objeto, fecha de creación, fecha de modificación, autor, tipo de archivo, etc.)

· MCVSPVN-O1-3121 Inicialización de Datos (Incluye los scripts de creación de objetos de bases de datos, de migración de datos y carga inicial de datos).
1.3. Integración y Pruebas
Se debe integrar los componentes de software en subsistemas o en el sistema del software. La integración de componentes se efectúa mediante la elaboración de las versiones beta.

Una vez terminada la integración, se iniciará la etapa de pruebas. El plan contempla el tipo y número de casos de prueba a efectuar. Cada caso de prueba se documenta a través del documento MCVSPVN-O1-3130 Caso de Prueba. Se debe especificar la trazabilidad entre los requerimientos y los casos de prueba en la MCVSPVN-O1-3114 Matriz de Trazabilidad.

Se deben efectuar pruebas de regresión hasta lograr un nivel de errores residuales que permitan la implantación del software. De ser necesario se deberá modificar el documento MCVSPVN-O1-3120 Software Producido.

Una vez finalizadas las pruebas, se desarrollarán los manuales.

Los entregables serán los siguientes:

· MCVSPVN-O1-3130 Caso de Prueba (Describe la forma de uso del software sobre la base de la interfaz del usuario. Éste deberá ser redactado en términos comprensibles a los usuarios).
· MCVSPVN-O1-3131 Manual de Usuario (Describe la forma de uso del software sobre la base de la interfaz del usuario).

· MCVSPVN-O1-3132 Manual de Instalación y Configuración (Contiene información sobre los requisitos de HW y SW, la instalación y configuración del software base y del sistema, así como la desinstalación y marcha atrás).
· MCVSPVN-O1-3133 Manual del Sistema (Contiene la ficha técnica del sistema de información).

· MCVSPVN-O1-3134 Manual de Operaciones (Contiene información indispensable para la operación del sistema. Éste deberá ser redactado en términos comprensibles al personal responsable de la operación).
· MCVSPVN-O1-3114 Matriz de Trazabilidad (Trazabilidad entre los requerimientos y los casos de prueba).
ROLES Y RECURSOS ASIGNADOS

El equipo de proyecto está contenido en el documento MCVSPVN-T1-2120 Plan de Gestión del Proyecto.
CRONOGRAMA

La programación se encuentra en el documento MCVSPVN-T1-2121 Cronograma del Proyecto.
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