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Situación Actual
El proceso de control de las actividades técnicas y administrativas se hace complicado a medida que la institución crece y el número de procesos de control aumenta. Por tal motivo, se requiere una herramienta de automatización para conseguir un adecuado nivel de eficiencia operativa y soporte para la toma de decisiones, utilizando las mejores prácticas empresariales, según estándares internacionales.

Por otro lado, existen un conjunto de desarrollos e implantaciones desintegradas, administradas independientemente; es decir, cada una de estas aplicaciones ha sido desarrollada de manera aislada, requieren un mantenimiento ad-hoc e inducen a la duplicidad de tareas, lo cual eleva el costo operativo y administrativo.

Ante esta circunstancia, se ha previsto implementar un sistema de gestión de procesos. El propósito fundamental es centralizar las actividades, obtener mayor control de los procesos, mejorar las relaciones con los clientes internos y externos, incrementar los tiempos de respuesta a problemas, así como un eficiente manejo de información, que permita la toma oportuna de decisiones y disminución de los costos totales de operación.
DEFINICIÓN DE REQUERIMIENTOS

1.1. Requerimientos funcionales
1.1.1. RF-0001 Ingreso y consulta de datos (5)
Permitirá el ingreso de datos de todos los procesos técnicos y administrativos por medio de la Intranet, y también podrán consultar usuarios externos por medio de la Internet utilizando un motor de consultas.
1.1.2. RF-0002 Análisis Gerencial de Información (5)

Permitirá el análisis a nivel de los indicadores de los procesos.
1.1.3. RF-0003 Reporte de Indicadores Mensual (5)

Permitirá generar el reporte de acuerdo al formato entregado.
1.2. Requerimientos de validación
1.2.1. RV-0001 Equivalencia de reportes (5)

Considerando que los reportes a desarrollar tendrán, en uno de sus análisis, al reporte de origen entonces todos los reportes deberán  coincidir en resultados con su reporte estático correspondiente.

1.3. Requerimientos de entrenamiento al usuario

1.3.1. RC-0001 Entrenamiento en el uso del sistema (5)
Se deberá entrenar a los usuarios en el uso del sistema de manera general y específica según sea su nivel de uso para que de esta manera aprendan a usarlo.

1.3.2. RC-0002 Entrenamiento en la administración del sistema (5)

Se deberá entrenar al administrador del sistema para mantener las funciones principales del sistema.

1.3.3. RC-0003 Entrenamiento en la instalación del sistema (5)

Se deberá entrenar al implantador para que realice la instalación y configuración del sistema.
1.3.4. RC-0004 Entrenamiento en los reportes desarrollados (5)
Se debe entrenar a los usuarios en los reportes específicos que se han desarrollado. Se debe incluir la evaluación de los resultados.
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